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"H έγκριση της διδακτορικής διατριβής από την Ιατρική Σχολή, δεν υποδηλώνει 
αποδοχή των γνωμών του συγγραφέα".
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"... Ευ μεν τά σαφώς ύ φ ’'Ιπποκράτους 

γεγραμμένα yri νοήσας κατά τιΐν ιρώτην 

έπι,βολην καύ δύς, καύ τρός, καύ πλει,ο- 

νάκυς άναγνώτω, προσέχων τον νοΰν ευ 

γάρ τοϋτο πουήστ}, πάντως ταϋτ'εννοή

σει, σαφώς έρμηνευο'μενον ..."

ΓΑΛΗΝΟΣ



Μερικά άτομα γίνονται γνωστά, έχοντας πισω τους οικεία 

πρόσωπα, τα οποία μένοντας στην αφάνεια, δείχνουν την 

απαραίτητη κατανόηση και συμπαράσταση σ ’αυτούς που θέ

λουν να προβληθούν. Και αν αυτό για τους μεγάλους, για 

τη νυναίκα μου ΒΑΡΒΑΡΑ, είναι ζήτημα επιλογής, δεν εί

ναι όμως το ίδιο για τα παιδιά μου ΝΕΦΕΛΗ και ΙΑΣΟΝΑ, 

που συχνά ζήτησαν τον πατέρα τους και δεν τον είχαν 

τις ωρες που τον ήθελαν. Χωρίς να θέλω να δικαιολογηθώ, 

πιστεύμ ότι το πόνημα αυτό θα γίνει μελλοντικά μια μι

κρή αποζημίωσή τους.

Πρέβεζα 7-2-86
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Ε Ι Σ Α Γ Ω Γ Η

Όπως η μελέτη της Ιστορίας του Ανθρώπου και του Πολιτισμού επιβάλλε

ται σε κάθε μορωωμένο άνθρωπο, έτσι δεν θα πρέπει να τον αφήνει αδιάφορο 

και η μελέτη των επιμέρους αλτρουϊστικών προσπαθειών του ανθρώπου νια το 

συνάνθρωπο με σκοπό τη θεραπεία των νόσων, των ατυχημάτων ή άλλων βλαβών 

της υγείας και αρτιμέλειάς του. Στη διαδρομή χιλιάδων και χιλιάδων χρόνων 

συγκεντρώνονταν οι ννώσεις της Ιατρικής και ανοίνονταν ο δρόμος της προό

δου της.

Από το κολοσσιαίο διάστημα της ζωής του νοητικού ανθρώπου έχουμε δείγ

ματα στοιχειώδους επιστημονικής νόησης από τον 42ο αιώνα π.Χ. και μετά, 

δηλ. από την εποχή που χρονολογείται η αρχή του Αιγυπτιακοί) ημερολογίου.

Στο διάστημα πάλιαπΰ τον 42ο μέχρι τον 6ο αιώνα π.Χ, που αρχίζει η άνθηση του 

Ελληνικού πνεύματος, βλέπουμε η επιστημονική νόηση να καλλιεργείται από 

τους κατοίκους ενός μονάχα μέρους της γης, ενώ τα υπόλοιπα τμήματα της υ

δρογείου έμεναν στην αδράνεια.

Έχει αποδειχθεί ότι αποφασιστικός παράνοντας για την πνευματική ανά

πτυξη ενός λαού είναι η πολιτική ευημερία, η οποία αποδεικνύεται με την 

οικονομική ευεξία και τη δική του παραγωγή αγαθών.

Απ'όλους τους λαούς της αρχαιότητας τέτοια πνευματική ανάπτυξη παρου

σίασαν:

1) Οι λαοί που έζησαν ανάμεσα στους ποταμούς Τίγρη και Ευφράτη (γι’αυτό 

και ονομάσθηκαν Μεσοποτάμιοι).

2) Οι λαοί που κατοικούσαν γύρω από τον ποταμό Νείλο (δηλ. οι Αιγύπτιοι).

3) Οι λαοί που ζούσαν στη χώρα του Ινδού ποταμού (δηλ. οι Ινδοί).

4) Οι λαοί που κατοικούσαν στα εύφορα εδάφη,που ποτίζονταν από τους ποτα

μούς Κίτρινο και Κυανούν.

Όμως, παρόλα αυτά, είναι παραδεκτό απ’όλους τους ιστορικούς,ότι η κα

θαρή επιστημονική καλλιέργεια με τη σημερινή σημασία του όρου συναντιέται 

στους Αρχαίους Έλληνες του 6ου και του 3ου αιώνα π.Χ.

Η Ελληνική Επιστήμη της αρχαιότητας είναι αυθύπαρκτη, διακρίνεται τέ

λεια και αφορίζεται σαφέστατα από τα νοητικά επιτεύγματα των παραπάνω λαών 

που δημιούργησαν τους πρώτους πολιτισμούς. Από τότε και μέχρι σήμερα ακό

μη δεν αναπτύχθηκε τέτοια ανεξάρτητη πνευματική επίδοση και κάθε προσπά

θεια πνευματικής Αναγέννησης και Ανθρωπισμού είχε αφετηρία το Αρχαίο Ελλη

νικό Πνεύμα.
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Από τις επιστήμες που αναπτύχθηκαν στην Αρχαία Ελλάδα, ξεχωριστή θέση 

κατέχει η Ιατρική. Οι ιατρικές γνώσεις των Αρχαίων Ελλήνων μεταφέρθηκαν μέχρι 

σήμερα με γραπτά έργα, όπως π.χ. τα έπη του Ησιόδου, του Πινδάρου και του Ομή

ρου, τα έργα των τραγικών kol των κωμικών, τα διασωθέντα έρνα των αρχαίων φιλο

σόφων, αποσπάσματα έργων προίπποκρατείων ιατρών ή απόψεις τους, που διασώθηκαν 

στα έρνα της Ιπποκρατείου Συλλογής, τα έρνα του Γαληνού και του Κέλσου. Επειδή 

οι ιατρικές γνώσεις που αναφέρονται στα έργα του Γαληνού είναι κατά κάποιο τρό

πο συνέχεια (με τις απαραίτητες βέβαια αφαιρέσεις, συμπληρώσεις και διορθώσεις) 

των ιατρικών γνώσεων της Ιπποκρατείου και προΐ'πποκρατείου εποχής, κρίναμε σκό

πιμο πριν αναφερθούμε στο Γαληνό και την εποχή του, να προτάξουμε μια σύ

ντομη ιστορική ιατρική ανασκόπηση των παραπάνω εποχών. Με αυτή τη θέση μέ

νουμε πιστοί στην Ιπποκράτειο άποψη για τη συνέχεια των ιατρικών γνώσεων:

".. . ’ΐητριχη πάντα πάλαι, ύπάρχευ χαυ άρχη καύ οόός εύρημευη, κ α θ ’ην καυ 

τά εύρημένα πολλά τε καύ χαλώς εχοντα εϋρηται, έν πολλφ χρονω και! τα λου- 

πά εύρεθτίσεται,, Αν τυς υχανος τε έών χαυ τά εύρημένα ευδως έχ τούτέων όρ- 

μώμευος ζητείς... " (1 ) .

Στα πρώτα βήματά της η Ιατρική των Ελλήνων βάδιζε χέρι-χέρι με τη Φι

λοσοφία. Τους ιατρούς τους ενδιέωεραν και τα προβλήματα της Κοσμογονίας, 

τους δε φιλοσόφους και τα βιολογικά προβλήματα. Ενδεικτικά αναφέρουμε τέ

τοιους δυσυπόστατους άνδρες (φιλοσόφους και ιατρούς): το Θαλή το Μιλήσιο, 

τον Αναξίμανδρο, τον Αναξιμένη, τον Ίππωνα από το Ρήγιο, το Διονένη από 

την Απολλωνία, τον ΠυΘανόρα και το μαθητή του Φιλόλαο (πατέρα της Φυσιολο

γίας), τον Ηράκλειτο, το Δημόκριτο, τον Αναξαγόρα.

Παράλληλα όμως με την Ιατρική των φιλοσόφων, στην Αρχαία Ελλάδα ανα

πτύχθηκε και η Ιερατική Ιατρική, καρπός της Θεουρνικής που δεν αναπτύχθη

κε μόνο στο χώρο της Ελληνικής Αρχαιότητας,αλλά και σε ολόκληρη την έκτα

ση της Ρωμαϊκής Αυτοκρατορίας και αυτό αποδεικνύεται από τα ευρήματα των 

Ασκληπιείων στις παραπάνω περιοχές. Κυριότερες ιατρικές θεότητες των Αρ

χαίων Ελλήνων υπήρξαν ο Απόλλων, ο γιατρός των θεών, ο εφευρέτης της Ια

τρικής, ο θεός τιμωρός ο οποίος έστελνε τους λοιμούς στους ανθρώπους για 

σοφρωνισμό, αλλά-και ο θεός Σωτήρας, ο οποίος έσωζε τους ανθρώπους από τις 

αρρώστιες, η Άρτεμις η οποία θεωρούνταν θεά της λοχείας, η Αθηνά-Υγεία 

η προστάτιδα της υνείας των ανθρώπων, η Ήρα η προστάτιδα των λεχωΐδων 

κ.ά. Εκτός απ'αυτές τις κύριες θεότητες, υπήρχαν και δευτερεύουσες, όπως 

η Αφροδίτη, ο Ποσειδώνας, ο Ερμής, η Ειλείθυια, ο Πρίαπος, ο Βάκχος κ.ά.

Από τον 7ο αιώνα π.χ. η λατρεία του Ασκληπιού έδιωξε,σχετικά με την 

Ιατρική και την υγεία, τη λατρεία κάθε άλλου θεού, ημίθεου ή ήρωα.

(1) Ιπποκράτους Ά παντα , 1, 572.



Ο Ασκληπιός υπήρξε μαθητής του Κενταύρου Χείριονα. Έγινε ηγεμόνας 

της Τρίκκης και της Ιθώμης (Θεσσαλία), αλλά παράλληλα υπήρξε λαμπρός ια

τρός σύμφωνα με τον Όμηρο και τον Πίνδαρο και ο Θεός της Ιατρικής, σύμ

φωνα με τον Ησίοδο. 0 Γαληνός τονίζει ότι ο Ασκληπιός υπήρξε δημιουργός 

της Ιατρικής τέχνης και πρώτος επιστήμονας ιατρός, αφού: "... προ Ά σ χ λ η -

πιοΟ τέχνη με'ν ύατριχιΊ ούπω ?ιν έν άνθρώποις, έμπειρι'αν δε' τινα ου παλαιοί 

εϊχον φαρμίκων χαυ βοτάνων οια π α ρ ’'Έλλησι Χειρων ό Κε'νταυρος ήπΰττατο 

και ύπό τούτου παιδευθε'ντες ηρωες··· " (2).

Με τις Θεραπευτικές μεθόδους που εφάρμοζε ο Ασκληπιός "άρπαζε" πολλούς 

νεκρούς από τον Πλούτωνα και έτσι άρχισε να ερημώνει ο Άδης. 0 Πλούτωνας 

παραπονέθηκε στο Δία γι’αυτό το γενονός και ο Πατέρας των θεών με κεραυνό 

έκαψε τον Ασκληπιό, Σύντομα όμως ο Ασκληπιός αποθεώθηκε. Φαίνεται ότι η 

αποθέωση του Ασκληπιού έγινε πενήντα χρόνια πριν από τον Τρωικό Πόλεμο, 

σύμφωνα με τον Απολλόδωρο και τον Κλήμεντα τον Αλεξανδρέα. Οι γιοι του Α

σκληπιού, Μαχάων και Ποδαλείριος, εξαιρετικοί ιατροί και πολεμιστές ταυ

τόχρονα, διακρίθηκαν στον Τρωικό Πόλεμο και μετά το τέλος του, τιμώντας 

τον πατέρους τους, ίδρυσαν τους πρώτους ναούς-θεραπευτιίρια, τα Ασκληπιεία.

Η λατρεία του Ασκληπιού συνεχίσθηκε και στους πρώτους χριστιανικούς 

αιώνες, μέχρι και τον 6ο μ.Χ. αιώνα. Μέσα από το Ασκληπιείο της Κω ξεπή- 

δησε η μεναλοφυϊα του πατέρα της Ιατρικής, του Ιπποκράτη του Β', γύρω στα 

μέσα του 5ου π.Χ. αιώνα.

Ο Ιπποκράτης, σε μια εποχή όπου κυριαρχούσαν η θεοκρατία και οι δει

σιδαιμονίες, τόλμησε να διακηρύξει ότι τα νοσήματα δεν είναι αποτέλεσμα 

της οργής των θεών ή της επίδρασης των κακών πνευμάτων, αλλά οφείλονται 

σε διαταραχές της λειτουργίας του οργανισμού. Το ιερατείο άρχισε να μαί

νεται εναντίον του και είναι ν ’απορεί κανείς πώς ο Ιπποκράτης δεν είχε 

την ίδια τύχη με το Σωκράτη τον άλλο κήρυκα και μάρτυρα της αλήθειας.

Όπως ο Σωκράτης ξεχώριζε τη Φιλοσοωία από τις κοσμονονικές εικασίες 

και την κατεύθυνε προς την ηθική, έτσι και ο Ιπποκράτης ελευθέρωσε την 

Ιατρική από τη δεισιδαιμονία αφενός και από τη φιλοσοφική εικασία αφετέ

ρου καιτην κατεύθυνε σοφά kol συστηματικά προς τον άμεσο και μοναδικό της 

αντικειμενικό σκοπό, τη θεραπεία του αρρώστου.

Τα χαρακτηριστικά της Ιπποκρατείου Ιατρικής δεν εξαντλούνται σε με

ρικές σελίδες μιας σύντομης εισανωγής, ούτε είναι ο σκοπός αυτής της ερ

γασίας. θα ήταν όμως παράλειψη να μην αναφέρουμε περιληπτικά (επιγραμματι

κά θα μπορούσαμε να πούμε) ότι η Ιπποκρατική Ιατρική είναι θεμελιωμένη πά

νω σε μια πλατειά γνώση των φυσικών επιστημών, με βαθειά εμπειρία της Πρα-

1 1

(2) Άπ α ν τ α  Γαληνού, Έ κ δ ο σ η  Kuhn, Εισαγωγή' η' Ιατρός, το'μος XIV, σελ". 674.
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κτικής Ιατρικής, σ ’ένα καθαρό και Βαθύ στοχασμό γύρω από τις σχέσεις αι

τίας και αποτελέσματος και σε μια ηθική αντίληψη βασιζόμενη πάνω σ ’ένα υ

ψηλό ηθικό νόμο.

Η Ιατρική των μετα-ιπποκρατικών χρόνων δεν έχει να επιδείξει κανένα 

ιδιαίτερο σταθμό της ιστορικής πορείας της παρά μια καινούργια σύζευξη με 

τη Φιλοσοφία (με πρωταγωνιστή τον Αριστοτέλη) και ένα εμπλουτισμό της με 

ανατομικές και φυσιολογικές γνώσεις, ιδιαίτερα δε από την Αλεξανδρινή Σχο

λή με κύριους εκπρόσωπους τον Ηρόφιλο καί τον Ερασίστρατο.

Με το τέλος της Αλεξανδρινής εποχής και την έναρξη της Ρωμαϊκής, η 

Ρώμη έγινε το κέντρο του πολιτισμού και ο κληρονόμος της επιστήμης και της 

τέχνης της Ιατρικής. Την εποχή αυτή σημάδεψε η παρουσία ενός μεγάλου ια

τρού, του Γαληνού.

Η εποχή αυτή (Ρωμαϊκή) χαρακτηρίζεται από μια στασιμότητα σε επιστη

μονικές συλλήψεις και τα πάντα γύρω από την Ιατρική είχαν αγκιστρωθεί στα 

συγγράμματα των αρχαίων. Η διδασκαλία του Ιπποκράτη γίνονταν από διάφορες 

σχολές, αλλά σε αποκρυσταλλωμένη μορφή. Οι ανατομικές ννώσεις ήταν ελλεί

πεις γιατί προέρχονταν σχεδόν αποκλειστικά από τις ανατομές των ζώων. Η 

φυσιολογία βρίσκονταν ακόμα σε σπαργανώδη κατάσταση k o l  η θεραπευτική 

(παρά την κάποια τεχνική τελειοποίηση της Χειρουργικής) στον 2ο μ.Χ. αιώ

να δεν ήταν περισσότερο προηγμένη απ'ότι ήταν στην εποχή του Ιπποκράτη. 

Γενικά και επιγραμματικά θα μπορούσαμε να πούμε ότι στη Ρωμαϊκή εποχή δεν 

οικοδομήθηκε κανένα ιδιαίτερο και πρωτότυπο ιατρικό σύστημα. Αυτό το έρ

γο επιφυλάχθηκε και κατακυρώθηκε στον Κλαύδιο Γαληνό (Claudius Galen) 

(138-201 μ.Χ.), ο οποίος βασιζόμενος στην κατευθεία κλινική παρατήρηση 

του Ιπποκράτη έδωσε αληθινή αξία και κατάλληλη αναλογία στην ανατομική 

και πειραματική αντίληψη.

Γεννήθηκε στην Πέργαμο της Αιολίδας και ο πατέρας του Νίκων φρόντισε 

να του δώσει σπουδαία μόρφωση. Από μικρός παρακολούθησε στην πατρίδα του 

φιλοσόφους διαφόρων τάσεων και ανάμεσά τους και το Νεοπλατωνικό,Γάιο. 

Σπούδασε Ανατομία κοντά στο Σάτυρο και μαθήτευσε κοντά στο φιλόσοφο και 

φαρμακολόγο Αισχρίωνα. Συμπλήρωσε τις ιατρικές του σπουδές στη Σμύρνη, 

στην Κόρινθο και στην Αλεξάνδρεια, όπου σχετίσθηκε με τον ανατόμο Ηρακλεια- 

νό. Γύρισε στην Πέρναμο το 157 και διορίσθηκε ιατρός των μονομάχων. Το 

161 πήγε στη Ρώμη, όπου νια να διορθώσει πολλές ιατρικές πλάνες που επι

κρατούσαν τότε, άρχισε σειρά διαλέξεων και πειραμάτων στο τέμενος της Ει

ρήνης. Το 166, παρά τις επιτυχίες του, άφησε την πρωτεύουσα και ξαναγύρι- 

σε στην Πέρναμο. Οι εχθροί του τότε τον κατηγόρησαν ότι εγκατέλειψε τη Ρώ

μη γιατί φοβήθηκε τον ενσκήψαντα λοιμό του Αντωνίου. 0 αυτοκράτορας όμως 

Μάρκος Αυρήλιος τον κάλεσε ξανά στη Ρώμη, όπου τον όρισε ιατρικό σύμβουλο-
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του διαδόχου Κόμμοδου και αργότερα προσωπικό γιατρό του. Πέθανε γύρω στο 

200 μ.Χ. στην Πέργαμο, όπου είχε στο μεταξύ επιστρέφει.

Το θεωρητικό και πρακτικό έργο του Γαληνού ήταν πολύ μεγάλο. Έβαλε 

τάξη στη σύγχυση και το χάος που επικρατούσε στην Ιατρική της εποχής του 

και δίκαια πήρε αυτή τη θέση που είχε αντίστοιχα και ο Αριστοτέλης στη 

Φιλοσοφία. Είχε αδυναμίες και ελαττώματα, που Φαίνονται άλλωστε και στα 

συγγράμματά του. Ήταν εριστικός, αυτάρεσκος και κομπαστικός. Εκτός από 

τον εαυτό του, θαύμαζε υπερβολικά τον Ιπποκράτη, τον οποίο θεωρούσε αλά

θητο και αγανακτούσε με όσους τολμούσαν να τον κατηγορήσουν ή και να τον 

κρίνουν μόνο. Έλεγε συχνά πως ο γιατρός είναι υπηρέτης και μιμητής της 

Φύσης και πως νια να πετύχει στο έργο του έπρεπε να ξέρει καλά τη θέση, 

την κατασκευή και τη λειτουργία του κάθε οργάνου του σώματος, αλλοιώς θα 

ήταν "... φαρμαχοπώλης τυς των τρυώδων

0 γιατρός έπρεπε επίσης να είναι "... άγχυ'νους, μνημών χαυ φιλόπο

νος... " και να ασκεί το επάγγελμά του με οδηγούς τη λογική και την πεί

ρα.

Τα συγγράμματα του Γαληνού συμποσούνται σε τετρακόσια περίπου στα ο

ποία περιλαμβάνονται και μερικά, τα οποία εξαφανίσθηκαν όταν το τέμενος 

της Ειρήνης καταστράφηκε από πυρκαϊά. Αυτά που διασώθηκαν είναι ογδόντα 

τρία βιβλία που με βεβαιότητα μενάλη μπορούν να αποδοθούν στο Γαληνό, δέ

κα εννέα αμφίβολα και δέκα πέντε με υπομνήματα στα Ιπποκρατικά κείμενα.

Από τις εργασίες του Γαληνού που δημοσιεύθηκαν στην πλήρη έκδοση του 

Kiihn (την οποία πήραμε και χρησιμοποιήσαμε σαν βάση της εργασίας μας) οι 

σπουδαιότερες είναι οι παρακάτω: "Περί του ιδεώδους ιατρού", "Περί της ι

δεώδους Φιλοσοφίας", "Περί των κατά τον Ιπποκράτην Στοιχείων", "Περί ανα

τομικών προπαρασκευών ή εγχειρήσεων", "Περί ανατομής των φλεβών και των 

αρτηριών", "Περί της κινήσεως των μυών", "Περί των διδασκαλιών του Ιππο

κράτους και του Πλάτωνος", "Περί των θέσεων των νόσων", "Περί της χρησι- 

μότητος των μερών του ανθρωπίνου σώματος", "Περί της Ιατρικής τέχνης", 

"Περί της θεραπευτικής μεθόδου".

Η πρώτη Λατινική μετάφραση έγινε από τον Diomedes Bonardo,γιατρό από 

τη Brescia, και κυκλοφόρησε στη Βενετία το 1490. Η πρώτη έκδοση στο πρω

τότυπο (Ελληνικά) είναι του Aldi που δημοσιεύθηκε το 1525 στη Βενετία σε 

πέντε τόμους. Αναφέρουμε επίσης τους 20 τόμους του C.G.Kuhn (Λειψία, 1821

1833), καθώς και την έκδοση Teubner (1884-1896). Πολλά έργα του Γαληνού 

εκδόθηκαν επίσης στο Corpus Medicorum Graecorum (Συλλογή Ελλήνων Ιατρών) 

στη Λειψία.

Αναμφίβολα, ο Γαληνός είναι ο ιδρυτής της Ανατομίας και της Φυσιολο

γίας. Το έργο του όμως συνδυάζει αφενός μεν τις έρευνες και τις πρακτικές
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παρατηρήσεις ενός προικισμένου yi-αχρού, αφετέρου τις θεωρητικές μελέτες 

ενός δογματιστή. Κάθε πειραματική παρατηρήση έπρεπε να υποβληθεί σε φιλο

σοφική ή μάλλον τελολονική απόδειξη. Στο σύστημά του το κάθε τι έχει ένα 

σκοπό. Τα όργανα είναι κατασκευασμένα με τέτοιο τρόπο, ώστε να ανταποκρί- 

νονταί τελείως στη λειτουργία τους και κάθε τμήμα του οργανισμού ανταπο- 

κρίνεται σ ’ένα προκαθορισμένο σκοπό. Υπάρχει επομένως μια τέλεια σχέση με

ταξύ της αιτίας και του σκοπού και αυτή ακριβώς η τέλεια σχέση αποδεικνύει 

την πανσοφία του θεού. 0 Γαληνός που διακήρυττε ότι ήταν μονοθεϊστής φαί

νεται πως είχε επηρεασθεί από τον Ιουδαϊσμό που είχε αρκετούς οπαδούς στις 

ανώτερες κοινωνικές τάξεις της Ρώμης.

0 Γαληνός, προσαρμόζοντας τις πειραματικές του ανακαλύψεις στον τε

λολογικό δογματισμό του, τις υπέβαλε έτσι σε μια μάταιη φιλοσοφική μελέ

τη. Τις παρατηρήσεις που έκανε στην ανατομία των ζώων τις μετέφερνε χωρίς 

κανένα δισταγμό στον άνθρωπο. Οι υποθέσεις του όμως στη Φυσιολογία κρίνο- 

νταν δικαιολογημένες μόνο όταν συνέπιπταν με τους συλλογισμούς της Φιλοσο

φίας του Αριστοτέλη. Το πνεύμα που είναι η ουσία της ζωής, είναι τριών ει

δών: το ψυχικό πνεύμα, το οποίο έχει την έδρα του στον εγκέφαλο, το κέν

τρο των αισθήσεων και της κίνησης’ το ζωτικό πνεύμα, το οποίο αναμιγνύε

ται με το αίμα και την καρδιά, το κέντρο της κυκλοφορίας και της ρύθμισης 

της θερμοκρασίας του σώματος' το (ρυσικό πνεύμα, το οποίο έρχεται στην καρ

διά από το ήπαρ, το κέντρο της θρέψης και του μεταβολισμού. Για το Γαλη

νό, το σώμα δεν είναι παρά το όργανο της ψυχής. Έτσι λοιπόν εξηγείται το 

γεγονός ότι το σύστημά του που σχεδόν ανταποκρίνεται στο Χριστιανικό δογ

ματισμό, υποστηρίχθηκε από την Εκκλησία. Η υποστήριξη αυτή κράτησε μέχρι 

τους χρόνους της Αναγέννησης. Ol απόψεις του θεωρούνταν θέσφατα και οι 

μόνες ορθόδοξες, γίνονταν δε κανείς ύποπτος για την Εκκλησία αν αντέκρουε 

το Γαληνό. Αξίζει να αναφερθεί εδώ το γεγονός ότι όταν το 1543 ο Φλαμαν- 

δός ανατόμος Vesalius αποκάλυψε ορισμένες πλάνες του Γαληνού, ξεσήκωσε ιε

ρή αγανάκτηση, Η Ιερά εξέταση τον καταδίκασε στη Μαδρίτη σε θάνατο και ύ

στερα μετάτρεψε την ποινή του σε εξορία στους Αγίους Τόπους. Επιστρέφο- 

ντας απ'εκεί ναυάνπσε και πέθανε στη Ζάκυνθο το 1564.

Παρά τα παραπάνω αναφερθέντα μειονεκτήματα του συστηματός του, ο Γα

ληνός είναι ο θεμελιωτής της Ανατομικής και της Πειραματικής Φυσιολογίας. 

Αποκάλυψε αιώνες πριν αλήθειες που η επιστήμη κατόρθωσε να επικυρώσει στη 

διάρκεια του 20ου αιώνα. Ανάμεσα στα άλλα, ο Γαληνός γνώριζε τη λειτουρ

γία της καρδιάς kol των βαλβίδων της και είχε τέλεια γνώση της κυκλοφορίας 

του αίματος, 14 αιώνες πριν από τον Άγγλο Harvey (1578-1657). Γνώριζε τα 

χυλοφόρα (λεμφαγγεία) καθώς και τα τριχοειδή 15 αιώνες πριν τα ανακαλύψει 

στο μικροσκόπιο ο Ιταλός Malpighi (1628-1694), Γνώριζε την κληρονομικότη

τα, τη μεταδοτικότητα ορισμένων ασθενειών και την επώαση των λοιμωδών, πε-
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ριένραφε με καταπληκτική ακρίβεια πολλές παθήσεις όπως τον καρκίνο του 

πνεύμονα, τη γάγγραινα, το ανεύρυσμα, το διαβήτη κ.ά. Γνώριζε τη θεραπεία 

των νευρικών παθήσεων με τους ελώδεις πυρετούς, επιστημονική αλήθεια που 

"ανακάλυψε" ο Αυστριακός νευρολόνος Wagner (1857-1940) και κέρδισε το 1927 

το βραβείο Νόμπελ. 0 Γαληνός γνώριζε επίσης τη σημασία της ακινησίας του 

πνεύμονα για τη θεραπεία των παθήσεών του, αρχή στην οποία στηρίζεται ο 

πνευμοθώρακας, τον οποίο εφάρμοσε ο Γερμανός φυματιολόγος Bremer (1826

1889) ύστερα από 1700 χρόνια. Ήταν επιδέξιος χειρουρνός και εκτελούσε δύ

σκολες επεμβάσεις στο κρανίο, στο θώρακα, στην κύστη, στα μάτια και στα 

γεννητικά όογανα. Είχε σπουδαίες γνώσεις μαιευτικής, γυναικολογίας και εμ

βρυολογίας και στήριζε τη θεραπευτική του, όπως και ο Ιπποκράτης, σε τρεις 

θεμελιώδεις αρχές:

α) "τα ενάντια των εναντίων εστίν ιάματα",

β) τα θεραπευτικά μέσα για το ίδιο νόσημα, διαφέρουν ανάλογα με την κράση, 

τη ζωτική δύναμη και γενικά τον τρόπο ζωής του κάθε ανθρώπου και 

γ) η θεραπεία μιας αρρώστιας, προϋποθέτει γνώση της αιτίας που την προκά- 

λεσε.

Πριν επιτρέψει τη χρήση κάποιου φαρμάκου, έκανε πειράματα πολλά σε ζώα, 

για να διαπιστώσει την ενέργειά του. Παραδεχόταν την ύπαρξη "τεσσάρων δρα

στικών ποιοτήτων" που είναι η θερμότητα, η ψυχρότητα, η υγρότητα και η ξη

ρότητα. Από την αλληλεπίδρασή τους παράνονται οι τέσσερις χυμοί: αίμα, 

φλέγμα, ξανθή χολή, μέλαινα χολή. Ανάμεσα σ'όλες τις ερνασίες του Γαληνού, 

αυτές που διαβάσθηκαν και μελετήθηκαν συχνότερα είναι τα ανατομικά, διαι

τητικά και θεραπευτικά συγνράμματά του. Μια ενδιαφέρουσα εργασία είναι η 

πραγματευόμενη περί των "παθομιμουμένων", δηλ. των προσποιουμένων ασθένεια.

Το σύστημα του Γαληνού συγκρινόμενο με το σύστημα του Ιπποκράτη εί- 

ν.αι θεμελιωμένο πάνω σε μια εντοπισμένη και όχι γενική παθολονία, σαν κι 

αυτή που διδάχθηκε από το δάσκαλο της Κω. Οι Ιπποκρατιστές προσπαθούσαν 

να βγάλουν συμπεράσματα με συνθετική μέθοδο μέσα από την κατάλληλη μελέ

τη των παγκόσμιων νόμων, ενώ η γραμμή της σκέψης του Γαληνού ήταν αναλυ

τική και συστηματοποιημένη σε αυστηρούς τόπους. Βλέπουμε λοιπόν ότι ο Γα

ληνός προσανατόλισε έτσι την ιατρική σκέψη που πρανματικά θα μπορούσε να 

έχει μεγάλη πρόοδο αν:

1) η μέθοδός του αυτή δεν είχε περιορισθεί μέσα σε ένα τελολογικό δόνμα 

και

2) η εποχή του δεν χαρακτηρίζονταν από μια πτώση του κριτικού λόγου, απόρ

ροια πολιτικοκοινωνικών αιτίων. Ήταν η εποχή που οι άνθρωποι προτιμού

σαν περισσότερο να πιστεύουν παρά να συζητούν και έτσι το δόγμα γίνο

νταν ευκολότερα δεκτό από την κριτική.
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Ετσι λοιπόν ο θησαυρός των παρατηρήσεων του Γαληνού αποκρυσταλλώθηκε και 

έγινε άγονος, αντί να δώσει ώθηση στην ολοκλήρωση της παρατήρησης και της 

έρευνας. Στους κατοπινούς αιώνες οι οπαδοί του ακολούθησαν το γράμμα του 

έργου του και όχι το πνεύμα.

Αυτό το μικρό πόνημα, πέρα από τη σκοπιμότητα της ιατρικής ιστορικής 

συνέχειας, θέλει να καταδείξει ακριβώς και αυτή την παραχάραξη της μεθο

δολογίας και ιατρικής σκέψης του Γαληνού από τους μεταγενέστερους ιατρούς.

Στα Άπαντα του Γαληνού δεν περιλαμβάνεται ειδικό έργο που να πραγ

ματεύεται το αντικείμενο της ωτορινολαρυνγολογίας. Στην αναδίφηση όμως 

των κειμένων του Γαληνού, βρήκαμε "ειδικές γνώσεις" (ωτορινολαρυγγολογι- 

κές), τις οποίες κατατάξαμε στα μεγάλα κεφάλαια της Ωτολογίας, Ρινολονίας, 

Στοματολογίας-Φαρυγγολογίας και Λαρυνγολονίας.

Προτάξαμε τους ορισμούς του Γαληνού που α®ορούν την Ωτορινολαρυγνο- 

λονία. Σε ειδικά κεφάλαια συμπεριλάβαμε τις "ειδικές ννώσεις" που αναφέρο

νται στις Κεφαλαλγίες και στις Παρωτίδες. Τέλος, ορισμένες "ειδικές γνώ

σεις", που δεν μπορέσαμε να τις κατατάξουμε στα επιμέρους κεφάλαια που α

ναφέραμε, τις συμπεριλάβαμε σε ειδικά κεφάλαια με τους τίτλους "Διάφορες 

ωτορινολαρυγγολογικές γνώσεις" και "Άλλες ωτορινολαρύγγολογικές γνώσεις".

θεωρώ εκπλήρωση καθήκοντος την έκφραση ευγνωμοσύνης στον Καθηγητή 

της Ιστορίας της Ιατρικής στο Πανεπιστήμιο Ιωαννίνων κ. Β.Ρόζο ο οποίος 

αγόγγυστα μου παρείχε πολύτιμες υποδείξεις και γενικά επέβλεπε την ολο

κλήρωση της εργασίας αυτής.

θα ήταν παράλειψη να μην εκφράσω τις ευχαριστίες μου και στον Καθη

γητή της Ωτορινολαρυνγολογίας στο Πανεπιστήμιο Ιωαννίνων κ. Αντ.Σκεύα, ο 

οποίος με ενθάρρυνε στην προσπάθειά μου αυτή.

Τελειώνοντας, θα ήθελα να προσθέσω ότι εάν η επεξερνασία του υλικού 

που βρήκαμε δεν είναι πλήρης και εκτεταμένη, αυτό οφείλεται στο ότι για 

πρώτη φορά καταπιανόμαστε με παρόμοια έρευνα, η οποία άλλωστε είναι δύ

σκολη και γι’αυτούς ακόμη τους μύστες της ιστορικής ανάλυσης και σύνθεσης.
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θεωρούμε σκόπιμο να προτάξουμε ορισμένους ιατρικούς ορισμούς του Γα

ληνού, οι οποίοι αναφέρονται στις ωτορινολαρυγνολογικές παθήσεις (1).

α ') 11 "Ορος τοίνυν κατ’ένίους έστί λόγος δηλών ποιόν εστμν εκείνο καθ οδ ε- 

στιν ό λόγος, δυνατόν δε καί οΰτως όρίσασθαι. ορος έστί λόγος έννοιας, 

τινές δε καί οΰτως ώρίσαντο. ορος έστί λόγος κατ'ανάλυσμν άπαρτιζόντων 

έκφερόμενος. η ορος έστί διά βραχείας ιιπομνησεως εις έννοιαν ημάς αγων 

τίδν ΰποτεταγμένων ταϋς φωναϊς πραγμάτων, ή ορος εστί λόγος τό εΖναυ δη- 

λων. η λόγος έστίν έννοιαν ήμϋν τοΰ πράγματος δεμκνύς τε καί σαφηνίζων". 

3’) "’Ορισμός £στμ λόγος σύντομος δηλωτικώς της φύσεως τοΰ ύποκεμμένου πράγ

ματος. ορισμός δε λέγεταμ από μεταφορας των έν τομς χωρίομς οροθεσίων", 

ε ) " ’Αφορυσμός εστι λόγος σύντομος αυτοτελή δμάνοι,αν άπαρτίζων. ή ούτως, 

άφορυσμός έστι λόγος πενόμενος μέν κατά τη'ν προφοράν titol την λέξιν, 

πλουτών δε τομς ένθυμήμασμν" . 

μ3’) "ΤΩτα δέ νευρώδη καί χονδρώδη αί,σθητι,κά φωνών καί των έν αύταίς δμαφο-
~ IIρων ι

μΥ') "'Ρίνε'ς είσί νευρώδεις καί χονδρώδεις άντμληπτμκαί οσμών", 

μδ’) "Γλωσσά έστι φλεβώδης καί σαρκώδης, ύποπίμελος, αΐσθητικη' χυμών, συνερ- 

γός τή καταπόσεμ τής τροφής καί τξί δμαρθρώσεμ τής φωνής", 

με’) "Φάρυγξ’ έστίν η ένδον στόματος χώρη, εις ην άνη'κεμ τό τε τοΰ στομάχου 

καί τό τοϋ λάρυγγος πέρας, διότι συνεργός τξί καταπόσει τε καί τξί ανα

πνοή καί τξί φωνή" .

μστ') "Λάρυγξ έστί χονδρώδης δι’οδ τό πνεΰμα είσπνέομεν, συνεργός καί πρός 

ττίν φωνήν" .

οα’) "Μύξα έστίν άποκάθαρμα τοϋ έγκεφάλου ωστε κουφίζεσθαμ τό ηγούμενον 

τής ψυχής με'ρος" .

Πζ’) " ’Οδόντες είσίν οί δμαμροϋντες την τροφη'ν καί κατεργαζόμενοι καί συνερ- 

γοϋντές τι καί προς την τής φωνής δμάρθρωσυν, 

πη’) "Ουρανίσκος έστί τό άνώτερδν με'ρος τοΰ στόματος εκ τής πρός ουρανόν ο- 

μομότητος τό όνομα λαμβάνων11.

Πθ') "Γαργαρε'ων έστί σαρκίον τής φάρυγγος άπηρτησμένον, φωνής δργανον καί 

πνεύματος αποτέλεσμα", 

η’) "Φατνία είσίν αΐ κοιλότητες τών όστώυ έν αίς οι, όδόντες έρρίζωνται". 

ηη’) "Κατάποσίς έστμν όλκη' στερεού καί ύγροΰ άπό στομάχου εις κοιλίαν γμνο-

(1) Άπαντα Γαληνού, Έκδοση Kuhn, τόμος XIX.
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με\ιη. η ούτως, χατάποσίς έστυν εισφορά τροφής τής ύγρας χαί στερεδς 

εκ στο'ματος δυά στομάχου εύς χουλυαν γυνομενη".

*’ Αναπνοή έστυ κυνησυς θωραχος χαί πνεύμονος. μέρη δε αυτής εύσυ δυο. 

εισπνοή' χαί έχπνοη. η οΰτως, αναπνοή' έστυν όλκη' άέρος δυά στο'ματος 

χαί μυκτ^ρων εύς εγκέφαλον χαί δυά φάρυγγος καί πνεύμονος εύς καρ- 

δίαν. πάρεισυ δέ του χαυ εύς τήν χουλυαν. καί έχ τοϋ ληφθέντος πάλυν 

ολίγη τυς άνταπο'δοσυς εύς το' περυέχον γίνεται".

" Αχοτί έστυν ή γυνομενη δυά του έγκεκραμένου τους ώσί πνεύματος ξηρο- 

τέρου μδλλον δντος ηπερ λεπτομερε'στερον δ υ ’οί5 αύ άκουστυκαυ άντυλη- 

φευς γίνονται".

" Οσφρησυς έστυν η άποτελουμένη δυά του έν ταΰς ρυσί πνεύματος <5ντος 

ενίχμου χαυ ατμωδεστέρου, δ υ ’ου χαυ των όσφραντών άντυλήψευς γίνονταυ". 

"ΓεΟσυς έστυν η γυγνομενη πουο'της τφ έν τΡϊ γλώσσ^ πνεύματυ δντυ ύγρο- 

τέρφ μ&λλον".

ΜΦωνη ψο'φος τυς έστυν έμψυχος, άλλως, φωνη' έστυν ή γυνομένη καθ’όρ- 

μην τοΰ ηγεμονικοί) έκτεινομένου καί συνεχτείνοντος το' πνεύμα τ ό  δυά , 

φάρυγγος μέχρι τοϋ πνεύμονο'ς τε χαυ του στόματός χαυ τής γλώττης τού

των δυατυπτοντων το'ν πλησυάζοντα αέρα. άλλως, φωνη' έστυν αποτέλεσμα 

του εν ημιν τεθησαυρυσμένου πνεύματος διασεισμενον διά τραχείας αρ

τηρίας καί είδοπουούμενον δυά γλώττης χαυ έπιγλωττυδος. &λλως. φωνη' 

έστυν άπηχησυς πνεύματος χατά προαίρεσυν ημών γυνομενη συστελλομένων 

των μεσοπλευρίων μυών χαύ προσχρουοντων τ̂ ι τραχεία άρτηρυςι, λάρυγγυ, 

φάρυγγυ, έπυγλωττίδι καί άπαγγέλουσα τάς ψυχιχάς διαθέσεις".

“Κεφαλαία έστί πάθος πο'νον κεφαλής έπυφέρον άνΰπουστον χατά περιοδους 

τυνάς, ωστε χαυ ηχον είναι έν τούς ώσί χαυ τούς οφθαλμούς άνευρεθευς 

χαυ προπετεϋς ύπάρχειν. συνδυατείνονταυ δέ αυτούς χαί αύ έν τω μετώ- 

πψ φλέβες χαυ έ’ρευθος άμφί το' προ'σωπον ίσχουσι".

ι,Τό με'ν τής κεφαλής άλγος μη χρο'νυον έστυ κεφαλαλγία, χρονυον δέ χε- 

φαλαία. ην άλγετρ κεφαλή' σχεδύως έπυ προσκαυρω αΰτί^ χην έπυ πλεύνας, 

χεφαλαλγίη χαλέεταυ. ην δέ δυεθίζι^ χρόνφ μαχρψ το' άλγημα καί περυο- 

δουσυ μακριού χαυ πολλ?ίσυ καί προσεπιγίγνεται μέζψ τε καί πλεΰνον δα- 

σαλθ^ί, κεφαλαίην χιχλησχομεν11.

Μ 'Ετεροκρανία έστίν όποταν περί τ.ο' άρυστερον μέρος η το' δεξυο'ν τής

κεφαλής πο'νος παρε'πηταυ χαί ποτε' με'ν έπυτάσευς, ποτε' δέ άνέσευς έπι- 

φέρι?".

Καταρρους εστίν υγρών πολλών καταφορά δυά τών τμημάτων τής ύπερος, 

καί πολλών δυά των μυξητη'ρων δ χαταφερομενα βλαπτευ τούς ύποχευμενους 

τοπους, ωστε σύν τζί άποχρίσευ των υγρών χαί πνεύμα συνεκρινομενον ί- 

χόν τυνά έχτελειν".
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σνγ') "Κΰρυζά έστυ το δυά των ρυνων έχκρυνο'μενον ΰγρο'ν λεπτόν χαυ απεπτον

το δυ'υπερώας κατάρρους". 

ονδ') 11 Συνάγχη έστυ πάθος περύ τραχήλου όξΰ χαλεπόν, πνυγμψ τόν ποθόντα έ- 

ξάγων, ή οΰτως συνάγχη έστύ φλεγμονή' τούς μεν έξωθεν τοϋ τραχήλου 

ωστε έξογκοΰσθαυ τά μέρη, τούς δέ ένδοθεν των παρυσθμυ'ων ωστε συμπα- 

σχευν χαύ τά άναπνευστυχά όργανα χαύ δυσπνοεΰν1 .

ΙΟ') "Σάρκωμά έστυ σαρχος έν τούς μυχτήρσυ παρά φυ'συν αυ'ξησυς. εστυ δε

σάρκωμα τυ χαύ ό πολυ'πους. εϋρηταυ δέ πολύπους άπό των πολυποδών, ώς 

γά έχεΰνου πολλάς έχουσυ άποσχύδας πλαδαρού τέ εύσύ χαύ αυξανομενου, 

οΰτω χαύ τοϋτο τ ό πάθος, δυαφέρευ σάρχωμα πολΰπου μεγέθευ χαύ χατα- 

σχευζί11.
τοα·) ""οςαυνά έστυν έλχωσυς έν μυχτΑρσυν δυά βάθους δυσώδης τήν άποφοράν 

εχουσα".

τοβ’) "Παρωτύδες εύσύ παρά τους ώσύν αποστήματα ταΰτα ένυου δυοσχου'ρους έ- 

χάλεσαν, έπύ πυρετοϋς γυνο'μεναυ τά πολλά των πυρετών απαλλασσουσαυ . 

τπα’) " ”Δφθα έστύν έλχωσυς έπυπο'λαυος έν στόματυ γυγνομένη. έπυπολάζευ δε 

οι{5τη ή έλχωσυς μαλυστα παυδυους ■ 

τηε’) "Τερηδών έστυν όστοϋν χατάτρησυς άπο' φθοράς, το' δέ ονομα τψ πάθευ α

πό' των συμΒεβηχο'των τμημάτων, ούονεύ τυς τρηδών οόσα . 

τΗη’) "Βρογχοχήλη έστύν όγκος παρά τψ βρο'γχψ δυαφοράν εχων παρά τη'ν εν τω 

όσχέψ κατασκευήν".



Δ Ι Α Φ Ο Ρ Ε Σ  
Ω Τ Ο Ρ Ι Ν Ο Λ Α Ρ Υ Γ Γ Ο Λ Ο Γ Ι Κ Ε Σ  

Γ Ν Ω Σ Ε Ι Σ

θεωρούμε επίσης σκόπιμο να προτάξουμε ορισμένες ιατρικές απόψεις του 

Γαληνού που αναφέρονται στις ωτορινολαρυγνολονικές παθήσεις και λόγω του 

περιεχομένου τους δεν κατορθώθηκε να περιληφθούν στα επιμέρους κεφάλαια 

της Ωτορινολαρυγγολονίας, τα οποία ακολουθούν. Επιπρόσθετα, οι απόψεις αυ

τές είναι νενικές για τις ωτορινολαρυγνολονικές παθήσεις και καλό είναι 

να προηγούνται από τα ειδικά κεφάλαια.

ΜΗΧΑΝΙΣΜΟΣ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑΣ ΑΙΣΘΗΤΗΡΙΩΝ ΟΡΓΑΝΩΝ

0 Γαληνός περιγράφοντας το μηχανισμό με τον οποίο λειτουργούν τα διά

φορα αισθητήρια όργανα, δέχεται ότι νια όλα αυτά υπάρχει μια κοινή αίσθη

ση ρυθμιστική όλων των αισθητηρίων ορνάνων, την οποία ονομάζει εγκέφαλο. 

Απ’αυτή ξεκινούν αισθητικά και κινητικά νεύρα, τα οποία ρυθμίζουν τη λει

τουργία αυτών των ορνάνων: "... Περύ μέν οδν τής ’Αριστοτέλους τε χαύ των 

Στωϋχών δόξης όλύγον αναβάλλομαι,, το' δε' την αΰσθησιν των αισθητών γύγνε- 

σθαυ δι ’άλλοιώσεώς τε χαύ δυαγνώσεως έξ <Lv εϊπον δήλον. άλλοιοΰταυ μέν 

οΰν το' τής αϊσθήσεως οργανον ή δυάγνωσι,ς δυ ’αύτοϋ τής άλλουώσεως γύγνεται, 

έχ μιας δυνάμεως χοινής πάντων τών αίσθητηρύων έχ τής αρχής έπιρρεου'σης. 

την δέ άρχήν αυτών είτε χοινη'ν αϋσθησιν, ειϋτε πρώτον αίσθητυχο'ν έθε'λους 

όνομάζειν, ού διούσει, χαύ ταυ'τη έδευξεν ό προ'σθεν λο'γος εγκέφαλον οδσαν, 

ά φ ’ου πάντα τα μο'ρι,α αί’σθησύν τε χαύ χύνησυν έχει, χαθηχο'ντων έτέρων μέν 

νεύρων εύς τά τών αύσθη'σεων όργανα δυαγνώσεως ένεχα τών αΰσθητών, ετέρων 

δέ των χινούντων αΰτά, τά γε χινεϊσθαυ δεόμενα, χαθάπερ όφθαλμου'ς τε χαύ 

γλωτταν χαύ ίτα· ..." (1 ).

Σε άλλο σημείο αναφέρει ότι πολλές φορές δημιουρνούνται αισθήματα 

χωρίς να υπάρχει εξωτερικό ερέθισμα, όπως π.χ. συμβαίνει αυτό με τις εμ- 

βοές των ώτων. Δέχεται τη διπλή λειτουρνία (αναπνευστική και οσφρητική) 

της ρινός και αναφέρει διάφορα νοσήματα της ρινός (πολύποδες, όγκοι, φλεν- 

μονές) που διαταράσσουν τήν αίσθηση της όσφρησης: "... έν ώσύν ήχους, ού- 

δενός έξωθεν ψοφοϋντος, ά λ λ ’αύτής τής χατά τάς μήνι,γγας χυνήσεως το' φάντα

σμα πεμποΰσης- η χατά τάς ρύνας οσμής τίνος άπό τών αΰτο'θυ περιεχομένων 

χυμών, αλλά γάρ έπεϋδτί χαύ τής ρινο'ς έμνημονεύσαμεν διτταίς ύπηρετοΰσης

(1) 'Απαντα Γαληνού', Έ χ δο σ η Kuhn, Τόμος V, σελ. 644.
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δυνάμεσυν, ώσπερ χαυ η γλώττα (χαυ γάρ χαυ τών οσφρητικών ούονευ πέρας τυ 

χαυ τών άναπνευστυκών έστυν) άμευνον αν εϋη χαυ περυ ταύτης ωσαύτως τους 

εύρημένους δυελθευν. εύ γάρτυ συμβαυ'η κατ’αύτήν νόσημα τψ πδρψ λυμαυνδμε- 

νον, Γ^του χεΰρον η ούδ’δλως αύσθησεταυ τών οσμών η όσφρητυκη' δύναμυς. ύ- 

σχυρώς τε ούν συντρυβεϋσα χαυ πολύπουν η τυνα δγχον παρά φύσυν εχουσα, την 

οδόν τοϋ πνεύματος έμφράξευ. τούτου τοϋ γένους έστυ χαυ ή περυ τον ενδοθεν 

αυτής υμένα γυγνομένη φλεγμονή, χαυ μέν δη χαυ δσα χατά τυνα τών ήθμοευδών 

οστών ητου τάς ταύττ^ μ.η'νυγγας, η αϋτας των οστών τάς δυατρη'σευς έμφράττευ, 

χαυ ταυτυ βλάπτευ τη'ν όσφρητυχη'ν αύσθησυν ..." (1).

Σε άλλο σημείο ο Γαληνός ξεωρίζει τα νεύρα σε μαλακά και σκληρά σε

αντιστοιχία με τα σημερινά αισθητικά και κινητικά και δέχεται ότι η νεύ

ρωση των ώτων και της γλώσσας είναι διπλή και η μεν μαλακή καταφύεται στο 

ξέχωρο όργανο της αίσθησης η δε σκληρή στους μυς: "... χαυ ωτα, χαυ γλ ώτ

τα, ταϋτα χαυ τό μαλαχον εχευ χαυ το σκληρόν γένος τών νεύρων* χαυ χατα- 

φύεταυ γε (675) το μέν μαλακόν έν αύτοϋς εύς το της αύσθησεως ύ’δυον δργα-

νον, τδ δέ σκληρόν εύς τούς μυς......χατά δέ το'ν αύτδν τρόπον χαυ τη γλώτ-

τι ,̂ μυκρώ χαυ τούτα) μορυψ, τά δύο γένη τών νεύρων ή φύσυς έδωκεν, το' μέν 

μαλακο'ν ώς χυμών αύσθησομένψ., τδ σκληρόν δ ’ώς κυνεϋσθαυ μέλλοντυ πολλάς 

καύ πουκυλας κυνησευς. έ φ ’έκατέραν δέ την άκοη'ν ηγαγε νεϋρον μαλακόν, έ- 

τερα τούς χυνεϋσθαυ μέλλουσυν ώσυν έπυπέμψασα σκληρά, μαλακών δέ νεύρων

η ρύς μετέσχεν, χαυ ού όδόντες, η τε ύπερωα πασα... Μ (2).

ΦΛΕΓΜΟΝΕΣ - ΕΚΚΡΙΣΕΙΣ ΡΙΝΟΣ, ΥΠΕΡΩΑΣ, ΩΤΩΝ

0 Γαληνός Θεωρεί τη ρίνα, την υπερώα και τα ώτα οχετούς δια μέσου 

των οποίων καθαρίζεται ο εγκέφαλος από τα περιττώματά του: "... ό μέν γάρ

έγκέφαλος ουχδς τυς έστυν της λογυχής ψυχής, χαυ στεγανψ περυλαμβανδμενος 

οστψ δυά μεγυστων τε καυ πλευστών οχετών έκκαθαυρεταυ, πρώτον μέν τών κα

τά τάς ρϋνάς τε καυ την ύπερψαν, δεύτερον δέ τών καθ’έκάτερον ο3ς, χαυ

τρυτον τών κατά τάς τοϋ κρανυου ραφάς......τά μέν οδν τών περυττωμάτων αύ-

τυά τε καυ όργανα λέλεκταυ ..." (3) "... καυ η τής ρυνος ύγρότης συμβαυ- 

νευ έχκενουμένων τών κατά τον εγκέφαλος άθρουζομένων περυττωμάτων καυ ώ

των ρύπος ύπδ τής φύσεως γυ'νεταυ καθαυρούσης εγκεφάλου τά περυττώματα. 

συάλου δέ γένεσυς έν τω στδματυ τών προνοητυκώς ύπδ τής φύσεως έστυ γενο- 

μένω, ώσπερ χαυ ή έχ θώρακός τε καυ πνεύμονος αναγωγή' τών πτυέλων ..."

(4).

(1) Ά π α ν τ α  Γαληνού, Έ κ δ ο σ η  Kuhn, τόμος VII, σελ. 106-107.

(2) Ά π α ν τ α  Γαληνού, Έ κ δ ο σ η  Kuhn, τδμος IV, σελ. 271 καυ 274-275.

(3) Άπ α ν τ α  Γαληνού, Έ κ δ ο σ η  Kuhn, τδμος VI, σελ. 73.

(4) Άπ α ν τ α  Γαληνού, Έ κ δ ο σ η  Kuhn, τδμος XVI, σελ. 217.



23

ΛΟΙΜΩΞΕΙΣ ΑΝΩΤΕΡΟΥ ΑΝΑΠΝΕΥΣΤΙΚΟΥ ΣΥΣΤΗΜΑΤΟΣ

0 Γαληνός δέχεται ότι οι λοιμώξεις του ανωτέρου αναπνευστικού συστή

ματος οφείλονται στο ρεύμα (αποχετευτικό) των περιττωμάτων του εγκεφάλου 

και ανάλογα με το πού καταλήγει αυτό, έχουμε την κόρυζα αν καταλήγει στη 

ρίνα, τον κατάρρου αν καταλήγει στο στόμα, το βρόγχος αν καταλήγει στο 

ψάρυνγα, τη σταφυλίτιδα αν καταλήγει στο γαργαρεώνα (σταφυλή), την αμυγδα

λίτιδα αν καταλήγει στις αντιάδες (παρίσθμιες αμυγδαλές), την τραχειίτιδα 

αν καταλήγει στην τραχεία: "... χατάρρουν μεν όνομαζο'ντων ημών, έπευδάν 

εύς το στο'μα καταρρέω το περύττωμα’ χο'ρυζαν δε', έπευδα'ν ευς τα'ς ρϋνας ο 

δε' βράγχος έιυ χατάρρους γυ'γνεταυ, δυαβραχευ'σης τΡίς φάρυγγος. ευ δε' εύς 

τον γαργαρεώνα χατασχηψευν το ίιεϋμα, ητου την χαλουμένην εν αυτώ σταφυλήν 

έγε'νυηοεν η άλλως εύς ογχον έγευρεν αύτο'ν" εύ δε' εις τους έκατε'ρωθεν αντυ- 

χευμε'νους άλλήλους άδε'νας έν τω πε'ρατυ τοϋ στο'ματος, άντυάδας" εύ δε' εύς 

τά τούτων έχόμενα, παρίσθμια. χαταφε'ρεταυ δε' χαυ ε l.s την γριστε'ρα το' απο' 

της χεφαλης ρεΰμα και εύς την τραχεϋαν αρτηρίαν, έχατε'ρους με'γαλως λυμαυ- 

νόμενον. άλλα τάς με'ν εκ των τουουτων ρευμάτων βλάβας άλλου τε πρό ημών 

έπυμελέστερον έξηγηνταυ χαύ ήμεϋς έρουμεν έπύ πλέον υπέρ αυτών εν τους 

θεραπευτυχοϋς ’ ..." (1).

ΣΧΕΣΕΙΣ ΕΓΚΕΦΑΛΟΥ-ΚΑΡΔΙΑΣ-ΗΠΑΤΟΣ

0 Γαληνός αναφέρει τη στενή σχέση που υπάρχει (χορήνηση δύναμης την 

αποκαλεί) μεταξύ εγκεφάλου και νεύρων-μυών, μεταξύ καρδίας και αρτηριών 

και μεταξύ ήπατος και φλεβών. Επίσης, όπως και αλλού, έτσι κι εδώ δέχεται 

ότι η εκκένωση των περιττωμάτων του ενκεφάλου γίνεται με την υπερώα, τη 

ρίνα και τα ώτα, η δε εκκένωση του Θώρακα και των πνευμόνων με την τρα

χεία αρτηρία και το φάρυγγα: "... οίίτω δε' χαύ δσα τών μορύων έτε'ρους άρ-

χαύ δυνάμεων εύσυ, δυασώζευν αύτών χρή το'ν το'νον άνάλογον τη χρευ'α των

δυνάμεων, ΐ'ν’ύπηρετη τους του ζώου μέρεσυν. εμαθες δέ χαύ περύ των τουού- 

των μορυ'ων ώς έγχέφαλο'ς έστυ χαυ χαρδυ'α χαυ ίπαρ' ό με'ν τους νευ'ρους τε

χαυ μυσυ'ν, ή δε' ταϋς άρτηρυ'αυς, τά δε' ηπαρ ταΰς φλεψυ χορηγά της δυνάμεως.

άπό δε' τής δυαπλάσεως ή ενδευξυς γυ'γνεταυ τοϋ τρο'που τής χενώσεως τών πε-

ρυττών ωδέ π ω ς ...... έγχέφαλος δε δ υ ’υπερψας χαυ ρυνών χαυ ωτων, θωραξ δε

χαύ πνευμο'νων δυά τραχευας άρτηρυας χαύ φάρυγγος ..." (2).

ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ - ΣΧΕΤΙΚΟΤΗΤΑ ΚΛΙΝΙΚΩΝ ΣΥΜΠΤΩΜΑΤΩΝ

Ορισμένα κλινικά συμπτώματα δεν τα δέχεται σαν παθοννωμονικά (απόλυ

τα) μιας κατάστασης, είσάγοντας έτσι τη σχετικότητα στην ιατρική σκέψη και

(1) Ά π α ν τ α  Γαληνού, Έ κ δ ο σ η  Kuhn, το'μος VII, σελ. 263 ,

(2) Ά π α ν τ α  Γαληνού, Έ χ δ ο σ η  Kuhn, το'μος X, σελ. 527.
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αξιολόγηση T0JV συμπτωμάτων: "... καύ ρι'ς όξεϊα, χαύ οφθαλμού χοΕλοι,, οϊς 

μέν θανατικά συμπτώματα, άλλους δέ τά αύτά ταϋτα χατά φυ'σιν ..." (1).

0 Γαληνός στα πτύελα αξιολογούσε αφενός μεν το χρώμα, αφετέρου τη 

λεπτότητα ή γλισχρότητα via τη διάγνωση στη νόσο: "... έκ μέν τοϋ πτυά- 

λου διττή ενδειξι'ς έστι, πρώτη μέν σημαίνει έχ τοϋ χρώματος και τής λε- 

πτότητος ή γλισχρότητος το' είδος τής νο'σου ..." (2).

(1) Ά π α ν τ α  Γαληνού', Έ κ δ ο σ η  Kuhn, το'μος I, σελ. 178.

(2) Ά π α ν τ α  Γαληνού, Έ κ δ ο σ η  Ktlhn, το'μος XVI, σελ. 168.



Ω Τ Ο Λ Ο Γ Ι Α

ΑΝΑΤΟΜΙΚΗ

Αν και οι ανατομικές γνώσεις στην εποχή του Γαληνού είναι πιο ακριβείς 

και πλήρεις από ότι ήταν στην εποχή του Ιπποκράτη, εντούτοις στην περίπτωση 

του αισθητηρίου της ακοής είναι και εδώ ανεπαρκείς σε σύγκριση με τα άλλα 

αισθητήρια όρνανα π.χ. λάρυγγα και ρίνα. Το γενονός αυτό φαίνεται να δικαιο

λογείται από το ότι η κατασκευή του ωτός στο μεγαλύτερο μέρος της είναι πο

λύπλοκη (λαβυρινθώδης) και. η κατασκήνωση μέσα στο λιθοειδές οστούν δεν προ- 

σφέρεται για εύκολη ανατομική προσπέλαση- Για ενίσχυση αυτής της άποψης ανα

φέρουμε και το γενονός ότι ο Γαληνός περιγράφει ανατομικά περισσότερο το 

πτερύνιο του ωτός παρά τα υπόλοιπα μέρη του αισθητηρίου της ακοής.

Πτερύγια του ωτός - Έξ ω ακουστικός πόρος

0 Γαληνός κάνει σαφή και λεπτομερή ανατομική περιγραφή του πτερυνίου 

του ωτός αναφέροντας όλα τα επάρματα και τις κοιλότητές του: "... κ α θ ’α

δέ παρατείνει τό μέτωιον έπι του κροτάφους, έπί τους πέρασιν αύτοΟ, τα ώτα 

τέτακται. τούτων δε' τά μέν αναπεπταμένα πτερυγώματα, τά δέ άνακεκλασμένα είς 

τουπίσω έκ τών εμπροσθεν, αύτοΐς τοϊς άκροις έπικαμπτόμενα κυβοειδή, ύ φ ’ά 

το' μέν ημικύκλιον έμπεριφερές εις όξύ έπανεστηκώς ξυστηρ ονομάζεται, το' δέ 

υπό την τούτων οξύτητα κοϊλον κογχίον. τό δέ κατά μέσον στρογγύλον τρύπημα 

ακουστικός πόρος, ύ φ ’οδ λοβίον μέν έστι τό άπηρτημένον τοϋ ώτός πιμελώδες, 

τό δέ ϋπερκείμενον άντιλόβιον ..." (1).

ΠερίΥράφοντας καί δικαιολογόντας τη χονδρώδη σύσταση των πτερυγίων των 

ώτων καθώς επίσης και τη συγκεκριμένη θέση τους για τη λειτουργία και την 

προάσπιση του αισθητηρίου της ακοής αναφέρει τα παρακάτω: "... μαλακα' γάρ

υπάρχοντα μετρίως και διά τοϋτο ραδίως εί'κοντα τοϊς έμπι'πτουσιν εκλύει την 

βίαν αυτών (573). εις δέ γέ τοι σκληρά τελείως ?iv ομοίως τοϊς όστοΐς, η μ α 

λακά παραπλησίως ταϊς σαρξί, δυοϊν θάτερον άν ?ίν, ητοι γ ’άπ ε θραύε τ’αύτών τι 

ραδι'ως, η δλα συνεθλδτο. διά τοΰτο μέν δη' χονδρώδη γέγονε. διά τέ δέ ολως 

έκκείμενα, τ ο ϋ τ ’ηδη λέξω. σκέπην η φύσις οχπασι τοϊς των αίσθη'σεων όργάνοις 

επιτεχναται, τοϊς μέν ύπέρ τοϋ μηδέν βλάπτεσθαι πλησιάζοντα τον εγκέφαλον, 

τοϊς δέ καί της οικείας ασφαλείας ένεκα ..." (2)·

(1) Άπαντα Γαληνού, Έ κ δ ο σ η  Kilhn, τόμος XIV, σελ. 701.
(2) Ά π α ν τ α  Γαληνού, Έ κ δ ο σ η  Kuhn, τόμος III, σελ·. 894.
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Ο Γαληνός αναφέρει τους υποπλαστικούς μυς των πτερυγίων των ώτων σε 

σύνκριση με τους κανονικούς μυς των άλλων ζώων: "... όφθήσονταυ τυνε'ς όπο- 

γραφαύ μυών αμφύ το οίς, ας έπύ των άλλων ζώων ούχ ύπογραφάς μο'νον, άλλα 

καί τελεύους θεάση μυς. επεύ τούνυν άφήρηταυ ταϋτα (99) ..." (1).

Επίσης σε άλλο σημείο αναφέρει ότι όπως οι μυς του ωτός είναι υποπλα- 

στικοί έτσι είναι και τα νεύρα που καταλήγουν σ'αυτούς: "... ώσπερ δ ’ύκογρα- 

φαύ τυνές ευσυ μυών άμφύ το' οϊς αυτούς, οΰτω καυ νεΟρα σμυκρότατα πρός τοϋθ’

ήκευ το' χωρύον ..." (2).

Μέσο - 1 Εσω ους

Περινράφοντας ο Γαληνός το αισθητικόν όργανον της ακοής αναφέρει ότι 

έχει ελικοειδή κατασκευή και ότι η πρώτη έλικα βρίσκεται μέσα στο λιθοει

δές οστούν για περισσότερη ασφάλεια. Αναφέρει ότι η φύση όλα τα πολύτιμα 

όργανα, όπως π.χ. τους οφθαλμούς, τα τοποθέτησε σε ασφαλή μέρη από τυχόν 

εξωτερικές κακώσεις. Δικαιολογεί την κατασκευή και τη θέση των πτερυγίων 

των ώτων και ξεχωρίζει αυτά από τα ώτα των υπολοίπων ζώων: "... λουπόν οδν 

έστυ το τίΐς ακοής αύσθητυκόν οργανον, έν φ καυ αύτψ πρώτην μέν την κατά το 

λυθοευ'δές όστοϋν έλυκα τοϋ πόρου κατασκευάσατο πρός το' μηδέν τών έξωθεν προσ- 

πυπτοντων λυμαυνεσθαυ. καυ σου καυ περύ ταύτης ύκανως ό πρόσθεν έξηγήσατο λό

γος. δεύτερον δε καθάπερ τών Οφθαλμών τάς τρύχας τών οφρύων ύπερέθηκεν, έκ- 

δεχομένας προτερας, ευτυ της κεφαλής εύς αυτούς καταρρέου, κατά τον αύτόν 

τρόπον έβουλήθη τυ καύ τών ωτων προθεϋναυ. αλλά τους μέν οφθαλμούς έφ’ύψη- 

λοϋ δεομένους κεϋσθαυ, δε'δευκταυ γάρ καύ τοϋτο, μέγα τό πρόβλημα πουεύν εύ'; 

τοσοΟτον, ως επυσκοπεΰν αυτούς, ουκ ?1ν αμευνον, έπυ δέ γε της ακοής αύτό 

τουναντίον, ού μόνον άποκωλύσευν γάρ έμελλε τά προτεταγμένα τήν της φωνής

εμπτωσυν, αλλά χαύ προσεπηχησευν τυ. Μέγυστον δέ του λόγου μαρτυρυον 'Αδρυα-

νο'ς οδτος έ 'Ρωμαύων ύπατος, έπευδη' έβέβλαπτο τη'ν αϋσθησυν ταυ'την, παρατεύ- 

νων τοΰς ώσύν έζόπυσθεν εύς τά πρόσω νενευκυύας κούλας τάς χεύρας ύπέρ του 

ράον άκούευν. οΰτω δέ καύ ’Αρυστοτέλης έλεγεν ϋππους, καύ όνους, καύ κύνας 

οσα τε άλλα ζώα μεγάλα κε'κτηταυ τά 25τα, περυάγευν αύτά καύ στρέφευν άεύ προ'ς 

τε τοΰς ψόφους καύ τάς φωνάς, ύπό τής φύσεως δεδυδαγμένα τήν χρεύαν τών μο- 

ρύων. αλλ ανθρώπους γε τό μέν τηλυκοΟτον μέγεθος δύσχρηστον έν τφ σκέπευν 

τήν κεφαλήν η πύλους ή κράνεσυν, η τυσυν ετέρους τουούτους, άπερ ούκ όλυγά-

κυς εμελλε πουησευν, οπου γε καυ τους πολεμυκους υππους, καύτου γε πολύ τών

όνων μυκρότερα έχουσυ τά ωτα δυ'σχρηστον τό μέγεθος, ήνύκα που τοϋ σκέπεσθαυ 

δέου τήν κεφαλήν, ευς τοσοΟτον δ ’άνατετάσθαυ καύ προΰχευν αύτά τών πόρων, 

εύς οσον νΟν άνατέταταυ, βελτύψ. οΰτω γα'ρ άμα μέν έπηχεύ καύ σκέπευ τον πόρον,

(1) Άπαντα Γαληνού, Έκδοση Kuhn, τόμος II, σελ. 445.
(2) Άπαντα Γαληνού, Έκδοση Kuhn, τόμος IV, σελ. 296.
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Ίμα δ ’ούδέν έμποδυ'ζευ τής δλης τής κεφαλής έπυβλήμασυν, όλυ'γον ούν η ο ύ δ ’ 

"λως κυνεϋταυ τούς ανθρώπους η βραχεϋάν τυ να καυ άμυδράν έχευ τήν χυνησυν, 

άτε γάρ δντα σμυκρά, βραχύ παντελώς fi δλως οϋδέν έμελλεν ώφελησευν ήμας έπυ- 

στρεφο'μενα. το' δέ εξωθεν με'ν αύτά κυρτά, κοΕλα δ ’ένδοθεν ύπάρχευν ενεκα τοϋ 

μήτ ’ έμπυ'πτευν τυ τφ πο'ρψ μήτε αύτά πάσχευν έτου'μως έγένετο. πολλα'κυς γα'ρ η- 

δη λέλεκταυ πάντων δυσπαθέστατον εϊναυ το' περυφερές. άλλα καυ πολυέλυκτον 

έκάτερον αύτών έγένετο τής αυτής χρευ'ας ένεκεν, μάλλον γάρ ούτως έπυπτύσσε- 

σθαυ δύναταυ καu δυπλοϋσθαυ κ α θ ’αύτο', η εύ άπλοϋν τε και όμοευδές δλον έκά

τερον ύπήρχεν ..." (1).

ΦΥΣΙΟΛΟΓΙΑ

Εφόσον οι ανατομικές ννώοεις του αισθητηρίου της ακοής ήταν πενιχρές 

ακόμη και την εποχή του Γαληνού, είναι λογικό να είναι ελλειμματικές και 

οι φυσιολογικές γνώσεις όσον αφορά στη μεταφορά, στο μετασχηματισμό και 

στην ανάλυση των ήχων.

0 Γαληνός απορρίπτει τη δογματική άποψη ότι τα αισθητήρια όργανα είναι 

ψυχικά μόρια, αλλά υποστηρίζει τη θετικιστική άποψη ότι σκοπός τους είναι 

να προκαλούν ορισμένες ενέργειες οι οποίες δεν πρέπει να συνχέονται με τις 

ενέργειες της ψυχής, όπως π.χ. οι οφθαλμοί μας χρησιμεύουν για να αντιλαμ

βανόμαστε και να ξεχωρίζουμε τα χρώματα και τα ώτα τους διάφορους ήχους:

"... ού μο'ρυα τής ψυχής είναι λεκτέον, ά λ λ ’ένεργεύας τυνάς. ούδε'ν δ ’έχ τών 

ουχευων ενεργευών σύγχευταυ, ούτε ο3ν ό οφθαλμός, ούτε το οδς, ούτε χειρ, 

ούτε σκέλος, ο ύ τ ’αλλο των πάντων ούδέν. ά λ λ ’εΰσυ'ν ένέργευαυ μέν οφθαλμού αΐ 

τών χρωμάτων έκάστου δυαγνώσευς, λευκού, χαυ μελανός, χαυ ξανθού, και φαυοϋ, 

καυ των άλλων απάντων, ώσπερ γε καύ ώτός αύ αύ τών φωνών, όξεύας χαύ Βαρείας 

και μεγάλης χαυ μυκρδς, καυ λείας, καύ τραχεύας. ού μήν τα" γε μο'ρυα τ α ϋ τ ’έ- 

στύν ο ύ τ ’ώτο'ς, ούτ ’ οφθαλμού, ά λ λ ’οϊσθα δήπου χαυ ού σαφώς ώς (228) κερατοευ- 

δής τέ τύς έστυ χυτών, καύ ραγοειδές έτερος, χαυ ετυ χρυσταλλοευδές τε καύ 

ύαλοευδές ύγρόν, ετερά τε τουαΰτα μ<5ρυα τών οφθαλμών, ώσπερ τε καυ ώτο'ς όστϋ 

χαυ χο'νδρου καύ νεΰρα, καυ ύμένες, δσα τε αλλα τουαΰτα. μη τούνυν μηδέ έπύ 

τής ψυχής σύγχευ τά μόρυα ταϋς ένεργευ'αυς. αϋ με'ν γάρ εννουαυ καύ αύ προλή- 

ψευς ένέργευαυ τής ψυχής, ίις αύτός σύ δ υ ’έτε'ρων έκδυδάσχευς, το' τε άχουστυ- 

κο'ν πνεύμα, χαύ το' όπτυκο'ν, έτυ τε προ'ς τούτους φωνητυχο'ν τε καυ γεννητυκο'ν 

..." (2 ).

Για τη μετάδοση του ακουστικού ερεθίσματος ο Γαληνός αναφέρει την άπο

ψη του Αλκμαίωμα (6ος π.Χ. αιώνας) σύμφωνα με την οποία το κενό που υπάρχει

(1) Ά π α ν τ α  Γαληνού, Έ κ δ ο σ η  Kuhn, τ(ίμος III,σελ. 895-897.
(2) Ά π α ν τ α  Γαληνού, Έ κ δ ο σ η  Kuhn, το'μος V , σελ. 4-46.
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μέσα στο αυτί συντελεί στη μετάδοση του ακουστικού ερεθίσματος: " . . . Ά λ κ μ α ί ω ν

άκούειν ήμας φησί τψ κενψ τψ εντός τοϋ ώτός. τοϋτο γάρ είναι το' περιηχοϋν κα

τά τήν τοϋ πνεύματος εισβολήν" πάντα γάρ τά κενά ήχοι; ..." (1 )
Επίσης ο Γαληνός για το μηχανισμό παρανωνής του ακουστικού αισθήματος 

αναφέρει και την άποψη του Εμπεδοκλή: " . .. Ε μ πε δο κ λ ής τήν άκοήν γίγνεσθαι, 

κατά εμπτωσιν τοϋ πνεύματος τώ κοχλιώδει χο'νδρψ δπερ φησίν έξηρτήσθαι ρυτός 

τοϋ ώτο'ς κώδωνος τρόπον αίωρούμενον καί τυπτόμενον ..." (2).

Θεωρούμε σκόπιμο να αναφέρουμε εδώ και την άποψη του Ιπποκράτη την οποία 

δέχεται και ο Γαληνός και σύμφωνα με την οποία τόσο τα ώτα όσο και η ρίνα και 

η υπερώα είναι φυσιολογικοί αγωγοί αποχέτευσης των περιττωμάτων του εγκεφά

λου. Τις μεν κενώσεις δια μέσου της υπερώας και της ρινός τις Θεωρεί παθολο

γικές εκτός από τα βρέφη. Εδώ θα πρέπει να τονισθεί ότι οι συχνές προσβολές 

ωτίτιδας στην παιδική ηλικία επειδή δεν μπορούσε να δικαιολογηθούν διαφορε

τικά αποδίδονται σε φυσιολογική εκκένωση του εγκεφάλου από τα περιττώματα 

στην ηλικία αυτή: "... έγκέφαλος δέ, ώς εφην δ ι ’ύπερώας καί ρινών και ώτων. 

θώραξ δέ και πνεύμων διά τραχείας αρτηρίας καί φάρυγγος. δήλον μέν οδν έστι 

τάς γε τής υπερώας καί ρινός κενώσεις κατά φύσιν μέν είναι, ώς διά των β ο 

ρίων τούτων μετοχετεύεσται τό περίττωμα τοϋ εγκεφάλου, παρά φύσιν δέ δυά 

των ωτων, τοϊς μέντοι βρέφεσι καί διά τούτων ό εγκέφαλος έχκαθαίρεταυ ..."

(3) "... καί γάρ ό των ώτων ρύπος ύ π ’εκείνης γίνεται καθαιρούσης εγκεφάλου 

τά περιττώματα ..." (.4).

ΠΑΘΟΛΟΓΙΑ

Τις παθήσεις των ώτων ο Γαληνός τις διαιρεί στις παρακάτω κατηγορίες:

1) Περίθλαση

2) Πτερυγώματα

3) Κάταγμα χόνδρου

4) Κυψελίδας πλεονασμός ή έλλειψη

5) Βαρηκοία

6) Κώφωση

7) Πύον ρύση

8) Ρεύμα δυσώδες.

"... τά δέ περί, τά ωτα, περίθλασις, πτερυγώματα, κάταγμα χο'νδρου, κυψελίδος 

πλεονασμός, η έλλειψις, βαρυηκο'ία, κώφωσις, πύου ρΰσις, ρεϋμα δυσώδες, περί 

δέ ρίνα τάδε συνίστανται, οζαινα, πολύπους, έλκος, κάταγμα, διαστροφή, ένθλα- 

σ ι ς . σίμωσις ..." (5).

(1) Γαληνός, Περί Φιλοσόφου Ιστορίας, κεφ. ΚΣΤ ' Περί Ακοής, Κ, 19, 309.
(2) Γαληνός, Κ, 19, 309.
(3) Άπαντα Γαληνού, Έκδοση Ktlhn, τόμος XV , σελ. 332.
(4) Ά π α ν τ α  Γαληνού, Έ κ δ ο σ η  Kuhn, τόμος Χνΐΐβ, σελ. 240.
(5) Άπαντα Γαληνού, Έκδοση Kuhn, τόμος X I V ,. σελ. 778.
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Παρά την παραπάνω διαίρεση των παθήσεων του ωτός, επειδή τα επί μέρους 

κεφάλαια της Ωτολονίας δεν ανταποκρίνονται πλήρως σ'αυτή τη διαίρεση, θεω

ρήσαμε σκόπιμο να περιλάβουμε τις παθήσεις του ωτός σε τρεις μενάλες ενότη

τες, του έξω ωτός, του μέσου ωτός και του έσω ωτός.

Έ ξ ω  ους

Τ ρ α υ μ α τ ι σ μ ό ς  π τ ε ρ υ γ ί ω ν  ώ τ ω ν

Τονίζεται ότι σε τραυματισμούς των πτερυγίων των ώτων στη θεραπευτική 

αντιμετώπιση πρέπει να αποφεύγονται τα πιεστικά επιθέματα, διότι έτσι παρα

κωλύεται η αιμάτωση, η οποία είναι απαραίτητη για την επούλωση: "...“Οταν

οδν xayij τυς τό οδς, πάντων μέν καταπλασμάτων καυ πάσης τής μετώσυος άπέχε- 

σθαυ χρή. υητρεύευν 6ε η έναύμους η αλλψ, δ,τυ μήτε βάρος μητε πο'νον παρα- 

σ χ ησ ευ .

’Εχευ ξηρόν έστυ μόρυον τό οδς χαυ δυά τούτο τών ξηραυνόντων δευταυ φαρ

μάκων, χρη μεντου ού μέγαν του προσήκοντος αύτό ξηραυνευν, δταν έπυ τό τέ- 

μνευν ευθέως τά φάρμακα προσφέρωνταυ. τευνον γάρ έργάζεταυ μηδέν εχοντα πα- 

ρηγορυκον, ού μην ουδέ βαρύνεσθαυ χρή τό οδς τψ έπυτεθεμένψ ογκψ. καυ γάρ 

τά ωτα γ ’όδυνάταυ καυ αμα άσηρόν, άρυστον οδν έστυ χρήσθαυ φαρμάκους μετά 

το' στομωσαυ μετρύως ξηραυνουσυν, δποΕα τά εναυμα καλούμενα, τά γάρ καταπλά

σματα έγκλευευ τε καυ θηλύνευ μη ξηραύνοντα τάς περυττάς υγρότητας αυτών 

καυ μάλυστα γλυσχρας καυ παχευας ούσας ...“ (1).

Σε άλλο σημείο επίσης ο Γαληνός για τη Θεραπευτική αντιμετώπιση της 

Θλάσης και των τραυμάτων των πτερυνίων των ώτων δέχεται όσα έχουν γραφεί 

γιαυτές τις περιπτώσεις από τον Αρχιγένη: "... [ Ά ρ χ υ γ έ ν ο υ ς  πρός τα' έξωθεν 

τοϋ πόρου τών ωτων πάθη]. Πρός δέ τά των ωτων έξωθεν του πόρου πάθη ’Αρχυ- 

γένης μέν οΰτως έγραψεν. έπυ δέ τών τεθλασμένων ω τ ω ν , σμύρναν, λυ'βανον, γην 

μέλαυναν J τυνες σμώνταυ συν οξευ δρυμεϋ, εδ ένώσας κηρωτής πάχος κατάπλασ- 

σε καυ μη έρέθυζε μηδαμώς, η ψυμμυθύου καυ σελυνου σπέρμα ίσα μετά μέλυτος 

κατάχρυε, τυνές άψύνθυον άντύ ψυμμυθύου γράφουσυν. η θεΕον άπυρον σμύρναν 

καύ λυ'βανον μετά πύσσης όγρδίς σπληνυον έπυτύθευ. η κόλλαν τεκτονυκήν καύ 

άσφαλτον όμούως, ένυου καύ μάνναν μύσγουσυν. η xf) ’Ασκληπυαδεύψ χρώ κεφαλυ- 

κξί. η τοΰς πρός τά αϋδοΰα τρυχύσκους κατάχρυε, έ φ ’ων δέ τέθλασταυ τά ωτα, 

πληρώσας έσωθεν την κουλότητα τήν προχευροτέραν τοϋ χόνδρου, γης κεραμυκης 

τξί εξής, οταν ξηρανθρ, στρύχνον μετά ψυμμυθύου έπάλευφε μέχρυ κατασττ). έπύ 

δέ τών περύ τά £τα τραυμάτων καύ δυαυρέσεως έγχονδρύσας έπυμελώς άγκτηρύασον, 

ευτα τοΟς άφλεγμάντους καύ τξί λουπξΙ κολλητυκξί άγωγ^ι χρώ. τά δέ φλεγμαύνοντα 

τρήματα τών λοβών έπύ παύδων, έλαύψ έν χαλκψ λύχνψ υωθέντυ καταχρύων ύγυάσευς.

(1) 'Απαντα Γαληνού, Έ κ δ ο σ η  KUhn, τόμος XVIIIa, Σελ. 489-490.
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Ασκληπυάδης 6έ τουτψ προς ίτα τεθλασμένα έχρη'σατο. χοχλύας τούς μυχρου'ς 

συν τους όστράχους τρύψας καυ μύλτψ χρώσας έπυτύθευ. άλλο. αλόης μέρος α \  

χόλλης τεχτονυχής έψημέντς μ έ τ ’οζους μέρος α'. μύξας έπυτύθευ, ενυου χαύ 

μάνναν μύ σγ ουσυν.

( 'Επυθέματα προ^ τεθλασμένα ώ τ α ), χοτυληδονος βοτάνης. <η". αμυγδαλών 

πυχρών χεχαθαρμένων < β #. τραγαχάνθου <β', οξευ δυαλυσας άυαλάμβανιε ύξψ δρυ- 

υνψ, επευτα έμιλάσας έπυτυθευ, η κηροϋ <η'. χαλβάνης. <η', κάρυος. <η'. 

υξου δρυυνου. <υστ'. λυβανωτοϋ. < γ '. μύσυος όπτοΰ. <η'. συντύθευ χαύ χρψ. 

Απολλώνυος δε οΰτω προς τάς τών ωτων φλεγμονάς τάς έν τ fi έπυφανεύα γυνομέ- 

νας έ ξ ’έπυφοράς η πληγής, χαυ τά ουδηματα χαύ τά ερυθήματα έθεράπευε. βου- 

τυοον πρόσφατον δυηθησας ενσταζε. ή στέαρ χηνευον δυηθησας έγχυμάτυζε τί

στέαρ χηνευον χαυ γάλα γυναυχεϋον μύξας ενσταζε η βαλάνουν πύεσμα χαυ ρητύ-

νην ύγράν; χλυαράν εγχευ. η στέαρ βο'ευον χαυ χηνευον ΰσα λεάνας ενσταζε, η 

ωχυμου χυλόν χαύ στέαρ χηνευον ΰσα μύξας ενσταζε. αλλο έπύχρυστον. μηχώνευον 

ϋδατυ δυεύς πτερψ έγχρυε η χρόχον τρύψας μ ε θ ’ϋδατος χαυ νάρδου λεπτής έπύ- 

χρυε. η φυμμύθυο\ι, χορυων χυλψ η πολύγονου η στρύχνου δυευς χατάχρυε. κατα

πλάσματα αψύνθυον τρυψας μεθ ΰδατος χατάπλασσε. η στίσαμον τρυψας έν οδατυ

χατάπλασσε. φαχόν έψησας έν ΰδατυ χαυ τρυψας μετά μέλυτος χατάπλασσε. η

οου&ς γλυχευας σύδυα έψησας έν ουνψ καυ τρυψας χατάπλασσε. αγαθόν πάνιυ το 

φάρμαχον. π^υρναν χαυ στέαρ χηνευον η βουτυρον η ρπτυνπν χαύ χογχυλύου το' 

εντός ϋσα τρυψας έπυτύθευ έπύ τό ους χαύ τον χ α τ ’αυτφ χρο'ταφον. ενδευα σέ 

συτύων άρμόζευ χαύ χουλύας χένωσυς. ετυ δέ ησυχύα χαύ σχέπη χεφαλης χαύ σ ώ 

ματος ανάπαυσυς. άλλότρυα δέ έστυν έγχαυσυς, χατάψυξυς, λουτρόν, εμετός, 

χραυγη χαύ πασα δυάστασυς ..." ( 1 ).

Αξίζει να σημειωθεί όχι και στις απόψεις του Αρχιγένη τονίζεΐαι ότι τα 

διάφορα θεραπευτικά επιθέματα να μην επιδένονται και έτσι να παρακωλύεται 

η αιμάτωση των πτερυνίων, πράνμα απαραίτητο via την επούλωση και τη μη νέ

κρωση των τραυματικών επιφανειών: (ΤοΟ αύτοΰ πρός τά έκ πληγής είλκω-

με'να καύ τά καταγνύμενα των ω τ ω ν ), "Αρτου θερμοΰ το έντός τρυψας μετά μέλυτος 

επυτύθευ (411) σμύρναν μ ε τ ’οΰνου τρυψας παλαυοΟ έπύχρυε. χοχλυών τούς τρά

χηλους τρυψας συν τους όστράκους καυ σμυ'ρνης μύξας τό ημυσυ μέρος έπυτυθευ, 

άψυνθύου «αύ σελύνου σπέρματος το' "σον λεάνας μετά μέλυτος έπυτύθευ, πύσστι 

περυχρύσας θεΰον λεύον ή μάνναν έπύπασσε, μή έπυδευ δέ ταΰτα, μηδέ πυκνάς 

πούευ τάς τών επυθεμάτων αφαυρέσευς ..." (2).

Φ λ ε γ μ ο ν έ ς  τ ω ν  π τ ε ρ υ γ ί ω ν  τ ω ν  ώ τ ω ν  

Στις δερματικές φλεγμονές των πτερυγίων των ώτων τονίζεται ο κίνδυνος 

της φλεγμονής του υποκείμενου χόνδρου. Επίσης σε διαπύηση αυτών των φλεγμο-

(1) Ά π α ν τ α  Γαληνού, 'Εκδοση Kuhn, τόμος XII, σελ. 661-663.
(2) Ά π α ν τ α  Γαληνού, Έ κ δ ο σ η  KShn, τόμος XII, σελ. 664.
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νών δεν πρέπει να αποφασίζειαι. εύκολα η διάνοιξη, αλλά να γ ί ν ε τ α ι  προσπάθεια 

απορρόφησης του πύου με διάφορα επιθέματα, τα οποία περιγράφονται: "...”Ην

δέ ές πύησιν ελθτι, ταχέως μέν ού χρή στομσϋν. τγ ο λ λά γάρ καί των δοκεόντων 

έκπυέεσθαι, άναπίνεταί ποτε «ην μηδέπω τις καταπλάσΓ|.

Φυλάσσεται το οδς άτε μήν δια τόν υποκείμενον τψ δέρματι χόνδρον, άν 

γαρ μή ταχέως τιμηθέν συναχθξί τε και κολληθξί, κίνδυνός έστι λυπανθΓιναι τόν 

χόνδρον, άναπίνεταί δ έ , .τουτέστιν έκδαπανάταυ καί διαφορεϊται, τό συνιστάμε- 

υον αυτόθι πϋον ενίοτε διά των έξωθεν έπιτεθεμένων άπλών καί κου’φων φαρμά

κων, δσα ξηραίνειν άδήκτως πέφυκεν, οιόν έστι, καί ή τοϋ κοχλίου μΰξα μετοί 

λιβανωτοΟ καί εί δέοι ξηραίνεσθαι σφοδρότερου, ήτοι μ ε τ ’άλόης ίί μετά σμ ύρ

νης ή μ ε τ ’άμφοΐν. οϋτως δέ καί μέλι καταχριόμενον ’Αττικόν έηϋπασσόμενον 

λ*εϊον των είρημένων έκαστον ξηραντικόν έστιν τό φάρμακον. άδηκτον δέ λέγω 

τόν τε λιβανωτόν καί τήν αλόην καί τήν σμύρναν ..." (1).

Αν μία διαπυηθείσα φλενμονή του πτερυγίου του ωτός διανοιγεί τότε επέρ

χεται πλήρης ίαση με καυτηρίαση στην αντίθετη πλευρά. Τονίζεται όμως ότι το 

πτερύνιο νίνεται στραβό και μικρότερο λόγω της επούλωσης. Επίσης τονίζεται 

η γρήγορη συγκόλληση των χόνδρων όταν γίνει λύση της συνέχειας αυτών: "...

”Ην δέ άναγκασθξί στομώσαι, τάχισται μίν υγιής γίνεται, ίίν τις πέρην διακαύση, 

είδέναι μέντοι χρή σαφώς δτι κυλλόν έστι τό οδς καί μεΐον τοϋ ετέρου, ήν 

πέρην διακαυθη.

Κυλλόν μέν καί μικρότερον έ ξ ’άνάγκης γίγνεται διαφθαρέντος έν τί) καύσει 

μέρους οϋκ όλίγου, τοϋ τε χόνδρου καί τοϋ περιέχοντος αύτόν δέρματος έχεσθαι 

έπί δέ τοϋτο συμβουλεύει ποτέ δεδιώς τό δύσαλθες τοϋ χόνδρου, γυμνωθείς γοίρ 

συνουλοϊ καί μάλιστα βραχείας τισίν ήμέραις χρονίσεις, μετά τό τμηθήναι μή 

συνελθόντες καί κολληθέντος τοϋ δέρματος ευθέως ..." (2).

Ε ξ ω τ ε ρ ι κ ή  ω τ ί τ ι δ α

Σαφής διάκριση της ωτίτιδας σε εξωτερική και μέση την εποχή του Γαληνού 

δεν γίνεται. Αλλ'όταν ο Γαληνός αναφέρει έξαρση της ωτίτιδας τη Θερινή περίο 

δο φαίνεται ότι εννοούσε την οξεία φλενμονώδη εξωτερική ωτίτιδα. Όσον αφορά 

την ωταλγία το κυριότερο σύμπτωμα της εξωτερικής ωτίτιδας επειδή αυτή συμ

βαίνει και στην οξεία μέση ωτίτιδα, για τη Θεραπευτική αντιμετώπισή της 

Θα αναφερθούμε με το γενικό όρο ωταλγία στο κεφάλαιο των παθήσεων του μέσου 

ωτός: "... τοϋ δέ θέρους ένιά τε τουτέων καί πυρετοί ξυνεχέες καί καϋσοι 

καί τριταϊοι πλεϊστοι καί τεταρταίοι, έμετοι καί διάρροιαι καί όφθαλμίαυ 

καί ωτων πόνοι καί στομάτων έλκώσεις καί σηπεδόνες αιδοίων καί ϊδρωα ..."(3)

(1) Άπαντα Γαληνού, Έκδοση Kiihn, τόμος X V I I I a ,  σελ. 485.
(2) Άπαντα Γαληνού, Έκδοση Kuhn, τόμος XVIIIa, σελ. 486.
(3) Άπαντα Γαληνού, Έκδοση Kuhn, τόμος XVIIB , σελ. 619.
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"... τοΰ δέ θέρους ένυά τε τουτέων, καυ πυρετού συνεχέες χαυ χαϋσου, 

χαυ τρυταΰου πυρετού, χαύ τεταρταυ'ου, εμετού τε χαυ δυάρρουαυ, χαύ όφθαλμυαυ, 

χαυ ωτων πο'νου, χαυ στομάτων ..." (1).

Β ύ σ μ α  κ υ ψ ε λ ί δ α ς

Για την αφαίρεση του βύσματος κυψελίδας (ρύπου) των ώτων ο Γαληνός ανα

φέρει την παρακάτω μέθοδο διακλυσμού: "... (υθ'. Προ'ς το' ρύπον έξελθεϋν). 

Κροχυ'δα βρέξας μυροβαλάνψ, ένθες χαυ εύρησευς τήν χροχύδα πλήρη ιοΟ ρύπου, 

άλλο, νύτρον λεπτο'ν έμβαλλε εύς το' οδς καύ έπύσταξον οξος χαυ προ'σθες έρυον, 

εασον έννυχτερεϋσαυ. Tfi δέ έπυούσι^ χλύσον ύδρελαυ'ψ θερμψ ..." (2).

Φ λ ε β ο τ ο μ ί α  π τ ε ρ υ γ ί ω ν  ω τ ό ς

0 Γαληνός αναφέρει την Ίπποκράτεια άποψη ότι σε περιπτώσεις αρθρίτιδας 

στα κάτω άκρα και ιδιαίτερα στην κατ’ισχίον άρθρωση ενδείκνυται θεραπευτικά 

ή σχάση φλεβών του πτερυγίου του ωτός. Εδώ όμως ο Γαληνός διορθώνει ότι ο 

Ιπποκράτης εννοούσε τις φλέβες γύρω από το πτερύγιο, vi-ατί οι φλέβες του 

πτερυγίου είναι μικρές και δύσκολα δίακρίνονται: "... Κεδμάτων τάς έπυ τοΰς 

ώσυ'ν οπυσθεν φλέβας σχάζευν. χέδματα λέγευ τά εύς τά σκέλη καταοχηπτοντα 

ρεύματα, χαυ μάλυστα γ ’αύτών τά εύς την πρώτην δυάρθρωσυν ητυς έστυ χ α τ ’ύ- 

σχυ'ον, ού μην αληθη γε τά περύ της φλεβοτομυ'ας εύναυ πευθομένης, χαθάπερ 

ούδέ αύτών τών προσυεμένων αύτην ούδεύς άχρυβως έπευ'σθη. δηλοϋσε γάρ εργψ 

τοϋτο, μηδέποτε έπύ των άρρωστων χρώμενου. χατά μέντου τήν ρήσυν αύτην ή 

λέξυς ού αχρυβώς ερμηνεύεταυ γράψαντος αύτοϋ τάς έπύ τοΰς ώσύ φλέβας, ού 

γάρ τάς έπύ τοΰς ώσυ'ν έχρήν, άλλ.ά τάς περύ τά ωτα λελέχθαυ. φλέβες γάρ τυ

νές εύσύν οπυσθεν τών ωτων άξυο'λογου. χατ'αύτά δέ τά ωτα πάνυ σμυχραύ χαύ 

δυσθεώρητου χαύ τά πολλά μηδέ φαυνο'μεναυ ..." (3).

Ψ ύ λ λ ο ι  - Σ κ ο υ λ ή κ ι α  - Έ ν τ ο μ α  μ έ σ α  σ τ ο ν  

έ ξ ω  α κ ο υ σ τ ι κ ό  π ό ρ ο

0 Γαληνός για τη Θεραπευτική αντιμετώπιση ψύλλων, σκουληκιών και άλλων 

εντόμων, που Θα μπουν μέσα στο αυτί (έξω ακουστικό πόρο) αναφέρει τα όσα 

έχουν γραφεί νιαυτό το σκοπό από τον Απολλώνιο: "... ( ’Απολλωνύου περύ τών 

α ύ τ ώ ν ).’Απολλώνυος δέ περύ τών αύτών οϋτως έγραψε. Πρύς ψύλλους χαύ σχώλη- 

χας έν ώσύ χαύ τά λουπά τάς εύς το'ν πο'ρον της άχοής εύσδυο'μενα οξος χαύ 

έλαυον έ'νσταζε. η χαππάρεως χ υ λ ό ν ένσταζε. η αμύγδαλα πυχρά τρύψας χαύ το' 

έλαυώδες αύτών έχθλύψας ένσταζε. άλλο. έλλέβορον λευχο'ν λεΰον έμπασσε. η 

άρυστολοχύαν λεύαν έμπασον. η χαλαμύνθης χυλόν έγχευ. η χυνναβάρεως χλωρας

(1) Ά π α ν τ α  Γαληνού, Έ κ δ ο σ η  Kuhn, το'μος V , σελ. 694-695.
(2) Ά π α ν τ α  Γαληνού, Έ κ δ ο σ η  Kuhn, το'μος'XIV , σελ. 407.
(3) Ά π α ν τ α  Γαληνού, Έ χ δ ο σ η  Kuhn, το'μος ΧΥΙΙβ, σελ. 283.
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ενσταζε. ή έλλέβορον λευκόν μ ε τ ’ο ’νου έγχυμάτυζε. ή στυπτηρίας καύ (197) 

κολοκύνθης τής άγρύας του σπέρματος ή τής έντερώνης ΰσον τρυψας καύ ύσσώ- 

που τό ίσον οϋρψ παλαυψ δυεύς έγχυμάτυζε. η σμύρναν τρυψας όξευ τε καύ μέ- 

λυτυ δυεύς ΰσους χρώ, η χαλκϋτυν ωμήν τρυψας καύ μέλυτυ δυεύς έγχυμα'τυζε. 

καθόλου δέ έξαυρετέον τά εύς τόν πόρον έμπυ'πτοντα τοΰτον τόν τρόπον, ώτο- 

γλυφύδυ ή λαβύδυ ή έρύψ μαλακψ περύ μηλωτρύδα περυευλημένψ καύ περύερρητυ- 

νωμένψ η ά γ κ υ σ _ρον έχοντυ λεπτόν, πρός ρύπον τόν έν ώσύ. νυτρον οπτόν λεά- 

νας έμπλασον εις τό οδς καύ έπύσταξον οξος χαύ ερυον προσθεύς, εασον δυά 

υυκτός, τή δ ’ΰστεραύα κλύσον ϋδατυ καυ έλαυψ θερμψ. πρός δέ τό έναπολαμβα- 

νόμενον ϋδωρ κρρμμύου χυλόν καύ στέαρ χήνευον χλυάνας ενσταζε. η ρουας άπυ- 

ρήνου γλυκεύας καύ όξεύας χυλόν έψησας έν χαλκψ άγγευψ, εως λευφθή τά δύο 

μέρη, χρψ, δσον δύο σταλαγμού ένστάζων, ή σμύρναν τρυψας οξευ καύ μέλυτυ 

έγχυμάτυζε ..." (1),

Σε άλλο σημείο αναφέρει περιπτώσεις σκουληκιών στα ώτα και περιγράφει 

τόσο τη φαρμακευτική όσο και τη χειρουργική αντιμετώπιση αυτών. Η χειρουρ

γική αντιμετώπιση που αναφέρεται εδώ είναι ένα είδος ανάτρησης μαστοειδούς:

"... (Περύ σκωλήκων έν ώσύν.) ’Ε φ ’ϊιν δέ σκώλπκες εύσυν, έλλέβορον λευκόν 

μετά μέλυτος κάθυε ή ξηρόν έμφύσα ή χυλόν βάτου έγχευ. εΰ δέ λελεπυσμένον 

τό τοϋ ώτός όστέον τύχ^, δυελών δπυσθεν τοϋ ώτός ξύσον, έπευτα καύσας άπου- 

λου άλύπως ..." (2 ).

Επίσης σε ένα άλλο σημείο για τη Θεραπευτική αντιμετώπιση των σκουλη

κιών που έχουν μπει μέσα στα αυτιά ο Γαληνός αναφέρει τά παρακάτω: "...

(ΙΤερύ τά έν ώσύ σκωλήκυα παρευσδυόμενα εύς τάς ακοάς.) Κρόμμυα καύ ϋσσωπον 

τρυψας ουρψ παλαυψ έγχυμάτυζε. αλλο. κολοκυνθύδος τοϋ σπέρματος τής εντεριώ

νης, στυπτηρύας Αύγυπτύας υσα, μετά κεδρύνου έλα·ύου λευώσας έγχυμάτυζε ..." 

(3).

Μέσο οιις

Ω τ α λ γ ί α

Το σύμπτωμα αυτό φαίνεται ότι απασχολούσε πολύ τους Θεραπευτές ιατρούς 

της εποχής του Γαληνού γιατί μόνον έτσι μπορεί να εξηγηθεί η πληθώρα των 

τεχνικών και φαρμακευτικών συνθέσεων που αναφέρει ο Γαληνός στα γραφόμενά 

του νια την αντιμετώπισή του. Αν και ο Γαληνός κάνει διάκριση μεταξύ της 

ωταλνίας της εξωτερικής ωτίτιδας και της ωταλγίας της μέσης, χάριν της ε

νιαίας θεραπευτικής αντιμετώπισής της από το Γαληνό, προτιμήσαμε να ανα

φέρουμε το σύμπτωμα αυτό kol τα αφορώντα αυτό σε μια ενότητα και μάλιστα 

στο κεφάλαιο των παθήσεων του μέσου ωτός.

(1) Ά π α ν τ α  Γαληνού, Έ κ δ ο σ η  Kuhn, τόμος XII, σελ. 658-659.
(2) Ά π α ν τ α  Γαληνού, Έ κ δ ο σ η  Kuhn, τόμος XII, σελ. 642.
(3) Ά π α ν τ α  Γαληνού, Έ κ δ ο σ η  Kiihn, τόμος XIV, σελ, 406.
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Ο Γαληνός την ωταλγία (επί πνεύματι φυσώδει ή παχέσι και γλίσχροις χυ- 

μοίς όπως την αποκαλεί) την εξηγεί με το σκεπτικό ότι δεν υπάρχει διέξοδος 

στον αέρα ή στο χυμό και έτσι προκαλεί.ται η ωταλγία: "... Περύ των έπυ πνεύ- 

ματυ φυσώδευ η χαχέσυ καύ γλύσχρους χυμούς ώταλγυών. Εΰ δέ καύ πνεύμα φυσώ- 

δες η τυνα παχύν ή γλύσχρον χυμο'ν, ούκ έχοντα δυέξοδον, έγκατακεκλεϋσθαυ 

στοχάσαυο καυ τών έκφραττόντων τυ φαρμάκων μύγνυε. τεχνυκός γάρ στοχασμο'ς 

σου γένουτο των τουούτων αύτύων τοΟ πο'νου το' τε προηγησαμένης το' φυσώδες 

άίρούζεταυ πνεύμα, βάρους δέ κεφαλής εδεσμάτων τε φλεγματωδών καυ κακοχύμων 

ου ψυχρού καυ παχεΰς χυμού, τούτους γάρ έπυγενομένης ψύξεως αύ όδύναυ συμ- 

βαύνουσυ τών προ'τερων δυαπνεομένων έπυσχεθέντων δυά τήν πύκνωσυν ..." (1).

Αιτισλονικά διακρίνει τις ωταλγίες σε τρεις κατηνορίες:

1) τας από ψύξεως ωταλγίας,

2) τας εξ’ύδατος φαρμακώδους ωταλγίας και

3) τας δια φλεγμονήν νενομένης ωταλγίας.

Για κάθε μία από τις τρεις αυτές κατηγορίες αναφέρει και διαφορετική φαρμα

κευτική αντιμετώπιση. Επίσης κάνει διάκριση της ωταλγίας ανάλογα με το πού 

εδράζεται η φλεγμονή, αν δηλ. στο δέρμα του έξω ακουστικού πόρου (εξωτερι

κή ωτίτιδα) ή στο βάθος (μέση ωτίτιδα): ",,.’Ωτων πόνος γυ'νονταυ τυνές μέν 

δυά ψύξυν, ούς έν όδουπορυ'ας καταπνευσθέντες ύπό άνεμων ψυχρών ϋσχουσυν ε- 

νυου δέ καύ δυά λουτρά ψυχρά καύ δυά τυνα τών φαρμακωδών ΰδάτων, έν ους 

λούονται χολλάκυς ένυου τρυφώντες, εύσύ δ'οϋ καύ δ υ ’ώφέλευαν. γύνονταυ δέ 

ωτο'ς οδύναυ καύ δυά φλεγμονήν, ποτέ μέν αΰτόΟ μο'νου τοΰ κατά το'ν πο'ρον δέρ

ματος, ποτέ δέ καύ δυά βάθους, ίινύκα τό νεΟρον το' άκουστυκόν εύς φλεγμονώ

δη δυάθεσυν άφύκηταυ. καθ'ον δέ λόγον f) φλεγμονή τεΰνουσα τά φλεγμαύνοντα 

μόρυα τήν οδύνην έργάςεταυ κατά τόν αύτο'ν τρόπον καύ πνεΰμα φυσώδες ούκ ε- 

χον δυέξοδον οδυνηρόν γύνεταυ. τ̂ ι δέ έκ τών έξωθεν ύγρών δακνωδών έκπτώσευ 

παραπλησύως όδυνώσυν ού έν αύτφ τφ σώματυ γεννηθέντες ύχώρες.

(Περύ τών από ψύξεως ώταλγυών.) Τάς μέν οδν ύπό ψύξεως μόνης γυνομένης 

οδύνας τά θερμαύνοντα θεραπεύευ τάχυστα. καύ τυνας τών άγρούκων οίδα δυαγλύ- 

φοντάς τυ τών μεγάλων κρομμύων, ευτα πληροϋντας έλαύου καύ θερμαύνοντας έν 

σποδυφ συμμέτρως, εγχέοντας τοΕς ώσύ. τυνάς δέ έν έλαύψ ζέοντας ού κρόμμυον 

μόνον, άλλά σκόρδον, ε ϊ θ ’οΰτως έγχέοντας, έγώ δέ εύφορβύου παντελώς (391) 

όλύγον έλαύψ παλαυφ πολλφ μυγνύς-χρώμαυ , καθάπερ γε καύ πεπέρεως άκρυβέστα- 

τα λελευωμένου. τάς γάρ κατά ψύξυν ώταλγύας τά οΰτω θερμαύνοντα μεγάλως όνύ- 

νησυν. ωφελεΰ δέ αυτούς καυ' τό άμαράκυνον έλαυον έγχέομεν καύ ?ι άρύστη νά ρ 

δος καύ τό καλούμενον ’Ρωμαΰστύ φουλύατόντε καύ σπυκάτον. ώφελεΠ δέ καύ τό 

Κομμαγηνόν. εύ δέ καύ ιυήγανον έψήσευς έλαύψ μή στύφοντυ καύ προσέτυ λεπτο

μερώς καθάπερ έστύ τό Σαβϋνον, ύνήσευς μεγάλως.

(1) Ά π α ν τ α  Γαληνού, Έ κ δ ο σ η  Kuhn, τόμος XII, σελ. 605.
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(Περύ τών έ ξ ’ϋδατος φαρμακώδους ωταλγυών. ) Οταν δε  ε ζ υδατος φαρμακώ

δους περυέχηταύ τυ κατά τον άκουστυκόν πο'ρον, συνεχώς έγχεΰν έλαυον προσρ- 

κευ, έκκλύζοντας αύτο' καύ δ υ ’έρύου μαλακού σπογγίζοντας καυ αδθυς εγχέοντας 

παρηγορεϋ δέ αύτούς, μεγάλως καύ ωοΟ το λευκόν, ω καυ πρός τας οφθαλμυας 

χρώμεθα, καύ γάλα γυναυκεϋον. εύδηλον δέ οτυ πδν ο τυ αν προσφέρηταυ θερμόν 

είναυ χρή μετρύως. ώφελευ δέ αυτούς καύ το χηνευον στεαρ υκανως. ώφελευ δε 

καυ τό των άλωπέκων.

* (Περύ τής δυά φλεγμονήν γυνομένης ώταλγύας.) Ευ δέ φλεγμονή τυς εϋη

κάλλυστον πρός αύτήν φάρμακον έγχεόμενον νάρδυνον μύρον μετά βραχυτάτου βα- 

συλυκοΰ καλουμένου φαρμάκου ..." (1).

Εδώ Θα πρέπει να αναφέρουμε και τις περιπτώσεις εκείνες των ωταλγιών 

που σύμφωνα με τον Ιπποκράτη προκαλείται παραφροσύνη καί Θάνατος ακόμη. Αλλ’ 

όπως διευκρινίζει ο Γαληνός σ'αυτές τις περιπτώσεις δεν πρόκειται για πραγ

ματική ωταλγία, αλλά για πόνο στο βάθος του ακουστικού (έσω) πόρου. Πάσχει 

δηλ. το ακουστικό νεύρο, το οποίο συνάπτεται με τον εγκέφαλο. Με άλλα λό- 

νια την παραφροσύνη και το θάνατο σ'αυτές τις περιπτώσεις τα συνδέει με 

πάθηση του εγκεφάλου: ". ..’Ωτός δέ όξεύη όδύνη ξύν πυρετψ ξυνεχεϋ τε καύ 

ύσχυρψ δευνόν. κυνδυνος γάρ παραφρονήσαυ τον άνθρωπον καύ άπολέσθαυ. ώς οΰν 

τουτέου τοϋ τρόπου σφαλερού έόντος ταχέως δεύ προσέχευν τόν νόον καύ τοΰσυν 

αλλουσυ σημεύουσυ π&συν άπό τής πρώτης ήμέρης.

Ουδέποτε γΰνεταυ οδύνη σφοδρά έπύ των φαυνομένων τούτων ώτων, οΰτ ευ

καύ γένουτο κύνδυνος άκολουθήσευ, μήτ'αΰτοϋ τυ τοΰ μορύου Ηύρυον έχοντος 

μήτε κυρύψ τυνύ συνεχοΰς οντος. ά λ λ ’ε'υώθασυν ώταλγύας όνομάζευν, οταν εν τφ 

βάθευ κατά τόν άκουστυκόν πόρον ή τής οδύνης αϋσθησυς γένηταυ. τηνυκαΰτα 

γάρ αύτό πάσχευ τό άκουστυκόν όνομαζόμενον νεϋρον, ού δυά μακροϋ συναπτόν 

τψ έγκεφάλψ. εικότως οδν άπόλλυνταυ πολλού κατά τάς σφοδράς ώταλγύας ευς 

συμπάθειαν έρχομ,ένου τοΰ έγκεφάλου, δυό καύ παραφρονοΟσυ των καμνόντων ενυοι. 

καύ μέντου καύ άποθνήσκουσυ αΰτων τυνες έξαύφνης δν τρόπον ού άπόπληκτου, 

δταν έπύ τόν εγκέφαλον άφύκηταυ άθρόως τό τήν ώταλγύαν εργαζόμενον ρεϋμα 

..." (2 ).

Όπως αναφέραμε και παραπάνω ο Γαληνός αναφέρει πληθώρα τεχνικών και 

φαρμακευτικών συνθέσεων, τόσο προγενεστέρων ιατρών όσο και ιδικών του για 

την αντιμετώπιση της ωταλγίας. 0α αναφέρουμε μερικές απ'αυτές.

0 Γαληνός αναφέρει, δικαιολογεί και συμπληρώνει την Ιπποκράτεια άποψη 

προκειμένου να αντιμετωπισθεί η ωταλγία με μαλλί ποτισμένο με αναλγητικό 

φάρμακο. Και ο μεν Ιπποκράτης τύλιγε ίο μαλλί στο δείκτη του χεριού, ο δε 

Γαληνός έκανε αυτό σε μια μήλη: "...”Ην οδς άλγέρ, εορυον περύ τό δάκτυλον

(1) Ά π α ν τ α  Γαληνού, Έ κ δ ο σ η  ΚΠΙιώ, τόμος XII , σελ. 599-601.
(2) Ά π α ν τ α  Γαληνού, Έ κ δ ο σ η  Kuhn, τόμος ΧΥΙΙΙβ, σελ. 261-262.
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έλίξας έγχεϋν αλευφα θερμόν, έπευτα ύποθείς έσω έν τψ θέναρυ τό ευρυον υπό 

τό ους έπυθεΰναυ, ώς δοκέιρ τι, οί έξυέναι,, έπευτα έπί πϋρ έπιΒάλλειν άπατοι.

Ταύτην τήν ρήσυν ύπώπτευσάν τυνες ώς παρεγεγραμμένηυ, ούχ ηχυστα δυά 

τό προκείμενον έπί τψ τέλευ λεξίδυον, τήν απάτην, ρ μέν γάρ πρό αύτής λόγρς

τουοΰτός τυς έστ u ν · εάν οδς άλγίι τυς, εϋρυον περί τόν δάχτυλον έλίξας δηλο-

νότυ τόν λυχανόν. έγχωρεί δέ καί περί τόν άντίχ'ευρα, βρέχων άλευφα, τουτέ- 

στυν ήτου έλαίψ η πυμελίϊ τετηκυ'ία τό εϋρυον ένστάζευν εύς τό οδς, ώς καί 

νΟν εύώθαμεν πουεϋν δLά τΓις ήμφυεσμένης εύρίψ μηλωτίδος, οΰ μόνον αλευφα, 

καθάπερ αύτός ώνόμασεν, άλλα καί πϋν ά'λλο φάρμακον ..." (1).

Αναφέρει ότι ο κάνθαρος βρασμένος με λάδι και ενσταζόμενος στο αυτί 

θεραπεύει την ωταλγία: "... καί ό κάνθαρος δέ θεραπεύει τάς ωταλγίας άπο- 

ζεσθείς έλαίψ καί ένσταζόμενος εις τό ους ..." (2).

Σε άλλο σημείο ο Γαληνός συνιστά την ένχυση μέσα στον έξω ακουστικό

πόρο διαφόρων ελαίων όπως παρακάτω: "... (Θεραπεία ωταλγίας) Άμυγδαλέλαυον 

ένσταζόμενον εύς τό οδς, η καρέλαυον ένσταζόμενον, η δαφνέλαιων, η βαλσα- 

μέλαυον η δρακοντίου βοτάνης τοΟ καρποΟ & χυλός μετ'έλαυου έγχεόμενος, η πε- 

ρδιχυάδος ό χυλός μετ ελαίου ί>οδίνου χλυαρός ένσταζόμενος, ίί πήγανον χλωρόν 

συν ελαίψ ,έψηθέν καί χλυαρόν ένσταζόμενον, ή σμύρνα χαί μέλι, χλυαρως ένστα- 

ζόμενα ή πήγανον μετά γυναυχίου γάλαχτος άρρενοτόχου περυχλυάντος ένσταζου, 

ή σκόροδον χυλώσας ένσταζον εύς τό οδς, η πράσσον χυλώσας χλυαρόν τι έψημα 

χλ ι,αοόν ...11 (3).

'Αλλη Θεραπευτική αντιμετώπιση της ωταλγίας είναι και η παρακάτω: "... 

(Πρός ωτων πόνους.) Τοϋ βάτου ό χυλός έχπυεζόμενος χαί χλυαυνόμενος χαί έν

σταζόμενος εύς τό οδς παύευ τόν πόνον ..." (4).

Επίσης ο Γαληνός ανανράφει λεπτομερώς όσα είναι γραμμένα από τον Αρχι-

γένη για τη φαρμακευτική Θεραπευτική αντιμετώπιση των ωταλνιών: "... (τά

υ π '’Αρχυγένους γεγραμμένα φάρμακα πρός ωτων άλγήματα. ) ’Εν τφ προτέρψ των 

κατά γένος φαρμάχων ό Άρχυγένης δδέ πως έγραψε χατά λέξυν. έπί δέ ωταλγίας 

τής .άλλης προηγουμένης δυαίτης, ηνπερ καί έπί κεφαλαλγίας έτάττομεν. έπί 

μέν των μετρίων τών απλών μόρων χλιαρών ένέσταξεν, οΐον κρόκυνον η upuvov 

ή ρόδυνον ή καρύων πυχρών άπόθλυμμα, η της χασσίας τό μύρον, ή νάρδος άπλην 

ή Σούσυνον η άμυγδάλυνον, η ρόδων η ρουδς η μΰχωνος έκχύλυσμα μετ’έλαίου 

θερμοϋ ή πράσσου σπέρμα λεΰον η έλλέβορον λευκόν λεΐον μετά ροδίνου χλυα

ρόν εχευ εν ξύστρςι. ίί μηκωνείου ολίγον συν γάλακτι γυναυκείψ, η μυχωνείου 

χόλυσμα συν γάλακτυ Ομοίως. ί βουχέρατυ έν μελυκράτψ έφθφ η λυνοσπέρμψ ο

μοίως. αχρως πουεϋ σπόγγος όφθαλμυκός μέλυτυ εφθφ χαί έτυ θερμώ βρεχρμενος

(1) Άπαντα Γαληνού,· Έκδοση Kuhn, τόμος Χνΐΐβ, σελ. 266.
(2) Άπαντα Γαληνού, Έκδοση Kuhn, τόμος XIV , σελ. 243.
(3) Άπαντα Γαληνού, Έχδοση KJlhn, τόμος XIV , σελ. 519.
(4) Άπαντα Γαληνού, Έχδοση Kiihn, τόμος ΧΙΝ , σελ. 551.
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καύ έπυτυθέμενος, ή κηρωτή ύρύνου, μυγέντος αύττι στύρακος. άκρως πουεϋ προ'ς 

ώταλγύαν άλο'η μεμυγμένη μετά ροδύνου καυ μέλυτος το' πάχος έγχεομένη, ή χαλ- 

κΰτυς έν οϋνψ δυευμένη ή περδυκύου χυλός χλυαρός ένσταζόμενος ύδύςι η μετα' 

μέλυτος, ή νύτρον δυεύς όλύγψ ϋδατυ, μύσγε έλαυον καύ χλυαύνων ένσταζε. η 

άρυστολο'γου ρύζαν μ ε τ ’έλαύου. ή έλλέβορον λευκόν λεάνας συν ροδύνιμ, χλυα- 

ρόν δυά ξύστρας ένσταζε. καλώς πουεϋ οπυον έ π ’όστράκου όπτηθέν. καύ καστό- 

ρυ-ον όμούως ίσα λεανθέντα μετά ροδύνου καύ γλυκέος, μέχρυ μέλυτος σχζι πάχος, 

ευτα μετά τήν πυρύαν περύ τήν όξεϋαν ερυον περυευλυχθέν έμβάπτεταυ καύ έπυ- 

τύθεταυ. η μαράθρου χυλόν μετά τυνος τών εύρημένων μύρων έν άρχ?ί ένσταζε. 

ή μετά κωδυών μήκωνος άφέψευ καύ εγχευ τό τοΰ οφεως γήρας, ή μετά τυνος 

τών εύρημένων μύρων (398) η τό Σπανόν γάρος θερμαύνων δυά ξύστρας. πουΕύ 

καύ τό δυσώδες άκοπον έγχεόμενον χλυαρόν. ή μηκώνευον δυεθέν ροδύνψ καύ 

όλύγον κρόκυον. καύ παντός μάλλον ή ύερά άρωματυκή μετά τυνος τών μύρων, 

πουεϋ δέ άκρως λευκός έλλέβορος λεανθεύς μετά μέλυτος καύ ροδύνου έγχεόμε- 

νος, έμφρασσομένου τοΰ πόρου πορφύρας μαλλψ. καλώς πουεϋ καυ ό έλλέβορος 

μετά ύρύνου μύρου, πουεϋ δέ καύ κεδρύα σύν ναρδύνιρ μύρψ έγχεομένη. Σεβηρος 

δέ τούς έπύ ταϋς ύδρύαυς όνους λεύους μετά μύρων εύς τά ήλκωμένα ένέχευ, 

ενυου δέ ψυχρόν ϋδωρ εύς τό άλγοΰν έγχέουσυν οδς, καύ παραχρημα μέν ϋπερ- 

αλγοΰσυ μετά βραχύ δέ τελέως παύοντα. άλλου δέ κάλλυον πουούντες εύς τό 

ετερον τοϋ άλγοΰντος ψυχρόν έγχέουσυν, ώσπερ Λεύκυος. πο.υεϋ καλώς άλόη καύ 

κρόκυνον μετά άμυγδαλύνου μύρου έγχεόμενα. ή χαλκός λεΰος μ ε τ ’ όξους καύ 

τυνος μύρου, άκρως πουεϋ σύλφυον μετά ροδύνου έάν ελκωσυς η. θαυμαστώς ώ- 

φελεϋ τάς ύπερβαλλούσας ώταλγύας, πράσου χυλο'ς καύ οδρον καύ ρόδυνον μ ε τ ’ 

όλύγης σμύρνης έγχεόμενα, ή σκούρου στέαρ, έν ξύστρςι χλυαύνων ένσταζε. ή 

σχυστήν καύ ήδυόσμου χυλόν μετά γλυκέος, ή πέπερυ λευκόν καύ άλας υσα μ ε θ ’ 

έψήματος, έγχευ άρυστερςί χευρύ πεντάκυς η έπτάκυς. ή κοχλύαν σεσηπότα Ά -  

φρυκανόν παρακεντήσας ροδύνου πληρώσας καύ ζέσας, δυά ξύστρας έγχυμάτυζε 

θερμοτέρψ. έάν δέ έκ πληγής a\yf\ τό έκτος τοΰ ώτός, λυβάνου χόνδρφ γάλα 

επυχέας δύς καύ άποχέας τό τρύτον, έασον βραχήναυ καύ κυνήσας έχευ, ευθύς 

γάρ παύευ. ταϋτα μέν ό Ά ρ χ υ γ έ ν η ς  έγραψεν άδυορύστως πάνυ, δύναυτο δ ’άν τυς 

νοΰν έχων άναμνησκόμενον, ών έμπροσθεν εδπον έννοεΰν όπουόν τυ τών εύρημέ

νων φαρμάκων έκάστη τών εύρημένων ώταλγυών άρμόττευ μεμνημένος της δυνάμεως 

αύτών εξ ών εμαθεν εν τοΰς περύ τής τών απλών φαρμάκων δυνάμεως ύπομνήμασυν. 

εγώ δέ επύ τάς υπ Ανδρομάχου γεγραμμένας ώτυκάς δυνάμευς ήδη μεταβήσομαυ 

..." (1).
0 Γαληνός πιστεύοντας στην ιστορική συνέχεια των ιατρικών γνώσεων και 

διδασκόμενος από τους προγενέστερους αναφέρει λεπτομερώς τα όσα για τις

(1) Άπ α ν τ α  Γαληνού, Έ κ δ ο σ η  Kuhn, τόμος XII, σελ. 620-624.
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ωταλγίες γράφτηκαν από τον Απόλλωνά και άλλα μεν τα δέχεται άλλο ™  
Ρ ά π τ ε ι και άλλα τα συμπληρώνει- " ^  . ΠΟρ

προ'ς ωταλγίαν ) "Οτι δέ Γ  ' ̂  "  * " " * " * »  W W * * ™
_ s. αΛγιαν.) Οτι δε λεγων τον Ά π ο λ λ ώ ν ι ο ν  ημαρτημένα,, uri Λ, „« '

ε -  ,οιας ωταλγίας Μ α σ τ ό ν  Sv γρα'φευ

δομαι τάνΛη,ν, ε γ ’^  - , . , ΡΧ ΧΡΠσιμον, ου καταψευ-

z ^ ~ n d m - ~ ·  *  ' - ·
τη·ξ« Ενσταζε. r i U v  ;,c{is “7 ° “ ' " ° BV,''S '-" *'*«· ™ “«

ι : ; * - — -  -  -  r r ’r ^ r :  z r

: i : r :  ™ :  r ^ r - v r ™ ·  -

_ ~  τ «  ... in u m  ·ϊ Μ 5 ι  ii<ro! δ . ,κ ΐ .αουοι

εμφρα IV π ΦυΕ,ν, γεννωυέν^ε ήτοι * « d ψιλήν 6W *paaL'a v TIiS ψ ^ Εωί τώυ

Τ  ” s:”  i6“™ *  « «  τί γ „ « „ „  „-ν ίν τ * “  ° ' “

, ν ε Λ “ι° ” ί  χ”ι,°“5 ~ w » 8“ « ι ζ
κεριεχουτοε xujtvaow ανευ (pAcyuovfie y e v o i j f u ™  i- a -

»„· 8ep*  ia„ 4>γ Λ  - ;  7 ; —  - »  ;·»' « ■  

~ r ,  „· Λ  ^  „  rai ~  ~

«εχενωμενον το σωμα και υτ,κέτ, έκιοοέοντα Τη\. ^ ,

„ „ „  , * ; „ Λ ν ;  5“ #“ "
* * , « 4, . „ ί 0 „ «  I  ; ■ *  — ■ - *  *

Ρεν Ούδέν ένι'νηα, - *Ρβ«νεχθΐ|, την δ ^ θ ε σ ι ν

Χ ^ ν  δρ μ τ  ’  Τ ' 0 - "  Τ0'  ^  56JVnS " * * -  -  ^  « <χ y . v „ „ t , „ 1ή 5ί ί4„ „ „  Btii

■ ~ T U  „ η„ ο „  „ t TSv c ;pnBiv.v ί „ « „ „ ν έ  . . °

κοιτοι ToO-to' VF „?*„ - ■ ς 1,1 χαθαπερ ουδε πεπερι,

ν ' ,  . TLV“ πρα'ξαν™  Ύυναικο'ς άλγησα'σης ο δ ε έν
ΧΡησευ έρμων υδατων αύτοφυδν. (396) είωθώς γα'ρ τ ά ν τ α  η , σ τ ε ύ ε ν ν  ’  _

ευποριστων φάρμα,ων Ά πολλωνι'ου β ι β λ ί ο υ ,  „εν„.„ένοε „  ^

: : : λ “  γ  - ■  -γιαν. αλλ ουτω γε υπ αύτοΟ παρωζυ'νθη τ ό  γυ'ναιον U  Αι ' . - ·

* “ ·■.*“ ■ ■ ■ ■ ' -  ‘ - : ^ ·  

» ·  z i z ' T J z z i  i v i t o c ;  ” * " « i , s t %- - μ Ί>1ι,ινειον Laa γολαΜτι y u v o l h p i 'm  ί, γ,',
ΧΡω, ηαι, τούτω γε έφεεή<: ?τΓα« , - βικει,ψ δίεις

* . - 6 ^ : ; ^  „ μέ  ■ ι : : Γ υ; ; : ; τ: Γ ο; ^ . ~ ^  - ·  ^ ·
ΥΛυκεΟ ε'ναταζε. τα' μέν οδν δ,' PW‘,et’,°0 ’
αίσθήσε ” T°U Pn,<a)VeLC,lJ πα^τα φάρμαχα ναρχωτι,χα' τή ε
ισθησεωε οντα, ,ατα το0 θ ' ^ ε άναγκαζει ποτέ αύ τ ο ϊ ε έπι ™ ν ύ τ ύ  Λ

των π α ρ η γ ο ρ ι ώ ν  Ωφελούμενων χρ^σθαι, το δέ διά τοϋ χε ' - ^

ετέρου γένους έστι'ν, ΰσκερ γε και Td δ ' - πεπεΡεω^ Φ ό ρ τ ο ν  έ ξ '

- £ "  - ° -  γε.

"  6“ ί ! " " « ° ” “ftt ~ ·
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τρέψας, κύνευ καύ χλυαύων ένσταζε. δυαφορητυκόν γάρ άλύπως έστυ τοϋτο, δυ- 

νάμενον άρμόζευν φλεγμοναΰς έν αϊς ούκέτυ ούδέν έχυρρεΰ, καλώς δέ χουήσευν 

κάχύ τών δυά ψύξυν άλγούντων. υσως δέ τυς έχυζητήσευ δυά τυνα την αύτύαν 

ού μόνον τοΰ ’Αχολλωνύου, άλλα χαύ άλλων τυνων άξυολο'γων άνδρών φώξαυ κε- 

λευο'ντων τό μηκώνευον τε καύ τό καστόρυον, δχως αύτών τό σφοδρόν της δυνά

μεως μευωθεύη παρέλυχον έγώ τοϋτο προσθεΰναυ κατά τον έμπροσθεν λόγον, ήνύ- 

κα τήν έμήν άγωγήν της θεραχεύας τών ώταλγυών έγγραφον, άχολογητέον οδν 

αύτφ κατά τάδε. τό μέν οδν καστόρυον ο ύ δ ’όλως άξυώ φώσσευν. ού γάρ ώς ναρ- 

κωτυκόν αύτό της αΰσθήσεως τφ μηκωνεύψ μύγνυμεν, άλλά τούναντύον, άχαν ώς 

άμβλΰνον τό σφοδρόν της ψυκτυκής δυνάμεως, δπερ οΰ φώξαυ κελεύοντες έχύ ■ 

μέν τοϋ μηκωνεύου ούκ άτόχως πουοϋσυν, έχύ δέ τοϋ καστορύου χαντάχασυν άτό- 

χως. αύτό γάρ κ α θ ’αύτό πεπτυκήν τών δυσλύτων τε καύ σκυρρωδών δυαθέσεων έχευ 

δύναμυν. αυτάρκης οδν έστυ καύ ή έκ τοϋ μηκωνεύου κεχρονύσθαυ τό συντεθέν 

έξ αύτών χραϋνης, φωγνΰμενον γάρ άχόλλυσυ τό δραστήρυον^ εΰ δέ μυχθέν τφ 

καστορύψ χρονύσευε, μένευ μέν έ’τυ καύ νϋν ΰκανώς δραστυκόν, άμαυροΰταυ δέ 

αύτοϋ τό κακοήθες, δυο καύ βλέπονταύ τυνες ώς άχλυώδες όράν άχρυ πολλών η

μερών καύ παρηβαρεΰν καύ μτΐ καλώς χέττευν τάς τροφάς πουεϋ εύ χοθεύη. καύ 

δυά ταύτην αύτοϋ την κακοήθευαν έπύ τήν φώξυν άφύκοντο πολλού τών ύατρών, . 

ά λ λ ’έχεύ χάλυν έν τφ φωχθήναυ τό δραστήρυον αύτοϋ άμαυροϋσθαυ φαύνεταυ, 

τούτου γάρ έχευράθην χολλάκυς, αμευνον ήγησάμην άφωκτον μέν μυγνΰναυ, μετά 

χρόνον δέ χρησθαυ. ταϋτα μέν οδν κατά τό χάρεργον εϋρηταυ γυγνώσκεσθαυ χρή- 

συμα. τό δέ χροκεύμενον ην ού μυκρώς βλάβην γενέσθαυ τοΰς πυστεύουσυν άδυο- 

ρύστως γραφαΰς φαρμάκων, γέγραπταυ δέ καύ άλλους πολλοϋς τον αύτόν τρόπον 

έχύ.πολλών μορύων τε καύ χαθών άδυόρυστα φάρμακα, μή γυγνώσκουσυν δσην ό 

δυορυσμός έχευ δύναμυν εύς τέχνην σύστασυν, έ φ ’δν οδν θαυμάζω τό συγκεχυμέ- 

νον τε καύ άδυόρυστον, ώς έ π 1’Αχολλωνύου τοϋ 'Ηροφυλεύου, γυγνώσκοντος τάν- 

δρός δτυ κελεΰε'υ δυά παντός ό 'Ηρόφυλος (397) τύ τε καύ ποϋον καύ χηλύκον 

έστυ τό τοϋ νοσήματος αΚτυον καύ κατά τυ μάλυστα δυναστεϋον έπύστασθαυ τον 

ύατρόν, οπως καύ τήν θεραπεύαν- άρμόττουσαν έκάστψ πουεϋταυ. έτυ δέ μάλλον 

έ π ’Ά ρ χ υ γ έ ν ο υ ς  αν τυς θαυμάσευν, άδυορύστως ούκ όλύγα καύ τυς θαυμάσευν, ■ 

άδυορύστως ούκ όλύγα καύ αύτοϋ γράφοντος έν τε ταϋς άλλαυς θεραχεύαυς καύ 

ταΰς τών ώταλγυών. ένα γάρ έγραψεν αύτός έ χ ’αύτών μόνον δυορυσμόν, τον άχό 

τοϋ μετρύου τε καύ σφοδροϋ της όδΰνης, καύ σου παραγράψω τήν λέξυν δλην 

αύτοϋ ..." (1) .

0 Γαληνός αναφέρει ότι σύμφωνα με όσα γράφονται στα βιβλία του Απολλώ

νιου τα σκουλήκια της γης βρασμένα με λάδι και ανακατεμένα με ξύγκι χήνας 

χρησιμοποιούνται για αντιμετώπιση των ωταλγιών: "... τουαϋτα γοϋν έστυ καύ

(1) Άχαντα'Γαληνού, Έκδοση Kuhn, τόμος XII, σελ. 614-620.
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τα των ευπορέστων φαρμάχων Άπολλωνίου βοβλία. οδτος τοένυν χαί τά της γης 
έντερα γεγραφεν έν έλα,ψ καθεψηθέντα ^  ^

στεατl χηνοε αξ,οΟσ, μέξαντας ού'τω χρ-ησθα, .. . " (1).

βρασμένη 2" " ι ι “ " ώ” “ ’ Π τ ης ™ α λ ,ί„ς  ε ί ν „ ια ε„„ οιλφ„ ue „0„ρουκΛαιο; ,_  ιρ<! ,raiyim Μ  ^

Ψ ελαίψ Hat τους καλούμενους όνυ'σχοι,ς ..." (2).

« α » , 1 Γαλ;ν6' ” '"1"ΟΠ"ιούοε “« *  «“  κολοκύνθη νι, αντι„ετ«ιοη
• ■·. (>£ . » ΕΡΙ , ο 1 „ ό . β η £ .) κ„ 1 ο ,υ.„8η ■

«  ™  , *  έν S„ 0E„ λ ,τ μ

ο·»! Γ ” ! “ “ ,1,,μ”ν,ί” » * ™ « ·  «  - Τ
μένη , ^ 01̂  Y “ S ^ γ μ ο ν ά ς  έμψύχει μ ε τ ρ ά ς ,  εστυ δέ χαυ έσθυρ-
μενη πλαδωδπς χαυ αδυψος ..." (3 ).

 ̂ Επίσης ο Γαληνός χρησιμοποιούσε τον καρπό Καννάβεως για τις ωταλγίες:"...

^  ’ Π "Ρυ "αννα®ε ω ε ·} XavvdBevs ό χαρπος άφυσος τε χαί ξηραντυχίς είς τοσοΰτον

τ ν ως,ει πλευων βρωθείη, ξ η ρ α ί ν ε ι  την γονη'ν. e'vlol δέ χλωράν αύτόν χυλέζοντες 

Τ  Τ“ ΧΡ"ντ“ υ τ“' *α τ ' « - , - ς  έμοί δοχεε, γ κ ό μ ε ν α  ..." (4 )

MLQ αλλη σύνθεση από καστόριο και όπιο χρησιμοποιούσε ο Γαληνός για 
την αντιμετώπιση ιων ωταλγιών: "... Βοαϊιί Tnnnr 0 C V
. , , ΡΡ χυ *ρ οσ επ ε ί ΐΒ α λλου τα  χ α σ τ ο ρ ίο υ  χ α ί
° - 0 υ , - Υ ^ ο ς  6έ  έ χ α τ ε 'ρ ο ,  μ ί  u e C ;e v  ^ u a v .  r d  «  τοΟ έ λ α ΰου , - Γ ■ 
κπτιίΐη ελαίου πλτν&ος έστω

ματ ‘ '“ τα * T0V “ υτ<5υ τρ°'π0ν MaJ Td τώυ Μ α λ μ Β ν  χαί τά των ώτων άλγη- 
δ,? τοϋοΟτον χυμο,  , πνε0μα φυσ,6εε έν _

1 εΎΧ!0υτα TE T0CS ^  τί - ί  6πίου φάρμαχον, 5 a u v ^ s
χρωμεθα προς τά τουαΰτα ..." (5).

Ω τ ό ρ ρ ο ι α

ta tvcrau  ό τ ι „ ε  το ϊ ε » ι« 4 4ρ0 „ 4ρροια „  ΓαΛην6 
ι i*,0„ec u6onc „ ίιιδας >l0ll r w  εηοχή ^  ^

η διακριοπ τον διαφόοον ι,οριρόν της μίοης ω τίτ ιδα ς .

° Γαίηϊ4' δ (.ακρινό ντας το ίκκριρο τ„„ „6ς: ,) „ε Αεπ«  και „νρ6 κοι

η όδη 1  Κ°1, °’ W ‘ VSt° 1 ενν° 0ύ0'  ’ > κο ι 2» r „ v
, " π “ " 1δα « “ « « «  * -  «  «  i» h t  ί Λ „  « 4 ^

yap τυνας pευμaτLςσμέvous τά ώτα πστέ υέυ i’v- ι - -
Τ , ε ωτα π0τε μεν λεητψ χαί ύγρψ π0τέ δέ

πυώδες τε χαυ δυσώδεί ..." (6).

Ο Γαληνός α»„»έρει  και  ιο ν  , nn0Kp(ltslo άποφ1) ^

. ' °  iino ™ ν άτ“ - i W K  και “ ία “ «»‘-

Ι ώ  ί =  'ξ:ζζ S :  ; s « s s ; ·  « ; ■
3 Απαντα Γαληνού, Έ χ δ ο σ η  Kuhn, τρμσς χ ι ί ’ ̂  3 3 ‘a
5 ,^παυτα Γ“ ληνου, Εχδοση KQhn, τομος XII, σελ 8g ‘
5 Απαντα Γαληνού, Έ χ δ ο σ η  Kflhn, τομος X ’ οελ 8 6^

(6) Απαντα Γαληνού, Έ χ δ ο σ η  Κ ! ^  τομσς χνΐ] S . '
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ματα του ανθρώπου π.χ. ιδρώτα, ούρα Κ.λ.Π.: "... εύσύ δε' τυνες τών ύατρών 

ου χαυ υδρώτος χαύ προσέτυ τοΰ χατά τά ωτα ρύπου γεύονται ..." (1).

Επιπρόσθετα αναφέρει και ερμηνεύει την Ιπποκράτεία άποψη ότι όταν ο 

ρύπος του ωτός από πικρός που είναι φυσιολογικά (κυψελίδα) γίνει νλυκός, 

αυτό είναι άσχημο προγνωστικό σημείο (θανάσιμο). Αυτό συμβαίνει γιατί ο ρύ

πος του ωτός σαν περίττωμα του ενκεφάλου γίνεται νλυκός όταν ο εγκέφαλος 

νοσεί: . Άν θ ρ ώ π ο υ σ υ ν  ό έν τοΰς ώσύ ρύπος ό μέν γλυχός θανάσιμος, ο δέ

πικρο'ς οΰ.

Τ ά χ ’αν αΰτο'ς τυς εχαστος νοσών ύπομεύνευε γεύσασθαυ τοϋ χατά το' ους 

ρύπου, τψ δ ’ύατρψ βδελυρο'ν αν εϋη το' πρόσταγμα. προ'δηλον δ ’ώς ούχ έν αλλψ 

χαυρψ δύναταυ γενέσθαυ ο ρύπος γλυχύς η χαθ ον ο εγχεφαλος νοσεί, χατά φύ

ουν γάρ έστυν αύτψ τό πυχρψ φαυ'νεσθαυ, δυο χαύ τό γλυχυ εγχεφάλου συντηχο- 

μένου φασύ γύνεσθαυ ..." (2).

Θεωρούμε σκόπιμο να αναφέρουμε εδώ ότι ο Γαληνός απορρίπτει παλιότερη 

άποψη που διατυπώθηκε από τον Ξενοκράτη και σύμφωνα με την οποία για θερα

πευτικούς σκοπούς συνιστούσαν την κατάποση των διαφόρων εκκριμάτων του αν

θρωπίνου σώματος μεταξύ των οποίων και του ρύπου των ώτων: "... πόσυς δυ 

ύδρώτός τε χαύ οΰρου χαύ χαταμηνύου γυναυχο'ς ασελγή χαύ βδελυρά, χαύ τού

των ούδέν ίττον ή χόπρος, ήν δυαχρυομένην τε τοΰς κατά τό στόμα καύ τη'ν 

φάρυγγα μορύους εΰς τε τήν γαστέρα χαταπυνομένην έγραψεν ό Ξενοχράτης ο τύ 

ποτε πουευν δύναταυ, γέγραφε δέ χαύ περύ τοϋ χατα τά ωτα ρύπου χαταπυνομέ- 

νου, εγώ μέν οδν ούδέ τούτον άν ύπέμευνα χαταπυεΰν, έ φ ’ψ γε μηδέποτε νοσή- 

σαυ. πολύ δ ’αύτοϋ βδελυρώτερον ίιγοΰμαυ τη'ν χόπρον είναυ. χαύ μεΰζόν γε ο- 

νευδός έστυν άνθρώπψ σωφρονοϋντυ χοπροφάγον άχούευν ή αύσχρουργόν ή χύναυ- 

δον, αλλά χαύ τών αύσχρουργών μάλλον βδελυττομεθα τούς φουνυχύζοντας τών 

λεσβυαζόντων, ψ φαύνεταύ μου παραπλήσύον τυ πάσχευν όχαύ χαταμηνύου πύνων. 

ο ΰ τ ’οδν τούτων ύπομεύναυ τυς αν εύς πεϋραν έλθεϋν άνθρωπος χατά φύσυν έχων 

ο ΰ θ ’δσα μετρυώτερα μέν τούτων, ετυ δ ’άσελγή, χόπρψ χαταχρυεσθαυ τυ τοΰ σώ

ματος μέρος, ενεχα τοΰ χατ'αΰτό πάθους η ανθρώπου σπέρματος ... (3).

0 Γαληνός είχε παρατηρήσει ότι όχι μόνο η εποχή του έτους παίζει ρόλο 

στην έξαρση ορισμένων νοσημάτων, αλλά και η ηλικία του αρρώστου. Εδώ αξίζει 

ν ’αναφερθεί η διατυπωμένη άποψη ότι στην παιδική ηλικία είναι συχνή η ωτόρ

ροια (οξεία μέση πυώδης ωτίτιδα) πράγμα το οποίον είναι παραδεκτό και σή

μερα. Επίσης αξίζει ν ’αναφερθεί εδώ και η διατυπωμένη άποψη, η οποία συμπί

πτει με τη σημερινή διάχυτη άποψη των απλών ανθρώπων (την οποία όμως δεν 

παραδέχεται η σύγχρονη παιδιατρική) ότι δηλ. η οδοντοφυΐα προκαλεί πυρετούς

(1) Ά π α ν τ α  Γαληνού, Έ χ δ ο σ η  Kuhn, τόμος XIV , σελ. 217,
(2) Ά π α ν τ α  Γαληνού, Έ χ δ ο σ η  Kuhn, τόμος Χνΐΐβ, σελ. 280
(3) Ά π α ν τ α  Γαληνού, Έ χ δ ο σ η  Kuhn, τόμος XII , σελ. 249.
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KCtL διάρροιες. ... τοΰ δέ χειμωνος πλευρίτιδες, περιπνευμονέαι, κόρυζαι, 

λήθαργοι, βράγχοϋ, βήχες, πόνου στηθέων, πλευρέων, όσφΰος, κεφαλαλγίαL , 

ίλιγγοι, άπ οπ λη ξ ι αι . ταϋτα περί των ώρών εϊπών 4 'Ιπποκρ ά τ ης , ’εφεξής περιτ

τών ηλικιών φδε γράφει,, έν δέ τ ή σ ι ν . ήλιχίησι συμβαίνει τοϊσι μέν μιχροΐσι 

και. νεογνοΐσι παιδέοισιν άφθαι, έμετοι, βήχες, άγρυπνίαι, φόβου, όμφαλου 

φλεγμοναί, ώτων υγρότητες, πρός δέ τό άδοντοφυεΐν προσάγουσιν ούλων όδαξη- 

σμοι, πυρετούς, σπασμοί, διάρροιαι, και μάλιστα δταν άνάγωσι τοΰς κυνόδο

ντας, καί τοΐσι παχυτάτοισι τών παιδιών χαί τοϊσι κοιλίας οχληράς ..." (1).

Για τη Θεραπευτική αντιμετώπιση των ελκωμένων και πυορροούντων ώτων 

ο Γαληνός αναφέρει: α) τους διακλυσμούς, 3) τ ίζ ενχύσεις φαρμάκων, ν ) τα 

ξηραντικά φάρμακα και δ) τα εμφυσώμενα φάρμακα: "... (Πρός ώτα ήλκωμένα καί 

ιχωρροοϋντα τοϋ αύτοϋ.) Πρώτους μέν έγραφε κλυσμοΰς Απολλώνιος, δεΰτερα 

δέ τά έγχυτα φάρμακα καί τρίτα τά ξηραντικά καί τέταρτα τά έμφυσόμενα χατά 

την υπογεγραμμένην λέξιν έρμηνεΰων ταϋτα. κλυσμοί. ϋδατι θερμψ συνεχέστερον 

έκκλυζε. φαχοϋ άφεψήματι ώσαΰτως. ύδρομέλιτι θερμφ παραπλησίως έχχλυζε. 

χισσοϋ ̂ άποβρέγματι η άφθψήματι μετ’οΐνου χρώ. σιδίων άποβρέγματl η άφεψήμα- 

τι μετ οίνου παραπλησίως. χηκίδος άδράς άφεψη'ματι μέτ’οίνου μυρσίνην άφεψη- 

μένην εν οινψ χλΰζε. οϊνψ μετ'όλίγης στυπτηρίας τετριμμένης χρώ. στοιβής 

καρπόν έν οίνψ έψη'σας χλΰζε. ούρον χαί οίνον μίξας χαί θερμάνας έχχλυζε, 

πίσσης όρρφ έγχυμάτιζε ..." (2).

Έ σ ω  ους

Ε μ β ο έ ς ώ τ ω ν

Αιτιολογία. Σχετικά με τις εμβοές ώτων ο Γαληνός δέχεται ότι αυτές προ- 

καλούνται αφ ενός μεν λόγω ενός φυσσώδους πνεύματος που είναι κλεισμένο στον 

εγκέφαλο και προσπαθεί να διαφύγει και αφ'ετέρου λόγω ακρίβειας της ακουστι

κής αίσθησης και τις παρομοιάζει με τις οπτικές ψευδαισθήσεις, παραισθήσεις 

που δημιουργούνταί από αναθυμιάσεις του στομάχου: "... (περί τών έν τοίς 

ωσιν ήχων.) Ενιοι μέν αύτών φυσσώδους πνεύματός είσιν έχγονοι, τινές δέ 

δια τήν ακρίβειαν της ακουστικής αίσθήσεως γίνονται, καθάπερ έν όφθαλμοΐς 

τά τών ύποχεομένων φαντάσματα διά τάς άπό τοϋ τής γαστρός στόματος αν αθ υμ ι ά

σεις, ακριβές δέ ούδετέρας τών διαθέσεων γνώρισμα δυνατόν έν άρχτί σχεϊν, ού 

μήν ουδέ άτέχνως προσήκει άρχεσθαι τής τε διαγνώσεως αύτών και της ίάσεως, 

ειρηται γαρ και δέδεικταιπολλάχις ούχ έν τι γένος δν έλπίδος στοχαστικής 

..." (3).

(1 ) Απαντα Γαληνού, Έκδοση Kuhn, τόμος V , σελ. 694-695.
(2) Απαντα Γαληνοΰ, Έκδοση Kuhn, τόμος XII, σελ. 647-649.
(3) Απαντα Γαληνοΰ, Έχδοση Kuhn, τόμος XII, σελ. 642.
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θεραπεία. Για τη θεραπευτική αντιμετώπιση των εμβοών ο Γαληνός αναφέ

ρει τα όσα έχουν γραφεί από τον Απολλώνιο: "... (Τά ύ π ’Άπολλωνύου πρός ή

χους καυ βόμβους καυ συρυγμούς καυ έμπνευματώσευς.) ”θξος όρυμΰ χλυαυων εν

σταζε. έλαυον καυ οξος χλυαυων ένσταζε. Άττυκο'ν θερμόν ένσταζε. δάφνυνον 

έλαυον ωσαύτως, πράσου χυλόν μετά γάλακτος γυναυχεύου η ροδύνου έγχυμάτυζε. 

συκυου άγρυου τον καρπόν χυλύσας η φύλλα δυ’όθονυου ένσταζε. κολοκύνθης ά- 

γρυας έντερυώνην έλαύψ δυεύς έγχευ. κύμυνον λεΰον καύ μυελόν μόσχευον έν

σταζε. συκυου άγρυου έντερυώνην έλαύψ δυεύς έγχευ, βάλανον μυρεψυκήν τρύ

ψας καύ στέαρ χήνευον καύ ρητύνην, υσα μύξας ένσταζε. λυνοσπερμα τρύψας καύ 

δυεύς μύρψ Άραβυχψ ένσταζε. μύσυ λεάνας καύ δυεύς μύρψ ροδύνψ χρψ. πηγανον 

καύ κύμυνον υσα τρύψας καύ δυεύς καύ εύς μελυ μύξας έγχευ. υσσωπον τρύψας 

καύ κεδρύνψ δυεύς έλαύω ένσταζε, αμυγδάλων πυκρών έλαυον μέλυτυ μύξας, έάν 

δέ ένεργεστέρψ βούλι^ χρήσθαυ, σύμπλεξον τοϋτο τψϊ προτέρψ, άγνου καύ άσχαλα- 

βώτου κεφαλήν τρύψας έξ’ϋσου καύ μύξας έλαυον ένσταζε. νύΐρον καύ ρητύνην 

καύ στέαρ χηνευον, ϋσα μετ’έλαύου μύξας καύ δυαλοσας χρώ. κρομμυον καύ σκο

ροδον καύ στέαρ χηνευον υσα τρύψας καύ δυηθήσας έγχευ καύ προεκκλύσας ΰδα- 

τυ θερμψ νύτρον λεΰον έμφύσα ..." (1).

Επίσης για τη 0εραπευτική αντιμετώπιση των εμ3οών αναφέρει και τα όσα 

έχουν γραφεί από τον Αρχίνένη: "... (Αϋ ύπ ’ Άρχυγένους γεγραμμέναυ δυνάμευς 

πρός ήχους.) ’Επύ δέ τών έξαύφνης ήχων οξος μετά ροδύνου έγχευ, η κύμυνον 

καύ έλαυον, μέλυτος πάχος πουών, η συκυου άγρύου ..." (2).

Σε ένα άλλο σημείο ο Γαληνός για τη Θεραπευτική αντιμετώπιση των εμ- 

3οών των ώτων αναφέρει και τις παρακάτω φαρμακευτικές συνθέσεις; "... (Προ'ς

τούς έκ βάθους ήχους.) ”θξος καύ ροδυνον πηγανον, κύμυνον λεάνας μετά μέλυ

τος χρω.

(Πρός βόμβους καύ ήχους έξαπύνης γυνομένους.) "Οξος δρυμύ χλυαύων έν

σταζε. άλλο. βρυωνύας, μέλυτος καύ έλλεβορου λευκου καύ ροδύνου λεάνας έν

σταζε ..." (3).

Β α ρ η κ ο ΐ ε ς  - Κ ω φ ώ σ ε ι ς

Αιτιολογία. Τις βαρηκοΐες και τις κωφώσεις ο Γαληνός τις διακρίνει αι- 

τιολονικά: α) σ ’εκείνες που η 3λά3η είναι στο νεύρο, 3) σ ’εκείνες που η 

βλάβη είναι στην περιοχή του εγκεφάλου που εκφύεται το νεύρο και γ) σ ’έκεί- 

νες που οφείλονται σε απόφραξη του έξω ακουστικού πόρου από όγκο ή από βύ

σμα κυψελίδας. Αξίζει να σημειωθεί ότι σ'αυτη τη διαίρεση δεν αναφέρει 3α-

ρηκοια που να οφείλεται σε 3λάβη του μέσου ωτός: "... χαύ γάρ αΰ βαρηκούαυ

(1) Άπαντα Γαληνού, Έκδοση Kuhn, τόμος XII, σελ. 646-647*
(2) Ά π α ν τ α  Γαληνού, Έ κ δ ο σ η  Kuhn, το'μος XII, σελ. 644.
(3) Άπαντα Γαληνού, Έκδοση Kuhn, τόμος XIV, σελ. 405.



καυ κωφότητες, ητου δυά τυ των κατά τά 1>τot μορίων τί δυά τό καθήκον έ ξ ’έγκε- 

φάλου νεϋρον ή δυά τό τόν εγκέφαλον έν έκείνψ τψ μέρευ βεβλαμμένον, δθεν 

αύτοΰ τό νεϋρον άποφύεταυ, συνίστανταυ πολλάκυς δέ καί δυά τόν παρά φύσυν 

δγκον, ουος έν τψ πόρψ γίνεταυ η πορώδους τυνός η σαρκάδους βλαστήματος 

έπυστραφέντος έκ των παρά φύσυν έμφραττόντων τόν πόρον, δν έστυ καί ο ρύ

πος, δ συνήθως έν ώσύ γυνόμενον ..." (1).

Πρέπει επίσης να σημειωθεί ότι ο Γαληνός αναφέρει κωφώσεις, σι σποίες 

είναι αποτέλεσμα κεφαλαλγιών δηλ. κωφώσεις (βαρηκοΐες) αγγειακής αιτιολο

γίας που θα λέγαμε σήμερα: "... πρός δέ τάς έκ κεφαλαλγυών κωφώσεις ραφά- 

νου χυλόν μετά ροδίνου έγχεον ..." (2).

0 Γαληνός αναφέρει ότι από την εποχή του Ιπποκράτη ακόμη ήταν γνωστή 

η επιπλοκή της ακουστικής νευρίτιδας στην παρωτίτιδα: "... μετά κεφαλαλγίαν 

κώμα, καί κώφωσυς έξαίφνης συμβαίνοντα σημεΰα παρωτίδων έστυ ..." (3).

θεραπεία. Για το δυνάμωμα της ακοής ο Γαληνός αναφέρει την έγχυση μέ

σα στον ακουστικό πόρο με ειδικό όργανο, το οποίο αποτελεί ωτεγχύτη ενός 

ειδικού φαρμακευτικού σκευάσματος, που παρασκευάζεται με λειοτρίβηση του 

γλαυκίου με ξυδL : "... εύς δέ τήν των ώτων ρώμην άπόχρη μέν καί τό γλαύ- 

κυον μόνον, άποτρυβόμενον έ π ’άκόνης σύν δξευ, κάπευτα δυά μήλης έκχεόμενον 

ατρέμα χλυαρόν ή δυά τούτου δή τοϋ συνήθους οργάνου, καλουμένου δέ ΰπό πάν

των ώτεγχύτου ..." (4).

Η Θεραπευτική αντιμετώπιση των εκ γενετής κωφών σύμφωνα με το Γαληνό 

νινόταν ως εξής: "... (Πρός τούς έκ γενετής κωφούς.) Αύγός νεωστί έσφαγμέ- 

νης τό κέρας πλύσον ουρου αύγός καί κρέμασυν εύς καινόν έπί ημέρας θ', καί 

χρώ ..." (5).

Ί  λ I Υ Υ Ο I

Σύμφωνα με το Γαληνό ο οποίος αναφέρεται και στις απόψεις του Ιπποκρά

τη, ίλιννος Θεωρέίται η σκοτοδίνη η οποία προκαλείται από την κίνηση υγρού 

και ισχυρού αέρα μέσα στην κεφαλή γιαυτό και προηγείται της επιληψίας και 

της αποπληξίας με τις οποίες έχουν κοινή αιτιολογία. Επίσης αξίζει να ση

μειωθεί ότι είχε παρατηρηθεί σε περιπτώσεις ιλίγγου και το συνοδό σύμπτωμα 

αυτού, Ο νυσταγμός των οφθαλμών: "... ού μυκρόν δ ’ο ΰ δ ’ή καρηβαρία τε καί 

δυσηκοΐα, περί δέ των ύλίγγων τυ δεϋ καί λέγευν; έγγύς γάρ οδτοί εύσυν έιυ- 

ληψίας τε καί αποπληξίας, ϋλυγγος γάρ έστίν ή σκοτοδυνία, ητυς γίνεταυ ύ- 

γροΰ μετά παχέος πνεύματος κυνουμένου κατά τήν κεφαλήν, δυό καί προηγεΰταυ 

έπυληψίας καί αποπληξίας, άλλά καί δυσκυνησυ'ας, φησί. κατά τε τούς οφθαλμούς 

άποτελοΰσυ καί σύμπαν το' σώμα, μοχθηρά δέ καί ταϋτα τά συμπτώματα ..." (6).

(1) 'Απαντα Γαληνού, Έ κ δ ο σ η  Kiihn, τόμος XVI, σελ. 191,
(2) Άπαντα Γαληνού, Έκδοση Kiihn, τόμος XII, σελ. 656.
(3) Ά π α ν τ α  Γαληνού, Έ κ δ ο σ η  Kiihn, τόμος XVI, σελ. 229.
(4) Άπαντα Γαληνού, Έκδοση Kiihn, τόμος VI , σελ. 439.
(5) Άπαντρ Γαληνού, Έκδοση Kuhn, τόμος XIV, σελ. 405.
(6) Άπαντά Γαληνού, Έκδοση Kiihn, τόμος XII, σελ. 611.
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Σε άλλο σημείο αναφέρετε Otl ol U l YVoi και οι συγγενείς με αυτούς 

αποπληξίες εμφανίζονται σε βλάβες εγκεφάλου και ιδιαίτερα όταν αυτό γεμί

σει από φλέγμα: "... καί οΐ ίλιγγοι δε ταϊς της κεφαλής £πονται βλάβαις,

«αΐίερ γε και άποπληξίαι. καί γάρ καί τούτο το' πάθος, 5ταν ό εγκέφαλος έμ- 

πλησθή φλέγματος, γίνεται ..." (1)· _

Επίσης σε άλλο σημείο ο Γαληνός αναφέρει ότι οι ίλιννοι προκαλουνται^ 

αφενός μεν από άτακτη κίνηση "ατμώδους πνεύματος" μέσα στον εγκέφαλο, αφ

ετέρου δέ από αναθυμιάσεις από το στομάχι λόγω συγκέντρωσης εκεί "μοχθηρών 

περιττωμάτων" οι οποίες αναθυμιάσεις επιδρούν στον εγκέφαλο: "... καί τους 

ιλίγγους δέ πολλάκις μέν αύτοϊς τοϊς κατά τόν έγκέφαλον χωρίοις άτμώδους^ 

πνεύματος άτακτος κίνησις εργάζεται, πολλάκις δ ’άθροισθέντων έν τή γαοτρί 

περιτ.ωμάτων μοχθηρών άτμώδης άναθυμίασις έπί τόν έγκέφαλον φέρεται

0 Γαληνός αναφέρει τήν Ιπποκράτεια άποφη ότι ο άνεμος που φυσά εχει 

μεγάλη σημασία τόσο για τη διάθεση του ατόμου, αλλά και για την πρόκληση 

νόσων, π.χ. ο νοτιάς προκαλεί ιλίγγους, ol οποίοι κατά την άποψη αυτή, θεω

ρούνται πρόδρομα συμπτώματα επιληφίας και αποπληξίας: "... στηρίζει καυ  ̂

σφίγγει καί συνάγει καί τάς φυσυκάς καί φυχικάς ένεργείας βελτίω^ποιεϊ, ώ

στε τά σώματα εύηκοώτερα και ευκίνητα καί εϋχροα έργάζεσθαυ, άλλά m i  τάς 

κοιλίας ξηραίνε l καί τά δμματα δάκνει καί παροξύνει τάς προϋπαρχούσας οδύ- 

νας κατά τόν θώρακα, νότος δέ μείζω κακά επιφέρει, καί γάρ δυαλυει^τα σώ

ματα καί καρηβαρείας καί δυσηκοΐαν εργάζεται καί ιλίγγους π ο ι ε ί ς  οι προη

γούνται επιληψίας καί αποπληξίας καί άλλα μοχθηρά συμπτώματα ..." (3).

Επίσης αξίζει ν ’αναφερθεί ότι ο Γαληνός θεωρεί τους ιλίγγους ότι εί

ναι συγγενείς παθήσεις της επιληφίας και ότι οφείλονται στις ίδιες αιτίες, 

θεωρούμε σκόπιμο εδώ ν'αναφέρουμε και τις θεραπευτικές μεθόδους του Γαλη

νοί ylo τη θεραπευτική αντιμετώπιση της επιληφίας: "...’Όνου οδρον κατάχεε 

αύτοϊς καί θεραπεύονται. ( Έ ά ν  πεπτωκότα έπιληπτικόν θέλρς έγεϊραυ παρα- 

χρήμα) θύμον ή γλτίχωνα τρίψας προσένεγχε αύτοϋ τοϊς μυκτήρσι ... (4).

Πριν κλείσουμε το κεφάλαιο των παθήσεων των ώτων θεωρούμε σκόπιμο ν 

αναφέρουμε τις παρακάτω αναφερόμενες θεραπευτικές μεθόδους, οι οποίες λόγω 

του ύτι αναφέρονται συλλήβδην σε όλες τις παθήσεις δεν μπορέσαμε να τις κα

ταχωρήσουμε στα επί μέρους κεφάλαια της παθολογίας των ώτων. ^

0 Γαληνός τις παθήσεις των ώτων τις διαιρεί στις παρακάτω οκτώ κατη

γορίες -και για κάθε μία χωριστά περιγράφει τη φαρμακευτική θεραπευτική

(1) Ά π α ν τ α  Γαληνού, Έ κ δ ο σ η  Klihn, τόμος Χνΐΐβ, σελ. 626,649,
(2) Ά π α ν τ α  Γαληνού, Έ κ δ ο σ η  Kuhn, τόμος Χνΐΐβ, σελ. 649.
(3) Ά π α ν τ α  Γαληνού, Έ κ δ ο σ η  Kuhn, τόμος. XVI , σελ. ^12.
(4) Άπαντα Γαληνού, Έκδοση Kiihn, το'μος XIV , σελ. 402, ,
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αντιμετώπιση: 1) αι ωταλγίαι, 2) αι εκ των υδάτων βλάβαι, 3) αι εν ωσί φλεγ- 

μοναί, 4) η πύρωσις των ώτων, 5) τα εν τοις ωσί έλκη, 6) αι. δυσηκοίαι και 

ήχοι, 7) δυσηκοΠα, 8) σι εν ωσί σκώληκες:

"... (Προς τά τών ώτων πάθη, «αύ πρώτον πρός τάς ώταλγύας.) "Ωτων πό

νου γύνονταυ «ατά ψΰχωσυν ύπό άνεμων ψυχρών, η λουτροϋ ψυχροΰ, χαυ ύδάτων 

φαρμακωδών εύσρυέντων ή δυά φλεγμονήν, ποτέ μέν αύτοΰ μο'νου (581) «ατά το'ν 

πόρον τοϋ δέρματος, ποτέ δέ καύ δυά βάθους τοΟ άχουστυ«οϋ πο'ρου ΐί μέρους 

φλεγμήναντος «αύ δυατεύναντος τά μόρυα, έ σ θ ’δτε δέ «αύ δυά πνεύματος φυσώ- 

δους ού« έχοντος δυέξοδον οδυνηρόν γύνεταυ. όδυνώσυ δέ «αύ οϋ έν αύτοϋς 

τοϋς ώσύ δυά τυνα πρόφασυν γεννηθέντες ύχώρες. τάς μέν οδν άπό ψύξεως μ ό 

νης γυνομένας όδύνας τά θερμαύνοντα θεραπεύευν τάχυστα, έστυ δέ ταΰτα κρόμ- 

μυον έλαύψ ζέσας έγχευ τοϋς ώσύν. αλλο. πέπερυ εδ μάλα λελευωμένον μ έ τ ’έ- 

λαύου. ά λ λο . νάρδος έγχεομένη θερμή. αλλο. πήγανον ένεψημένον έλαύψ.

(Προ'ς τά έκ τών ύδάτων βλάβας τών ώτων. ) ’Έ λ α υ ο ν  έγχέων συνεχώς θερμο'ν 

δ υ ’έρύου μαλακοϋ σπο'γγυζε, ε ύ τ ’αδθυς έ'γχευ. άλλο. ώοΟ τό λευ«όν, δ «αύ προ'ς 

τάς όφθαλμύας χρώμεθα, η γάλα γυναυκεϋον χλυαύνας χρώ, άλλο. στέαρ χηνευον 

η άλωπέκευον ή ορνύθευον.

(Πρός τάς έν ώσύ φλεγμονάς.) Νάρδος μετά βασυλυκοΰ φαρμάκου έγχεομένη, 

εύ δ ’άνΰπουστος εί'η δδύνη, καστο'ρυον γάλακτυ γυναυκεύψ, η ώοΟ το λευ«ο'ν 

χλυάνας χρώ. άλλο. δπυον έλάχυστον μβθ·’ έψήματος. ού χρή δέ ένοχλεΰν τφ 

πόρψ «ατά τόν καυρόν τής οδύνης, αλλά «αύ δυά μηλωτύδος περυχεύμενον έχού- 

σης έρυον μαλακόν έκμάσσευν. καύ πυρυδν δέ σπόγγους τρυφερούς έν ϋδατυ (475) 

ηψημένην έχοντυ άλθαύαν, ην «αύ δενδρομαλάχην καλοϋσυν, ή πυτύρους έλαφροϋς. . 

εύ δέ φυσώδες ευη τό άπολευφθέν «αύ έμφραξυς μάλλον η πόνος, άφρονύτρψ μ ε τ ’ 

οξους χρώ, η δρακοντύου βοτάνης χυλφ η «ενταυρύου, η πολύου.

(Περύ πυρώσεως τών ώτ ω ν . ) ’Εν δέ ταϋς άρχαϋς πυρώδους αύσθήσεως περύ 

τόν α«ουστυ«όν πόρον γυνομένης, χωρύς σφυγματώδους οδύνης, ό'ξος μετά ροδυ- 

νου ώφελεϋν εϋωθεν

(Περύ τών εν τοϋς ώσύ έλ«ων.) Γλαύκυόν μ ε τ ’οξους άποτεύψας έγχευ. εύ 

δέ υγρά πάμπολλα φέρουτο χωρύς πόνων, σκωρύαν συδήρου δξευ λευώσας έπυμελώς 

έν ήλύψ χρώ.

(Πρός δυσηκοΐας «αύ ήχους. ) ’Επύ τών έξαύφνης ήχων δξος μετά ναρδύνου 

εγχευ. άλλο. κύμυνον «αύ ελαυον ως μέλυτος πάχος πουήσας έγχευ. έπύ δέ τών 

ε« νόσου ήχων αψυνθύου άφεψήματυ πυρυάσας τό δξος καύ τό ρόδυνον έγχευ, ή 

ραφάνου χυλόν μετά ροδύνου ή έλλέβορον μέλαν μ ε τ ’δξους, ή δξος δρυμύ κ α θ ’ 

έαυτό χλυαύνων ενσταζε, ή μέλυ κ α θ ’εαυτό, ή όξυ'μελυ ή όξέλαυον. άλλο. πρά

σου χυλόν μετά γάλακτος γυναυχεϋου ή ροδύνου έγχυμάτυζε. άλλο. αμυγδάλων 

πυκρών έλαυον μύξας έλαύψ έμβαλε εύς φλουόν χρομμύου, «αύ χλυάνας ενσταζε. 

άλλο. «ρόμμυον καύ σκόροδον καύ στέαρ χήνευον ΰσα τρύψας «αύ δυηθησας έγχευ.



47

άλλο. φακοϋ αφέψημα μετά μέλυτος έγχευ. άλλο. μυρσίνην άφηψημένην έν οϋνψ 

γλυκεϋ ενσταζε, ή έλαίας φύλλα χυλώσας χαί μέλυτυ μίξας συνέψησον χαί τοΰ- 

τψ χρψ. άλλο. κρομμύων χυλίσματυ μετά μέλυτος χρΒ. αλλο. χάρδαμον τρυψας 

ροδυ'νψ δυευ'ς χρώ. ή έντερα γης έψησας τφ ύχώρυ έγχυμάτυζε.

(Πρός δυσηχο'ίας.) Χρώ μέν περί τάς άρχάς άποφλεγματυσμφ δυά πυρέθρου 

χαί μαστίχης, χαί τήν γαστέρα ύπαγε δυά της κολυχυνθίδος χαταποτυους, εύς 

αύτό δέ τό οδς (582) χρώ κυρία δυά καλάμου, άψίνθυον μετά ϋδατος έψήσας 

χρώ, χλύζε 6 έ  μετά τήν πυρίαν τό οδς δξευ λευχφ καί ϋδατυ ΰσους, έμβληθέ- 

ντος νίτρου συμβρασθέντος. άλλο. δάφνης φύλλα, ή δάφνυδας ομοίως έψήσας 

χρώ.

( ’Εγχύματα εύς τά ώτα.) Πράσου χυλόν καί ϋρυνον μύρον μίξας έγχυμάτυ

ζε. αλλο. χολήν βοείαν, η αύγείαν μετά ροδίνου μίξας ενσταζε. άλλο. φλουοϋ 

τοϋ ραφάνου τόν χυλόν σύν τφ ροδίνψ λεάνας ενσταζε.

(Πρός τούς έν ώσυ σκώλήχας.) Έ φ ’ών δέ σκώληχές εύσυ, βοείου κρέατος 

παρωπτημένον τόν ύ,χώρα λαβών ενσταζε, η βάτου χυλόν, ομοίως δέ χαί άψυν- 

θυ'ου χυλόν ενσταζε ..." (1).

Σε άλλο σημείο ο Γαληνός αναφέρει τις Θεραπευτικές μεθόδους που έχει 

περιγράφει ο Κρίτωνας, σύμφωνα με τις οποίες τα φάρμακα που χρησιμοποιούνται 

για την αντιμετώπιση των παθήσεων των ώτων χωρίζονται στις παρακάτω κατηγο

ρίες: α) φάρμακα για την αντιμετώπιση των ήχων (εμβοών) που προκαλούνται 

από διάφορα νοσήματα.

β) φάρμακα νια την αντιμετώπιση ωταλγιών χωρίς να συνοδεύονται από υγρότη

τα και

γ) φάρμακα για την αντιμετώπιση της ωτόρροιας (πυόρροια).

"... ( Έ χ  τοϋ Κρίτωνος ώτυκών φαρμάκων γεγραμμένων αύτοΰς όνόμασυ.) 

Ωτυκαί πρός τούς άπό νόσων ήχ ου ς , άψίνθυον έψήσας έν ϋδατυ πυρία καί ρόδυ- 

νον μ ε τ ’όξους ενσταζε. ή ραφάνου χυλόν τοϋ φλουοϋ μετά ροδίνου ενσταζε. ή 

αλόην μ ε τ ’οϋνου χαί μέλυτος. ή λίβανον μ ε τ ’οξους καί ροδίνου, έν κελύφψ 

ρουας έψηθέντα, ώς γενέσθαυ μελυτώδες. ή ύοσκυάμου χυλόν συν ροδίνψ χλυα

ρόν. η καλάμου χλωροϋ χυλόν των ρυζών σύν γάλακτυ. ή θάμνου χυλόν σύν νάρ- 

δψ Κελτυκτί. η χηχίδςι μέλαυναν μετά σμύρνης "Οης σύν μέλυτυ. ή λύκυον μ ε τ ’ 

ουνομέλυτος ενσταζε. ή άλώπεκος στέαρ. πρός τάς χωρίς υγ ρότητας περυωδυνίας 

τάς έν ώσί χαί πυ ορροίας. ού'νου παλαυοϋ γο a'S''. μέλυτος Κορσυκοϋ γο a '. 

νίτρου έρυθροΰ γο τό S'", λυχίου Ί ν δ υ κ ο ϋ  γο α'. λευοτρίβευ τό λύκυον μετά 

τοϋ ουνου καί τοϋ νίτρου καί έπίμυξον τό μέλυ καί είς ύέλυνον άγγεΰον άπό- 

θου καί έγχυμάτυζε χευμώνος μέν δίς της ημέρας, θέρους δέ κλεονάκυς, καί 

έντυθευ *ροκύδα κογχυλυου. προς 3ίτα πυορροοΰ ν τ α . στυπτηρίαν σχυστήν λευώ- 

σας παρέγχευ οξος καί τρυψας ώς γλουοϋ ϋγροτέραν σχεΰν σύστασυν, άναλάμβα-

(1) Ά π α ν τ α  Γαληνού, Έ κ δ ο σ η  Kiihn, τόμος XIV, σελ. 330-334.
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νε πλακύ έρύου καύ ξηρανας το ερι,ον. έκ τουτου έντύθει, εύς το οδς. ή αύτο' 

το' ψάρμακον υγρο'ν δ ύ ’έρύου περύ μηλωτύδα καθυεύς εϋς την ακοήν, διάχρϋε 

αύτήν κ α θ ’ήμέραν. προ'σβαλλε δέ χαύ γλυκέος όλύγου, υνα μή ξηραύνηταυ ..." 

(1).

(1) Ά π α ν τ α  Γαληνού, Έ κ δ ο σ η  Kuhn, τόμος XII, σελ. 659-660.

L.



Ρ Ι Ν Ο Λ Ο Γ Ι Α

ΑΝΑΤΟΜΙΑ

Για να προσπορισθεί περισσότερες γνώσεις ο Γαληνός για την ανατομική 

κατασκευή της ρινός έκανε ανατομή σε ελέφαντα την οποία περιγράφει ως εξής

"... έπευδή δέ χοα τεθνεώτος έλέφαντσς άνέτεμον αχρυ τής ρύζης τ ο ϋ  μορύου 

τους έκ των τρημάτων άνατευνομένους πόρους, εδρο'ν θ ’όμούως τοΰς έν ημΰν 

δυττήν τελευτήν έχοντας, μύαν μέν εύς αύτόν άνήκουσαν τόν εγκέφαλον, ετε- 

ραν δέ εις τό στόμα συντετρημένην, έτυ χαύ μάλλον έθαύμασα της φύσεως τήν 

τέχνην, έπεύ δέ προσεπυθόμην, οτι κάπευδάν δυά ποταμοΰ βαθέος η λύμνης ο-

δουπορξί τό ζώον, ώς τίδη χαταχρύπτεσθαυ παν αύτης τό σώμα, την προνομαύαν

ταύτην άνατεΐνον εύς ϋψος άναπνευ δυά ταύτης ..." (1).

Κάνει σαφή και λεπτομερειακή ανατομική περιγραφή της εξωτερικής ρινός 

"... ή δέ ρυ'ς μεταξύ τών οφθαλμών τέτακταυ, ταύτης δέ τά μέν έκα( 376 )τ έρω- 

θεν μυχτηρες ίί μυξωτήρες καλοϋνταυ, δυ'&ν άναπνεϋ τε χαύ όσφραύνεταυ τά 

ζώα. μυκτήρων δέ τά μέν έξωθεν πτερύγυα, τό δέ δυορύζον αύτά χύων. έχατέ- 

ρωθεν ..." (2).

Περιγράφοντας το σκελετό της ρινός δέχεται ότι αποτελείται από δύο 

οστά, τα οποία ενώνονται με ραφή μεταξύ τους και προς τα κάτω συμπληρώνο

νται από τους χόνδρους των πτερυγίων: "... Καύ μην χαύ τά τής ρυνός όστα 

δύο έστύν άφορυζόμενα ταϋς από τοΰ μεσοφρύου χαθηχούσαυς ραφαϋς ας αρτυ 

τρυττάς τάς πάσας ήρύθμησα χατά τήν τών μεγύστων όστών δυήγησυν. εστυ δέ 

χαύ χατ’αύτήν την ρύνα τρύτη τυς άλλη παρ’αύτάς ραφή, χουνή τών ύδύων αύ

της όστών, άπό τοΰ μεσοφρύου μέν άρχομένη, φερομένη δ ’εύθεϋα δυ’όλης αύ

της. το' χάτω δέ τών όστών τούτων πέρας έπύφυσυν έχευ χονδρωδών σωμάτων λε

πτών, α χαλεϋτάυ πτερύγυα ..." (3).

0 Γαληνός περιγράφει τη στενή ανατομική σχέση που υπάρχει μεταξύ του 

ρινικού διαφράγματος και της σκληράς υπερώας και αναφέρει τη σιμότητα της 

ρινός όταν διαταραχθεί για διαφόρους λόγους αυτή η σχέση: "... “Οσουσυν 

όστέον άπό ύπερώης άπήλθε, τουτέουσυ μέση ϋζευ ή ρυς. οσουσυ δέ, δθεν ού 

όδόντες, αχρη συμσϋταυ.

(1) Άπαντα Γαληνού, Έκδοση Kuhn, τόμος IV , σελ. 349.
(2) Άπαντα Γαληνού, Έκδοση Kuhn, τόμος XIV, σελ. 702.
(3) Άπαντα Γαληνού, Έκδοση Kuhn, το'μος II , σελ. 750.
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Τό διαφράττον οστοΰν τούς δύο πόρους της ρινός έστήρικται κ α τ ’άλλου 

τινός όστοϋ λεπτοϋ, τήν μέν άρχήν έχοντος άνωθεν έκ τρϋ μεσοφρύου, τελευ- 

τώντος δ ι ’έπί το' πέρας της ρινός, ένθα το' πτερύγιο. χατά τοϋτο μεν οδν το' 

μέρος επι'κειται τό διάφραγμα της ρινός, έχείνοις τοϊς χωρι'οις, εύς α τα 

κέρατα τών τομέων όδο'ντων ανήκει. το' δ ’άνωτέρω τούτων υπερώα μέν ονομάζε

ται.. στηρίζεται δ ’επ αυτής το' μέσον τοΰ διαφράγματος της ρινός. ένθα άν 

οδν άπόληταί τι, τών στηριζόντων όστών, χαταπϊπτον ένταΟθα το' διάφραγμα χοι 

λην εργάζεται κ α τ ’εκείνο το' μέρος ττΐν ρι'να και χαλεΐται ταΰτης τό σύμπτωμα 

σιμότης ..." (1).

0 Γαληνός επίσης περιγράφει δύα μικρούς μυς της ρινός, έκαστος των 

οποίων εκφύεται από το μήλον (ζυγωματικόν οστούν) και καταφύεται στο αντί

στοιχο πτερύγιο της ρινός. Με τη σύσπαση αυτών των μυών διευρύνεται το ατό 

μιο της ρινός; "... ΙΙερι τών χατά τά πτερύγια τής ρινός μυών. Δύο δέ άλλοι 

μΰες νιχροι παντάπασιν αρχεται μέν και αύτοι μετά τά μήλα, χαταφύονται δέ 

εις τό χ α θ ’έαυτόν έκάτερος τής ρινός πτερύγιον άνοιγνύντες αύτήν. συστέλ

λεται δέ υπ ουδενός μυός η ρις, ά λ λ ’οταν οι προειρημένοι μΰες ένεργοΰντες 

παΰσωνται, τήν μέσην τηνιχαϋτα χατάστασιν λαμβάνει, έπέχεινα δέ αυτής ύ π ’ 

ούδενός άπάγεται μυός, ά λ λ ’έν ταϊς σφοδροτέραις εύσπνοαΐς, τρ ρΰμιρ τοϋ 

πνεύματος έπεται τά πτερύγια, κάτω μέντοι χατασπάται τοϊς χείλεσιν άχολου- 

θοϋσα χατά προάρτησιν ..." (2).

Σε άλλο σημείο επίσης αναφέρει τους υποπλαστικούς μυς που κινούν τα 

πτερύγια της ρινός: "... Τούς μέντοι χινοϋντας τάς τής ρινός πτερύγια σα

φώς αποφαι'νεσθαι χρή μΰς είναι τοιούτους τήν φΰσιν, οιόν περ χαι τόν χλα- 

τΰν μΰν, ον ήμεΐς εϋρομεν, ύπόχεινται γάρ χάνθάδε τφ δέρματι συμφυείς ίνες 

ύ φ ’ων κινείται — " (3).

Θεωρούμε σκόπιμο στο κεφάλαιο αυτό της Ανατομικής της Ρινολονίας ν ’ 

αναφέρουμε και τις μορφολογικές παραλλαγές της εξωτερικής ρινός. 0 Γαληνός 

διακρίνει την εξωτερική ρίνα σε σιμή και γρυπή και συσχετίζει αυτήν όχι 

μόνο με την ηλικία, αλλά και με την κράση του ανθρώπου: "... ούδέ γάρ ο ύ δ ’ 

οτι τά μέν παιδι'α σιμώτερα, γρυπώτεροι δ ’οί παραχμάζοντες, εύλογον, υγρούς 

μέν νομι'ζειν τοΰς σιμούς άπαντας, ξηρούς δέ τοΰς γρυπούς ..." (4).

Σε άλλο σημείο ο Γαληνός δίνει λεπτομερή περιγραφή της σιμής ρινός. 

Από τη μορφή αυτή της ρινός, πολλές φορές ονομάζεται σιμός και ο άνθρωπος: 

"... ουτιο χαι τής ρινός τό σιμόν, έν ω χαι μέσον τών έχατέρωθεν ΰψουμένων 

τήν γένεσιν έχει, και ήδη σύμπασα ή ρίς άπό τούτου τοΰ μέρους ονομάζεται

(1) Ά π α ν τ α  Γαληνού, Έ χ δ ο σ η  Kuhn, τόμος X ΙΙα , σελ. 823-824.
(2) Ά π αν τ α Γαληνοΰ, Έ κ δ ο σ η  Kuhn, τόμος X ΙΙΙβ, σελ. 931-932.
(3) Ά π α ν τ α  Γαληνού, Έ χ δ ο σ η  KShn, τόμος II , σελ. 435.
(4) Ά π α ν τ α  Γαληνού, Έ κ δ ο σ η  Kuhn, τόμος I , σελ. 636.
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σιμή- χολλάς ΎάΡ ϋσμεν 5λο,ς τοϊς σώμασι προσηγορίας άπό τ*ν ^  η .  

συμΒεΒη»°των γ κ ό μ ε ν α ς ,  ώσπερ καί αύτόν τόν σιμόν ανθρωχον ... C )■

^ Τ π Ι ο Γ ε ί ν α ι  γνωστό Π ρίνα εκτός από την αναπνευστική λειτουργία επι

τελεί και τη λειτουργία της όσφρηοπς· 0 Γαληνός ορίζει σαφέστατα την αί

σθηση της Τ ρ ή σ η ς  και α π ο δ ε ί ξ ε ι  ότι γ,α να δημιουργηθεί η α ί σ θ η σ ή *  

απαραίτητη προϋπόθεση είναι να γίνει είσοδος αέρα με την εισπνοή στην κοι 

λότητα της ρινός: ".·· - φΡησιν όνομάςουσιν ot Έ λ Χ η ν ε *  «* .ονον την δ„«- 

γνωσιν των όσμων, άλλα καί τήν δύναμιν * ε τοΟτο εργον έστίν. ώσπερ γ ε ^ α ι  

τ ήν γεύσιν ού τήν δ.άγνωσιν μόνον τ,ν γευστ,ν, αλλά χαί τήν_δυναμιν αυτών, 

καί κ α τ ’άμφω δέ τά σημαινόμενα τό της όσφρήσεως δργανον εν αν είναι εγοι 

το δ ι ’οδ χοιεϊται των ιδίων αισθητών την διάγνωσιν. ή δ υ ν α μ ά ,  αναλογον 

οφθαλμψ καί γλώττ,. δοκεϊ δέ είναι τοΟτο .ατά την χρώτην έπιβολην της δια 

νοίας ή Ρ<£ · έν γοϋν τφ διά τοϋ στόματος είσπνεΐν, στεγνώσαντες αυτήν ο- 

χωσοϋν, ούδενός των όσ Φρητων άντιλαμΒανόμεθα, καθάπερ γε καπειδαν^ανοιξα 

ντες τοΰς μυκτηρας είσχνέωμεν, ευθέως αίσθανόμεθα. πότερον ουν ο υπαλείφων 

ενδοθεν έκάτερον των κατά τήν Ε,ίνα πόρων ύμήν ή χιτών (άμφοτέρως γαρ ονομά- 

ςουσιν αυτόν) αισθάνεται των έσ,ρπτδν, ού γάρ δη τό γε όστοϋν αυτο της pc- 

ν ός η το των ίνδον τσϋδε των όσμων έστιν σργανον άξιον έπισκέψεως. ανάγουν 

πληρώσεις τούς κόρους ειτ'οδν μόρων των εΰωδ~ων ή τίνος αΧΧου σ,οδραν οσμήν 

εχοντος, οΰ, αίσθήσ,, πρίν εύσχνεύσαι. διό καί δοκεϊ τιοιν ή μέν ρις πόρος 

είναι των δσ,ραντδν αύτό δέ τό των άσμων αίσθανόμενον σωμα χροσωτερω χου τε- 

τ ά χθ αι . καί διά τούτο άναγκαϊόν έστιν τά συνεχή τοϊς χόροις τ ω ρ ι ν ό ς  εχι- 

στασθαι σώματα πρός της άνατομης διδαχθέντας. γιγνωσκόντων δι ου χαντων 

αύτά, διηγησασθαι Βέλτιον όπως κατεσκεύασθαι ..." (2). ^

Στην ανατομική περιγραφή κάνει σαφή διαχωρισμό των δυο ρινικών Θαλα

μών (πόρων) και δέχεται ότι κάθε ρινική Θαλάμη αποσχίζεται σε δυο σκέλη, 

από τα οποία το ένα καταλήγει στο στόμα το δε άλλο στον εγκέφαλο. Επίσης 

περιγράφει και τις ρινικές κόγχες, αλλά τις θεωρεί ότι είναι δύο. Αναφέρει 

επίσης τη στενή σχέση του ηθμοειδούς οστού με τη ρίνα, θεωρεί τις ρινικές 

εκκρίσεις ότ<. είναι περιττώματα του εγκεφάλου και έτσι με τους πόρους των 

ρινικών θαλαμών αποχετεύονται τα περιττώματα του εγκεφάλου είτε προς τα  ̂

έξω με έντονη απομύτησπ ή προς το στόμα: "... Κ ε Φ . Β' (335) Καί τοινυν της 

&LV0S έχου'σης μέσον διάφραγμα καί πόρους άξιολόγους δυο, τούτους δη τους

(1) Ά π α ν τ α  Γαληνού, Έ κ δ ο σ η  Kahn, τόμος XVIIIB, σελ. 728.
(2) Ά π α ν τ α  Γαληνού, Έ κ δ ο σ η  Kuhn, τομος II > · > -
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φαιυομένους, ένα κ α θ ’ έκάτερον μυκτηρα, χρή γ,γνώσκευν ανωτέρω τών μέ

σων της ρ ^ ε κ α τ ε ρ ο ν  αύτών δύχα σχ,ζο'μενον. ίίκευ δέ των μερών τό μέν έτε

ρον εις το του στοματοε ένδον, τό δ ’έτερον όρθί,ον, ώ ε έξ'άρχης έφέρετο,

*ροε αυτρν αναβαύνε, τόν έγκέφαλον. είσύ γα'ρ αύτών καύ δύο κατά τοϋτο ά„ρ- 

φ υ σ ε ^  προμήπεϋς τε καύ κοΕΑα,, την αρχήν μέν έκ τών κροσθύων έχουσα, κο,- 

Α - ν  , καθηχουσαι, δέ « W v o  τοΟ κρανύου τό μέροε , 3θεν ή *  δ ρ χε τα υ .

- τ α  τοΟτο καύ η τών ήθμοε,δών όστών έατ, θέσ,ε , την χρεύαν ικανόν ένδεύ- 

ξασθα, τουνομα, καύ η γε μην,γξ ή παχεία, καθ^ο' ψαυε, τώνδε τών όστών 

ο*α,ε λεπταΕε τέτρητα,. δ,ά ταότηε γε το, *ρώτηε δ , η ^ τ α ,  τά παχύτερα ’τών 

του εγκέφαλου «ρ,ττών. (έθοε δ ’έοτύν ά, ’ ' Αρ,στοτ έλουε άρξα'μενον όνομάζε- 

Ov(tL τα το,αυτα πάντα περοττώματα.) τά μέν γάρ άτμοε,δέστ.ρα κατά τάε ρα- 

φαε α.να%εΖ, καύ ταύτην κένωσ,ν. *σα δέ τούτων παχέα, καθάπερ ή Βλέννα καύ 

 ̂ ζ ,^καταντη φερεταυ, πρωτην μεν την παχεϋαν μηνι,γγα δι,εξερχόμενα, yt-T ’

εκευνην δε δ,ά τών ήθμοε,δών δστών ήθουμενα, κάπε^θ'οϋτωε έμπύπτοντα τοίς 

< ί ρ ο ^  Tns »■.**. έ* 6έ Τ? δ,ά τούτην „ pei, μίρβ5 & τ ( ,„ ,Τ£ χαταρρεΕ τώυ'Ματα_

φερομενων ε,ε τό στόμα δ,ά τών είρημέν.ν έκ τ η ε ρ,νόε είε αύτό συντηρήσεων.

Γ .  Τβί Ύε πβΧυΤέΡβ£ Υλίοχρβί,, *«tit μέν τό έτερον αύτών
ε ν » „  ίβΕ Τ Cs e .s τ„ σ τ .μα συντρ,σεσιν()(ατ, 6 . τ .

Τ 0 «  ρ,νοε ουσ, π 0 ρο,ε έκατε'ρων έκκενουμενον. έκφυσησε, μέν Β,α,ο (2 0 7 )

τερα χρησαμενον δ,α μυκτήρων, άναχρέμψε, δέ δ,ά τοΟ στόματσε . ύπαλεύφει. δ ’ 

αναυμοε χυτών,; μένρε παχυ'τε.ο., αότου, τε τ~ηε ρ,νόε του'ε εύθεΕε πόΡ ου ζ 

αναφερομενου, αχρ, τών ήθμοευδών, καύ πρό ε τ ο ύ τ ο ς  τοόε άλλου, το ύε λοξο υ ε

7  εΐ! τ°.στ0μα έ' ^ ·  * " ·  «  ™ ε χ < £ ό χυτών οδτοε καύ αύτώ τώ ’

ν7  τ θ υ . ™ ° ε °λ-  περιγραφήν ένδοθεν ύπαλεύφοντ, καύ γλώτταν ά μ φ^ _

σ ρ-’ K“ L πΡ! ε Ύ ! τ° υτ0ϋε Φ“ Ρυγγα' τ£ ^  τραχεΕαν ά ρτηρέαν Μα,·
σ τ ό μ αχ όν. ε,ε δε δή τον χυτώνα τοΟτον, ένα μέν υπάρχοντα καύ σ υ ν εχ-η , καύ 

τφ τηε ουσι,αε ευδευ τόν αότον έν απασυ ..." (1 )

Πταρμός

_ Πριν κλείσουμε το κεφάλαιο της Φυοιολονίας της ρ ίνός Θεωρούμε σκόπιμο 

αναφεροομε και όσα περιλαμβάνει σ Γαληνός στα νραφόμενά τ0υ νια τον πταρ-

πολλ· Γ  ! ^  δίδάσΚΕί 0“  ° 0λενμ° ^ θ ς  της ρίνός eCvaL κέντρον

Γ κ Γ ά Τ ’ίΚών <Ραΐν0μένων· 0Π0 ^  °Π0ία άλλΠ αφετηρία
η Ρίνα και άλλα έχουν αντίκτυπο στη ρίνα. Ένα τέτοιο αντανακλαστικό με 

αντίκτυπο τη PLva είναι το αντανακλαστικό του πταρμού.

0 Γαληνός αναφέρει την άποψη του Ιπποκράτη ότι η σκοπιμότητα του πταρ-

κεψαλή φυσώδες πνε- °  « * » >  S Z Z

(1) Άπαντα Γαληνού, Έκδοση Kflhn, τόμοε II, σ ε λ . 857-860.
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νον. Αλλά για να προκληθεί όμως ο πταρμός, υποστηρίζει ο Γαληνός, πρέπει με 

βαθειά εισπνοή να γεμίσει ο θώρακας αέρα και κατόπιν με βίαιη εκπνοη toy ρα

Γα „ p o « e £ i t .  OT E-icnc ο » » * " -  e « « n  ™  a - » — ;
στικού του πταρμού με ερεθισμό της μύτης με φτερό: "... ού γαρ πας πταρμός γί

νεται διαθερμαυνομένου τοϋ έγκεφάλου ή διυγραινομένου τοϋ έν τ* « ν ο υ .

πτεροϊς γοϋν τ,νες έρεθίζοντες τάς ρίνας πτάρνυνται καί μετά βηχος 6€ t u  .νεύ

μα κάτωθεν άφ,κνούμενρν εις τοΰ, τής ρινός πόρους αίτιον γινετα, πταρμού μο 

υ ος οδν ό τήν άρχην τής γενέσεω, £χων, ορεξιν τής φύσεως αποκρϊναι φυσωδες ε 

,~ηί κεφαλής ,νεΟμα, τοΟτον γ ίνετ«, τον τρόπον, ον έπιχειρεϊ διδάσκε,ν ο «,ο- 

ρι,σμός, ούδέ τούτον ίσως πάντα τό Ύάρ διυγραενομένου περιττόν εις « ά ρ μ ο υ  

γένεσιν. ευ ,α'ρ καί πλεονάζει τι κατά τήν κεφαλήν ύγρόν, ούκ εργάζετα, πταρ

μόν άνευ τοΰ πνευματωθήναι ..· (1)·

Εκτός από την παραπάνω αναψερθείσα ευεργετική δράση του πταρμού σε άλ

λο σημείο ο Γαληνός αναφέρει και δέχεται πάλι την Ιπποκράτεια άποφη ότι ο^ 

πταρμός είναι ένα πρόδρομο σύμπτωμα επερχόμενης νόσου: "... και οι πταρμοί 

δέ φύσεως μέν έργον ύπάρχουσιν άεί, γίνονται δέ επί νοσώδεσι διαθέσεσιν. 

ονομάζω δέ ν ο σ ώ δ ε ς  διαθέσεις ού μόνον ήταν ήδη νοσώοϋν, άλλά κάπειδάν άρ- 

χηταί τιε αύτών συνίστασθαι ··· (2)·

ΠΑΘΟΛΟΓΙΑ
Τις παθήσεις της ρινός ο Γαληνός τις διαιρεί στις. παρακάτω κατηγορίες:

"... όζαινα, πολύπουε , έλκος, κάταγμα, διαστροφή, ενθλασιε , σιμωσιε ... (3).

Σε ένα άλλο σημείο τις παθήσεις της ρινός τις διαιρεί σε τρεις κατηγο

ρίες: α) τους παρά φύση όγκους με εκπρόσωπο τους πολύποδες, β) τις ελκωσεις 

με εκπρόσωπο την όζαινα και ν) τις παρά φύση εκκρίσεις με εκπρόσωπο τις 

ρινορραγίες: "... Κεφ. γ'. (Περί τών έν τή ρινί παθών.) Έ κ  μέν τρΟ γένους 

τών παρά φύσιν όγκων ού πολύποδες έν ταϊς ρισί γεννώνται, κατά δέ τό ™ ν  

έλκώσεων αί οζαιναι, κατά δέ τό τών παρά φύσιν έκκρίοεων αί αίμορραγιαι 

γινόμεναι ταϊς όξέως νο σο ϋσ ι ,' κατά τάς καλουμένας ιδίως παρά τοϊς νεωτεροις 

ΐατροϊς ύπερεκκρίσεις, έν αίς ή ψύσις έπί κριτικόν όρμήσασα βοήθημα τΛς συμ

μετρίας ούκ έκράτησε. πρώτον οδν τών όζαινών ποιήσομαι τόν λόγον, έ ξ ’έπιρ- 

ροής ύγρών δριμέων καί σηπεδονωδών γινομένων, ώς έάν γε μόνο ή δρι(200)μεα 

δυσίατα μέν έλκη ποιεΐν πέφυκεν, ού μην όζοντα μοχθηρώς. ή δέ θεραπεία κοι

νή μέν άμφοϊν τε τούτοιν καί τοϋ πολύπου ξηράναι τό πρώτον, και, ρωσαι τήν

(1) Ά π α ν τ α  Γαληνού, Έ κ δ ο σ η  Kuhn, το'μος XVIIa, σελ. 158.
(2) Ά π α ν τ α  Γαληνού, Έ κ δ ο σ η  Kuhn, το'μος Χνΐΐβ, σελ. 239..
(3) Ά π α ν τ α  Γαληνού, Έ κ δ ο σ η  Kiihn, τόμοε XI , σελ. 778.
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κεφαλήν. εΰδηλον γάρ οτι δυά περιουσίαν' ΰγρων μοχθηρών έπιρρεϊ τι ταις P l 

σίν έξ’αύτής ..." (1 ).

Ρινορραγίες

0 ’αρχίσουμε την περιγραφή των παθήσεων της ρινός με τις ρινορραγίες, 

νιατί αυτή η Αχίλλειος πτέρνα των σημερινών ωτορρινολαρυγγολόγων ήταν σο

βαρό πρόβλημα και των γιατρών της εποχής του Γαληνού. Έτσι εξηγείται και 

το γενονός ότι ο Γαληνός στα γραφόμενα του αναφέρεται συχνά και λεπτομε

ρειακά στις ρινορραγίες.

Α ι τ ι ο λ ο γ ί α

Όπως και σήμερα είναι παραδεκτό έτσι και ο Γαληνός αναφέρει ότι η ρι

νορραγία είναι σύμπτωμα που εμφανίζεται: α) αυτόματα ανάλογα με την εποχή 

του έτους και την ηλικία, β) συνοδό σύμπτωμα πολλών νόσων, γ) ευερνετικό 

σύμπτωμα πολλών νοσημάτων, δ) προγνωστικό σύμπτωμα διαφόρων νόσων και ε) 

προκλητό (θεραπευτικό) σύμπτωμα διαφόρων παθήσεων.

α) Ρινορραγία αυτόματη (φυσιολογική) λόγω εποχής και ηλικίας

0 Γαληνός αναφέρει και συνηγορεί στην Ιπποκράτεια άποψη ότι οι ρινορ

ραγίες συμβαίνουν κυρίως την άνοιξη και το καλοκαίρι: "... τά οιδήματα λευ

κά γίγνεται κατά το'ν χειμώνα, καί τά αλλα δε νοσήματα φλεγματώδη γίγνεται 

κατά τοΰτον το'ν χρο'νον. οΐ άνθρωποι τοϋ ?ιροs καί τοϋ θε'ρεος μάλιστα ύπό τε 

των δυσεντεριών άλίσκονται καί έκ των ρινών το' αίμα ρεΐ αΰτέοισι καί θερ- 

μο'τατοί εΐσι καί έρυθρότατοι ..." (2).

Οι συχνές επιστάξεις στην παιδική ηλικία δικαιολογούνται από τον πλεο 

νάζοντα χυμό (αίμα) στην ηλικία αυτή. Κι αυτό όχι γιατί υπερπαράνεται, αλ

λά γιατί καταναλώνεται λιγότερο: "... αίματος δέ ρύσεις έκ τών ρινών γίνο

νται τοϊς τηλικούτοις, έπειδή πλεονάζειν άρχεται κατά τήν ηλικίαν έκείνην 

ό χυμός οδτος, οΰχ δτι πλείων γενναται ή προ'σθεν, ά^λ’οτι νΰν ίττον αναλί

σκεται, διά το' καί τήν αϋξησιν, ώς πρός τήν αναλογίαν τοϋ σώματος, ίττον 

κατά τήν ηλικίαν ταύτην γίνεσθαι τής έμπροσθεν ..." (3).

0 Γαληνός αναφέρει και σχολιάζει την Ιπποκράτεια άποψη ότι παρατηρού

νται συχνές ρινορραγίες στην εφηβική ηλικία χωρίς να υπάρχει υπόστρωμα νό

σου, αλλά επί υνιών ατόμων. Συμβαίνει δε αυτό όχι γιατί στην ηλικία αυτή 

έχουν περισσότερο αίμα, αλλά γιατί τότε το αίμα γίνεται Θερμότερο και έτσι 

προκαλείται η αιμορραγία: ,"... "Οταν άφροδισιάζειν αρχωνται ή τραγίζει, αΐ 

μορραγέουσιν.

(1) Άπαντα ΓαλιΥυοΰ, Έκδοση Kiihn, τόμος XII , σελ. 678.
(2) Άπαντα Γαληνού, Έκδοση Kiihn, τόμος XV , σελ. 82.
(3) Άπαντα Γαληνού, Έκδοση 'kiihn, τόμος XVII2, σελ, - 638.
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Α-ίμορραγέουσιν έκ ρινών έτοίμως ού μόνον νοσοΰντες, άλλα καί οί ύγιαί- 

νοντες, ού την ηλικίαν άγοντες ταύτην, έν ? συμβαίνει το καλούμενον τραγί- 

ςειν. ουτοί τε καί άφροδισιάςειν ηδη δύνανται. καί πρότερον μέν οδν^είχον 

αίμα πολύ παΐδες οντες, άλλ'είς τήν αϋξησιν ούκέθ’όμοίως πολύ. το δ’αίμα 

θερμότερον αύτοϊς γίνεται, διά τοΰτ’οδν αίμορραγοϋσιν. μεμνησθαι δ ’ύμας 

οίμαι τας μέν έξ’άλλων μορίων γινομένας αιμορραγίας μετά της τοϋ τόπου προ- 

σηγορίας λεγομένας άεί, τάς δ ’έκ της ρινός έσθ'δτε καί χωρίς τοΰ μέρους 

..." (1).

3) Ρινορραγία_συνοδό_σύμπτωμα_πολλών_νόσων

0 Γαληνός αναφέρει ότι η ρινορραγία σαν σύμπτωμα συνοδεύει πολλά εμπύ

ρετα νοσήματα, τα οποία χαρακτηρίζονται από πόνο στον τράχηλο, βάρος στους 

κροτάφους και σκοτοδίνες: "... άλλοισι πυρετοϊσιν, οίοι μέν τράχηλου πόνος 

καί κροτάφων βάρος, καί σκοτώδεα τά περί τάς όψιας, η καί Υποχονδρίου σύν- 

τασις ού μέτ'όδύνης, αίμορραγέουσι διά ρινών ..." (2). ^

Επίσης αναφέρει και την παρόμοια άποψη του Ιπποκράτη ότι η ρινορρανια 

είναι συνοδό σύμπτωμα πολλών εμπύρετων νοσημάτων: " . . . Έ ν  καύσοισι δέ καί 

τοϊσιν άλλοισι πυρετοϊοιν, οίοι μέν τράχηλου πόνος καί κροτάφων βάρος καί 

σκοτώδεα περί τάς οψιας η καί υποχονδρίους ξύντασις, ού μετ οδύνης εγγιγ- 

ν η τ α ι  τουτέτοισιν αίμορραγέοι διά ρινός .·· (3).

υ ) Ρινορραγία ευεργετικό_σύμπτωμα_πολλών_ν

0 Γαληνός αναφέρει την Ιπποκράτεια άποψη ότι σε πολλές παθήσεις η 

ρινορρανια είναι ευεργετική: "... Καί fiv αίμα έκ τών ρινών ρέη, λύεται το 

πάθος, καί η ν . "Οτι δ ι ’άποστημάτων μάλλον η έκκρίσεων οί επί φλέγματι ση- 

πομένψ γινόμενοι πυρετοί την λύσιν £χουσι πολλάκις δέδεικται. κατα δε τον 

προκείμενον καΰσον, ούκ άποστημάτων μόνον έμνημόνευσεν, άλλά καί προσέθηκε 

καί αιμορραγίαν, γινομένην έπ'έκείνων μάλλον τών καύσων, έφ'ίν ή τοϋ πάθους 

σύστασις, έν τφ πνευμόνι γίγνεται. Θερμαινομένην γάρ έν ταϊς τοιαύταις δια- 

θέσεσιν ή κεφαλή πληροϋται τοΰ αίματος, άποχεϊ τό πλεονάζον αυτου, ρηγνυ- 

μένων ή άναοτομουμένων τών φλεβών, διά δέ τήν αυτήν αιτίαν καί περί τόν 

τράχηλον άποστήματα καί παρωτίδες γίνονται τοϊς οΰτω πάσχουσιν ... (4).

Η ρινορρανια σαν ευεργετικό σύμπτωμα παθήσεων θα πρέπει να αναμένεται 

σε αρρώστους ηλικίας κάτω των 35 ετών γιατί σ'αυτή την ηλικία το αίμα είναι 

περισσότερο και θερμότερο. Στους αρρώστους με ηλικία πάνω από 35 χρόνια θα 

πρέπει να αναμένεται η διαπύηση: "... Μάλλον δέ χρή προσδέχεσθαι του αιμα-

(1) Ά π α ν τ α  Γαληνού, Έ κ δ ο σ η  Kuhn, τόμος Χνΐΐβ, σελ. 73.
(2) Ά π α ν τ α  Γαληνού, Έ κ δ ο σ η  Kuhn, τόμος IX , σελ. 753.
(3) Ά π α ν τ α  Γαληνού, Έ κ δ ο σ η  Kuhn, τόμος XVII , σελ. 153.
(4) Ά π α ν τ α  Γαληνού, Έ κ δ ο σ η  Kuhn, τόμος XV , σελ. 748,759.



56

τος μέν τήν ρηξιν τοϊσι νεωτέροισι πεντεχαιτριήχοντα έτέων, τοϊσι δέ γε- 

ραιτέροισι την έκπύησι,ν.

Από τής ηλικίας ό διορισμός εύς το μάλλον έλπίζειν διά ρινών αιμορρ α

γίαν. η δ αιτία πρόδηλος ειρημένη πολλάχις, ώς ή μέχρι, πέντε καί τριάκοντα 

ετών ήλο χία πλεϊστον αίμα γέννα, προσέστι δέ χαί τοΰτο χαί τό θερμότερόν 

τε χαί χολωδέστερον είναι έν ταύτη τη ήλικίςι τό αίμα.’ λέλεκται δέ χαί πρό- 

σθεν εις τάς υπό τής φύσεως γενομένας αιμορραγίας τό τοιοΰτον έπιτήδειον 

ϋπάρχειν. έπί δέ τών γεραιτέρων των περαιτέρω των τριάκοντα χαί πέντε έτών 

μδλλον προσδοχήσαι τήν έχπύησιν ..." (1).

Οταν σε εμπύρετα νοσήματα που συνυπάρχει κώφωση προκληθεί αυτόματα 

ρινορραγία, τότε η κώφωση υποχωρεί: "... Όχόσοισιν αν έν τοΐσι πυρετοΐσι 

τά ωτα χωφωθή, αίμα έκ ρινών ρυέν ή κοιλίη έχταραχθεΐσα, λύει τό νόσημα.

Ειρηται καί πρόσθεν αύτψ χώφωσιν γίγνεσθαι χολωδών διαχωρημάτων έπι- 

σχεθεντων χαί αναδραμοντων επι τήν χεφαλήν, λύεσθαί τε τήν τοιαύτην χώφω- 

σιν εχταραχθείσης τής γαστρός, ειρηται δέ χαί νϋν αύτψ τοΰτο καί πρός αυ 

τό (279) τό περι τής διά τής ρινός αιμορραγίας, χαί γάρ χαί αΰτη λύει χώ- 

φωσιν τήν έν πυρετοίς γιγνομένης δηλονότι χωρίς τοϋ πεπονθέναι τι τό τής 

άχοής οργανον ίδιον εξαίρετον πάθημα. Καί ούδέν θαυμαστόν, έκχρινομένων 

τε καί μεταβαλλομένων τών λυπου'ντων χυμών παύεσθαι τά νοσήματα ..." (2).

Σε γυναίκες με δευτεροπαθή αμηνόρροια, εάν προκληθεί ρινορραγία, τού

το είναι καλό σημάδι: "... Γυναικί τών χαταμηνίων έκλειπόντων αίμα έκ τών 

ρινών ρυήναι αγαθόν.

Οτι μέν ουν αναγκαϊον εστι τό καλώς εφ έχάστψ μηνί κενούμενον αίμα, 

έπειδάν χατά τινα διάθεσιν έπισχεθρ β λ ά π τ ε ι  τήν γυναίκα καί ο τι δ ι ’ετέ

ρου χωρίου κενουμένου ίάσεται τής βλάβης τό πάν σώμα πρόδηλον παντί. πολ

λών δ ’οντων χωρίων δι'ών έκχενοϋσθαι δυ'ναται, τοϊς μέν αλλοις άπασι πρό- 

σεστί τις μείζων η έλάττων βλάβη, μόνη δ ’ή διά τών ρινών κένωσις άλυπο’ς 

εστιν, ην έπαινεϊ νϋν ό 'Ιπποκράτης, ού μήν ούδ'εΐ τις άλλη κένωσις άλυπος 

ευρίσχοιτο, τούτου χάριν ό άφορισμός ψευδής έστιν. ού γάρ οτι μόνη κένω- 

σις η διά τών ρινών αγαθή τών καταμηνίων ..." (3).

Σε ένα άλλο σημείο ο Γαληνός αναφέρει και υποστηρίζει την Ιπποκράτεια 

άποψη ότι η ρινορραγία έχει ευεργετική επίδραση σε πολλά εμπύρετα νοσήματα 

καί μόνο τότε αποφεύγεται ο Θάνατος όταν είναι έντονη: "...ΤΗν δέ τών καύ- 

σων τά παθήματα οισι μέν καλώς καί δαψιλέως διά ρινών ήμορράγησαν χαί διά 

τοΰτο μάλιστα σώζεσθαι, καί ουδένα οίδα εί καλώς αϊμορραγήσειεν έν τή κα-

(1) 'Απαντα Γαληνού, Έ κ δ ο σ η  Kuhn, τόμος XVIIIg, σελ. 260-261.
(2) ^Απαντα Γαληνού, Έχδοση Kiihn, τόμος XVIIg , σελ. 740.
(3) Απαντα Γαληνού, Έχδοση Kiihn, τόμος ΧΥΙΙβ , σελ. 822.
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ταστάσευ ταΰτι? άποθανόντα. έν Φυλίσκψ γάρ και Έ π αμ ί ν ο ν τ υ  χαυ Συλήνψ, τε- 

ταρταίψ καυ πεμπταίιρ σμυκρόν άπο ρυνών εσταξε καύ άπέθανον.

Και άλλως μέν "δυον έστυ καΰσων πυρετών αύμορραγίαυς ταΰς εκ ρυνων ως 

τά πολλά κρίνεσθαυ καί τότε πλείους αίμορρήσαί φησί. καί μέντου Kab τα ε

φεξής αύτψ γεγραμμένα πάντα τών κατά μέρος γεγραμμένων JraoTObObv εν έχευ 

τοΰτο κεφάλο^ον. -δσους μέν αύμορραγίαυ τελέως έγίνοντο, σωθήναυ τοΰτους, 

ούς δ ’ έλλυπώς η ο ύ δ ’ολως ίν στάξbς αίματος έκ ρυνών μόνους δυαφθαρήναυ του-

τους ..·" (1).

δ) Ρινορρανία.προγνωστικό_σ^πτωμα_διαφόρων_νόσων

Στη διαδρομή πολλών νοσημάτων η επερχόμενη ρινορρανια Θεωρείτο προννω- 

στικό σημείο καλό και όταν συνέβαινε δεν νοότανε η Θεραπευτική φλεβοτομία:

"... (Πρόγνωσυς τής έσομένης κρυ'σεως δυά τής κατά τοΰς μυκτήρας αιμορραγίας. 

Kab τό γε σοϋ παρόντος γενο'μενον, ήνυ'χα περί φλεβοτρμίας έσκέπτοντο των εν 

Ρώμτι πρωτευόντων ένυου δυά τών υπομνημάτων ων επούηοα δευκνυταυ, δεδευγμε- 

νων ύ φ ’'Ιπποκράτους τελεώτατα. πέμπτην γάρ ημέραν ήγε τοϋ νοσήματος ο νεα

νίσκος, έφαίνετο δέ παραλελεϋφθαυ τό τής φλεβοτομίας βοήθημα ..." (2).

Η ρινορραγία σαν ευεργητικό σύμπτωμα σε παθήσεις με πυρετό και έντονη 

κεφαλαλγία, πρέπει να αναμένεται μέχρι την εβδόμη μέρα της αρρώστιας. Εάν 

διαπιστωθεί πυόρροια από τη μύτη και τα αυτιά αυτό θα είναι σωτήριο. Αν 

περάσουν είκοσι μέρες και το σύμπτωμα της κεφαλαλγίας συνεχίζεται τοτε η 

ρινορραγία θα πρέπει να αποκλείεται και να αναμένεται η διαπύηση. Η ρινορ

ραγία θα προοιωνίζεται από έντονο πόνο στους κροτάφους και στο μέτωπο. ...

εύ δέ άτερ τών τουούτων σημείων ή όδΰνη ύπερβάλλου εΰκοσυν ήμερας, δ τε πυ

ρετός έχου, ύποσχέπτεσθαυ χρή αίματος ρήξυν δυά ρυνών ή άλλην τυνα αποστα- 

συν ές τά κάτω χωρία, έ σ τ ’αν δέ καί ή έδΰνη I νεαρά, προσδέχεσθαυ χρή ώσαΰ- 

τως αίματος ρήξυν δυά ρυνών ή έκπΰησυν άλλως τε καν οδΰνη περυ τοΰς κροτά

φους τε καί τό μέτωπον ξ|.

Άτ ακ τ ό τ ε ρ ο ν  ήρμηνεΰεταυ χρησυμώτατον εύς πρόγνωσυν ον πραγμα. κατα 

τάξυν δ ’ αν ούτως ρηθείη. κεφαλής δέ όδΰναυ ισχυρού τε καί συνεχεϋς συν πυ- 

ρετψ εύ μέν τυ τών θανατωδών σημείων προσγένηταυ, τελέως όλέθρυον. ευ δ 

έξ ων έμαθες έλπίζους τυ περί τοϋ νοσοϋντος ώς σωθησομένου κατ αρχάς μέν 

αχρυ τής έβδομης ημέρας αιμορραγίαν δυά ρυνών προσδέχου, προελθόντος δε 

τοΰ χρόνου καί τοϋτο μέν έτυ. πϋον δ ’άν έλθτι δυά ρυνών ή δυ'ώτων έπυ σω

τηρία τοΰ κάμνοντος. εύ δέ άχρυ τών είκοσυ ημερών έκταθείη τό σύμπτωμα τής 

κεφαλαλγίας, έτυ δέ καί τότε τήν αύμορραγίαν σπανυωτέραν ελπυζε, μάλλον δε 

έκπΰησυν η άπόστασυν εύς τά κάτω χωρία προσδε'χου. κα τ’έκεϋνον δέ τόν χρόνον

(1) Ά π α ν τ α  Γαληνοΰ, Έ κ δ ο σ η  Kuhn, τόμος XVIIa, σελ. 166.
(2) Ά π α ν τ α  Γαληνοΰ, Έ κ δ ο σ η  Kuhn, τόμος XIV , σελ. 666.
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κ α θ ’όν την αύμορραγύαν έλπύσης, αΰξήσευ σου τήν ελπύδα κατά τούς κροτάφους 

τε χαυ τό μέτωπον οδύνη σφοδρά παραμένουσα ..." (1).

ε) Ρινορραγία προκλητό_(Θεραπευτι.κό}_σύμπτ^α_δυαφόρων_ν09ων
0 Γαληνός δέχεται την Ιπποκράτεια άποψη ότι για θεραπευτικούς σκοπούς 

πρέπει να προκληθεί ρινορραγία και αναφέρει τα παρακάτω: "... κεφαλής δέ

όδύναυ καύ συνεχέες συν πυρετω. (446) εύ μέν τυ τών θανατωδέων σημεύων προσ- 

γένουτο, όλέθρυον κάρτα, εύδέ άτερ σημεύων τουουτέων, ύπερβάλλευ ή οδύνη 

κ ’ ημέρας, προσεπυσκέπτεσθαυ χρή αϋματος ρήξυν δυά ρυνών, ή άλλην απόστασυν 

εύς τά κάτω χωρύα ..." (2).

Κ λ ι ν ι κ ή  ε ι κ ό ν α

0 Γαληνός δέχεται τη στενή σχέση που υπάρχει μεταξύ σφυγμού και απώ

λειας αίματος, γιαυτό και αναφέρει ότι η ρινορραγία συνοδεύεται από κλονώ- 

δη σφυγμό: "... μετά δέ τοΰ κλσνώδους ή απλώς σκληρού καταμηνύων μάλλον ή 

αύμορραγύας έκ ρυνών. ή δέ αύμορροϋδος, η γαστρο'ς έκταραχθεύσης ..." (3).

Δεν δέχεται όμως την εύχροια (ροδοκόκκινο) του προσώπου για προγνωστι

κό σύμπτωμα επικείμενης ρινορραγίας: "... έπευδη' πολλάκυς νομϋζουσυν ού 

ύατρού τήν εϋχρουαν τοϋ προσώπου ήτου γε τής αύμορραγύας κρυσύμου τής εκ 

τών ρυνών η παρωτυ'δων εϊυαυ δηλωτυκήν καύ δή έξαπατασθαυ αυτούς συμβαύνευ 

μάλυστα δέ οτο·ν σκυθρωπο'τητυ πολλή γένηταυ ..." (4).

Θ ε ρ α π ε ί α

Όπως και σήμερα έτσι καυ την εποχή του Γαληνού η ρινορραγία παρουσία

ζε δυσκολία στη Θεραπευτική αντιμετώπιση (επίσχεση). Αυτός είναι καυ ο λό-
, Φ

νος που ο Γαληνός στα γραφόμενα του αναφερέται συχνά στη Θεραπευτική αντι

μετώπιση των ρινορραγιών.

Α· I§_yια_γενικη_Θεώροση_της_αντιμετώπισι^ς_τΓ|ς_ρινορραγίας ο^Γαληνός_αναφέ- 

ρε l _τα :

α) καθαρισμό των ρινικών θαλαμών από τα πήγματα αίματος με απομύτηση, 

β) εφαρμονή των πωματισμών με μαλλί βρεγμένο με διάφορα κατά τη γνώμη του 

αιμοστατικά φάρμακα, 

γ) ψυχρά επιθέματα στην κεφαλή και στο μέτωπο ειδικότερα και 

δ) εφαρμογή σικυών στο ήπαρ (δεξιό υποχόνδριο) εάν η ρινορραγία είναι δεξιά, 

στο σπλήνα (αριστερό υποχόνδριο) εάν η ρινορραγία είναι αριστερά και στα 

δύο υποχόνδρια εάν η ρινορραγία είναι και από τις δύο πλευρές (ρουθούνια):

(1) Άπαντα Γαληνού, Έκδοση Kuhn, τόμος XVIII, σελ. 259-260,
(2) Άπαντα Γαληνού, Έκδοση Kuhn, τόμος IX , σελ. 756.
(3) Άπαντα Γαληνού, Έκδοση Kuhn, τόμος IX , σελ. 505.
(4) Άπαντα Γαληνού, Έκδοση Kuhn, το'μος XVI , σελ. 8.
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"... (Περί τής έκ ρινών αιμορραγίας.) Τούς θρόμβους προ'τερον έκκαθάρας τοϋ 

στο'ματος μηλωτή έρυον έχούστ! βεβρεγμένον ϋδατυ, οϋτως λύκυον άναλύσας, ύδα- 

τ l δυα'βρεχε, καί στρεπτόν πουησας δ υ ’οθόνης καί βρέξας λυκίψ δυασφήνου. α λ 

λο στρεπτο'ν καύσας έναπο'σβεσον χυλψ πολυγόνου η πράσου καί θές εύς το'ν μυ- 

κτήρα. άλλο. οξος δρυμύτατον ζέσας καί άποβρέξας σπόγγον, δυασφήνου τούς 

μυκτήρας, ϋνα δέ εύχερώς έχης έξέλκευν το'ν σπο'γγον, δτε βούλευ, λίνψ άπό- 

δησον, ώς άπηρτήσθαι τοϋ μυκτήρος. ψΰχε δε' τό μέτωπον σπόγγους καί μετέω

ρον έχευν τήν κεφαλήν κέλευε, δυαδέσμευ δέ χείρας καί (476) πο'δας καί ωτα 

εμφραττε. αλλο γύψψ ή πηλψ κεραμυκψ το' μέτωπον κατάχρυε. άλλο. συκύαν σφο

δρόν έάν μέν από δεξυοϋ μυκτήρος φέρηταυ, τψ ηπατυ προ'σβαλε, έάν δ ’άπο' άρυ- 

στεροΰ τψ σπληνί, έάν δ ’άπό άμφοτε'ρων, εύς έκάτερα πρόσβαλε.

(Προ'ς τάς άπό μυκτήρων αύμορραγίας. ) Πύρυνα άλευρα χυλψ πράσου άναλα- 

Βών καί στρεπτόν ποι_ήσας καί χρίσας έντίθευ τψ αύμορραγσϋντυ μυκτήρυ ..." 

( 1). '

Β. Επιμέρους_Θεραπευτικές_αντιμετωπίσεις^ρινορραγίας

1. Ψύξη. 0 Γαληνός αναφέρει την Ιπποκράτεια άποφη ότι πρέπει να εφαρ

μόζονται ψυχρά επιθέματα για επίσχεση της ρινορραγίας, αλλά συμπληρώνει ότι 

όταν αυτά δεν είναι αποτελεσματικά θα πρέπει να εφαρμόζεται η φλεβοτομία:

"... ού μόνον δυά τήν ύπερκένωσυν, άλλά καί διά την ψύξυν, ην ψύχουσυ ού 

ιατροί τήν κεφαλήν, έπυσχεϋν βουλόμενου τήν αιμορραγίαν, τό δέ έπί τή τε

λευτή τής ρήσεως εύρημένον, φλεβοτομία λύευ, τσυόνδε τυ φαίνεται, δηλοϋν. 

τάς τουαύτας δυαθέσευς, έ φ ’αυς σφοδρώς αύμορραγοϋσυ, φλεβοτομία λύει, προ 

τής αιμορραγίας παραληφθεϋσα. εϋδηλον δ ’οτυ τήν κα τ’εύθύ χεϋρα τέμνευν χρή 

τοϋ μυκτήρος, εξ οδ ρεϋ τό αίμα λάβρως καί ταυ'της αύτής τής χευρός την ώ- 

μυαίαν φλέβαν δυαυρεΰν, εύ δ ’έξ άμφοτέρων, ούδέν κωλύευ δυαυρευν άμφοτέρας 

..." (2 ).

Σε ένα άλλο σημείο ο Γαληνός δεν συνιστά αβασάνιστα την ψύξη σαν μέσο 

επίσχεσης της ρινορραγίας νιατί όπως αναφέρει πολλοί εβλάβησαν από την εφαρ

μογή ψυχρών επιθεμάτων: "... ωσαύτως δέ καί τών έκ ρυνός αΰμορραγοΰντων έ- 

v l o l  φανερώς έβλάβησαν έπί ταϋς τής κεφαλής ψύξεσυν. οϋκουν απλώς, ο ϋ δ ’άδυο- 

ρίστως, ουδ εν παντί καυρψ συμβουλεύω ψύχευν τά κΰκλψ των αΰμορραγοΰντων, 

άλλ ’άποτρε'ψαντες εύς έτερον προ'τερον, ουον έπί τής ρυνός ητου φλεβοτομίας 

χρησάμενον, ώς εϋπομεν, ή τρίψει, καί δεσμούς τών κώλων, ή συκύαυς επί των 

υποχονδρίων, ού δεΰ οδν ο ύ δ ’οϋτω χρήσθαυ τους ψύχουσυν εύθέως έπί μετώπψ 

καί κεφαλή, άλλά συκύα προ'τερον άντυσπδν, έρείδοντα κ α τ ’ύνυ'ον. δυττή γάρ ή 

άντίσπασυς έπί ταΰς έκ μυκτήρων αύμορραγίαυς, ή τε έπί τά κάτω μόρυα τοϋ

(1) Άπαντα Γαληνοί, Έκδοση Kiihn, το'μος XII, σελ. 337-338.
(2) Άπαντα Γαληνού, Έκδοση Kiihn, τόμος XVI, σελ. 810.
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τοϋ σώματος δλου χαύ ή έπύ τα τής χεφαλής όπύσω. διότι χαύ αυτό το' μόρυον 

ή ρι'ς ά ν ω  τ ’έστύ χαύ πρόσω, άντι'κειται, δέ το' μέν άνω τψ κάτω, το' δέ οπύσω 

τφ προ'σω. άλλα περύ μέν αίμορραγύας ικανά χαύ ταϋτα ..." (1 ).

2. Ανχίσπαση. Ο Γαληνός αναφέρει τον Ιπποκρατικόν αφορισμόν ότι ο ν ια

τρός πρέπει να μιμείται τη φύση και σαν συνέπεια και επακόλουθο αυτού περι

γράφει την αντιμετώπιση των ρινορραγιών με τη μέθοδο της αντίσπασης, δηλ. 

την εφαρμογή σικυών στα υποχόνδρια: "... δεϊ δέ το'ν ιατρόν είναι τής φύσεως 

μιμητήν, αύτή δέ τοϋτο δρα πολλάκις ώσπερ έν τους άφορισμοϊς γέγραπται. τας 

δέ έχ τών ρινών αίμορραγύας τούναντύον ποιοϋντες έπέχομεν, τ ο υ τ ’εστι κατά 

τών ύποχονδρύων μεγιστας συκύας προστιθέντες. οΰτω δέ χρή τήν σιχύαν χατ 

ίνύον προστιθέναι, ώς άντισπδσθαι τήν ϋλην τήν όπύσω (οδσαν καύ) πρός τοΰς 

οφθαλμούς καταφερομένην. οΰτω δέ οταν έκ τοΰ δεξιοϋ μυκτήρος ρεϊ, έφ ηπατος 

έρει'δειν. δταν δέ ά φ ’άριστεροΰ. κατά σπληνός, και οταν έξ ’άμφοτέρων τοϊς 

σπλάγχνοις άμφοτέροις τάς σικΰας έπιφέρειν. έπει' δέ τόν χατ οφθαλμοΰς καύ 

ωτα χαύ υπερώαν διά ρινών ήπαροχέτευσις, ή δέ άντισπασις ανω μέν έπύ τοϊς 

κάτω πασι, κάτω δέ έπύ τοϊς άνω ..." (2 ).

ΠερίΥράφοντας τη Θεραπευτική μέθοδο της αντίσπασης εννοεί το εμπόδιο 

που τεχνητά δημιουρνείται στη σφοδρή επιρροή των χυμών. Τέτοια αντισπαστι- 

κή θεραπευτική μέθοδο περινράφει και την εφαρμογή σικυών στα υποχόνδρια 

για αντιμετώπιση ρινορραγίας: "... Κεφ. β'. Τάς σφοδροτέρας έπιρροάς τών 

χυμών άντισπαστικοϊς βοηθήμασι κωλΰομεν άθρόως κατασκήπτειν, άντισπαστικόν 

δέ βοήθημα καύ ή παρά τοΰς τιτθοΰς προβαλλομε'νη σιχΰα. ταϊς δέ κ α θ ’ύποχόν- 

δρια έρειδομέναις άντισχάσεις τήν έπύ τοΰ μυκτήρος ορμήν τοϋ αίματος ..."

(3).

Αναφέρει την επίσχεση των ρινορραγιών με την εφαρμονή σικυών στα υπο

χόνδρια, κατ’ανάλογο τρόπο που επίσχεται η μητρορραγία με την εφαρμογή σι

κυών στους μαστούς: "... διά τοϋτο τάς μέν έκ τών ύστερων άθρόας κενώσεις 

αί παρά τοΰς τιτθοΰς προσβαλλόμεναι σικΰαι τάχιστα παΰουσι. τάς δέ (361) 

διά τών ρινών ηπατι τε και σπληνύ χατά τήν αίμορραγοΰσαν ρίνα καύ ει δι 

άμφοτέρων άθρόον καύ πολΰ φε'ροιτο, τοϊς σπλάγχνοις άμφοτέρας προσβάλλειν

..." (4).
Όπως και αλλού έτσι κι εδώ αναφέρει την εφαρμογή σικυών στα υποχόνδρια 

νια την αντιμετώπιση των ρινορραγιών: "... χατά δέ τόν αύτόν τρόπον αιμορ

ραγίας διά ρινών γιγνομένης έπιβάλλομεν τοϊς ΰποχονδρι'οις μεγιστας σιχΰας

..." (5).

(1) Ά π αν τα Γαληνοΰ, Έ κ δ ο σ η  , Kuhn, τόμος X , σ ε λ . 331-332

(2) Ά π α ν τ α Γαληνοΰ, Έκ δ ο σ η Kuhn, τόμος XVI, σελ. 150-151

(3) Ά π α ν τ α Γαληνοΰ, Έκ δ ο σ η Kuhn, τόμος XI , σ ε λ . 319.

(4) Άπ αν τ α Γαληνοΰ, Έ κ δ ο σ η Kuhn, τόμος XI , σελ. 51.

(5) Άπ αν τ α Γαληνοΰ, Έ κ δ ο σ η Kuhn, τόμος χ , σελ. 926.
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3. Φλεβοτομία.Ένα άλλο τρόπο που χρησιμοποιούσε ο Γαληνός για την επί

σχεση των ρινορραγιών ήταν και η φλεβοτομία: "... τέμνευν έν άγχωνυ φλέβα, 

δεξυοϋ μέν αύμορραγοΰντος μυκτήρος τ ξι δεξυά χευρί, θατέρου δέ κατά την άρυ- 

στεράν. ταϋτα γαρ χ α ί  πμεϋε πουοϋντες, ώς Γστε, δυαπαντο'ς έπέσχομεν τάς έκ 

ρυνών αυμορραγυας, πει,ρασθέντες εμπροοθεν ων ..." (1 ).

0 Γαληνός αναφέρει ότι στις σφοδρές ρινορρανίες π Θεραπευτική αντιμε

τώπιση με τη μέθοδο της αντίσπασης δια των εφαρμοζομένων σικυών δεν αρκεί 

και πρέπει να εφαρμόσουμε τη φλεβοτομία: "... οΰτω λέγομεν τ?ΐς σφοδρας α ι 

μορραγίας βοη'θημα τήν φλεβοτομίαν είναι,, ήμευς γάρ πολλάκυς τούτου έπευρά- 

θπμεν, έναργως υστάντος τήν άμετρον φοράν τοϋ αϋματος. εϋδηλον δ ’οτυ τήν χ α τ ' 

ευθύ χεϋρατέμνευν χρή τοϋ μυκτήρος, έ ξ ’ού ρεϋ το αίμα λάβρως, χαί ταύτης αύ- 

τη£ τής χευρός την ωμυαυαν φλέβα δυαυρεΰν ..." (2).

Οπως και αλλού αναφέρθηκε ο Γαληνός για αντιμετώπιση των ρινορραγιών 

χρησιμοποιούσε τ η  φλεβοτομία και την εφαρμονή των σικυών. Και τ η  μεν φλε

βοτομία εφάρμοζε όταν η ρινορραγία ήταν οξεία και μεγάλη, τ η  δε εφαρμογή 

σικυών όταν η ρινορραγία ήταν μικρή kol επαναλαμβανόμενη: "... τά δ ’άνάπα-

λυν αίμορραγοΰντα μηδέν ώφελεϋν η χαί βλάπτευν ενίοτε τψ χαταλϋσαυ τήν δύ- 

ναμυν ανευ του το πάθος χουφίσαυ. οϋτε γάρ έπί σπληνί μεγάλψ μυκτήρ δεξυός 

αυμορραγησας οΰτε άρυστερος έ φ ’ήπατυ φέρευ τυνά ώφέλευαν. άλλά άντυσπασυς 

μέν έν τους (445) χατ'εύθύ άντυσπωμένους έναργη τήν ώφέλευαν έν τάχευ δευ- 

κνυευ, έπί δέ τους άνάπαλυν ούχέτυ. δεξυοϋ μέν οίν αίμορραγοϋντος μυκτήρος 

ή χατα το υποχονδρυον το δεξυον έρευδομένη συχία σαφώς ϋστησυν έν τάχευ τη'ν 

αυμορραγυαν, ώσπερ καί ή κατά τον άρυστερον αύμορραγοϋντος άρυστεροϋ. καί 

φλεβοτομησας δέ χάρυν άντυσπάσεως έπί μέν ταυς χατ'εύθεΰαν αύμορραγυαυς έν 

ταχευ θέαση σαφη τήν ώφέλευαν. έμπαλυν δ ’εϋ τέμνους, ούδέν δφελος ..." (3 ).

Επίσης ο Γαληνός στη Θεραπευτική αντιμετώπιση των ρινορραγιών υποστη

ρίζει σε ένα πρώτο στάδιο την εφαρμονή σικυών στο σύστοιχο με τον αιμορρα- 

γούντα ρώθωνα υποχόνδριο και σε ένα δέυτερο στάδιο, εφόσον βέβαια δεν σταμα

τήσει η ρινορραγία, την επαναλαμβανόμενη αφαίμαξη από φλέβα του σύστοιχου 

ανκώνα: "... δυά τοΰτο δέ χαί τάς έκ ρυνών αιμορραγίας έπέχουσυν αύ κατά 

των υποχονδρίων έπυβαλλομεναυ μέγυσταυ συχύαυ. χρή δ ’οταν έχ δεξυοϋ ρέρ 

μυκτήρος, εφ ήπ'ατος ερείδευν οταν δ ’ έξ ’ άρυστεροϋ, κατά σπληνο'ς, οταν δ ’έ ξ ’ 

άμφοτέρων άμφοτέρους τους σπλάχνους έπυφέρευν τάς συκύας, εύ δέ μηδέπω κα- 

ταλελυμένος ό κάμνων είη, χαί φλέβα τέμνευν έ ξ ’άγκώνος τοϋ κα τ’εύθύ, κενώ- 

σαντα δ'όλίγον, εϊτα δυαλυποντα μίαν ώραν αύθυς έκχενοϋν. ε ϊτ’αδθος χαί αύ- 

θυς ως πρός την δυναμυν του χα'μνοντος ...Μ (5 ).

(1) ^Απαντα Γαληνού, "Εκδοση Kuhn, τόμος XI , σελ. 284.
(2) Απαντα Γαληνού, Εχδοση Kuhn, τόμος XVI, σελ. 153.
(3) Απαντα Γαληνού, Εχδοση Kuhn, τόμος XI , σελ. 296.
(4) Απαντα Γαληνού, Έ χ δ ο σ η  Kuhn, τόμος X 5 σελ. 316.
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καυ

op-

4. Πωματισμός. Για την αντιμετώπιση ακα ασχέτων ρινορραγιών ο ι .  ός 

αναφέρει τις παρακάτω μεθόδους πωματισμών: "... ( υ α \  Προ'ς τάς άκατο*, 

αύμορραγύας καύ μάλυστα δταν χρονύως πυρέξα.,τες αύμορραγώσυν.) ΠυρυΥ 

θευ οτέ μέν ξηρόν, οτέ δέ κολλύρυον πουών ίσομε'γεθος τοϋς μυκτήρσυ κ ^

τως έπυτύθευ. κατάπλασοε τούτους καύ τούς μ υ κ τ ή ρ ^  καύ τάς παρευάς καύ ^

μέτωπον. άλλο. δυφρυγε'ς καύσας καύ λευοτρυβήσας μετα οξους καταπλασσε. αλ

λο. έρυον βρέξας εις τό λευκόν τοΰ ώοϋ έντύθευ ..." (1 ).

5. Αιμοστατικά φάρμακα. Υπάρχει σωρεία Γαλήνικών σκευασμάτων τα οποία 

χρησιμοποιούσαν για την αντιμετώπιση των ρινορραγιών είτε μόνα τους με έγ

χυση στα ρουθούνια είτε για διαβροχή των εφαρμοζομένων υλικών των πωματι

σμών. Αναφέρουμε μερικά τέτοια παραδείγματα.
0 Γαληνός χρησιμοποιούσε το λυσιμάχιον λόγω της στυπτικής ιδιότητ 

του για αιμοστατικό στις ρινορραγίες: "... ( κ α \  Περύ λυσυμαχύου.) Λ·- ·

χυος έπυκρατοϋσαν εχευ τήν στυιτυκήν πουότητα, δυ'ην καύ τραύματα κ ο . -  

τάς έκ μυκτήρων αύμορραγύας ΰστησυν έμπλασσόμενος, καύ τών άλλων 6γ >- 

ραγυών υσχαυμόν έστυ φάρμακον ... (2 ). ^

Άλλη θεραπευτική αντιμετώπιση της ρινορραγίας είναι η παρακάτω: . ··

(Πρός αίμα έκ ρυνών.) Καννάβου φύλλα ξηράνας καύ τρύψας έμφύσα εύς τόν ρώ- 

θωνα, η πάνην λυνόν καύσας μετ'οξους δρυμέος έμφύσα εύς τάς ρΰνας^..." (3).

Επίσης άλλη αντιμετώπιση της ρινορραγίας σύμφωνα με το Γαληνό είναι

και η παρακάτω: "... Πρός αύμα ρέον έκ μυκτήρων.) Ώ ο ϋ  φλοΰν άκέραυον  ̂ καύ- 

σας καύ πουήσας στακτήν μϋξον σύν σχυστψ άρσενυκψ καύ Βάλλε εύς τάς ρύνας 

τσο πάσχοντος, εύ δέ ούκ έστυν αρσενικόν, έστω ή στακτή μόνη τοϋ ώοϋ. άλλο. 

τρύχας αύγός θηλεύας καύσας καύ τρύψας, όμούως καύ σμύρναν τρύψας ^καυ μι-^ 

ξας τά άμφότερα έμφύσησον εύς χάς ρίνας, εύ μέν άνδρός εύη μετά χάρτου, ευ 

δέ γυναυκός ευη, μετά άλλου τυνός. οίον δέ μέρος έκβάλευ τό αϊμα, τό βυζυν 

δησον . . . 11 (4) ·

Φλεγμονές ρινός
Το κυριότερο σύμπτωμα των φλεγμονών της ρινός τη ρινική έκκριση ο Γα

ληνός το Θεωρούσε φυσιολογική αποχέτευση των π ε ρ ι τ τ ω μ ά τ ω ν  του εγκεφάλου (ενώ 

το ίδιο πίστευε για τις εκκρίσεις των ώτων, εκτός βέβαια από τι,ς εκκρίσεις παιδι

κής αιτιολογίας όπως προαναφέραμε): "... άλλά τάς γε μήν τών ωτων υγρότητας 

έν παθήμασυ τύθεταυ, καύτου τάς γε τής υπερώας καύ τής ρυνός ού τυθέμενος, 

οτυ κατά φύσυν μέν έστυ δυά ρυνών καύ ύπερώας μετοχετεύεσθαυ τό περύττωμα

(1) Ά π α ν τ α  Γαληνού, Έ κ δ ο σ η  Kuhn, τόμος XIV, σελ. 418.
(2) Ά π α ν τ α  Γαληνού, Έ κ δ ο σ η  Kiihn, τομος XII, σελ. b4 .
(3) Ά π α ν τ α  Γαληνού, Έ κ δ ο σ η  Kuhn, τόμος XIV, σελ. 548.
(4) Ά π α ν τ α  Γαληνού, Έ κ δ ο σ η  Kiihn, τομος XIV, σελ. 224 b2 b.
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του έγχεφάλου χαί γίγνεταυ τοϋτο χαί τους τελείους η δ η, παρά φύσυν δε' δυά 

τών ωτων ..." (1 ).

Αυτό όμως το πιστεύει μέχρι ενός σημείου, νίατί. η υπερβολική ύνρανση 

της ρινός θεωρείτο σημείο κακής υγείας (νόσου): "... οίσυ ρϋνες ύγρότεραυ 

φύσευ χαί ή γονή ύ^ρότερη, ύγυαυνουσυ νοσηρο'τερον, otou δε' τάναντία, ΰγυευ- 

νότερον ..." (2 ).

Οξεία ρινοφαρυγγίτιδα

0 Γαληνός αναφέρεται στη .σημασία που έχει η εποχή του έτους για την 

εκδήλωση ορισμένων νοσημάτων και τονίζει ότι το χειμώνα εκδηλώνονται λοι

μώξεις του ανώτερου αναπνευστικού συστήματος: "... οί ανθρώπου πτύουσυ χαί 

άπομΰσσονταυ φλεγματωδέστατον τοϋ χειμώνος ..." (3).

Επίσης ο Γαληνός αναφέρει ότι οι εκκρίσεις της ρινός μπορεί να είναι 

αποτέλεσμα φλεγμονών όχι μόνο της ρινός αλλά και των οφθαλμών και του στό

ματος: "... χαί δυά τοΰτο αν τε χατά τούς πο'ρους της ρυνός ή τοΰς οφθαλμούς 

η τό στο'μα φλεγμονή γένηταί τυς, άπορρε'ουσυν αύτής ϋγρο'τητος λεπταί, παρα- 

πλήσυαυ τοΰς έπυ τών έλχών ΰχώρσυν ..." (4).

Θ ε ρ α π ε ί α

0 Γαληνός για να Θεραπεύσει τη ρινοφαρυγγίτιδα (τις ρινικές εκκρίσεις 

όπως αποκαλεί) χρησιμοποιεί δύο κατηγορίες φάρμακα, τα έρρινα, τα οποία 

χυνόμενα μέσα στη μύτη καθάριζαν την κεφαλή και τα αποφλεγμστίζοντα φάρμα

κα τα οποία με ναργάρες χρησιμοποιούνταν για βλεννολυτικά και βλεννοανα- 

σταλτίκά: "... χαλοΰσυ δέ τά μέν δυά τών ρυνών έγχεο'μενα φα'ρμαχα, τοϋ χα- 

θήραυ τήν χεφαλήν ενεχ εν,.έρρυνα, τά δ ’άναχογχυλυζόμενα χαί μασώμενα π α ν θ ’ 

ενί παραλαβόντες όνόματυ προσαγουρεΰουσυν άποφλεγματίζοντα, χαί τάς δυνά- 

μευς δ ’αύτών άποφλεγματυχάςόνομάζουσυν ..." (5).

Επίσης για καθαρισμό των ρινών ο Γαληνός χρησιμοποιούσε το χυμό τόσο 

της αναγαλλίδας όσο και της ανεμώνας: .. Ά ν α γ α λ λ ί ς  έχατέρα, η τε το' χυα-

νο'ν άνθος έχουσα χαυ ή τό φουνυχοΰν, ρυπτυχής ύχανώς εύσυ δυνάμεως, έχουσαί 

τυ χαί υπόθερμον χαί έλχτυχόν, ωστε χαυ σχόλοπας έπυσπάσθαυ. όδέ χυλός α ύ 

τών εχ ρυνών χαθαίρευ δυά τήν αύτήν αιτίαν, χαί χαθόλου φάναυ ξηραντυχήν.

’Ανεμώναυ πάσαυ δρυμείας χαυ ρυπτυχής εύουν, έπυοπαστυχής τε χαί άνα- 

στομωτυχής δυνάμεως, ρθεν η τε ρίζα δυαμασωμένη φλέγμα προχαλεΰταυ χαί ό 

χυλός έχ ρυνών χαθαίρευ ..." (6 ).

(1) Ά π α ν τ α  Γαληνού, Έ χ δ ο σ η  Kuhn, τόμος XV II6 , σελ. 628.
(2) Ά π α ν τ α  Γαληνοΰ, Έ χ δ ο σ η  Kuhn, τόμος XVIIIa, σελ. 9.
(3) Ά π α ν τ α  Γαληνοΰ, Έ χ δ ο σ η  Kuhn, τόμος V , σελ. 690.
(4) Ά π α ν τ α  Γαληνού, Έ χ δ ο σ η  Kuhn, τόμος ΧνΐΙΙβ, σελ. 189.
(5) Ά π α ν τ α  Γαληνού, Έ χ δ ο σ η  Kuhn, τόμος XI , σελ. 769.
(6 ) Ά π α ν τ α  Γαληνοΰ, Έ χ δ ο σ η  Kuhn, τόμος XI , σελ. 829-831.
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Ο Γαληνός τον καθαρισμό της ρινός με έγχυση στα ρουθούνια διαφόρων 

φαρμάκων τον συνιστά για θεραπεία πολλών ενοχλήσεωντης κεφαλής: "... (Κα- 

θαρτυχόν δυά μυκτήρων.) Ά ν α γ α λ λ ύ δ ο ς  της τό κυανοΰν άνθος έχούσης τόν χυ

λόν ευς τούς μυκτηρας ένθευ'ς κέλευε ύπτυον άνανεύσαντα. τοΰτο δέ βοηθεϋν 

πασυ τοΰς περύ κεφαλήν οχλουμένους. άλλο. μελάνθυον χυλύσας μετά ΰδρομέλυ- 

τος καύ ίρυν, ούτως χρώ, ελαυον παλαυόν μύξας. άλλο. σεύτλου ρύζαν χυλύσας 

εγχευ εύς μυχτηρας χαύ χαθαύρευ ..." (1 ).

Έλκη μυκτήρων

Φαίνεται ότι με τον όρο έλκη ίων μυκτήρων ο Γαληνός εννοούσε φλεγμο

νές του προδόμου της ρινός και για τη Θεραπεία τους αναφέρει διάφορες φαρ

μακευτικές συνθέσεις: "... (Πρός τά έν τοΰς μυκτηρσυν έλχη. ) Τά δέ έν τοΰ£ 

μυκτηρσυν ελχη, ρουών χυλόν έν χαλχφ άγγεύψ έψήσας μέχρυ ήμύσους δυάχρυε. 

η ρόαν γλυχεϋαν ολην έν ούνψ έψη'σας λεάνον χαύ έξωθεν κατάπλασον. η λευ- 

χούψ μεθ ϋδατος δυάψα. ή βάτου χυλόν χαύ στυπτηρύαν, λεΰα δυεύς μ ε θ ’ϋδατος, 

έαν δε' ?ί παλαυόν, μετ όξους. η ϋρυδυ χαύ σανδαράχη μετά μέλυτος. ή στέατυ 

μοσχευ'ψ χαύ ρητύνη δυάχρυε ..." (2 ).

'Οζαινα-Πολύποδες

Με τον όρο όζαινα ο Γαληνός εννοεί τη 3αΘειά έλκωση των μυκτήρων, η 

οποία συνοδεύεται από δύσοσμη απόπνοια. Για τους πολύποδες πιστεύει ότι 

είναι ένα είδος σαρκώματος, από τα οποία όμως σαρκώματα διαφέρει και ως 

προς την κατασκευή (σύσταση) και ως προς το μέγεθος. Πιστεύει ότι οι ρινι

κοί πολύποδες δημιουργούνται από παχείς και γλίσχρους χυμούς γιαυτό και 

έχουν αυτή τη σύσταση. Εκείνο που αξίζει να σημειωθεί είναι ότι στη θερα

πευτική αντιμετώπιση της όζαινας και των πολυπόδων της ρινός τα.θεραπευτι

κά σχήματα που αναφέρει περιλαμβάνουν και τις δύο παθήσεις μαζί, πράγμα 

το οποίο δυνατόν να σημαίνει ότι ο Γαληνός πίστευε ή ότι έχουν κοινή αιτιο

λογία ή ότι έχουν μια αλληλεξάρτηση και ειδικότερα το πιο πιθανόν να πί

στευε ότι οι πολύποδες δημιουργούνται σε έδαφος ελκώσεων των μυκτήρων (ό- 

ζαινα). ... (Περυ τοΰ χατά τάς ρονας πολύποδος.) ”θγχος έστύ παρά φύσυν 

έν ταΰς ρυσύ γεγνώμενος, έουχώς χατά τη'ν τής ούσΰας ύδυότητα τ$ τοΟ πολύ

ποδος σαρχύ. πρόδηλον οδν οτυ παχε'ων χαύ γλύσχρων χυμών έγγονόν έστυ τό

πάθημα χαύ δυά τοΰτο μυχτης ϋλης δεόμενον, ώς τό μέν τυ στύφευν αυτής δύ- 

νασθαυ, τόδέ τέμνευν χαύ λεπτύνευν, τόδέ δυαφορεΕν χαύ παχύνεον. Ά ρ χ υ -  

γένους προ'ς πολύποδας, έπύ δέ πολύποδος, καρδάμου λεπτού χήμην ήτου, σύν 

έλλεβόρου λευχοΰ όβολεΰς δύο, λεΰα κέλευε Tfj ρυνύ άνασπα». οταν δε έκπέ- 

ση μοτους σύν τή άνθηρςί δυά μέλυτος χρώ η λυκύψ όμούως.- ’Ασκληπυάδου πρός

(1) Άπαντα' Γαληνού, Έ κ δ ο σ η  Kuhn, τόμος XIV, σελ. 402-403.
(2) Ά π α ν τ α  Γαληνού, Έ χ δ ο σ η  Kiihn, τόμος XII, σελ. 769. '
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όζαΰνας καΰ πολύποδας, έν μέν τφ πέμπτψ τών έκτος ούτως εγραψεν έ Ά σ κ λ η π υ ά -  

δης. ξηρόν προ'ς όζαΰνας, στυπτηρΰας σχυστής, σμύρνης. σανδαράχης. κηκΰδος, 

χαλκάνθου κεκαυμένης, λείους χρώ, πρότερον έκκλύζων τούς μυκτήρας ού'νψ εΰώ- 

δευ καυ τότε παραπτόμενος πυρήνυ μήλης. άλλο. έρεΰκης καρποϋ. σμ ύ ρ ν η ς. νΰτρου 

έρυθροΰ. συδΰων. μυρΰκης καρποϋ. κροκομάγματος, λεέοι,ς χρώ. αλλο. σώρεος Αύ- 

γυπτυ'ου εύθρυπτου, χαλκΰτεως οπτής. μυρυ'κης καρποϋ, κρόκου, σμΰρνης, λεΰους 

χρώ. άλλο. χαλκυ'τεως όπτής. άλλη σύνθεσυς ξανθύζουσα λεγομένη στυπτηρυας 

σχυστής, χαλκΰτεως ώμης. σανδαράχης. συδΰων ρουάς. χαλκάνθου κεκαυμένου. 

μυ'συος. λευους χρώ. άλλο. χαλκάνθου κεκαυμένου. δυφρυ.γοΰς, ασβέστου, σανδα

ράχης. ξηροΰς παράπτου. ή στρεπτφ πρόβρέχων ϋδατυ καυ μολύνων το' φάρμακον. 

άλλο. μυ'συος όπτοϋ. μάννης λυβάνου, χαλκΰτεως οπτής, λεπΰδος χαλκοϋ. ΰοΰ, 

ξηροΰς παράπτου ..." (1 ).

0 Γαληνός αναφέρει και τις Θεραπευτικές μεθόδους που περινράφονται από 

το χειρουργό Φιλόξενον για τους πολύποδες της μύτης καί την όζαινα: "...

(Φυλοξένου χευρουργοΰ πρός πολύποδας, όζαΰνας, χάν ύπερσάρκωμα, αύμορροΰδας 

καυ έάν βούλτ^ έσχαρώσαυ.) χαλκοϋ κεκαυμένου άρσενυκοϋ πεφυρμένου,' μΰσυος 

όπτοΰ άνά < β ' δυφρυγοϋς < γ ' χαλκΰτεως κεκαυμένης, χαλκάνθης κεκαυμένης, λε

πΰδος χαλκοϋ άνά.<λεΰους χρώ μετά δέ τήν τών φαρμάκων έπΰθεσυν χρώμεθα πταρ- 

μυκοϋς τάς έφελκΰδας βουλόμενου σαλεύευν, αϋ έκπΰπτουσυ δυά τρυών η τεσσά

ρων. καυ μετά τό έκπεσεΰν άποθεραπεύονταυ στέατυ χημ'εΰψ καυ βουτύρψ μετά κη

ρωτής ροδΰνης. έν δέ τψ πρώτψ τών έκτος φαρμάκων οϋτως εγραψεν ό ’Ασκληπυά- 

δης. ’Ασκληπυάδου προ'ς όζαΰνας, $ έχρήσατο Μέγης. έρεΰκης καρποϋ. σμύρνης. 

νυ'τρου έρυθροΰ, συδΰων ρρυας. κρόκου, κο'στου. λεΰους εμφύσα. άλλο. στυπτη- 

ρΰας σχυστής. σμύρνης. σανδαράχης. ροϋ έρυθροΰ. άλών ορυκτών, κρόκου, κόστου, 

λεΰους έμφύσα. προ δέ τής θεραπεΰας, έκκλύζευν τούς μυκτήρας πευρώμεθα οϋνψ 

εύώδευ καΰ μέλυτυ καλφ. πρός τά έν μυκτήρσυ πολύποδα ψ έχρησατο Άντΰπατρος . 

χαλκοϋ κεκαυμένου, μΰλτου συνωπΰδος. λεΰους έμφύσα δυά καλαμΰδος, άλλά καΰ 

παράπτου πυρήνυ μήλης. άλλο. ’Αντωνυ'ου Μούσα, χαλκάνθου μέρος α'. σανδαρά- 

χηε μέρος α'. λεΰους έμφύσα. άλλο. Χαρυξένους μετά χευρουργΰαν. κέρατος έ- 

λαφεΰου κεκαυμένου, λεπΰδος έρυθρας, άρσενυκοϋ λεΰους έμφύσα. άλλο. βρυωνυ'ας 

ρΰζης κεκαυμένης, χαλκάνθης, άφρονΰτρου, έλατηρΰου, λεΰους έμφύσα.

(Πρός τά έν μυκτήρσυ έλκη.) Μολύβδου σκωρΰας, οΰνου παλαυοϋ, έλαΰου 

μυρσΰνου, έκαστου τό υσον, τή,ν σκωρυ'αν τοϋ μολύβδου λευοτρΰβευ, ώστε λευο- 

τάτων γενέσθαυ καΰ ταύτι^ έπυβάλλων τόν οίνον λευοτρΰβευ. επευτα τό μύρσυνον 

καΰ πάντα όμοϋ μΰξας καΰ άνακόψας βαλών εύς άγγος κεραμεοϋν τΰθευ έ π ’ανθρά

κων κυνών συνεχώς καΰ οταν γλουώδες γένι^ταυ τό φάρμακον, άνελόμενος εύς πυ- 

ξΰδα μολυβδυ'νην φύλαττε ..." (2 ).

(1) Ά π α ν τ α  Γαληνού, Έ κ δ ο σ η  Kiihn, τόμος XII, σελ. 681-682.
(2) Ά π α ν τ α  Γαληνού, Έ κ δ ο σ η  Kiihn, τόμος XII, σελ. 683-685.
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_ Για ιη θεραπεία των πολυπόδων ρινός και για τις όζαινες ο Γαληνός ανα-

γ ; ; 1 " ϊ  naB“ t o  ■ · · · «.,. .·. < „ *  ,.·

t . . L  - " Τ '  5 w  *“ ίν·ι·> “ »-'*>'■ '-·*« ·*·

*- τ . χολής ταύρου, αμώμου σμύρνης xn;iniii'M<tnr- - > ,μυρνης, καλαμυνθης, πρασυου, άνά η κ ρ ο κ ο ύ ,  
fi ελλεβορου λευκοϋ. β' χρώ ξ ηρφ.

‘“ ', “ S .6““ 6“ ” « Ο " * - » · )  ·*—  « * « .  « Λ ,  . Λ »  ξηρών ! * -  
« ο ν  „ , ρ «  .i„6o„ ; « · „ «  . 0U„ , PC1 Μ  ,at.

καταχροσίς συν πδυχροψ μαλαγματυ.

_ ίβτ-. Πρός ήλκωμένους «αί πολύποδας καύ όςαύνας.) ’Αφρονύτρω

 ̂ ράπτου δυαστελλων τούς μυκτήρας. *α ύ πρ(ί£ εύωδ,-α ν . '

εκπεπτ.κοτος^τοΟ βλαοτοΟ έπυμύων, τρύβ.ν τε μ ε θ ·ΰδατ0£) ^  ^  J 

αφάπτου των ηλ*ωμε'νων. άλλο. ϋον έφθόν μετα μέλυτος παράπτου ...” (1 )

ρακάτοΓα ’άΛΑΠ Τ "  ™  ^  ™ V π0λυπ0δων είναι καί Π πα-
1  , ρ : Τδν έν Τ 5 ^  “ * * ·  ^  ό ζαυνών καύ πολυπο'-

, " ων θεΡαπ" α « Λ * ™ .  ξηραναυ πρώτον καύ ρώααυ τήν
« « A n , ,  επυτυθέντας ή τήν δυ'ύτεών, n fi τ ή, ΑιΛ *0)(U£lv,  . „

Ιών λ εσΤ"  "δΕ: σμήΡνηε γ°· -  α '· ολοκλήρους!^ β-.

μέρας θ ' ^ -  ^  ‘ °XP0><™ S ^  “ TOVTa *“ ™ χ ρ υ ε ,  έντυθεύς όθόντ, έπύ ή- Ρερα θ ουτως T0Cs τοπυκοΕε χρ__ „σ ^  δ . τ ,δ ε _ ^

^  ^ ^  « * ■ * * "  έμφύοα δυά καλάμου. άλλο. β α τ ρ α χ !

σπ3 Ι " " η  μελ" ° £ ^  ^  κατακλύνας καύ κέλευε W
• α ο. ρουάς χυλο*ν έν χαλκ* άγγεύ, έΨ ήσας, έα παχυνθήναυ, εδτα έγχυμά- 

αλλ°· σμύρναν ίσα κο'ψας προσφύσα.

_ _ (Περύ π ολύπω ν. ) Χαλκα'νθου κεκαυμένου λύτρας δ'. μύλτου γ ο . α .. λεα·

άλλο. β ^ ν υ α ς  Ρύζης ΚΕΜαυμένηε έμφ,σα- & Χ ο >
, « ν * * ™  λεΕα έμφ,σ α . 4λλο> Βίρβτβ( έ λ β # ε Λ υ  ^

ραχπς^εμ,υσα. αλλο. μόλυβδον κατακαυ'σας, καύ οί'νΨ άναλαβών κατάχρυε. άλ-

Ο. ρουας οξευας χυλόν εν χαλκφ άγγεύψ βαλών, έφήσας, ώς μέλυτος πάχος έΧΪ1

, υαχρυε. αλλο. αρσενυκο'ν τρύφας μήλ, προσάπτου. άλλο. άρσενυκόν καύ ά ί 
σ^εστον υσα λευωσας πρόσαπτε ..." (2).

 ̂ M lq άλλη μεμονωμένη Θεραπεία της όζαινας είναι και n παρακάτω· "

(Προς δυσωδυας^μυκτήρων.) ΚυσοοΟ τών Φύλλων 6 χυλός χλυαρός έ γ χ υ μ α τ υ ζ ^ ν ο ς

γάλακ υ ω 0 υ υ ’ η ' *α λ α ν ^ , %Τ]ς χυλ0ί έμθυ'ωε ^ χ ε ό μ ε ν ο ς ,  fj σμύρνα λευωθεϋσα σύν
γαλακτυ γυναυκευψ χαυ εγχεομε'νη ..." (3).

(1) Απαντα Γαληνού, Έκδοση Kuhn, τόμος XIV, σελ. 415 -417
Απαντα Γαληνού, Εκδοση Kuhn, τόμος XIV σελ 33R

(3) Απαντα Γαληνού, Έκδοση Kflhn,’ τόμ'ος χίν ]  σελ.' 517
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Είχε διαπιστώσει ο Γαληνός τη στενή σχέση που υπάρχει μεταξύ παθήσεων 

της ρινός (πολύποδες-όζαινα) και της δακρυοκυστίτιδας (αιγίλωπας) και πε

ριγράφει εγχειρητικές θεραπευτικές μεθόδους: "... την δέ τών βλεφάρων λυ- 

θίασυν ύώμεθα δυαυροϋντες τά βλέφαρα έπί πολύ καί χομυζόμενου τόν λίθος 

άσκύλτως. τά δέ συμπεφυχότα βλέφαρα άναπτύξαντες σμίλη δυαστέλλομεν τυλτοος 

ξυροϋς τούς δέ αζγίλωπας περυαυροϋντες μέχρυ όστοΰ χαυτήρσυ δυαχαίομεν. ευ- 

σί δέ ού αντί χαυστηρίου χεφαλοτρεπάνψ τυτρώσυ τό άστοΰν, ώς έπί τήν ρίνα. 

τά δέ έν ρυνί συνυσίάμενα, πολύποδας μέν περυαυροΰμεν στενψ σμυλαρίψ χαί 

ξυστήρυ ύστερον άποξύομεν τάς ρίζας. αύ δέ όζαυναυ ώς έπί τό πολύ αθεράπ ευ

του, ή δέ αύτή έγχείρησυς χαί έπί τούτων ..." (1 ).

Εκτός από τις παραπάνω ενχειρητικές Θεραπευτικές μεθόδους αναφέρει και 

συντηρητικές θεραπευτικές μεθόδους οι οποίες περινράφτηκαν από το Λάμπωνα 

για αντιμετώπιση οζαινών, συριγγίων δακρυικών ασκών και πολυπόδων ρινός: 

"... (Λάμπωνος πρός όζαίνας χαί αύγίλωπας χαί πολύποδας χαί άλλα πολλά.) 

Πρός όζαίνας χαί αύγίλωπας χαί πολύποδας χαί δσα βούλεο χωρίς τομής χαί 

καύσεως άπαλλάττευν. άφίστησυ δέ χαί οστά δοεφθορότα, πουεΰ δέ χαί πρός 

νομάς χαί σηπεδο'νας έπυπασσομένη χαί πρός τά ρυπαρά έλχη, έν μοτψ μετά μ έ 

λυτος. χαλχού έρυθροΰ ρυνήματα γο α'. άλων άμμωνυαχων γο β'. άμμωνυαχού 

θυμυάματος γο β'. στυπτηρίας στρογγύλης γο γ'. ό'ξους δρυμυτάτου στ', τά 

ξηρά λευώσας χαί έπυβαλών δξος, αναλάμβανε εύς άγγος έρυθροΰ χαλχοϋ χαί 

χίνευ έν ήλυ'ψ χερχίδυ, έρυθροΰ χαλχοϋ, έν τοΰς υπό χύνα χαύμασυν, εως αν 

ξηρανθή τό φάρμαχον, ευτα χατεράσας εύς θυίαν χαί τρίψας έΐυμελΏς άνελοϋ 

εύς άγγος χεραμεοϋν. έπί δέ τής χρήσεως δίδου ϋδωρ άναρροφήσαυ, ευτα έν 

τψ στόματυ χατέχευν, τό δέ φάρμαχον έμφύσα δυά σ^ρυγγυου. Σχρυβωνίου Λάρ- 

γου, πουεΰ πρός χαλχάνθης χεχαυμένης, σώρεος λεπίδος χαλχοϋ άνά η', ξηρψ 

παράπτου. δεΰ δέ προαναπαύευν πρός μυας ημέρας χαί τή έπυούση τό φάρμαχον 

έπυτεθέναυ μετά τήν τροφήν, προ'τερον δέ δεΰ ΰποχρΰσαο τούς μυχτήρας άσφάλ- 

τψ ή πίσση ύγρα ή σμύρνης στάχτη ..." (2 ).

Δεν Θεωρούμε άσκοπο πριν κλείσουμε το κεφάλαιο των παθήσεων της ρινός 

ν ’αναφέρουμε τις συγκεντρωτικά περιγραφόμενες από τον Απολλώνιο θεραπευτι

κές μεθόδους για τις παθήσεις της ρινός τις οποίες διακρίνει σε τρεις κα

τηγορίες:

α) για τις ελκώσεις των μυκτήρων καθώς επίσης για τις γάγγραινες και τις 

δυσοσμίες,

β) για τα σαρκώματα των μυκτήρων και τους πολύποδες και

γ) για τα ξένα σώματα της ρινός.

(1) 'Απαντα Γαληνού, Έ χ δ ο σ η  Kiihn, τόμος XIV, σελ. 785.
(2) Ά π α ν τ α  Γαληνού, Έ χ δ ο σ η  Kuhn, τόμος XII, σελ. 682-683,
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Αξίζει εδώ να τονισθεί ότι για την αφαίρεση ξένων σωμάτων από τη μύτη χρη

σιμοποιούσαν φάρμακα για να προκαλέσουν πταρμό και έτσι να εκδιωχθεί το ξέ

νο σώμα: "... ( Α π ο λ λ ώ ν ι ο υ  πρός τάς έν μυκτήρσι διαθέσεις έχ τοϋ πρώτου 

των ευπορίοτων.) Πρός τάς έν μυκτήρσιν έλκώσεις καί σηπεδόνας και όσμάς. 

ροιας άπυρήνου γλυκείας καί οξείας χυλόν έψησας έν χαλκώ άγγείψ μέχρι λει- 

φθή τά δύο μέρη χρώ, διαχρίων έσωτάτω. ποιεί δέ και ροιά γλυκεία μ ε τ ’οίνου 

εψηθεϊοα καί λειανθεΐσα καί έξωθεν καταπλασσομένη καί έσωθεν διαχριομένη,

CΠρός σαρκώματα έν μυκτήρσι καί πολύποδας.) Διφρυγεϊ λείψ προσάπτου· 

καί μοτφ διάστελλε τούς μυχτήρας. αλλο. έλλέβορον τρίψας μΐξον όρίγανον 

ϊσην λείαν, καί έμφύσα εις τούς μυκτηρας δίς τής ημέρας, αλλο. έλλέβορον 

μέλανα καί σανδαράχην ϊσην τρίψας καί μίξας έλαιον, άναλαβών έρίψ, πληρωσον 

τόν μυχτήρα. αλλο. χαλκού άνθος καί ιόν καί άπόν σιλφίου έ ξ ’ϊσου τρίψας 

έλαίψ μίξον καί πάχος ύπαλείπτου ποιήσας ύπάλειφε μέχρι πέντε ημερών έπει

τα λαβιδίψ εξαίρει. αλλο. αρσενικόν καί τιτα'νην τρίψας, μιηλγι προσάπτου δα- 

ψιλεΐ χρώμενος τψ φαρμάκψ έπειδάν δέ έξοιδήσρ καί έπαρθΓί, έλλεβόρψ μέλανι 

ξηρφ λείψ ουμμέτρως χρώ. έν ήμέραις γάρ έπτά ταΕς πλείσταις κενός ό μυκτήρ 

γίνεται, είτα προκάθαιρε διφρυγεε λείω μετά μέλιτος χρώμενος. αλλο. αρσενι

κόν καί τίτανον καί έλλέβορον λευκόν λεάνας μήλι^ προσάπτου.

(Πρός τά έμπίπτοντα εις τούς μυκτηρας. ) Τά δέ έμπίπτοντα εις τούς μυ- 

κτήρας έξαιρε ώτογλυφίδι η λαβίδι ή πταρμικόν πρόσφερε φάρμακον καί τό στό

μα καταλάμβανε καί τόν έτερον τών μυκτήρων προσπίεζε, έάν περ μή έν άμφοτέ- 

ροις τοΐς μυκτήρσι τό πάθος ύπάρχι^. ταϋτα μέν καί τά τοΰ Α π ο λ λ ώ ν ι ο υ  σίς 

αυτός έχρήσατο. ώς δ ’έγώ κέχρημαι καί έπί τών έν ταϊς ρισί πολυπόδων τε 

καί όζαινών εδρον εύδοκιμώτατα τά υπογεγραμμένα, πρώτον μέν τό διά τών 

ροιών. εστωσαν δέ ϊσαι τόν τε αριθμόν καί τό μέγεθος, έκ τών τριών διαφορών 

λα μβανόμεναι. αί μέν γάρ αυτών είσίν αΰστηραί, τινές δέ γλυκεΐαι, τινές δέ 

οξεΐαι. κόπτειν οδν αύτάς προσφάτους καί πεπείρους καί συνθλδν δλας ακρι

βώς, ως εκθλιβήναι δύνασθαι τόν έκ αύτών χυλόν, δν χρή καταθέμενον έν άγ- 

γείψ κασσιτερίνψ φυλάττειν, έ π ’όλίγον άφεψήσαντα εϊ ποτε φαίνοιτο τοΰ δέο

ντος ύγρότερον, τό δέ ύπολειχόμενον αύτών στερεόν καί παχύ κόπτειν αδθις 

ακριβώς, ώς δύνασθαι μετά τό κοπήναι λειωθήναι πάλιν εις θυίαν καί άναπλα- 

σθήναι κολλυρίοις δμοια, συμμέτρως έχοντα πρός τήν ρίνα τοΰ θεραπευόμενου, 

καθίεται γάρ εις τόν πόρον τής ί>ινός, έν ψ ό πολύπους ώστε ά'νευ δήξεως καί 

συμπάθειας, όποιον έργάζεται τά δριμέα τών φαρμάκων, έν χρόνψ πλείονι χαθαί- 

ρειν αύτόν. έάν δέ ύγρότερος χαί μαλακώτερος ό πολύπους σοι φαίνηται, πλεΐον 

εμβάλλρς τών αυστηρών ροιών, εί δέ σκληρότερος τών οξειών, έπεί δέ δύσφορόν 

έστιν άνέχεσθαι διά παντός τοΰ κολλυρίου, διαπαύειν προσήκει, χρώμενσν έν 

αϊς ούκ έντίθεται αύτό τψ τεθλιμμένψ χυλψ καί μέντοι καί χαίνοντα μέγα τόν 

πεπονθότα διαχρίειν κα τ ’έκεΐνα τά μέρη, καθ'α συντέτρηται ή ρίς πρός τόν
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ούρανύσκον, τψ ύγρψ φαρμάκψ έκθλυβέντυ χρώμενον, ή πτεροϋς η έρύψ περυβεβλη- 

μένψ μήλη η πυρήνυ. των δέ ξηρών φαρμάκων άδήχτως οϊδά ποτε τψ δυφρυγεΰ δα- 

πανηθέντα χρο'νψ πλεύονυ πολύπουν ..." (1 ).

Κακώσεις ρινός (κατάγματα)

Αναφέρονται διάφορες μορφές καταγμάτων ρινός ανάλογα με το αν αφορούν 

το χόνδρινο ή το οστέινο τμήμα αυτής και τονίζεται η σημασία της αισθητικό

τητας στην αποκατάσταση της βλάβης: "... ”Ην δέ ή ρύς χαταγί^, τρόπος μέν 

ούχ εύς έστυ χατάξυος.

Αύτός δέ έφεξής έρεο τοΰς τρόπους· ήτου γάρ μέρος αύτής κατάγνυταυ, 

της συνεχείας φυλαττομένης, ώς μήτε κάτω χωρήσαο μ ή τ ’έφ ’έκάτερα παραστρα- 

φήναυ, η και τούτων τυ προσγύγνεταυ καύ ήτου κατά τό χονδρωδες αύτής τό 

πρόσω τούτων τυ συμβαύνευ ευωθεν, η κατά τό λουπόν τό όστώδες.

Ά τ ά ρ  πολλά μέν δή καύ άλλα λωβέονταυ ού χαύροντες τησυ καλήσυν έπυδέ- 

σεσυν άνευ νόου, έν δέ τοΰσυ περύ τήν ρϋνα καύ μάλυστα.

Ειρωνευόμενος ευρηκεν ού τάς όντως καλάς σημαύνων, ών σκοπός έστυν εύς 

τό κατά φύσυν άγευν τό πεπονθός, άλλά τάς εύμόρφου.ς καύ τερπούσας τοΰς ό- 

ρωντας ..." (2 ).

Σχετικά με τα κατάγματα τόσο της ρινός όσο και του ωτός ο Γαληνός ανα

φέρει ότι είναι δυσαποκαταστάσιμα και καταλείπουν μόνιμες παραμορφώσεις 

των οργάνων: "... είδέναυ δέ χρή καύ όσα των καταγνυμένων όστων αθεράπευτα, 

έάν μέν ούν ρύς κατεάγη, ούχ όρθοΰταυ, καύ ο3ς δέ χατάγνυσθαύ φησυν 'Ιππο

κράτης, ότυ καύ ό χόνδρος όστοΰν μυμεϋταυ καύ δυσαποκατάστατος εύναυ δοκεϋ 

εύς τό άρχαϋον σχήμα, άλλά κάν έξ'ύπερώας μεσύζη ή ρύς, ώς φησυ, συμοϋταυ 

άθεράπευτος ..." (3).

Αναφέρεται επίσης ότι σε μικρού βαθμού θλαστικά τραύματα της ρινός 

καθώς επίσης και κατάγματα δεν ενδείκνυται η επίδεση της ρινός: "... Έ ν  

εύθυτάτψ δόξευεν άν ώφελεϋν ή κουνή τής ρυνός έπύδεσυς, οταν έν τώ μέσψ 

αύτής ήτου περύθλασυς γένηταυ του δέρματος ή καύ πάθη τυ τό όστοΰν έ π ’όλύ- 

γον. έξοχή γάρ τυς επεταυ χατά τήν πώρωσυν αΰτοΟ. ή τούνυν έπύδεσυς έν τοΰς 

τουοΰτους παθήμασυν εύ’ργουσα χαύ προστέλλουσα τό πεπονθός ώφέλευάν τυνα δό- 

ξευ δΰνασθαυ παρέχευν, εν τυ δ ’ούδέν τούτους άναγκαΰον έπυδεΰν. τά γάρ θλά- 

σματα πευρδσθαυ χρή μάλυστα μέν ,άφλέγμαντα δυαφυλάττευν, εύ δέ καύ φλεγμαύ- 

νουεν, άφλέγμαντα πουεΰν ώς τάχυστα. ό γε έπυστρεφόμενος πώρος όλύγος ού- 

δέν δή τούτων έπυδέσεων δεΰταυ ..." (4),

(1) Ά π α ν τ α  Γαληνού, Έ κ δ ο σ η  Kuhn, τόμος XII , σελ. 685-689.
(2) Ά π α ν τ α  Γαληνού, Έ κ δ ο σ η  Kuhn, τόμος XVIIIa, σελ. 464-465.
(3) Ά π α ν τ α  Γαληνού, Έ κ δ ο σ η  Kiihn, τόμος XIV , σελ. 792.
(4) Ά π α ν τ α  Γαληνού, Έ κ δ ο σ η  Kiihn, τόμος XVIIIa, σελ. 468,
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Στα κατάγματα της ρινός τονίζεται ο μικρός χρόνος πώρωσης και έτσι α

παιτείται η όσο το δυνατό έγκαιρη ανάταξή τους. Η ανάταξη πρέπει να γίνει 

όσο το δυνατό γρηγορότερα και με σκοπό την αισθητική και λειτουργική (δια

τήρηση του αυλού των ρινικών θαλαμών) αποκατάσταση της ρινός. Αξίζει να ση

μειωθεί ότι για ανάταξη καταγμάτων ρινός συνιστάται και η εισαγωγή του μι

κρού δακτύλου στους ρώθωνες: "... διαρθρωθήναι αύτίχα, πρίν πωρωθήναι συν- 

αγχαζομένη έγένετο, ει τις όρθως έθέλοι ΐητρεΰειν. άλλ'οί άνθρωπο αισχροί 

μέν είναι πολλοϋ άποτιμώσι. μελετάν δέ αμα μέν ούχ έπίστανται, άμα δέ ού 

τολμέουσιν, ην μη όδυνώνται η θάνατον δεδοίχασι, χαίτοι όλιγοχρόνιος ή πώ- 

ρωσις τής ρινός. έν γάρ δέχα ήμέρησι χρατΰνεται, ην μή έπισφαχελίσι^. όκό- 

χοισι δέ τό όστέον ές τό πλάγιον χατάγνυται, ή μέν ΐησις αΰτη, την δέ διάρ- 

θρωσιν δηλονότι χρή πριέεσθαι ούχ ΐσόρροπον αμφοτέρωθεν, άλλά τότε έγχεχλι- 

με'νον ωθέειν ές τήν φΰσιν εχτοσθεν άναγχάςοντα χαί έσματευόμενον ές τούς 

μυχτήρας χαί τά εΐσω ρεΰσαντα διορθοϋν άόχνως έ σ τ ’αν χατορθώσι^, εδ εΐδότα 

οτι ην μη αύτίχα χατορθώσηται ούχ οϊον τε μή χαί διεστράφθαι την ρίνα. οταν 

δέ άγάγης ές τήν φΰσιν, προβαλόντα χρή ές τό χωρίον η τοΰς δαχτΰλους η 

τόν ενα δάχτυλον, ξ έξέσχεν, άναχωχέειν (36) η αύτόν η άλλον τινά, έ σ τ ’άν 

χρατυνθξί τό τρωμα. άτάρ χαί ές τόν μυχτήρα τόν μιχρο'ν δάχτυλον άπωθέοντα 

άλλοτε χαί άλλοτε διορθοϋν χρή ..." (1 ).

ΕΠΙΣΚΟΠΗΣΗ ΡΙΝΟΣ

Την εποχή του Γαληνού όπως και του Ιπποκράτη δίνονταν μεγάλη σημασία 

στην επισκόπηση της εξωτερικής ρινός τόσο από διαγνωστική όσο και από προ

γνωστική άποψη-

Αποδίδεται μενάλη προγνωστική σημασία στην όξυνση της ρινός που συμ

βαίνει στη διαδρομή των διαφόρων νοσημάτων σε συνάρτηση βέβαια, και αυτό 

ιονίζεται, με την προϋπάρχουσα μορφή της ρινός: "... ΕΪη δ ’άν τό τοιόνδε 

ρίς οξεία.

Των χαχών σημείων εν τι τοϋτο πρώτον εγραψε τήν όξεΕαν ρίνα, χρή δ ’ώς 

πρός τήν χατά φΰσιν έχάστου παραβάλλοντα, χαθότι προείρηται, σχοπεϊσθαι. 

τοϋ τε γάρ σιμοΰ φΰσει φανεΐται πάντως ή ρίς έαυτής όξυτέρα-, χαθάχερ χαί 

τοΰ γρυποΰ χαί δηλονότι χαί τοϋ τήν εύθεΐαν εχοντος. άλλά χρή σε μεμνημένον 

εις οσον άποχεχώρηχε τής χατά -φΰσιν ιδέας, εις τοσοΰτον μοχθηράν αυτήν εί

ναι νομίζειν. όξυνομένη δέ ή ρίς έναργως άραται χαί τοΟς έν χρονιά νόσψ χα- 

ταλεπτυνθεΐσι χαί τοϊς υπό χαμάτου τεταλαιπωρημένοις ή έπωσοΰν έχλυομένοις 

η λειποψυχοϋσι χαί δή χαί τοϊς τεθνεωσιν άπασιν, ώστ'εΐχότως άν τις έπιλο- 

γόσαιτο τψ χοινψ πάντων ανθρώπων χρώμενος λόγψ (591) μοχθηρόν είναι τό ση-

(1)  Άπαντα Γαληνοΰ, Έχδοση Kuhn, τόμος XVITIa, σελ. 477 .
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μεΰον έν κακή δυαθέσευ γυνόμενον. ητυς δέ έστυν π δυάθεσυς αυτη, χαθ ην ή 

ρύς όξυνεταυ, δογματυχής ήδη θεωρύας έργον άναλογυσμφ μόνψ φωραθήναυ δυνα- 

μέ ν η ς . άναλογυσμός δ ’έστυ λόγος έχ τοϋ ψαυνομένου όρμώμενος χαύ του αδήλου 

χατάληψυν πουούμενος. έχυλογυσμός δέ ό κουνός χαύ συμφωνουμενος παρά πάντων 

λόγος. άλλα πρώτον έπυλογυστοχώς τών εύρημένων σημεύων σχεψωμεθα υπερ εχα- 

στου, πολύ γάρ άμευνο'ν έστυ δυά συμφωνουμένου χαύ χουνοϋ πάντων ανθρωπων 

λόγου πουήσασθαυ την πρώτην δυδασχαλύαν ήπερ ευθέως επύ τον αναλογυσμον

έρχεσθαυ ..." (1 ).

Τονίζεται και πάλι όχι η οξεία ρις είναι άσχημο προγνωστικό σημείο 

και περιγράψεται σε συνάρτηση πολλές φορές με τα υπόλοιπα μόρια του προσώ

που (οφθαλμούς, κροτάφους, ώτα) καί έτσι συντίθεται η γνωστή σε όλους μας 

εικόνα του Ιπποκράτείου προσωπείου: "... τής μέν γάρ ρυνός χατά τά χαλουμε- 

να πτερύγυα μόνα σαρχοευδης έστυν ή ούσύα, τό δ αλλο πάν οστωδες. ευχότως 

οδν οταν ήτου τετηχός η τό σαρκώδες η χενωθέν συνυζήση τό πέρας αυτής φαυ- 

νεταυ λεπτόν, οϋτω δέ χάν ψυχθη σφοδρώς, δ δή τους άποθνήσχουσυν ήδη συμ- 

βαύνευ. χυλουμένης γάρ έν τή ψόξευ τής ούσύας τών σαρκωδών μορύων ϋσχνή 

χ α τ ’άχρας έαυτής εύχότως γύνεταυ. χαύ μην ούχ άλλην τυνά οξεΰαν ονομαζομεν 

ρϋνα πλήν τής χατά τό πέρας ύσχνής. οϋτως μέν ουν ή ρυς όξεϋα φαυνεταυ, 

χοϋλου δέ οφθαλμού δυά τάς αύτάς αΰτύας. ά λ λ ’δσψ τής αχρας ρυνος ευσυν υ- 

γρότερού τε χαύ μαλαχώτερου, τοσούτψ θαττον χουλαύνονταυ. (592) αλλά χαύ 

πνεύματος ψυχυκοϋ παμπόλλου μετέχουσυ χαύ θερμασύας,ούχ όλύγης, ών απολευ- 

πόντων αύτου'ς εύκότως συστέλλονταυ. τοΰτο δ ’έστυν οφθαλμών χουλότης. οϋτω 

δέ χαύ ού χρόταφου συμπύπτουσυν, δτυ μόνου τής δλης χεφαλής εχουσυ μΰς, 

οϋς όνομάζουσυ χροταφύ(1 2 2 )τας. ή δ ’όλη πάσα χεφαλή παντάπασυν άσαρχός έ

στυν, ϋτα δέ ψυχρά χαύ συνεσταλμένα, δυότυ χονδρώδη χαύ άσαρχα χαύ όλύγαυ- 

μά έστυ. τάχυστα συν χαταψΰχεταυ παρεσκευασμένα πρός τό πάθος ιΜιό τής ου- 

χεύας φΰσεως. .δυά τύνα δέ αύτύαν άποστρέφεσθαυ συμβαύνευ τούς λσβούς αυτών 

η δτυ μαλαχωτέραν εχουσυ τήν ούσύαν, ούχ ώσπερ τό αλλο σόμπαν, δπερ άχρυ- 

βώς λεπτός χόνδρος έστύ, λεπτψ δέρματυ σχεπόμενος, ω σ θ ’ύπό τών εύρημένων 

έμπροσθεν αύτύων ού λοβού λεπτύνονταύ τε χαύ συστρέφονταυ χαύ ξηραύνονταυ 

χαύ πήγνυνταυ ...' 1 (2 ).

0 Γαληνός περιγράφει τις δυσμορφίες που προκαλούν στη ρίνα αφενός μεν 

τα κατάγματα (κακώσεις γενικότερα) αυτής, αφετέρου διάφορες παθήσεις όπως 

η ελεφαντίαση και η φθίση (φθόη): "... αλλά χαυ θλασθέντα μόρυα χαθάπερ ρυ 

ή χαύ περυθραυσθέντα χαθάπερ οι άμβωνες τών κοτυλών, έστυν δτε δέ χαυ των 

άστών έκχοπέντων η σαρχός πλεύονος, ευτ'ού κατ'ίσον αύξηθεύσης, άπόλλυσυ

(1) Ά π α ν τ α  Γαληνού, 'Εκδοση Kuhn, τόμος ΧνΐΙΙβ, σελ. 25-26.
(2) Ά π α ν τ α  Γαληνού, Έ χ δ ο σ η  Kuhn, τόμος ΧΥΙΙβ , σελ. 28-29.
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το «ατά φύσιν σχήμα, καί γα'ρ οδν «at ό έλε'φας ονομαζόμενος και ή φθόη φανε- 

ρώς έξαλλάττουσι την μορφήν, σιμοϋται με'ν γα'ρ ή pis «at τά χείλη παχέα καί 

αιεξυσμένα τά αίτα φαίνεται, «αί τό σόμπαν ομοιοι τοϊς σατύροις, οι έλεφα- 

ντιώντες γίγνονται ..." (1 ). ’

(1) Άπαντα Γαληνού, Έκδοση Kiihn, τόμος X I I ,  σελ. 2 9 -30 .



Σ Τ Ο Μ Α Τ Ο Λ Ο Γ Ι Α -  
Φ Α Ρ Υ Γ Γ Ο Λ Ο Γ Ι Α

ΑΝΑΤΟΜΙΚΗ - ΦΥΣΙΟΛΟΓΙΑ

Είναι πολύ φτωχές οι γνώσεις της ανατομικής και φυσιολογίας που ανα

φέρονται στη στοματοφαρυγγική κοιλότητα, θεωρούμε όμως σκόπιμο ν'αναφέρου

με μερικές απ’αυτές που βρήκαμε στα Άπαντα του Γαληνού και αναφέρονται 

στη στοματική και φαρυννική κοιλότητα.

0 Γαληνός εξηγώντας το μηχανισμό της γεύσης αποδίδει μενάλπ σημασία 

στην υγρότητα της γλώσσας και αναφέρει ότι με ξερή γλώσσα δεν είναι δυνα

τό να γίνει η διάγνωση των χυμών: "... ώσπερ δέ τά τής άπτυκής αύσθήσεως 

αυσθητά δυ ’ ά ν τ lβάσεως , οϋτω τά τής γευστικής δυ ’ ύγρο'τ ητο'ς τε καύ χυμών 

ε ί ς  γνώσυν ηκευ. χαύ ην ξηρανθεΰσά ποτε τύχη σφοδρώς ή γλώττα, δυαφθεύρε- 

ταυ τών χυμών ή δυάγνωσυς, μη δυναμένου τοϋ παθόντος αύτο' όυαχρΰναυ, τύ 

μέν οξύ, τύ δέ πικρόν έστυν, η δρυμύ, τύ δέ αύστηρόν, η στρυφνο'ν, η όλως 

στϋφον, ώσπερ οΰδέ, τύ μέν γλυκύ, τύ δ ’άλμυρο'ν, έμφράξεως δέ γενομένης 

τών πόρων τής ρινός, ή έκ τών όδμών αύσθησυς άπόλλυταυ ..." (1 ).

Περιγράφει τη σταφυλή, την οποία αποκαλεί "γαργαρεώνα" και πιστεύει 

ότι συντελεί στη διαμόρφωση της χροιάς και στην ένταση της φωνής. Επίσης 

δέχεται ότι αυτή εμποδίζει την πρόσκρουση αέρα στο οπίσθιο τοίχωμα του 

φάρυγγα καθώς επίσης συμβάλλει στη θέρμανση του εισπνεομένου αέρα: "...

ειρηται δέ χαύ περύ τοϋ γαργαρεώνος, έν μέν τοϊς περύ φωνής, ώς εις μέγε

θος χαύ κάλλος αυτή συντελεί, κ α θ ’έκάτερον δέ εύλογον, ώσπερ άπο' τούτου 

σχύζουτο τοΰτο προ'τερον ό εϋσυών άήρ χαύ θραύουτο τής τε ρύμης αύτοϋ το' 

σφοδρόν, χαύ διά τοΰτο χαύ τής ψύξεως, χαύ ώς ένυου τών έχτμηθέντων αύτο'ν 

αχρυ βάσεως ου μο'νον εις τήν φωνήν έβλάθησαν έπιδήλως, άλλά χαύ ψυχροτέ

ρας τής εισπνοής αισθάνονται, καύ με'ντου χαύ ώς ψυχθέντες τά χατά το'ν πνεύ

μονα χαύ το'ν θώρακα πολλού τών τοιούτων άπώλυντο χαύ ώς ού χρή προπετώς 

άποτέανευν αύτο'ν, ο ύ δ ’ώς ετυχε, ά λ λ ’άπολεύπευν τυ τής βάσεως μέρος ..." (2 ).

Αναφέρει τη στενή σχέση που υπάρχει μεταξύ των διαφόρων λεμφαδένων 

(και ιδίως του μεσεντερίου) καί των παρίσθμιων αμυγδαλών. Επίσης αναφέρει 

την ύπαρξη θύμου αδένα και συσχετίζει ίο μένεθος του με την ηλικία του α

τόμου όπως πράνματι συμβαίνει: "... είσύ δέ κατά τήν φάρυγγα χαύ λάρυγγα

τουοΰτού τυνες αδένες, ώσπερ κάν τψ μεσεντερύω, ά λ λ ’οδτου μέν σμυκρού καύ 

δυά τοΟτο τούς πολλούς λανθάνουσυν, ού δέ χατά τά παρύσθμυα καύ τον λάρυγ-

(1) Ά π α ν τ α  Γαληνού, Έ κ δ ο σ η  Kiihn, το'μος V , σελ. 634.
(2) Ά π α ν τ α  Γαληνού, Έ χ δ ο σ η  Kiihn, τόμος III, σελ. 8 8 8 .
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γα σαφεϋς τε εύσύ χαί μεγάλου, χαύ άλλου δέ χατά πολλά μέρη τοΟ σώματος 

αδένες εΰσύ σμυκρού, σχύσευς άγγεύων στηρύζοντες. ού σμυκρός δ ’άδην έστυν 

ο ΰ δ ’ό καλούμενος θύμος, άλλά χαύ πάνυ μέγυστος έπύ τών νεογενών ζώων, αυ- 

ξανομένων δέ μυκροτερος γυνεταυ ... (1 ).

0 Γαληνός αναφέρει την επιγλωττίδα μαζί με τις τέσσαρες αντιάδας 

(αμυγδαλές) και υποστηρίζει ότι έχουν τη σκοπιμότητα να εμποδίζουν τις 

τροφές να μπουν στο λάρυγγα στη διάρκεια της κατάποσης. Επίσης αναφέρει 

ότι η σκοπιμότητα της σταφυλής είναι να εμποδίζει τον ψυχρό αέρα που εισ

πνέεται να "προσπίπτει αθρόως εις τον βρόγχον (λάρυγνα)": "... πρός δε

τξ ρύζζΐ αυτής έμπέφυχεν ή έπυγλωττύς, ητυς έν τψ χαταπύνευν άνατρέχουσα 

έπυπωματύζευ το'ν Βρόγχον ϋνα μή τυ τών στερεών, ίί υγρών εμπεσρ ευς αυτόν, 

τής δέ αυτής αύτύας ένεχα χαύ αύ άντυάδες γεγόνασυ, τέσσαρες οδσαυ τόν 

άρυθμόν, δυ'ο μέν προφανεΰς πρός τ? ρύζι? τής γλώττης έχατέρωθεν, δύο^δέ  ̂

έχόμεναυ τούτων ένδότεραυ, λέγονταυ δέ αδταυ χαύ παρύσθμυα, δυά τό εουχε- 

ναυ τό χωρύον ύσθμψ εύς δ παράχευνταυ μάλυστα δέ δταν φλεγμαύνωσυν. δυότυ 

στενοϋσυν άγαν τήν δύοδον ταύτην. έπεύ δέ δύο υλαυς δυουκεϋταυ το ζωον, 

τροφξί χαύ πνεύματυ, πνεύματος μέν οδού τε χαύ χαταδοχαύ τάδε, ρϋνες, στόμα, 

βρόγχος, τραχεϋα άρτηρύα, πνεύμων. ρύς μέν χαύ στόμα πρός τό άναπνεϋν, δ 

δέ γαργαρεών, ϋνα μή άθρόως εύς τόν βρόγχον ΛροσεμπύπτΓ, ψυχρός άήρ. άρ τη

ρύα δέ τραχεϋα, πάροδός έστυν αύτψ εύς τόν πνεύμονα έν τψ στήθευ χεύμενον, 

δ υ ’οδ χαύ ή πάσα άναπνοή γύνεταυ ..." (2 ).

ΠΑΘΟΛΟΓΙΑ
Τις παθήσεις του στόματος ο Γαληνός τις διαιρεί στις παρακάτω κατη

γορίες: "... περύ δέ στόμα σήψυς ούλων, βρώσυς Αδόντων, όδονταλγύα, φατ

νωμάτων έκπτωσυς, άπόστημα έπύ γλώττης, έπουλύς, παρουλύς, αφθαυ, εσχαρω-

συς, παρύσθμυα, σταφυλή, σύχωμα ..." (3).

Μια άλλη διαίρεση που αναφέρει ο Γαληνός και αφορά γενικά στους φλεγ

μονώδεις όγκους της ρινο-στοματο-φαρυγγικής κοιλότητας είναι και η παρα

κάτω: "...”Ηδη δέ χαύ άλλου τυνές δγχου τετυχήχασυν ύδύων ονομάτων, ουδεν 

έξαύρετον έχοντες, οΐον έπουλύδες τε χαύ παρουλύδες, χαύ θύμου χαύ τάλλα 

δσα τουαΰτα σαρχώδη βλαστήματα, χαθάπερ γε πάλυν αύ σταφυλαύ χαυ τα παρυσ- 

θμυα χαύ αύ άντυάδες ούχ άλλο τυ η φλεγμοναύ εύσύν αύ μέν σταφυλαύ τοϋ 

γαργαρεώνος, αύ δέ άντυάδες τών έν άρχ? τής φάρυγγος άντυχευμένων αλληλους 

άδένων, ώσπερ τά παρύσθμυα τών χατ,’αύτήν τήν φάρυγγα σ ω μ ά τ ω ν Ι π π ο κ ρ ά τ η ς

(1) Ά π α ν τ α  Γαληνού, Έ κ δ ο σ η  Kuhn, τόμος VI , σελ. 674.
(2) Ά π α ν τ α  Γαληνού, Έ κ δ ο σ η  Kiihn, τόμος XIV, σελ. 713.
(3) Ά π α ν τ α  Γαληνού, Έ κ δ ο σ η  Kuhn, τόμος XIV, σελ. 778.
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δ ’έουκεν ούχ απασαν φλεγμονήν τοϋ κύονος όνομάζευν σταφυλήυ, ά λ λ ’εν μο'νον 

είδος, έν ψ το πέρας τοϋ γαργαρεώνος όμουοΰταυ σταφυλής ραγύ. άλλα καύ ού 

πολύποδες ήτοι, φλεγμονής, ή φύματος, ή τυνος Βλαστήματος, ή όπως α ν έθελή- 

σιρ τυς όνομάζευν, έν μυκτήρσυ συνυσταμένου άποτελοΰνταυ, φλεγμονώδευς δ ’ 

εύσύ καυ υγρού δυα' το' χωρύον ..." (1 ).

Φλεγμονές φάρυννα

Στις φλενμονές του φάρυννα εκτός από τη σταφυλή (φλεγμονώδη διόγκωση 

του ναρναρεώνα) και των παρίσθμιων (αμυγδαλίτιδες) περιλαμβάνει και τη 

συνάνχη. Όπως και προαναφέραμε με τον όρο συνάγχη ο Γαληνός εννοεί μία 

οξεία φλεγμονή του τραχήλου με εντοπίσεις τόσο προς τα έξω (διόγκωση των 

τραχηλικών αδένων) όσον και προς τα έσω (φαρυγγίτιδες-αμυγδαλίτιδες-λαρυγ- 

γίτιδες) και με συνοδά συμπτώματα δύσπνοια και αίσθημα πνιγμονής. Όσον 

αφορά στις φλεγμονές των παρίσθμιων kol σχετικά με την ορολογία θεωρούμε 

σκόπιμο ν ’αναφέρουμε ότι ο Ιπποκράτης με τη λέξη βουβώνες εννοούσε φλεγμο- 

νες των παρίσθμιων: "... Βουβώνας καλεϋ νϋν 'Ιπποκράτης τάς έν τοΰς παρυ- 

σθμύους γυνομένας φλεγμονάς καύ τούς αδένες ..." (2 ).

Σχετικά με την αιτιολογία των παραπάνω παθήσεων δεν αναφέρει συγκε

κριμένες απόψεις, αλλά τις εντάσσει στη γενική αιτιολονία των φλεγμονωδών 

παθήσεων. Αναφέρει όμως νια τη θεραπευτική αντιμετώπισή τους πολλά θερα

πευτικά σχήματα τόσο συντηρητικά, όσο και χειρουργικά μερικά από τα οποία 

και αναφέρουμε.

Για τη θεραπευτική αντιμετώπιση των φλεγμονών των παρίσθμιων (αμυγδα

λιτίδων) καθώς επίσης και της συνάνχης ο Γαληνός αναφέρει διάφορες φαρμα

κευτικές συνθέσεις οι οποίες πρέπει να χρησιμοποιούνται με τη μορφή της 

γαργάρας: "... (Προ'ς φλεγμονάς παρυσθμϋων καύ συνάγχας.) Πουεΰ δέ τοϋτο 

καλώς έπύ παρυσθμϋων. οί τά μύρτα κατασκευάζοντες εύώθασυν έν μέλυτυ χρύευν 

καυ άψυνθύψ. τοϋτο οδν δυαχρυο'μενον ή μετά τυνος άναγαργαρυζόμενον θαυμα- 

στώς πουεϋ. έάν έπυμένη τυ τής φλεγμονής μετά τοϋ τετραχυ'νθαυ τά παρύσθμυα, 

χρηστέον γάλακτυ πάντιρ θερμψ κ α θ ’έαυτο' καύ μετά τυνος τών εύρημένων. η πυ-

τύρους αφηψημένους δ υ ’ϋδατος ή ύδρομέλυτος η πυτύρων άποβρέγματυ ή τράγου

ρ&γας, όρύζης βρέξας έν ϋδατυ θερμψ άλευρον δύς ή τρύς χρώ τψ χυλψ. ή ζω- 

μψ όρνυθεύψ ή έρυφεύψ η πτυσάνην εψευ μετά σταφύδος καύ τφ χυλψ ή μαλάχης 

αφεψήματυ κ α θ ’αύτό. η καύ μετά μέλυτος εψευ τήν μαλάχην ή καύ μετά θερμών 

καύ μετά γλυκέος χρώ.

(Προ'ς παρύσθμυα καύ συναγχυκού ς. ) Γλυκύρρυζης χυλόν άνεύς χρώ. έάν δέ 

έσχάραυ γένωνταυ, προ'ς τό ταύτας σχολάσευ, ύδρομέλυτυ άναγαργαρύζεσθαυ δεΰ.

(1) Ά π α ν τ α  Γαληνού, Έ κ δ ο σ η  Kuhn, τόμος VII , σελ. 731-732.
(2) Ά π α ν τ α  Γαληνού, Έ κ δ ο σ η  Kuhn, τόμος XVIIa, σελ. 375.
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η φακής άφεψη'ματυ κ α θ ’αΰτό καύ μετά ύσσώπου η ϋρεως η κολυμβάδων έλαυών 

ϋδατυ άναγαργαρυζέσθω, η κρόκου βραχύ χαύ σμύρνης μετά βραχέος γλυκέος άνα- 

ζεσθέντα. η σΰκα παρεψήσας, παρέμπλασον αύτσΰς ώμήλυσυν καύ χυλώσας δυήθη- 

σον χαύ τψ χυλψ χρω. η τψ τών σύκων άφεψήματυ μύξας νάπυ όλύγον, δύδου άν α

γαργαρύζεσθαυ. φλέγμα γάρ άγευ καύ λύευ τήν φλεγμονήν.

(Προ'ς δέ τάς άποστάσευς τάς έν παρυσθμύους. ) Συμφέρευ τυ τών εύρημένων, 

άμφονύτρψ λεύψ παράπτου, ένύοτε δέ καύ άνθος νύτρου μύσγε. άποχύευ γάρ τάς 

έσχάρας καύ τήκει, τάς άποστάσευς έν δυακλύσματυ δυδόμενον. καύ στακτή κονύςι 

πρασύου χυλός δυηθεύς. η αύτο' το' πράσυον τήν βοτάνην έν ύδρομέλυτυ έψηθεϋ- 

σαν. η πηγάνου αφέψημα μετά πρασύου η κ α θ ’ εαυτό η έν ύδρομέλυτυ χαθεψηθέν 

πουεΰ. ,

(Περύ παρυσθμυών.) ’Ιτέας φύλλα καύ καρπόν έψήσας ϋδατυ έπυπολύ δύδου 

άναγαργαρύζεσθαυ. τοΰτο άποσπα τά παχέα τών δερμάτων μάλυστα καύ εύς συναγ- 

χυκούς ιιουεΰ. άλλο. μυρσύνην καύ φαχής έψήσας δύδου άναγαργαρύζεσθαυ ..." 

( 1 ).

Μία άλλη αντιμετώπιση της συνάνχης και της φαρυννοδυνίας σύμφωνα με 

τον Γαληνό είναι και τα παρακάτω φάρμακα με την εφαρμονή του επιθέματος 

καί της ναρνάρας: "... (Προ'ς συνάγχην καύ πόνον τραχήλου.) Λεύκη ξηρά μέ

λυτυ λευωθεΰσα καύ έπυχρυσθεΰσα τ$> τραχήλψ, ή καρδάμου σπόρον καύ κόπρον 

περυστερας συν μέλυτυ έμπλασσόμενα συν μέλυτυ χλυαρψ άναγαργάρυζε, η κυνεύαν 

λευκήν λεάνας μετά οξους έπύχρυε εύς τόν τράχηλον ..." (2 ).

0 Γαληνός Θεραπευτικά αντιμετώπιζε τις φλεγμονές των παρίσθμιων και 

της σταφυλής καθώς επίσης και τη ναγνραινώδη στοματίτιδα με την κορακίνη 

σφραγίδα τη σύνθεση της οποίας περιγράφει: "... Πολυεύδου σφραγύς. συδύων. 

στ', σμύρνης. η', στυπτηρύας σχυστής. ε '. λυβάνου. δ', αλο'ης. η', χαλκάνθου. 

γ'. χολής ταυρεύας. στ', ούνψ γλυκεΰ αναλάμβανε, ή κορακύνη σφραγύς. ποεΰ 

πρός παρυσθμύων φλεγμονάς καύ κεχαλασμένας κυονύδας, οδλα μυδώντα, πουεΰ 

πρός νομάς ..." (3).

0 Γαληνός χρησιμοποιούσε επίσης το χυλό από την Ελξίνη για ανακούφιση 

από τις ωταλγίες καθώς επίσης και για γαργάρες στα φλεγμαίνοντα παρίσθμια: 

"... (Περύ έλξύνης.) 'Ελξύνη, ενυου δέ περδύχυον όνομάζουσυν, άλλου δέ παρ- 

θένυον, άλλου δέ συδηρύτυδα, εϋσύ δ ’ού 'Ηραχλεύαν, δύναμυς δ ’αύτης ρυπτυχή 

τε χαύ άτρέμα στυπτυχή μ ε θ ’ΰγρότητος ύποψΰχρου. οθεν ύαταυ φλεγμονάς άπά- 

σας έν άρχη τε καύ έν άναβάσευ μέχρυ της άκμής καύ μάλυστα τάς θερμάς. χαύ 

μέν δή καύ άρχομένους φυγρθλους έπυπλάττεταυ. καύ ό χυλός δ ’αΰττίς μετά ρο- 

δύνου πρός ωτων άλγήματα φλεγμαυνώδη μετρύως ηρμοκεν. άνακογχυλύζονταυ δ ’ 

αύτήν ενυου καύ πρός παρύσθμυα ..." (4).

(1) Ά π α ν τ α  Γαληνού, Έ κ δ ο σ η  Kuhn, τόμος XIV , σελ. 436-437,515.
(2) Ά π α ν τ α  Γαληνού, Έ κ δ ο σ η  KUhn, τόμος XIV , σελ. 517.
(3) Ά π α ν τ α  Γαληνού, Έ κ δ ο σ η  Kiihn, τόμος XIII, σελ. 826.
(4) Ά π α ν τ α  Γαληνού, Έ κ δ ο σ η  Kuhn, τόμος XI , σελ. 874.
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Χρησιμοποιούσε επίσης το λύκιον νια τις φλεγμονές και ελκώσεις της 

στοματικής κοιλότητας, καθώς επίσης καί στα πυορροούντα ώτα: "... (Περί λυ- 

κίου.) Λύκυον η πυξάκανθον ακανθώδες δένδρον έξ’οδ καί τό καλούμενον γίγνε- 

ταυ λύκυον. τοϋτο δη τό ύγρόν φάρμακον, ϊ> πρός ύπώπυά τε χρώνταυ καί πρός 

τάς έν έδρα καί στόματυ φλεγμονάς καί έλκώσευς, έρπητάς τε καί σηπεδόνας 

καί τά κακοήθη τών έλκων καί ωτα πυορροοϋντα καί παρατρίμματα καί παρωνυ- 

χίας ..." (1).

0 Γαληνός αναφέρει επίσης τη χρησιμοποίηση πρόσφατου γάλακτος γυναί

κας στα φλεγμαίνοντα παρίσθμια: "... γυναυκός δ ’έστω τό γάλα τοϋτο, πρόσ

φατον εκ τών τυτθών έπυσταζόμενον. ... καί τί δεϋ λέγευν οτυ καί δυάκλυσμα 

καί δυακράτημα τών εν τφ στόματυ φλεγμαυνόντων άνωδυνώτατόν έστυν άνακογ- 

χυλυζόμενον, καί φλεγμαίνοντα παρίσθμια κατά σταφυλήν καί άντυάδας ίκανώς 

παρηγορεΰ, καί δυά τοϋτο καί συνάγχην απλώς δ ’είπεΰν, ώς έφην παρηγορητυ- 

κόν έστυ φάρμακον αδηκτον μέν έχον καί τη'ν ολην ούσυαν, πολύ δέ μάλλον οταν 

εκδαπανήσωμεν αυτής έψήσευ μετρίφ τό πλέον τής όρρώδους ύγρότητος ..." (2).

Εδώ αξίζει να αναφερθεί και το περιστατικό που αναφέρει ο Γαληνός, 

ότι άρρωστος που έπασχε από φλενμονή του <ράρυγνα και με κίνδυνο πνιγμονής, 

θεραπεύτηκε με ανθρώπινη κόπρο: "... (Περί άνθρωπείας κόπρου.) Τής άνθρω- 

πείας κόπρου τουάνδε τυνά πεΰραν έχω. συνεχώς τυς ύπό τών κατά τήν φάρυγγα 

φλεγμονών ήνωχλείτο σφοδρώς, ως κυνδυνεύευν άποπνυγήναυ, καί δη φλεβοτομεΰ- 

σθαυ δυά τόν κυνδυνον τοϋτον ηναγκάζετο. τουτψ τυς έντυχών έπηγγείλατο πεΰ

ραν δώσευν φαρμάκου καί καλεΰν εαυτόν ήξίου προ τής φλεβοτομίας, οταν αύ- 

θίς ποτε φλεγμήνη τυ τών κατά τη'ν φάρυγγα μορίων αύτοϋ καί τοίνυν κληθείς 

ευτα δυαχρίσας φαρμάκψ ταχέως έθεράπευσε τόν άνθρωπον, ώς δέ καί αδθυς ένήρ- 

γησεν, ούκ επυ αυτού μονού, άλλα καί επ άλλων τών ομοίως πασχόντων ήξίου 

δούς μυσθόν ό συνεχώς κυνδυνεύων πνυγήναυ μαθεϋν τό φάρμακον ..." (3).

ΠερίΥράφοντας τη φλεβοτομία ο Γαληνός αναφέρει ότι για αντιμετώπιση 

φλενμονής του φάρυνγα και της τραχείας αρτηρίας ενδείκνυται η φλεβοτομία 

στον αγκώνα και τη γλθ)σσα: ’... καυ δυά ταϋθ οσα κατά φάρυγγα καί αρτηρίαν 

φλεγμαυ'νευ μεγάλως, έν άρχή μέν ή κατ’άγκώνα, μετ’έκευ'νην δέ ή έπ’αΰτής τής 

γλώττης βοηθεΰ μεγάλως, έντεμνομένων άμφοτέρων τών έπ’αύτής φλεβών ..." (4).

Για να καταστείλει ο Γαληνός το βήχα σ'αυτούς που έπασχαν από φαρυγγι- 

τιδα χρησιμοποιούσε το βούγλωσσον: "... (Περί βουγλώσσου.) Βούγλωσσον ύγρόν 

καυ θερμόν έστυ τήν κρασυν, οθεν καυ τους ουνους εμβαλλόμενον ευφροσύνης 

αυτυον είναυ πεπυστευταυ. αρμοζευ δε καυ τοΰς δυά τραχύτητα φάρυγγος βήττου- 

συν εν μελυκράτψ άφεψόμενον ..." (5).

(1) Άπαντα Γαληνού, Έκδοση Kuhn, τόμος XII, σελ. 63,
(2) Άπαντα Γαληνού, Έκδοση Ktthn, το'μος XII, σελ, 268.
(3) Άπαντα Γαληνού, Έκδοση Kuhn, τόμος XII, σελ. 293,
(4) Άπαντα Γαληνού, Έκδοση Kfihn, τόμος X L  , σελ. 305.
(5) Άπαντα Γαληνού, Έκδοση Kuhn, τόμος XI , σελ. 852.
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Τέλος αναφέρουμε και τ ι ς  χειρουργικές θεραπευτικές μεθόδους που χρη
σιμοποιούσε ο Γαληνός σ τ ις  παθήσεις του στόματος ("επουλίδες, παρουλίδες, 
κεχαλασμέναι σταφυλαί, οδόντες, παρίσθμια") καθώς επίσης και του τραχήλου: 
"... των δε έν τψ στόματυ έπουλίδας μέν καί παρουλίδας δυαιροϋμεν, οταν 

πυοποιήσωμεν. τάς δέ κεχαλασμένας σταφυλάς άμέτρως έχτέμνομεν μυδίψ λαβό- 

μενοι, τους δέ όδόντας έξαιροΟμεν περιχαράσσοντες. τούς δέ έν παρίσθμιους 

ύπεράόροντας τό κατά φύσιν αδένας περιαιροΰμεν τοϊς άντιοτόμοις. τά δέ εν 

τψ τραχηλψ στεατώματα καί χοιράδας δυαυροΰντες την επυφάνευαν καί αποδέρο- 

ντες τοϋς δακτύλους, λύοντες την πλοκήν των αγγείων ..." (1 ).

(1 )  Άπαντα Γαληνού, Έκδοση Kiihn, τόμος XIV, σελ. 785.



Λ Α Ρ Υ Γ Γ Ο Λ Ο Γ Ι Α

Άφθονες και λεπτομερείς ε ίν α ι ο ι ανατομικές και φυσιολογικές γνώσεις 
που αναφέρονται στο λάρυνγα και περιλαμβάνονται στα Άπαντα του Γαληνού. 
Αυτό φ α ίνετα ι να δ ικα ιο λ ο γ ε ίτα ι από την εύκολη ανατομή που μπορούσε να 
δ ιενεργήσει κανείς στο λάρυγνα σε σύγκριση με τα άλλα αισθητήρια όργανα 
ους και ρ ίνα . ·

ΑΝΑΤΟΜΙΚΗ

Αρχίζοντας την περινραφή του λάρυγγα αναφέρει τα παρακάτω όσον αφορά 
στη σύσταση, θέση και λειτουρνικότητά  του: " . . .  οτι δέ ό χόνδρος οδτός έ- 

στι τό πρώτον τής φωνής οργανον, ό λάρυγξ δεικνύσθω σοι μάλιστα, καλείται, 

δ ’οϋτω τό συνάπτον τψ φάρυγγι την τραχεϊαν αρτηρίαν μόριον, ό δη' καί προ- 

πετές φαίνεται κατά τόν τράχηλον καί ψαυόντων σκληρόν έστι, καί ανατρέχει 

καταπι,νόντων. ούτος οδν οτι μέν αύτό τό πρώτον τε καί κυρυώτατόν έστι τής 

φωνής οργανον, έν τοΰς περί τής γενέσεως αύτής δέδεικται γράμμασιν. οτι 

δέ ολος χόνδρος έστίν, ούδε'ν δει λόγου, φαίνεται γάρ. εδείχθη δ ’έν ..." 

(1).

0 Γαληνός περιγράφοντας το λάρυνγα, αναφέρει ό τ ι αυτό ε ίν α ι το όρ- 
νανο της παραγωγής φωνής και σαν τέ το ιο  δ ικα ιολογε ί την κατασκευή του τό 
σο στο σχήμα όσο και στη σύσταση (κλεψυδροειδές σχήμα κα ί μ ικρο ί χόνδροι 
διαρθρούμενοι μεταξύ τους και κινούμενοι από μυς σύμφωνα με τη θέση του 
ζώου). Αναφέρει ό τ ι ο λάρυγνας απ οτελείτα ι από τρ ε ις  μεγάλους χόνδρους 
και περιγράφει λεπτομερώς το θυρεοειδή, τον κρ ικοειδή και τον αρυτα ινοε ι- 
δή. Παραλείπει την επιγλωττίδα, την οποία αναφέρει ξεχωριστά και τον κερα- 
τοειδή  και σφηνοειδή χόνδρο. Τους μυς του λάρυνγα τους ξεχω ρ ίζει σε αυτό- 
χθονες και ετερόχθονες, όπως και σήμερα. Και από μεν τους πρώτους αναφέ
ρ ε ι 12 τον αριθμό (σήμερα ε ίν α ι γνωστό ό τ ι ο ι αυτόχθονες μυς του λάρυγγα 
ε ίν α ι 5 δ ιφ υείς  και 1 μονοφυής), από δε τους δεύτερους αναφέρει 8 (όσοι 
ε ίν α ι και σήμερα, δηλ. ο ι πάνω και κάτω από το υοειδές οστούν). Επίσης ο 
Γαληνός ξεχω ρίζει τους αυτόχθονες μυς του λάρυνγα σε ανοίγοντες και κ λ ε ί-  
νοντες αυτόν, πλην όμως αυτή η διάκριση δεν ανταποκρίνεται πλήρως στη ση
μερινή πραγματικότητα και ε ίν α ι λογικό ο Γαληνός την εποχή εκείνη  να μη 
μπορεί να καθορίσει επακριβώς την ενέργεια  κάθε μυός του λάρυγγα: " . . .

(1) Ά π α ν τ α  Γαληνού. Έ κ δ ο σ η  Kiihn, τόμος III, σελ. 525.
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Κεφ. υα'. Λεχτέον δ ’άν εφεξής εΐη περύ τών τοϋ λάρυγγος, έστι γάρ χαύ οδ- 

τος δργανον πνεύματος, ονομάζεται δέ χαύ ώς χαύ προ'σθεν έ'φαμεν, ού τοΰτο 

μόνον, άλλα χαύ βρόγχου χεφαλή, διότι χαύ (χύτην τη'ν τραχεΐαν άρτηρύαν 

βρόγχον χαλοΰσι. σύγχειται μέν οδν έχ τριών μεγάλων χο'νδρων ούδέν έοιχό- 

των τούς χατά τήν άρτηρύαν ούτε τό μέγεθος ούτε τό σχήμα, χινεΐται δ ’υπό 

μυών, χατά μέν την ΐδι'αν αύτοΰ σύνθεσήν δώδεχα, χατά δέ τη'ν ’πρός τά παρα- 

χεύμενα χοινωνύαν ετέρων όχτώ. μέγιστος μέν οδν έστιν αύτοΰ τών χόνδρων ό 

έμπροσθεν, οδπερ χαύ ψαΰομεν, έξωθεν μέν χυρτός, έσωθεν δέ χοϊλος ύπάρχων, 

δπλψ σχεπαστηρύιμ μάλλιστα παραπλήσιος, ού τψ χυχλοτερεΐ πανταχόθεν, αλλά 

τφ προμηχεστέρψ τφ χαλουμένψ θυρεψ. χαύ τοΰνομα μέν τφ χόνδρψ χατά τήν πρός 

τ ο ΰ θ ’όμοιότητα τοΰς άνατομιχοΐς άνδράσιν έτέθι, χαλέσασιν αύτόν θυρεοει

δή, δεύτερος δ ’ετερος τούτου χόνδρος, δσον έλάττων τούτου, τοσοΰτον τοϋ 

τρύτσυ μει'ζων, έχ μέν τών ένδον τέταχται μερών, "να περ ο στόμαχος, οσον 

δ ’άποδεΰ τφ μεγάλψ πρός τό τελέως εύς χύχλον χεριήχθαι, τοΰτο αύτός προσ- 

τύθησιν. ού γάρ δή, ώσπερ δλης τής τραχεύας άρτηρύας ύμενώδές έστι τό πλη- 

σιάζον τφ στομάχψ, χατά τόν αύτόν τρόπον χαύ τοΰ λάρυγγος. ή δέ πρός τά 

άνω τεχαύ χάτω θέσις αύτών δ δ ’έχει. έπύ τελευτηθέντι τφ τής τραχεύας ά ρ 

τηρύας έσχάτω χόνδρψ πρότερος μέν ό δεύτερος εύρημένος έστύν, δλου ψαύων 

τοΰ χόνδρου χατά πάντα τά με'ρη, τά τ ’όπύσω χαύ πρόσω χαύ πλάγια. μιχρόν 

δ ’ανωτέρω τών προσθύων τοΰδε μερών ό θυρεοειδής άρχεται χόνδρος, άποχω- 

ροΰντος όπι'σω τοΰ δευτέρου, διαρθροϋνται δ ’άλλη'λοις χατά τά πλάγια, χαύ 

σύνδεσμού γε τινες έχ τοϋ πρώτου διήχουσιν εύς τόν δεύτερον ύμενώδεις τε 

χαύ νευρώδεις, οδ δ ’ό έλάττων ό ένδοθεν παύεται,, δύο μέν έπι'χεινται σμι- 

χραύ χυρτότητες, άρχεται δ ’έντεΰθεν ό τρύτος χόνδρος, άρμοτου'σας άχριβώς 

ταΰς έξοχαΰς αύτοΰ κοιλότητας έχων, ώστε τήν σύνταξιν τών δύο τούτων χόν

δρων, διττήν έργάζεσθαι διάρθρωσιν. έστι δέ χαύ στενώτερος ό χόνδρος ταύ- 

της τής χάτω βάσεως ό δεύτερος, ώστε διά τούτο χαι τοϋ λάρυγγος δλου τό 

χάτω πέρας, φ ψαύει τής άρτηρύας εύρύτερόν έστι τοϋ άνω στομίου τοϋ τε- 

λευτώντος εύς τήν φάρυγγα. χαύ γάρ αδ χαύ ό τρύτος χόνδρος εις στενόν χο- 

μιδή χαύ αύτός τελευτςι, οδ τό άνω πέρας άρυταινοειδές ού πλεΰστοι τών ά- 

νατομιχών όνομάζουσι άπό τής τοΰ σχήματος όμοιότητος πρός ταύτας δή τάς 

προχόους, ας ήδη χαύ άρυται'νας ένιοι χαλοΰσιν. έ'στραπται δέ χαι τούτου 

τοϋ χόνδρου τό, χοΰλον εΐς τόν τοϋ πνεύματος πόρον, ώ σ θ ’οίον αυλόν τινα 

γύγνεσθαι τό συγχεύμενον έχ τών τριών, ένδον δ ’έν αύτφ τφ πόρψ τοΰ λάρυγ

γος έγχειται σώμα τφ σχήματι μέν αύλοΰ γλώττη παραπλήσιον, ίδιότητι δέ 

τής ούσΰας οϊον ούχ αλλο τών χατά τό σώμα. χαί γά ύμενώδές έστιν άμα χαύ 

πιμελώδες χαι' άδενώδες. ψδε μέν έχει χατασχευής ή ΐδιοί ούσύα τοϋ λάρυγ

γος. ό γάρ δή χιτών ό ένδον αύτόν ύπαλει'φων χοινός τής τ ’άρτηρι'ας έστι 

χαύ τοϋ στομάχου, δτι μέν οδν έν πρώτψ τφ λάρυγγι φωνή γι'γνεται, χαύ ώς
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διαστέλλεται τε χαί συστέλλεται μέχρι πλεέστου, χαί άνοίγεταί τε χαί 

κλείεται τελέως ενίοτε το' άνω στόμιον αύτοϋ, δ ι ’έτέρων άποδέδεικται γ ραμ

μάτων. ότι δ ’ο ύ δ ’ένεδε'χετο βελτέψ γενέσθαι κατασκευήν αύτφ τής νϋν ουσης, 

ένταυθοΐ πειράσομαι δεικνύειν. ούτε γάρ έξ άλλης ουσίας κατασκευασθήναι 

τό τής φωνής οργανον, ά λ λ ’έκ τής χονδρώδους μόνης, άμεινον ίν ώς καν τοϋς 

περί τής τραχείας αρτηρίας λογισμοϊς έπιδείκνυμεν. οΰτε χονδρώδους με'ν, 

ά λ λ ’έυός τούτου, μηδεμόαν έν έαυτφ διάρθρωσιν έχοντος, ακίνητον γάρ ούν 

οϋτω παντάπασιν ύπ-ήρχεν, ώς μη'τε κλείεσθαι, μήτε άνοίγνυσθαι, μήδ'όλως 

συστέλλεσθαί τε καί διαστέλλεσθαι. δήλον ούν, ώς έκ πλειόνων θ ’αμα καί 

συναπτομένων πρός άλλήλους χόνδρων εύλογον άν ίν γενέσθαι τόν λάρυγγα, 

καί μέντοι καί τήν κίνησιν αυτοϋ μή φυσικήν, ώσπερ τών άρτηριών, -άλλά κα

τά τη'ν του ζώου γίγνεσθαι προαίρεσιν. εύ γάρ ε-ύ’ς τε τάς εΐσπνοάς καί τάς 

έκπνοάς καί τάς έπισχέσεις τής όλης αναπνοής, καί τάς έκφυσήσεις, καί τάς 

φωνάς έμελλεν έσεσθαι χρήσιμος (άπαντα δε' ταΰτα βέλτιον ην ύπό τής ήμετέ- 

ρας άρχεσθαι προαιρέσεως), εύλογον ην δήπουθεν αύτω τήν κίνησιν εκούσιόν 

τε καί κατά τήν του ζώου γίνεσθαι βούλησιν. ά λ λ ’είς τάς τοιαύτας άπάσας 

κινήσεις οΐ μύες έδείκνυντο παρεσκευάσθαι τrj φύσει, δήλον ούν, ώς διά μυών 

έχρήν αύτούς κινεΐσθαι. τίνες ούν οΐ μύες ούτοι καί πόσοι, και πόθεν άρχό- 

μενοι, καί κατά τίνα τρόπον άνοιγνύντες τε καί κλείοντες αύτόν, ηδη λέγωμεν 

άπό τών προτε'ρων άρξάμενοι τών κοινών τοϊς τρισί χόνδροις. τέτταρες με'ν εί- 

σιν οί τόν πρώτον χόνδρον τω δευτέρψ συνάπτοντες έν τοϊς μεγαλοφώνοις ζώοις, 

ών έστι καί ό άνθρωπος, τέτταρες έν πασι τοΐς ζώοις, οί τόν δεύτερον τφ τρό- 

τψ, καί δύο άλλοι, οί τόν πρώτον τφ τρίτψ. καταφύονται δ ’οί μέν έκ τοϋ πρώτου 

χόνδρου τοϋ θυρεοειδούς εις τόν δεύτερον ψδέ πως. κατά τό κάτω πέρας έκατέρου 

τών χόνδρων, ένθα τής τε τραχείας άρτηρίας ψαύουσιν καί άλλήλων, έκ τοΰ μεγά

λου χόνδρου διήκουσιν εις τόν δεύτερον έξωθεν μέν δύο μύες, έσωθεν δέ δύο, 

κ α θ ’έκάτερον μέρος ίσοι άκριβώς ο τ ’έξω τφ έξω καί ό ένδον τφ ένδον, οδτοι 

μέν ούν άκριβώς στενοϋσι τό κάτω πέρας τοΰ λάρυγγος, προστέλλοντες τόν πρώτον 

χόνδρον τφ δευτέρψ. οί δ ’άλλοι τέτταρες, οί τόν δεύτερον τφ τρίτψ συνάπτοντες, 

άνοιγνύουσι τό άνω πέρας τοϋ λάρυγγος, εις τούπίσω μέν άνακλβντες τόν άρυται- 

νοειδή χόνδρον οί όπισθεν, εις δέ τά πλάγια διιστώντες έπό πλεΐστον οί 

ταύτη κείμενοι, τήν δ ’άντικειμένην τοϊς τέτταρσι τούτοις ένέργειάν τε καί 

θέσιν έχοντες οΐ λοιποί δύο κλείουσιν άκριβώς τό άνω τοΰ λάρυγγος στόμα, 

πρός τη'ν έντός εύρυχωρόαν κατασπώντες τόν πρώτον, έοικότα τοϊς συσπαστοΐς 

βαλαντίοις, διά τό πλήθος ών περιβέβληται νευρωδών ύμένων. ούτοι με'ν ούν 

οί εΐρημένοι μύες δέκα κοινοί τών τριών εΐσι χόνδρων, έτεροι δέ δύο περί 

τήν βάσιν τοϋ άρυταινοειδοϋς, ούκ όντες έν τοϊς μικροφώνοϊς ζώοις, ών έ- 

στι καί ό πίθηκος, άλλοι δέ πολύ μείζονες τούτων, μόνου του θυροειδοΰς 

ίδιοι, δύο με'ν έκ τών ταπεινοτέρων πλευρών τοΰ ύοειδοΰς άστοΰ τη'ν έκφυσιν
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εχοντες, ε ί θ ’ο'λψ τφ μηκει του πρώτου χονδρού προ'σθεν έπιβεβλημε'νοι. δυο 

6 άλλοι τη'ν μεν ε'κφυσιν έκ τοΰ χονδρού πεποιημένοι, φερόμενοι δ ’ώς έπί τό 

στερνόν του, αλλοις δυ'ο συνεπιμίγνυνται κ α τ ’έκεϊνα μόνα των ς ώ ω υ , οΕ, μί. 

γας ρ τε συμπας λάρυγξ έστί κα ί ό θ υ ρ ε ο ε ι δ ή ς  χο'νδρος. ύπόλοιποι δ ’αλλοι 

Μυες δυο εγκάρσιο., τών πλαγίων εκφυόμενοι μερών τοϋ θυρεοειδούς, | « , Τ ·' 

εν^ κυκλψ τόν στόμαχον περιλαμβάνοντες εις ταύτόν άλλη'λοις άφ,κνοϋνται ...

Συνεχίζοντας ο Γαληνός την ανατομική περιγραφή του λάρυγγα αναφέρει 
τ ι  η διάρθρωση μεταξύ του πρώτου και του δευτέρου χόνδρου σκοπό έχ ε ι να 

δ ιασ τέλλε ι και να συστέλλει τ ις  φωνητικές χορδές, η δε διάρθρωση μεταξύ 
του δευτερου και του τρ ίτου  σκοπό έχ ε ι να α νο ίγ ε ι και να κ λ ε ίν ε ι τη σ χ ι
σμή της γλωττίδας. Γ ια  τ ις  παραπάνω κ ινήσ εις  δέχετα ι ό τ ι υπάρχουν 5 ζεύγη 
μυων, ο ι οποίοι ε ίν α ι κο ινο ί γ ια  τους 3 χόνδρους. Απ'αυτούς σι 2 συνά
πτουν και κλείνουν τους μεγάλους χόνδρους και το λάρυγγα. Ά λλο ι 2 ανα- 
σπουν και κατασπούν το λάρυγγα. Από τους υπόλοιπους 6, ο ι 4 ανοίγουν τη 
γλωττίδα μεσω του αρυταινοειδούς χόνδρου και ο ι υπόλοιποι 2 την κλείνουν, 
π ρ ό σ θ ετα  αναφερε ΐ και 2 επικουρικούς μυς, ο ι οποίοτ υπάρχουν στα πε

ρισσότερα ζωα και ο ι οποίοι σφίγγουν τη βάση του τρ ίτου  χόνδρου. Από τους

ς 7  συνά™ ^  ™ λάρυγγα με τα παρακείμενα όργανα, αναφέρει τσυς ε
πάνω από το υοειδές οστούν που ανασπούν το λάρυγγα και τους κάτω από το 
υοειδές που τον κατασπούν: "... κ ε φ . , β '. 0ύτω μέν οδν

οο τε χονδροί καί οί μύες τοΰ λα'ρυγγος. έξ^ς δ ’αν ει"η λέγειν έκαστου τήν 

χρείαν, απο τών χόνδρων άρξαμένους. ού γα'ρ άλόγως αύτου'ς ή φύσις έποίησε 

τοσουτους τε καί τοιούτους. άλλ'οτι διττα'ς έ χ ^ ν  είναι κατά γένος έν αύ- 

τοις τάς διαρθρώσεις τε καί τα'ς κινήσεις, έτέρας μέν τα'ς διαστελλούσας 

τε και ̂ ουστελλουσας αύτου'ς, έτέρας δέ τα'ς άνοιγνυούσας !e καί τας κλειοϋ- 

σας, εις μέν δή τας πρώτας ή τ0ϋ πρώτου προ'ς το'ν δεύτερον έγένετο διάρθρω

σ ή ,  εις δε τα'ς δευτε'ρας ή το0 δευτέρου προ'ς το'ν τρίτον. άλλης δ ι ’ούκ |τ · 

Ε6 ειτο τρίτης κινησεως κατά γένος, ω σ τ ’ούδέ διαρθρώσεως τρίτης, ούκοϋν

 ̂  ̂ μ ριου τέταρτου, δια δε ταυτο τοϋτο οί κοινοί τών τριών χόνδρων μύες 
,Υ,νοντο δέκα το'ν i ^ v 6 v . ο ί  ΐ ρ Ά τ ο ι  μέν q . ^  ^  ^  ^

συναπτοντες τε και κλείοντες των τοϋ λάρυγγος μεγάλων χόνδρων, οί δ'έξης 

αυτών  ̂ οι ̂ δύο (464) τα διά βάθους, τών δ ’άλλων ε“ξ οί μέν τέτταρες άνοιγνύν- 

τες τον αρυταινοειδή χόνδρον, οί δ'ύπο'λοιποι δύο κλείοντες. οδς έπίκου- 

POL δύο εγκάρσιοι μύες επί των πλείστων ζώων, άλλήλοις ένου'μενοι τήν βά- 

αιν σφίγγουσιν τοϋ τρίχου χόνδρου, οδτοι μέν ου*ν οί μύες Ξ ά ν τ ε ς  έν τ, 

^αρυγγι^περιεχονται, τών παρακειμένων άργάνων ούδενί συναπτόμενοι. ε"τέροι

( D  Ά π α ν τ α  Γαληνού. Έ κ δ ο σ η  KQhn, τόμος III, σελ. 551, 557.
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δε μυες 6χτιό, συνδέοντες αύτο'ν τοϊς πέρυξ σώμασυν, έτέρας χυνήσεως εξηγούν

ται,, χ α θ ’ήν ολος ό τοΰ πνευμονος πόρος εύρυ'νεταυ' τε χαύ συστέλλεται,, ου 

με'ν άπό τοϋ ύοευδοΰς όστοΰ χαθήκοντες, έπύ τά πρόσω τε χαυ* τά .ϊνω τόν πρώ

τον χόνδρον ελχοντες, άπάγουσύ τε των έπυσθυ'ων χόνδρων, εύρυνουσυ' τ Ε ^·°ν 

πόρον, άντυτεταγμε'νην δ υ ’αύτοϋς έχοντες τη'ν ένέργευάν τε χαύ θέσυν ol εχ 

τοϋ θυρεοευδοΰς χόνδρου λοξού πρός τά χάτω φερόμενου, προστε'λλουσυ τε^τα 

χάτω μέρη του χόνδρου χαύ χατασπώσυν άτρε'μα, συ'ν τφ χαύ τήν τραχεΐαν αρ- 

τηρύαν χροστέλλευν τε χαύ σφύγγευν, ώς μ ή τ ’ένδυχλοΰσθαυ χατά τυ χαύ υπο-^ 

πτΰσσεσθαυ, μη'τ’έπύ πλε'ον εύρύνεσθαυ, φωνε'υν χροελομένου τοΰ ζωου. λουχου 

δ ’Ob των πλαγύων εκφυόμενου τοΰ θυρεοευδοΰς προστε'λλουσυ τά μέρη ταϋτα τοϋ 

χρώτου χόνδρου χαύ τφ δευτέρψ περυπτυ'σσουσυν, ώ σ θ ’ένοΰσθαυ τόν πόρον, απο- 

δέδευχταυ ύπέρ απάντων τούτων έν τη περύ φωνής πραγματεύι?. νυνυ δ ου τας 

ένεργευ'ας, άλλά τάς χρεΰας δυεξε'ρχεσθαυ πρόχευταυ τοΰς γυγνώσχουσυν τάς 

ένεργευ'ας, ώς ήδη λέλεκταυ πολλάκυς. τών με'ν οδν ένεργου'ντων μορυ'ων εύθυ'ς 

καύ η χρεύα συνεμφαύνεταυ, χαύ χρή μόνον άναμνήσαυ τής ένεργευας τον εξη- 

γοΰμενον τήν χρευ'αν. τών δ ’ένεργοΰντων μέν μηδέν δλω τψ ζωω δηλονοτυ χρή- 

συμον (άεύ γάρ ούτως άχου'ευν προσήκον), ύπηρετοΰντων δέ τοΰς ένεργουσυν 

έπύ πλε'ον χρή πουεΰσθαυ τήν έξήγησυν έν τήδε τη πραγματευ'?. τοΰτο γαρ υ- 

δυον αύτής έστυν. ένεργοϋσυ μέν οδν οΰ τε μυ'ες χαύ τά νεΰρα χυνευταυ δ ’ 

υπό τούτων ταλλα σΰμπαντα τά κατά τόν λάρυγγα χρευ'αν ϋδυ'αν έκαστον αυτών 

παρεχόμενον ..." (1 ).

Κ ά μ ν ε ι  σαφή δ ια χ ω ρ ισ μ ό  των μυών τ ο υ  λά ρυ γγα  σ ε  α υ τ ο ύ ς  που τ ο ν  α ν ο ί 

γ ο υ ν  κ α ι  σε ε κ ε ί ν ο υ ν  που τ ο ν  κ λ ε ί ν ο υ ν :  "... ϋνα οδν άχνευστύ τηνυχαΰτ 

εχου τό ζώον, ούκ όλυ'γους μΰς χερυέστηταυ τφ λάρυγγυ, του'ς μεν χλευευν 

αυτόν, τους δυ ανουγνυναυ πεφυκοτας ... (2 ).

Α να φ ερ ό μ ενο ς  ο Γ α λ η ν ό ς  σ τ ο υ ς  μυς  το υ  λάρυ ννα  τ ο υ ς  ξ ε χ ω ρ ί ζ ε ι  σ το υ ς  

κ λ ε ί ν ο ν τ ε ς  κ α ι  σ το υ ς  α ν ο ί γ ο ν τ ε ς  α υ τ ό ν ,  α λλά  η λ ε π τ ο μ ε ρ ή ς  π ε ρ ιγ ρ α φ ή  αυτών 

(εδώ ε π ι β ά λ λ ε τ α ι  να τ ο  π ο ύ μ ε ) ,  δ εν  α ν τ α π ο κ ρ ί ν ε τ α ι  σ τη  σ η μ ε ρ ιν ή  π ρ α γ μ α τ ι 

κ ό τ η τ α .  Ε π ίσης  κ α ι  η νεύρωση των μυών τ ο υ  λάρυ γγα  που π ε ρ ι γ ρ ά φ ε τ α ι  δ ε ν  

μπορούμε να πούμε ό τ ι  α ν τ α π ο κ ρ ί ν ε τ α ι  σ τα  σ η μ ε ρ ι ν ά  δ ε δ ο μ έ ν α ,  παρά τ η  λ ε 

π τ ο μ ε ρ έ σ τ α τ η  π ε ρ ιγ ρ α φ ή  κ α ι  δ ι κ α ιο λ ό γ η σ η  α υ τ ή ς :  " . . .  Κεφ. υδ'. Ά λ λ ά  περύ 

μέ,ν τής γλώττης τοϋ λάρυγγος ύκανά χαυ' ταϋτα. πάλυν δ'έπύ του'ς κυνουντας 

αύτόν μυας έχάνευμυ, χαυ' μ ά λ υ σ τ ’έξ αύτών του'ς χλευ'οντας, δθεν περ ό λόγος 

δεΰρο άπετράπετο. Θαυμαστόν γάρ αν είναυ δόξευεν, ευ τυς προσεχου τον 

νοϋν αύτφ χαύ λογύσαυτο τό μέγεθος τε καύ πλήθος όσον έστύ τών συστελλόν- 

των τόν θώρακα μυών. οΐς αχασυν άνθυ'στανταυ δύο μυκρου μυ'ες οΰ χλευ'οντες

(1) Ά χ α ν τ α  Γαληνού, Έ χ δ ο σ η  Kuhn, τόμος III, σελ. 557-560.
(2) Ά π α ν τ α  Γαληνού, Έ χ δ ο σ η  Kuhn, τόμος III, σελ. 402.
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τόν λάρυγγα, ρυνεχυλαμβανούσης αύτοϋς,ώς δέδευκταυ, τής γλωττέδος. έστυν 

οδν τυς κφνθάδε σοφία περιττή του των ζώων δημυουργοΰ, τοϊς άνατομυκοϋς 

άνδράσυν ήγνοημε'νη, καθάπερ καί ταλλα σχεδόν απαντα τά περί τήν κατασκευήν 

τοϋ λάρυγγος. οΐ γάρ του μύες οΐ-κλευ'οντες αυτόν αρχονταυ με'ν έκ μέσης τής 

βάσεως τοΰ θυρεοευδοΰς, άνατείνονταυ δ υ ’δρθυου, τοσοΰτον έκκλίνοντες όπί- 

σω τε καί πρός τό πλάγυον, (4-67) ώς έγγύς άφυκνεϋσθαυ τής δυαρθρώσεως τοΰ 

τρίτου χόνδρου, ευδηλον οδν, δτυ κεφαλή με'ν αύτών γίγνεταυ, τό πρός τψ 

θυρεοευδεϋ πε'ρας, έσχατον δέ καί τελευταϋον, ψ τόν άρυταυνοευδή κυνοΰσυ 

χόνδρον, απασυ δέ δήπου τους μυσίν ήτου γ ’εΐς αυτήν τήν κεφαλήν έμφύεταυ 

νεΰρον ά π ’έγκεφάλου παράγον η νωτυαίου δύναμυν αΐσθήσεώς τε καί κυνήσεως, 

ίί πάντως γ.ε κατά τυ των ύπό τήν κεφαλήν μερών, ή' ούκ έξωτέρω γε τής μεσό- 

τη το ς , 1 εύς δέ το πέρας ούδέν. αρχήν με'ν γάρ αν οϋτω έργάσαυτο, καί ού πέ

ρας αύτό. τά δ ’εύς τήν μέσην χώραν έμφυόμενα τοΰ μυός, ώσπερ τά τοΰ δυα- 

φράγματος, έντεΰθεν δ ’εις αχαντα δυασπευρόμενα τόν μΰν έπί τό μέσον άπά- 

σας έλκευ τάς υνας, έκεϋνο τό μέρος αύτοΰ κεφαλήν εργαζόμενα, καί μέν δή 

τόδε μυσίν αχασυν ύπάρχευ κουνόν, έ φ ’α σχεύδουσυν αύτών αΰ ΐνες, έπί 

ταΰτ ’ έκτείνεσθαυ κατασχυζομένους, ευπερ οδν απαντα τά λελεγμε'να συνθείης 

άκρυβώς, οΐμαί σε πευσθήσεσθαυ περί τών κλευόντων τόν λάρυγγα μυών, ώς ά- 

ναγκαϋον ίν αύτοϋς έκ τών κάτω μερών άφυκνούμενον έμφΰναυ τό νεΰρον. ά- 

ναγχαΰον δ ’ούδέν ?|ττον, οίμαυ καί ταϋς υπολοίπους δυο συζυγίαυς τών μυών, 

ύ φ ’ων άνοίγνυταυ τό τοΰ λάρυγγος στόμα, καί ταύταυς έμβάλλευν κάτωθεν τά 

ν ε ΰ ρ α . καί γάρ οδτου κάτωθεν μέν έχουσυ τάς άρχάς τε καί τάς κεφαλάς εαυ

τών, ανω δέ τό χέρας, ψ κλείουσυ τον άρυταυνοευδή χόνδρον, οΐ μέν υσων γε 

τό μέγεθος ή τήν ρώμην ΰσοσθενών έδεΰτο τοϋς τε κλείουσυ τόν λάρυγγα δυο 

μυσί καί τούτους δή τους άνουγνΰουσυν. έκεΰνου γάρ εΰσίν οΐ πδσυ τοϋς τοΰ 

θώρακος μυσίν έν ταϋς τοΰ πνεύματος καταλήψεσυν άνθυστάμενου. τών τεττάρων 

δ υ ’έκάστου τό έργον ού μάτην εχευ τόν σκοπόν, ά λ λ ’εύχείθευαν, τοϋς τοΰ θώ

ρακος μυσίν εύπετή παρεχόντων τη'ν δυέξοδον τψ βυαυ'ως ύ π ’εκείνων έκθλυβομέ- 

νψ πνεύματυ, ο καί χωρίς τών μυών αύτή τξί ρΰμι^ τής φοράς έγχωρεϋ γενέσθαυ, 

τοϋ τρίτου χόνδρου δυά τήν σμυκρότητα ραδίως ανατρεπομένου, ώστε καί δυά 

τό βίαυον τής ένεργείας τοϋς κλείουσυ τόν λάρυγγα μυσίν έκ τών κάτω μερών^ 

άναγκαϋον ίν επυπεμφθήναυ νεύρα κ α τ ’εύθύ τών έαυτών αρχής, έπυσπασόμενα 

δυά μέσων τών μυών τόν άρυταυνοευδή χόνδρον, ευ μέν οδν ή καρδία νεύρων ί*|ν 

άρχή, καθάπερ ένυου νομίζουσυν, ούδέν τών έξ ανατομής έγνωκότες, έτοίμως 

μέν αν έκίνησε τούς εΐρημε'νους εξ μύας, έπυπέμψασα νεΰρα κ α τ ’ εύθυωρυ'αν, 

ίσην δ ’άν ήμϋν απορίαν παρέσχεν έχί τών άλλων μυών, δσου τάς κεφαλάς εχον- 

τες άνωθεν έμφύονταυ τοϋς κάτω χέρασυν έαυτών εύς α κυνοΰσυ μόρυα. νυνυ δ ’ 

εχευδή φαίνεταυ χδν νεΰρον ή έξ έγκεφάλου πεφυκός, ή έκ νωτυαίου τοϋς με'ν 

άλλους απασυ μυσίν, δσου περί τήν κεφαλήν ύπάρχουσυ καί τόν τράχηλον, η κό-
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νησις εύπορος, εις μεν γάρ τούς άνωθεν κάτω φερομένους έξ εγκεφάλου φαί

νεται τό νεϋρον έμφυόμενον, εις δέ τούς λοξούς άπό τε τοϋ κατα τόν τράχη

λον νωτιαίου και τ Η £ έβδομης συζυγίας, έπειδή καί αύτή λοξήν τη'ν εκφυσιν 

έχει. λοιποί δ ’οι προειρημένοι μυ'ες εξ ο ύ δ ’έτέρωθεν έδύναντο δέξασθαι νεΰ- 

ρον. ατε γάρ όρθιοι κατά τό τοϋ λάρυγγος μήκος έκ τών κάτω μερών ανω φε- 

ρόμενοι, λοξών μέν ο ύ δ ’όλως έδέοντο τών νεύρων, όρθια δ ’έκ καρδίας μέν ούκ 

είχον, έξ έγκεφάλου δ ’είχον έναντι'αν όδόν έαυτοϊς φερόμενα. κίνδυνος ουν 

ού σμικρός ήν τοϊς είρημένοις μυσίν απάντων μόνοις μυών άπορήσαι νεύρων 

αΐσθησίν τε και κίνησιν αύτοϊς χορηγούντων. (468) οπως οδν επηνωρθώσατο 

τ ο ΰ θ ’ή φύσις έξευροΰσα σοφήν μηχανήν, έγώ μέν ούκ αν έβουλόμην ηδη μοι λέ- 

γεσθαι, πριν τοΐς άμφι τόν Άσ κλ η π ιά δη ν  τε καί τόν Επίκ ουρον έπιτρέψαι 

ζητήσαι, τίνα τρόπον αν, εΐπερ αύτοί κατέστησαν έν χώρςι τοϋ διαπλάττοντος 

τά ζώα, τοΐς είρημένοις μυσίν τών νεύρων μετέδοσαν. εϊωθα γάρ οϋτω ποιεΐν 

ενίοτε καί συγχωρεϊν αύτοϊς εις τήν σκέψιν ούχ ημερών μόνον, αλλά καί μη

νών άπόσων άν αύτοί βουληθώσιν άριθμόν. έπεί δ ’ούκ έγχωρεΐ πράττειν ούτως 

έν γράμμασιν, ούδέ τήν έκείνων σοφίαν παραβάλλειν τη τής φύσεως ατεχνίςι 

καί δεικνύειν, όπως ή λοιδορουμε'νη πρός αύτών ώς άτεχνος φύσις εις τοσοΰ- 

τον εύμηχανωτέρα φαίνεται τής σοφίας αύτών. ώστ ουδ έπινοήσαι δύνανται 

τών έργων αύτής τήν τέχνην, άναγκαΐον ηδη μοι λέγειν τάς μηχανάς τής (ρύ

σεως, αις χρησαμένη καί νεύρων καί κινήσεων τοϊς προκειμένοις έν τψ λόγψ 

μυσίν μετέδωκεν. ΐνα δ ’η σαφής ό λόγος, άκοΰσαι χρή σε προ'τερον ύπέρ τής 

καλουμένης μεταληπτικής κινήσεως, } πάμπολλοι χρώνται κατά τά μηχανήματα, 

τών μέν αρχιτεκτόνων οΐ μηχανικοί, τών δ ι ’ιατρών οι προσαγορευθέντες ορ

γανικοί. τοιαύτη γάρ τινι κινήσει τών τεχνών τούτων ή φύσις προτέρα χρη- 

σαμένη τήν ένέργειαν έξεπορίσατο τοϊς μυσίν, είκός μέν δή τινα καί γιγνώ- 

σειν τών άναγνωσομένων τόδε τό γράμμα τόν τρόπον τής μεταληπτικής κινή- 

σεως, καί διά τοΰτο ίσως άχθεσται βραδύνοντι τω λόγψ, σπεύδοντα μαθεϊν 

αύτόν ήδη τό σόφισμα τής φύσεως, ψ χρησαμένη νεύρων έπιτηδείων εύπόρησεν 

εις τά παρόντα, ά λ λ ’ούχ ένό δήπου, καί δυοϊν, ή τρισίν, ή τέτταρσιν, η ο- 

λως αριθμώ τινι τεταγμένψ σαφής ό λόγος είναι σπουδάζει, πάντας δ εξής 

τούς όμιλήσαντας αύτψ διδάσκειν έφίεται. διά τούς πολλούς οδν άγνοοΰντας, 

οποία τις έστιν ή μεταληπτική κίνησις, άναμεΐναι χρή βραχύ τι τούς ολί

γους καί συγχωρήσαί μοι διηγήσασθαι τήν ιδέαν αύτής έπί προχείρου τε καί 

τοΐς πλείστοις τών ιατρών γνωρίμου μηχανήματος, τούτου δή τοΰ καλουμένου 

πρός αύτών οργανικού γλωττοκομείου. πρόμηκες μέν γάρ έστιν, ώσπερ καί 

τάλλα, χάριν τοΰ δέξασθαι σκέλος όλον άνθρώπειον οϊα δή πολλάκυς έπί μη

ρού καί κνήμης καταγνυμένων είώθασι δρ&ν. πρόσεστι δ ’έξαίρετα τψ μηχανι- 

κώ γλωττοκομείψ ταύτί. κάτω με'ν άξων δή τις, εις όν τών περιβαλλομένων 

τώ κώλω βρόχων έξήκει τά πέρατα. κ α τ ’αύτό δέ τό μηχάνημα τροχηλίαι πλείους
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εγκεινται, xrj δεούσ? προ'ς τον καιρόν έκάστοτε χρη'σει. παρασκευή με'ν αύτη. 

το κώλον δ ’ έπιδησαντες άκριβώς τφ ν 0'μω τψ κατάγματικψ βρόχου, έπιβάλλου- 

σ ι γ κ α τ ε ' ρ ω θ ε ν  τοΰ κατάγματος, ενα με'ν έν τοϊς 5 νω μέρεσι τοΰ κώλου, τόν 

δε ετερον εν τους κάτω. μάλιστα δ ’έπιτηδειος εύς ταϋτα βρόχος ό έκ δυοϊν 

διαντέων έστι'ν. τοΰτο γάρ αύτοϋ τό παλαιόν ονομα. προσαγορεύουσι δε ενιοι 

λύκον αύτόν, άτε δη τέτταρα σκέλη τοΰ τοιούτου βρόχου λαμβάνοντος. άμει- 

νον δήπου δύο με'ν έν τοϊς δεξιοϊς τοΰ κώλου μέρεσι, δύο δ ’έν τοϊς άριστε- 

ροις ποιησάμενον, έκ μέν τοΰ κάτωθεν βρόχου φέρειν άντικρυς έπύ τόν άξονα 

τά σκέλη καύ τούτψ π ε ρ ι β ά λ λ ε ι  άκριβώς, ώς γίγνεσθαι κάτω το κατεαγός κώ- 

λον, εκ δε' τοϋ λοιποΰ βρόχου τοΰ άνω τά σκέλη εύς τάναντι'α τψ άξονι άγε- 

σθαι. ^  γάρ, οίμαι καύ τοΰτον εύς τάναντια τψ προτέρψ διατει'νειν τό κώ- 

λον.^αγουσι με'ν έξ ανάγκης άνω τά σκέλη τοϋ βρόχου διεκβάλλουσι δ ’έκτος, 

επιβαλλουσι δε ταις τρρχηλιαις, ένεϋθεν τε φέροντες κάτω περιβάλλουσι τώ 

(469) ά ξ ο ν ι . καύ ούτω συμβαίνει τών βρόχων άμφοτέρων τά πέρατα, κοινόν ά- 

ξ να σχόντα, δικαι'αν τοϋ κατεαγοτος κώλου τη'ν διάτασιν έργάζεσθαι. τει'νε- 

ται γάρ ωσαύτως ά μ φω καύ χαλάται, ταϊς περιαγωγαϊς τοϋ άξονος ούακιζο'με-

να. του με'ν δη' κάτωθεν βρόχου τά σκέλη την τάσιν άπλην έχει, τοϋ δ'ά'νω

διττήν, άτε καύ της φορδς εύθυπορούσης με'ν τ^ς κάτω, δύαυλον δέ τι να καμ-

πτούσης τής άνω. τοΰτον δη' τόν δύαυλον ή φύσις απάντων πρώτη τοϊς άνωθεν

εξ εγκεφάλου καταφερομένοις διά τοϋ τραχήλου νεύροις έτεχνη'σατο, μεταλη- 

πτικην τινα κίνησιν έκπορι'ζουσα τοϊς προειρημένους μυσύν. έχρη'ν γάρ αύ- 

τους ήτοι γε έκ τοϋ κατά τόν τράχηλον νωτιαίου λαβεϊν νεΰρον, ή' έξ αύτοϋ 

του εγκεφάλου, λοξής δ ’έ'σεσθαι μελλούσης της έκ τράχηλου, ταύτην με'ν άναγ- 

καιοτατον «ν φυγεΐν, έκλέξασθαι δέ τών άνωθεν άρχών την αμει'νω. διττές 

δ ούσης καύ ταύτης εύθει'ας με'ν άκριβώς, *ν έκτην νεύρων άριθμεΐ Μαρίνος 

συζυγίαν, ούκ εύθεύας δέ τής έβδόμης άχρηστον με'ν *ν ή έβδομη παντελώς

τοις όρθι'οις μυσύν, ή δ'εκτη τψ μέν εύθεΐ της φοράς χρηστή, τφ δ ’έξ ενάν

τιων ιέναι χωρίων ού μόνον άχρηστος, άλλά καύ βλαβερά, ταύτην γάρ έχουσα 

την φοράν, εΐπερ ένέφυ τοϊς προκειμένοις έν τψ λόγψ μυσίν, άνω μέν άν 

ειργάσατο την κεφαλήν αύτών, κάτω δέ τό πέρας, οδ τούναντιον έδεύχθη χρη-

ναι γενέσθαι. πρόσεχε τούνυν η'δη μοι τόν νοΰν μάλλον, η εύ ποτε μυούμενος

Ελευσινια και Σαμοθράκια καύ άλλην τινά τελετήν άγι'αν ολος ίσθα πρός 

τοϊς δρωμένοις τε και λεγομένοις ύπό τών ύεροφαντών, μηδέν τι χει'ρω νομύ- 

σας  ̂ ταύτην έκεύνων είναι τη'ν τελετήν, μ η δ ’ίττον ένδειξασθαι δυναμένην η 

σοφίαν η πρόνοιαν η δύναμιν τοΰ τών ζώων δημιουργού, καύ μα'λισθ'οτι την 

τελετήν ταύτην, ήν νϋν μεταχειρύζομαι, πρώτος άπάντων έξεΰρον. ούδείς 

γοϋν τών άνατομικών ούτε τούτων τι τών νεύρων έγύγνωσκεν, ούτε τών εμπρο- 

σθεν ειρημένων έν τ* κατασκευ? τοΰ λάρυγγος. οθεν έν τε ταϊς ένεργείαις 

των μορύων έσφάλησαν πάμπολυ, και τών χρειών ούδέ τό δέχατον είρη'κασι μ
l*S

Με-
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ρος. έπυστρέψας οδν καύ σύ σαύτόν, εύ καύ μή πρόσθεν, άλλα νΰν γοΰν έχύ 

τό σεμνότερον, άξυός τε των λεχθησομε'νων άχροατής γενόμενος, άχολούθευ 

τψ λόγψ, θαυμαστοί της φύσεως έξηγουμε'νψ μυστήρυα. χατα' τον οπυσθυον εγχε- 

φαλον εχφυσυν νευ'ρων έστύν εύθεϋα, δ υ ’όλου τοΰ τράχηλου χα'τω φερομε'νη χαύ 

της τραχεύας άρτηρύας, εκατέρωθεν έτε'ρας τυνος αύτή σμυχράς συ να χτ ο μ ε ν ης . 

άπό ταυ'της τής έχφυ'σεως ου τ ’άλλου μύες οΰ περύ τόν λάρυγγα πλήν των εξ 

τούτων, ύχέρ δν ό λόγος έστύ χαύ τυνες ετερου τψ χατά τόν τράχηλον ορθυου 

λαμβάνουσυν άχονεμήσέυς ου μέν μευζους, ου δ ελάττους. μεγυστης δ ουσης 

τής έκτης ταύτης συζυγύας των νευ'ρων, εύ χαύδτυ μάλυστα πολλαύ τους ευ- 

ρημε'νους μυσύν άχοφύσευς αύτών εΰσυν, ομως ού σμυκρά μοϋρα δυελθοΰσα τόν 

τράχηλον δλον έμχύπτευ τψ θώρακυ, καύ πρώτην μέν αύτύκα νεύρων συζυγυαν 

άποφύευ χρός αύτόν τόν θώρακα, χαύ ταϋς ρύζαυς τών χλευρών χαρατεταμενην, 

αλλας δ ’έ π ’αύτή τάς με'ν εύς την καρδύαν, τ ά ς δ ’εύς τόν πνεύμονα, τας δ ευς 

τόν στόμαχον, εύδέ καύ τάς εύς τήν γαστέρα καύ τό ηπαρ καύ τόν σπλήνα κα- 

ταφύσευς αύτών, ας πουεϋταυ προχωροΰντα κάτω, δυέλθουμύ σου συμπασας, ας 

ώσπερ τυς φυλοδωρότατος άνη'ρ, πασυ τοΰς έντυγχάνουσυ μορύους χαρύζεταυ, 

θαυμάζευν οίμαύ σε, πώς ούδέν έξ αύτών άπεβλάστησεν εύς τούς εξ μΰς τοϋ 

λάρυγγος (470) καύτου παρελθόντων γ ’αύτών έν τή δυά τοΰ τραχήλου φορ$ 

χαύ τυσυ τών μυών αύτοϋ νευμάντωντυ νεΰρον. ά λ λ ’οτυ μεν ουχ εχρήν εν τή 

κάτω φορ$ αύτοϋ λαβεϋν αύτούς τό νεϋρον, έδεύχθη πρόσθεν. οτυ δυ ουκ επε- 

λάθετο τών έξ έκεύνων μυών ό δημυουργός, ά λ λ ’άχό τών αύτών νεύρων τών με

γάλων τών παρελθόντων αύτούς μόρυον άχονεύμας τοσοϋτον, οσον αϋταρκες ην 

αύτοϋς, μετέδωχε καύ τούτους τους μυσύν αΰσθη'σεώς τε καύ κυνήσεως, ηδη 

σου δ ύ ευ μυ. χρόσχες δ ’άκρυβώς τψ λόγψ σχεδόν άρρητόν τυ πραγμα καυ μολυς 

δευχθήναυ δυνάμενον έρμηνεύευν έχυχευροΰντυ. συγγνώση δέ κατά τυ καύ τους 

χρός ημών άνατομυκοϋς, εύ χαλεχόν οΰτως όφθήναυ θέαμα δυε'δρα τη'ν οψυν αυ

τών. έν γά τξί δυά τοΰ θώρακος φορ$ τών νεύρων άποβλάστημά τυ εκατέρου γε- 

νόμενον τήν αυτήν όδόν άνε'ρχεταυ πάλυν, ην κατήλθε χρότερον, οίον περ δυ- 

αυλόν τυνα τοΰτον άνύον, άναμνη'σθητυ δή μου τής όλύγον εμπροσθεν ευρημε-^ 

νης μεταληχτυχής χυνήσεως, άναμνήσθητυ δέ καύ τών τόν δύαυλον θεόντων 

δρομέων, έχατέρψ γάρ εουχεν ή τών νεύρων φορά, μεταληπτυκή μεν κυνη'σευ, 

δυότυ, τής αύτών άρχής άνημμένης εύς τόν έγκέφαλον, οταν ά λογυσμός οίον 

δυ ’ ήνύων τυνών έντεϋναυ προε'ληταυ τούς μΰς τοΰ λάρυγγος, ή έκ τής άρχής 

κύνησυς άνωθεν μέν ηχευ κάτω δυ'δλου τοΰ τραχήλου μέχρυ πολλοΰ με'ρος του 

θώρακος, έκεΰθεν δ'αδθυς άναστρέφευ άνω μέχρυ τοΰ λάρυγγος, ένθα τοΰς εύ- 

ρημένους μυσύν έμπεφυκότων τών νεύρων, ουον υπο χευρών τυνων έκαστος τών 

εξ τούτων μυών χατασπαταυ κάτω. ώσχερ οδν έπύ τοΰ μηχανήματος τοΰ κατά 

τό σκέλος ή άρχή τής κυνήσεως έχ τών ήμετέρων χευρών περύ τόν άξονα γενομέ- 

νη συνεπυσταταυ τά σκέλη τοΰ βρόχου μέχρυ τών τροχηλυών, α π ’έκεύνων δ αίθυς
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έπύ τό τευνόμενον μέρος τοϋ σκέλους ή κίνησυς άνωθεν κάτω δυήκευ, κατά τόν αύ

τόν τρόπον επί τών τοϋ λάρυγγος νεύρων, ό μέν ουον αξων, ο τήν αρχήν τής κυνή- 

σεως λαμβάνων. ή έξ έγκεφάλου" τών νεύρων έστυν έ'κφυσυς, ή δ ι ’οίσν τροχη- 

λία τό με'ρος έκεϋνο τοϋ θώρακος, δθεν ύποστρε'φευν άρχεταυ τά νεϋρα. δυαύ- 

λψ δ εύκάζων αύτών τήν φοράν, ού τροχηλυ'αν έρεϋς έκεϋνο τό με'ρος, άλλά 

τόν καλούμενον καμπτήρα, περύ δν ού θε'οντες δίαυλον έν κυ'κλψ κάμπτοντες 

αδθυς ευς του πίσω φε'ρονταυ τήν αύτήν όδόν, ήν πρώτον ήνυσαν. αϋτη δε' 

σου καί τοϋ μή πρότερον ύποστρε'ψαυ τό νεϋρον ή αύτία, χαίτου γ ’οϋτω μ α 

κράν οδόν δυ ολου τε τοΰ τραχήλου, καί προσέτυ τοΰ θώρακος ούκ ολίγου με'- 

ρους δυερχόμενον, οτυ μηδε'ν ευχε τουοΰτον μόρυον ουον νύσσιης τυνός π τρο- 

χηλυ'ας αύτψ παρασχέσθαυ χρείαν, οχυρόν τε γάρ έχρήν είναυ τοΰτο καί λεϋον. 

ως" εαυτψ τε καί τώ νεύρψ παρέχευν ασφαλή τήν έπίβασυν. ήν δ ’ούδε'ν άλλο 

μεταξύ τουοΰτον, δτυ μή τό τής χλευδός, ή τό τής πρώτης πλεορ&ς όστοΰν, 

φ περυβληθε'ντος ύμενώδους χυτώνος, ένεχώρευ τό νεϋρον ουον κατά τροχηλίας 

τυνός ένεχθήναυ τής τών όστών κυρτότητος, άλλ ’ έ ξ έκ ε υ τ ’αν οΰτω γε προπετε'ς 

υπό τώ δέρματυ βλάπτεσθαυ βλάβην απασαν ετουμον. ού μήν ούδε' χωρίς καμπής 

ασφαλές ην από τοϋ μεγάλου νεύρου μυκρόν νεϋρον άποφύσασαν έπανάγευν ο ύ 

τως επί τόν λάρυγγα πάντως γάρ αν άπερράγη τοΰτο, περί μηδέν έλυττόμενον. 

ευπερ οδν ελίττευν μεν άναγκαϋον ήν, ούδέν δ ’εδχε τουοΰτον, πρυ'ν έγγύς 

(*+47) τής καρδίας άφυκε'σθαυ, δεόντως ούκ ώκνησε καταγαγεϋν έπί πλευστόν 

τό νεϋρον, ευ καί πολλη'ν αδθυς όδόν έπανάξευν έμελλεν. ούδε' γάρ ο ύ δ ’έξ 

αυτοΰ τούτου τό νεϋρον άρρωστότερον έγίνετο. (471) τουναντίον γάρ άπαν 

εν με'ν ταΰς πρώταυς έκφύσεσυ μαλακά καί αύτψ τω έγκεφάλψ καραπλη'συα πάντ- 

εστί τά νεϋρα, προϋόντα δ ’άεί καί μάλλον εαυτών γίνεταυ σκληρότερα, ρώ

μην τουγαροϋν ού σμυκράν έκ τοΰ μήκους τής όδουπορόας έκτήσατο ταυτί τά 

νεϋρα, τοσαύτην ολίγου δεϋν αδθυς όδόν άναφερόμενα μετά τήν καμπήν, δσην 

ένήνεκτο πρόσθεν κάτω ..." (1 ).

Περινράφοντας τη νεύρωση του λάρυγγα αναφέρει ό τ ι αυτή ε ίν α ι ανάλο- 
νη με τη φορά και την ενέργεια  του μυός. Αναφέρει ό τ ι ο λάρυγγας έχ ε ι εί

κοσι μυς και τέσσαρες χόνδρους: "... έπεί του'νυν ό λάρυγξ έστυ τό πρώτον 

τε καί κυρυώτατον δργανον φωνής, έκ τρυών με'ν συγκείμενος χόνδρων, έ'χων 

δ εν αυτψ με'σψ τη'ν έπυγλωττίδςϊ καί μΰς ευκοσί που σχεδόν ύπηρετοϋντας 'εϋς 

τοΰτο, πάρεστί σου σκοπεΰν, δπως αύτοϋς άπασυν ή φύσυς ένευμεν έξ έγκεφά

λου νεΰρα. τών γάρ του μυων τούτων ενυου μέν έγκαρσυαν πως μάλλον, έ'νυου 

δε' λοξήν εχουσυ τη'ν θέσυν, όρθυ'αν δ ’αλλου, τυνε'ς δ υ ’ούχ όμοίαν ο ύ δ ’οδτου 

τό πάμπαν αλληλους. τυνες μεν γάρ αύτών άνωθεν άρχόμενου τους κάτω περασυ

(1)  Άπαντα Γαληνού. Έκδοση Kuhn, τόμος I I I ,  σελ. 5 67 -581 .
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κυνοϋσυν ένυα των τοϋ λάρυγγος μορίων, ετερου δ ’έμπαλυν άρχονταυ με'ν έκ 

τώυ κάτω, ταϋς δ ’άνω τελευταϋς ένεργοϋσυ; δύκαυον δ ’ην, οίμαυ, ταΰς δ ’ά

νω τελευταϋς ένεργοΰσυ. δύκαυον δ ’ην, οϊμαυ, τοϊς μέ.» άνωθεν κάτω φερρμέ- 

νους άνωθεν έκπεμφθήναυ τό νεϋρον, οσου δέ έκ των κάτω μερών άναφέρονταυ, 

καύ τούτους έντεϋθεν γενέσθαυ τη'ν των νεύρων άρχήν, ώσπερ γε καυ τοΰς έγ- 

καρσύους ή λοξούς κατά τό τής θέσεως σχήμα καυ τούτους τη'ν πρέπουσαν άρ- 

χη'ν, δοθήναυ τών νεύρων, άνωθεν με'ν οδν κάτω φερομένους έν τούς περυ φω

νής έδεύξαμεν τούς τ ’έκ τοϋ ύοευδοϋς όστοϋ καθήκοντας εύς τόν θυρεοευδή 

χόνδρον τούς τ ’έπυ τό στέρνον έξ άμφοϋν, κάτωθεν δ ’άνω τούς κυνοΰντας τόν 

άρυταυνοευδή χόνδρον, όρθύους μέν οδν άκρυβώς τέτταρας, έγκεκλυμένους δ ’ 

έπυ τό λοξόν δύο, τούς δέ τά κάτω πέρατα συνάπτοντας τοϋ θυρεοευδοϋς χ ό ν 

δρου πρός τόν ανώνυμον άτρέμα λοξούς ύπάρχευν. άλλά καυ τούς τω στομάχψ 

συνάπτοντας τόν μέγυστον τών τρυών χόνδρων έγκαρσύας εχευν τάς υνας έγ- 

κλυνούσας έπυ τό λοξόν, τάς μέν μάλλον, τά δ ’ίττον. έπύ ..." (1)

Ειδ ικότερα, ο Γαληνός περινράφοντας τη νεύρωση του λάρυγγα αναφέρει 
τα παρακάτω: "... Κεφ. υε'. Καυρός οδν ήδη λέγευν τη'ν θαυμαστήν ταύτην 

τών νεύρων τοΰ λάρυγγος, εύτε τροχηλύαν εϋτε νύσσαν, ευτε καμπτήρα χρή 

καλεϋν. ού γάρ ονομάτων κάλλος θηρασθαυ πρόκευταυ νΰν, ούδέ τρύβευν τόν 

χρόνον περύ μυκρά καύ φαΰλα τοσοϋτον τε καύ τουοΰτον κάλλος έν τους τής 

φύσεως έργους έξευρύσκοντας. εύσύ μεν δήπου κατά τό χωρύον τοϋτο φλέβες 

καύ άρτηρύαυ μεγάλαυ πρός τόν τράχηλον άπό τής καρδύας άναφερόμεναυ τυ

νές με'ν εύθεΰαν έχουσαυ τήν θέσυν, ενυαυ δέ λοξήν, οΰδεμύα δέ έγκαρσύα, 

οπούας εδευ τούς νεύρους τής καμπής, περύ με'ν γάρ τήν όρθύαν ούδέ γένου- 

τό ποτε καμπή τής άνωθεν κάτω φερομένους, ώς άν έξ έναντύας άπαντωσυ. 

περύ δέ τη'ν λοξήν έλυχθήναυ μέν τυνα δύναταυ μετρύως, άλλ ’ εύαποκύλυστόν 

τε καύ άστήρυχτον έ'σταυ, καύ μ ά λ υ σ θ ’δτε λοξόν άφύσταταυ με'ν πολύ τής 

έγκαρσύας θέσεως, εγγύς δ ’ήκευ τής όρθύας. έγώ με'ν ο ύ δ ’έπαυνεϋν έ’τυ κατά 

τήν αξύαν τοϋ δημυουργήσαντος τά ζώα τήν τε σοφύαν καύ τήν όύναμυν ύκα- 

νός είναυ νομύζω. μεύζονα γάρ ούκ έπαύνων μόνον, άλλά καύ ϋμνων τά του- 

αΰτα τών έργων έστύν, οσα πρύν θεάσασθαυ με'ν άδύνατα γενέσθαυ πεπεύσμε- 

θα, θεασάμενου δ ’έγνωμεν ούκ όρθώς ύπευληφότες καύ μ ά λ υ σ θ ’δταν άνευ πολ

λής σκευωρύας ό δημυουργός αύτών ένύ προσχρησάμενος όργάνψ μυκρψ παντύως 

άμεμπτόν τε καύ τέλευον άποφήνι^ τό έ'ργον. ουόν τυ καύ κατά τήν καμπήν 

τών νευ'ρων τούτων ύδεΰν έστυ. τό με'ν γάρ άρυστερόν ούκ ωκνησεν ή φύσυς 

παραγαγοΰσα μέχρυ πλεύστων περύ τη'ν μεγύστην άρτηρύαν έλύξαυ κ α τ ’έκεϋνο 

μάλυστα τό με'ρος, ΰνα πρώτον έκφύσασα τής καρδύας έπύ τη'ν ράχην κατακάμ- 

πτεταυ. πάντα γοΰν έμελλεν έξευν, ων έδεΰτο καύ θέσυν έγκαρσύαν καύ καμ-

(1) Άπαντα Γαληνού. Έκδοση Kuhn, τόμος IV, σελ. 2 78 -279 .



πην λεύαν τε καύ κυκλοτερή, καύ την νύσσαν αύτην ύσχυροτάτην τε καύ ασφα- 

λεστάτην τε. τό δεξυόν δέ, ούδεμύαν εχον έν τω κ α θ ’έαυτό με'ρευ του θώρα

κος όμούαν έπύβασυν, ήναγκα'σθη μέν έλύξαυ περύ την κατά τούτο τό μέρος 

άρτηρύαν, λοξήν άπό της καρδύας έπύ την δεξυάν μασχάλην άναφερομε'νην. δ- 

σον δέ ίν χευρον, ή καμπή της έν καρδύςι τ ο ϋ τ ’έπηνωρθώσατο πλη'θευ τε των 

έκατέρωθεν αποφύσεων τοΰ νεύρου καύ ρώμη συνδέσμων, οσα γάρ ευς τά δεξυά 

μέρη του θώρακος άποφύευν έμελλε νεύρα κ α τ ’έκεϋνο μάλυστα τό χωρυωναπέφυ- 

σέ τε άμα καύ τοΰς δεχομένους όργάνους ένέφυσεν οίον ένρυζοϋσα τό νεϋρον 

ώς εύς γην τά μόρυα. μέσον τε οδν άπασών τών ρυζων έκευνο έταξε τό του 

λάρυγγος νεϋρον, δπως έκατέρωθεν ύ π ’αύτών φρουρουτο, καύ συνδέσμους υμε- 

νώδευς τξί άρτηρύςι καύ τοΰς παρακευμε’νους σώμασυ συνηψεν, υν ώς ουον τε 

δυορυζόμενον ύ π ’αύτών πάντων ασφαλή τήν περύ της άρτηρύας πουησηταυ 

(472) καμπη'ν, ουον περύ κύκλον τυνα τροχηλύας έλυχθέν, άνατευνομένους τε 

ώς τό πολύ τοΰς νεύρους τούτους αύτύκα μετά την καμπήν οίον χεϋρά τυνα 

τό μέγα νεϋρον όρέξαν άπόφυσυν αύτοϋ δ υ ’έκεύνης άνέλκευ τε καύ μετεωρύ- 

ζευ. έντεϋθεν δ ’άμφω φέρεσθαυ άνω πρός την κεφαλη'ν της τραχεύας άρτηρύας 

την αύτην μέν οδόν ύόντα τ?ί πρόσθεν, ούδενύ δ ’ούκ έ’τυ μεταδυδόντα μυυ 

μόγυς ουδέ σμυκρότατα έαυτών, δτυ μ η δ ’έδευτο μηδεμύαν άλλην άρχη'ν κυνη- 

σεως έκ τών κάτω μερών λαμβάνευν, ά λ λ ’άκρυβώς καύ δυκαύως έκάτερον αύτών 

εΰς τούς κ α θ ’έαυτό δυέσπαρταυ τοϋ λάρυγγος μϋς, τό μέν έν τοΰς δεξυοΰς 

έαυτοϋ μέρεσυ, τό δέ έν τους άρυστεροΰς εύς τούς ύπολούποϋς τρευς» άμφω 

δέ ευς τούς εξ, ύ φ ’ών άνούγνυσθαύ τε καύ κλεύεσθαυ συμβαύνευ τόν λάρυγ

γα. καύ μάλυστα δέ ώς έδεύχθη τών εξ τούτων μυών ύσχυροτάτην ένέργευαν 

ού δύο μύες έ'χουσυν ού κλεύοντες αύτην, ώς μ η τ ’έν ταϋς καταληψεσυ τοϋ 

πνεύματος υπό τοσούτων τε καύ τηλυκούτων μυών νυκάσθαυ τών συστελλόμενων 

τόν θώρακα, καύ δυά τοϋτο καύ τών νεύρων τό πλευστόν εύς αύτούς δυασπεύ- 

ρεταυ. καύ τους πε'ρασυν αύτών εύς ταυτόν ηκευ νεϋρον στερεόν εν, καθ ε- 

κάτερον μϋν άνωθεν κάτω φερόμενον, έξ οδ λαμβάνευ μέν τυνα μόρυα καύ τά 

περύ τόν λάρυγγα σώματα, τό δ ’ύπόλουπον αύτών τφ τοϋ μυός ύδύψ νεύρψ συν- 

απτόμενον εύς ύσχύν καύ άσφάλευαν αύτω συντελευ ..." (1 ).

Κάμνει διαχωρισμό, όπως και παραπάνω αναφέρεται, των μυών του λάρυγ
γα σε ίδ ιους  και σε κοινούς με άλλα μόρια του σώματος και δέχετα ι ξεχω
ριστή νεύρωση ν ια  την κάθε ομάδα μυών. Όταν αναφέρει 0tl ο ι μυς του λά
ρυγγα λαμβάνουν νεύρα από την έκτη συζυγία, φ α ίνετα ι πως εννοεί το πνευ- 
μονογαστρικό νεύρο, γ ια τ ί  μόνο έτσ ι δ ικα ιο λο γε ίτα ι η αφωνία που επέρχε
τα ι στο ζώο όταν περιβρονχίσουμε το αγγειονευρώδες δεμάτιο του τραχήλου: 
"... αύτυκα γε του, δπως τοΰς ύδύους τοϋ λάρυγγος μυσύ έ*κ της έκτης συ-

9 0

(1) Άπαντα Γαληνού. Έκδοση Kiihn, τόμος I I I ,  σελ. 581 -585 ,
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ζυγίας άπονενέμηται νεΰρα κατά τρεις έκφύσεις εκατέρωθεν, ώς είναι τάς 

πάσας εξ. έγνωσαν δ ’έ'νιοι μέν τάς δύο μο'νας αύτών, ένιοι δ ’ούδέ ταυ'τας. 

Κεφ. ι '. Οί! γε κοινού προ'ς άλλα μόρια του λάρυγγος μύες ού δυά παντός 

άπό τής 6 'συζυγίας λαμβάνουσι νεΰρα, καθάπερ ούδέ οί το λαμβδοειδές τε 

χαί υοειδές όστοΰν όνομαζόμενον τφ στέρνψ συνάπτοντες. ΰπέρ ών άχριβοϋ- 

ται μέν ένταΐς άνατομιχαΐς έγχειρήσεσιν, έν αϊς χαί περί τών τριών λέγε

ται νεύρων τής νομής, τών διά τοΰ τρήματος, ο χατά τό τέλος έστί τής λαμ- 

βδοειδοϋς ραφής, ειρημένων έκφύεσθαι, (245) χαι'τοι γε έχάτερον ολίγου 

δεϊν άπαντες εν είναι νομίζουσιν, ό παραπεφυχός ταΐς χαρωτίσιν άρτηρίαις 

ει βρόχψ διαλαμβάνομεν τό ζώον αύτίχα άφωνον γίνεται, παρά τούτων με'ν οδν 

χαί οί τοΰ λάρυγγος μύες άποβλαστήματα λαμβάνουσιν ..." (1 ).

Περιγράφοντας ιη  σχέση (τοπογραφική) του λάρυνγα με την αυχενική 
μοίρα τπζ Σ.Σ. δ ικα ιολογε ί αυτή με το σκεπτικό ό τ ι έ τσ ι ε ίν α ι καλύτερη 
η νεύρωση του λάρυγγα από τα νω τια ία νεύρα: "... άνθρώπψ δέ χαί τοϊς ό- 

μοίοις εικότως έξ έπτά σπονδύλων ό τράχηλος συμπέπηγε, τοΰ λάρυγγος έπί 

τώ τηλικούτψ μεγέθει συμμε'τρως έχοντος, απάντων τε τών μορίων, οίς βέλ- 

τιον ην έκ τοΰ κατά τράχ'ηλον νωτιαίου τά νεΰρα λαμβάνειν, αύτάρκως είλη- 

φότων ..." (2 ).

Συνεχίζοντας την περιγραφή του λάρυνγα σε σχέση με τα παρακείμενα 
αναφέρει ό τ ι το ανώτερο τμήμα του στομάχου (εννοεί τον οισοφάγο) ε ίν α ι 
στενωμένο λόγω του χόνδρινου σκελετού του λάρυγνα και ό τ ι γ ια  να συντε- 
λεσθεί η κατάποση ο λάρυγνας ανασπάται προς το φάρυννα και έ τσ ι δ ιευρύνε
τ α ι το ανώτερο στόμιο του οισοφάγου: "... Κεφ. ιη'. (4 7 4 ) Έ π ί  δέ τάς ύ- 

πολοίπας χρείας τών χατά τόν λάρυγγα φαινομένων τε χαί γιγνομένων αδθις 

έπανέλθωμεν. έλέγετο δή πρόσθεν, ώς ό δεσμός ό ύμενώδης, ό τά σιγμοειδή 

τών χόνδρων άναπληρών, χοινωνίαν παρείχετο τφ τε τοϋ στομάχου πόρψ χαί 

τφ τής τραχείας αρτηρίας, έλέγετο δέ καί ώς, είπερ ίν κάνταΰθα περιφερής 

η αρτηρία, στενοχώριαν άν άπειργάσατο τξί τών σιτίων όδφ. ταύτην οδν τη'ν 

στενοχώριαν άναγκαΐόν έστι γίνεσθαι τφ στομάχψ κατά τόν λάρυγγα, παντα- 

χόθεν υπάρχοντα χονδρώδη. πώς οδν στενοχωρεΐται καταπινόντων τά σιτία; 

πώς δ άλλως ού πάνυ, η κατασπώμενος μέν αυτός, άνατρέχοντος δέ τοΰ λά

ρυγγος. υπαλλάττεταιγάρ ούτως ή θέσις αύτών, ώστετήν μέν αρχήν τοΰ στο

μάχου χατά τήν τραχεΐαν άρτηρΐαν γίγνεσθαι, τόν λάρυγγα δ ’άνατρέχειν 

εις τήν φάρυγγα ..." (3 ).

(

(1) Άπαντα Γαληνού, Έκδοση Kiihn, τόμος III, σελ. 841.
(2) Άπαντα Γαληνού, Έχδοση Kiihn, τόμος IV , σελ. 106.
(3) Άπαντα Γαληνού, Έκδοση Kiihn, τόμος III, σελ. 590-591.
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Τραχεία αρτηρία

Αναφέρει σαφώς την τραχεία αρτηρία. Δ ια κρ ίν ε ι αυτή από τ ις  άλλες αρ
τηρ ίες  και περιγράφει τ ι ς  σχέσεις της με το λάρρυγα και τον πνεύμονα:
"... έτερον δέ γένος άρτηρυδν, ας όνομάζουσυν τραχείας, έν τραχήλψ μέν 

μία μεγίστη, κ α θ ’δλον δέ το'ν πνεύμονα ταΰτης άπονεμήσευς πολλαί. τψ δ ’ανω 

πέρατυ τής εΰρημένης έν τραχήλω μεγάλης αρτηρίας οϊον κεφαλή τυς έπίχευ- 

ταυ μόρυον, ό προσαγορευόμενος λάρυγξ. όνομάζεταυ δέ χαί τοϋτο προ'ς τών 

νεωτερυχών άνατομυχών βρόγχου κεφαλή', δυότυ χαί αύτη'ν δλην τήν τραχεΰαν 

ού μο'νον οΰτως, άλλά χαί βρόγχον καλοΰσυ ..." (1 ).

0 Γαληνός αναφέρει τη σχέση (τοπονραφική) του λάρυγγα και της τρα
χείας  με τον οισοφάγο και δέχετα ι ό τ ι η χόνδρινη κατασκευή αυτών έχ ε ι τη 
σκοπιμότητα να μην επέρχεται σύμπτωση των τοιχωμάτων αυτού και έ τσ ι να 
ν ίν ε τα ί ακώλυτα η αναπνοή: "... δόο τοίνυν πόρου άρχόμενου άπό τής τοΰ 

στόματος εύρυχωρίας, ό με'ν χατά τό έμπροσθεν τοϋ τραχη'λου τέτακταυ καί 

καλείται, βρόγχος, η τραχεία άρτηρία, δθεν δέ άρχεταυ χ α θ ’α άνεστόμωταυ 

φάρυγξ λέγεται,, η λάρυγξ. συνέστηκε δέ ό πας πόρος, έκ χόνδρων ουον xpu- 

χοκευδων, ή χυχλοτερών, υνα άσυ'μπτωτος μένΐ] πρός το άδυαλείπτως εύσπνεϊν 

τό ζώον, δυο καί άεί άναπέπταταυ αύτοϋ τό στόμα, τροφής με'ν γάρ άποσχέ- 

σθαυ έπί πλευστόν έστυν ύπομένευν, μη' εύσπνεΰσθαυ δέ, ούδέ τό άκαρυαϋον 

..." (2 ).

Επιγλωττίδα

0 Γαληνός περιγράφει χωριστά την επ ιγλωττίδα και δεν συγκαταλέγει 
αυτή μεταξύ των χόνδρων του λάρυνγα. Θεωρεί αυτή απαραίτητο εξάρτημα του 
λάρυνγα ν ια  να τον απομονώνει στη δ ιάρκεια  της κατάποσης υγρών και σ τε
ρεών τροφών και έ τσ ι να μην εισέρχοντα ι αυτές ο ι τροφές στο λάρυγγα και 
στη συνέχεια στην τραχεία αρτηρία και στους πνεύμονες. Δυστυχώς αυτή η α
ντίληψη γ ια  την αναγκαιότητα της επ ιγλωττίδας διατηρήθηκε μέχρι πρόσφατα 
και τώρα τελευταία.αποδείχθηκε ό τ ι η αφαίρεσή της κανένα πρόβλημα δεν συνεπά
γ ετα ι στην κατάποση. Αναφέρει επίσης - κ ι  αυτό α ξ ίζ ε ι  να το ν ισ θ ε ί-  ό τ ι ο 
λάρυγγας κ λ ε ίν ε τα ι στην κατάποση από την επ ιγλωττίδα με τον ίδ ιο  τρόπο 
που κ λ ε ίν ε τα ι και στον έμετο από τους α ρ υτα ινοε ιδ ε ίς  χόνδρους: "... Κεφ. 

υ ς '. Ο ύ κ έ τ ’οδν ουμαί σε θαυμάσευν, ούδέ ζητησευν, οία δη θαυμάζουσί τε 

καύ ζητουσυν ού προ έμου πάντες ύατρού τε καύ φυλόσοφου, τοϋτο μεν οπως 

έν τφ πύνευν το' ύγρόν ούκ εύς την τραχευαν άρτηρύαν, ά λ λ ’εύς το'ν στο'μα- 

χον έμπύπτευ, τοΰτο δέ τών κατά την ρύζαν της γλώττης μυών την κύνησυν

αιτυωμένων, ούομε'νων τε δυά τούτους άνατρέχευν το'ν λάρυγγα προ'ς τη'ν έπυ-

(1) Ά π α ν τ α  Γαληνού, Έ κ δ ο σ η  Kuhn, τόμος II , σελ. 590
(2) Ά π α ν τ α  Γαληνού, Έ κ δ ο σ η  Kuhn, τόμος XIV, σελ. 715.
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γλωττίδα. κλευομένου γάρ άκρυβώς ούτω τοϋ λάρυγγος, ώς μηδέ το' βυαίως έκ- 

θλυβόμενον ΰπό τοΰ θώρακος πνεύμα δυοίγευν αύτόν, ούχ έχρήν ζητεϋν έτέραν 

αυτίαν τοΰ μη φέρεσθαυ τό ποτόν εύς τόν πνεύμονα, κάλλυον δ ’ ?jv αυτούς έω- 

ρακότας τοΰ λάρυγγος τό στόμυον άναγκαίαν έ’χον κοιλότητα διά τη’ν τής έ

πυγλωττίδος ύδέαν τε καί χρείαν, ώς έν τοίς περί τής φωνής έπεδείξαμεν, 

εννοήσαυ κατά ταυτόν τη'ν τε τροφη'ν καί τό πόμα σωρευθησόμενα παρά,τόν τής 

καταπόοεως καυρόν, ώ σ θ ’έξής άνουχθέντος τοΰ λάρυγγος έν τφ καυρφ τής εισ

πνοής ευθύς αν ένέπυπτεν τφ πόρω τοΰ πνεύματος ού τό ποτόν μόνον, άλλά 

καί τα συτία. καί δυά τοΰτο την έπυγλωττίδα προμηθώς ή φύσυς ουον έπίθη- 

μά τυ προύθηκε τοΰ κατά τόν λάρυγγα στόματος, έστηκυΰαν μέν όρθη'ν έν τω 

πρόσθεν απαντυ χρόνψ, κ α θ ’ονάναπνεΰ τά ζώα, καταπίπτουσαν δ ’έπί τόν λά

ρυγγα καταπυνόντων ότυοΰν. αύτό γάρ τό καταπυνόμευον, ατε πρώτον μέν έπυ- 

πυ'πτον αυτής τη ρυ'ζη, μετά ταΰτα δέ κατά τοΰ νώτου φερόμενον, άναγκάζευ 

κατακλίνεσθαί τε καί καταπίπτευν αΰτήν, ώς αν τξί μέν ούσίφ χόνδρων οίσαν, 

λεπτήν δέ υκανώς ύπάρχουσαν. εύ δ ’άκρυβώς κατασκέψαυο τη'ν κατασκευήν απα- 

σαν τής έπυγλωττίδος, ο ϊ δ ’ότυ θαυμαστώς έχευν σου δόξευ. περυφερής γάρ 

οδσα καί χονδρωδης, Ηαί το μέγεθος όλέγψ μείζων τοΰ κατά τόν λάρυγγα στό

ματος, εύς τά πρός τόν στόμαχον εστραπταυ μέρι^ τφ τρίτψ χόνδρω θέσυν αντί

στροφον εχουσα τφ· άρυταυ νοευ δεΰ. (473) δήλον δέ ώς ούκ αν ούτω θέσεως εΖ~ 

χεν, ευ μή τής καταντυκρύ' χώρας έξεφύετο. καί μέν γε καί εύ μή χονδρωδης 

ην, ουτ αν ανέψκτο (448) παρά τόν τής αναπνοής καυρόν, ο ύ θ ’ύπό τών συτίων 

ανετρέπετο. τά μέν γαρ μαλακώτερα τοΰ δέοντος καταπέπτωκεν αεί, τά δέ 

σκληρότερα δυσανάστρεπτα μένευ. χρή δ ’ούδέτερον έ'χευν αυτήν, ά λ λ ’όρθη'ν 

με'ν ευσπνεόντων είναυ, καταπυνόντων δέ άνατρέπεσθαυ. καί μήν εύ ταΰτα μέν 

εϊχεν, έλαττον δ ’ίν τοΰ κατά τόν λάρυγγα πόρου, πλέον ούδέν έ γ ί ν ε τ ’άν έκ 

τοΰ καταπίπτευν αΰτήν, ώσπερ ο ύ δ ’εύ πολύ μεϋζον, έπέφραττε γάρ αν ούτω 

γε καί τόν στόμαχον, ον δέ τρόπον ΰπό τών συτίων ή έπυγλωττυ'ς εύς τόν τοΰ 

λάρυγγος άνακλίνεταυ πόρον, οΰτως ΰπό τών έμουμένων ό άρυταυνοευδής χόν

δρος. εστραπταυ γάρ κάκεΰνος εύς τήν ευρυχωρίαν τοΰ λάρυγγος, ώ σ θ ’ή ρύμη 

τών αναφερομένων έκ τοΰ στομάχου τοϋς κατά τό νώτον αύτοΰ προσπίπτουσα 

ραδίως εύς την εϋκουσαν άνατρέπευ χώραν δλον τόν χόνδρον. Κεφ. υ ζ Κ α ί  

σου κανταΰθα πάλυν ή τοΰ χόνδρου τοΰδε τής κατασκευής έξέτασυς όμουα γυ- 

γνέσθω τξί μακρψ πρόσθεν εύρημένη περί τής έπυγλωττίδος. εύ μή γάρ καί μέ

γεθος ίν τηλυκοΰτον, ήλίκον νΰν έστυ, καί σχήμα τουοΰτον, καί τουαύτης 

ουσίας, καί ώδί πως κείμενον, ώς νΰν κεϋταυ, δήλον ώς έμούντων αν εύς τήν 

τραχεϋαν αρτηρίαν ούκ ρλίγα κατεφέρετο, σωρευόμενα πρός τη'ν τοϋ φάρυγγος 

κουλότητα. νυνί δέ δύο θαυμαστά ταΰτα τοΰ λάρυγγος ή φύσυς έπυθήματα κα- 

τεσκεύασε, πρός αύτών κλευόμενα τών εύργομένων έμπίπτευν αύτφ, παραπλήσυόν 

τυ κάνταΰθα μηχανησαμένη τφ πρόσθεν εύρημένψ κατά τούς έπί τούς στόμασυ
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τής χαρδύας υμένας, ώσπερ δ ’έν εκείνους ύπεμνήσαμεν, ώς ούχ ύπέρ τοΰ μ η δ ’ 

σλως έμπύπτευν μηδέν μηδέποτε τούς έναντυ'ους στο'μασυν ή φύσυς έπουη'σατο 

τήν τουαύτην έπύφυσυν, ά λ λ ’ΰπέρ τοΰ μή πολυ' μ η δ ’άθρόον ούτω χάνταΰθα χρή 

μεμνήσθαυ των δεδεγμένων έν τους περύ τών ' Ιπποκράτους χαυ Πλάτωνος δογ

μάτων ύπέρ τοΰ χαταφέρεσθαΰ τυ τοΰ πόματος όλυγον εύςτήν τραχεϋαν α ρτη

ρίαν, έν χύχλψ περυ τοΰς χευτώνας αύτής θλυβόμενον,,ού δυά μέσης όδουπο- 

ροϋν τής εύρυχωρυ'ας, χαυ ώς τοσοΰτόν έστυν έχεΰνο τό ύγρόν, οσον εύθύς 

άναρπάζεσθαυ δυαβρέχον όλον τόν πνεύμονα, χαύ γάρ οδν χαυ ού αδένες ου 

παραχευ'μενου τώ λάρυγγυ ταύτό τοΰτο ένδευ'χνυνταυ, σπογγοευδέστερου μένον- 

τες, ή χατά τοΰς άλλους αδένας, ώμολογημένου δέ παρά πάντων σχεδόν τυ τών 

άνατομυχών ύπέρ τοΰ δυαβρέχευν απαντα τά χατά τόν λάρυγγα τε χαυ τήν φά

ρυγγα δεδημυουργημένου τη φΰσευ. Θαυμαστόν οδν, εύ τούτους μέν ύπέρ τοΰ 

δυαβρέχευν αύτά χατεσχεύασε τελέως δ ’άπέχλευσε τό πόμα τής εύς τόν πνεύ

μονα φοράς, χαυ γάρ του χαυ τά λελεγμένα πάντα τοϋ μέν τά συτυ'α μή δόνα- 

σθαυ τω πόρψ τοΰ λάρυγγος έμπυ'πτευν ύχανά μαρτΰρυα, τοΰ δέ μηδέν ύχμάδα 

τυνά παραρρεΰν έλαχυστην ούχ ύχανά, ταυτυ μέν οδν ύπεμνήσθψ χαυ νΰν ύπο- 

δεδευγμένων δ υ ’έτέρων, υ ν ’άχρυβώς άχούσωμεν τών λελεγμένων ..." (1 ).

Υοειδές οστούν

0 Γαληνός μαζί με την περιγραφή του λάρυγγα περιγράφει και το υ ο ε ι
δές οστούν, το οποίο χαρακτηρίζει χρησιμότατο λόγω της κατάφυσης σ ’ αυτό 
πάρα πολλών μυών: "... Κεφ. υθ'. Ταϋτα οδν απαντα θαυμαστώς άπευ'ργασταυ 

τη φΰσευ, χαυ πρός τούτους ετυ τό χαλοΰμενον ύοευδές όστοΰν, χαυ'του σμυ- 

χρότατον ον, μεγυ'στας χαυ πλεύστας χρευ'ας παρέχευ. χαυ γάρ χαυ τών τής 

γλώττης μυών ού πλεύους έξ αύτοΰ πεφΰχασυ, χαυ τών τοΰ λάρυγγος ή πρό- 

σθυος συζυγύα, περύ 2>ν έμπροσθεν εΰρηται, χαύ τυνες όίλλου πρός τάς ώμο- 

πλάτας άνατευνόμενου στενού χαυ μαχρού. χαύ πρός τούτους έτερος εύρωστος 

δυφυής, ό πρός τό στέρνον χαταφερόμενος, ευτ ’άλλου δύο μΰες λοξού πρός 

τήν γένυν έξήχοντες ..." (2 ).

ΦΥΣΙΟΛΟΓΙΑ

Συνεχίζοντας την περιγραφή του λάρυγγα από φυσιολονική άποψη αναφέ
ρετα ι με λεπτομέρεια στο εσωτερικό σχήμα (σαν κλεψύδρα) του λάρυγγα και 
δ ικα ιο λο γε ί αυτή την κατασκευή με τη σκοπιμότητα της παρανωγής της φωνής. 
Εδώ α ξ ίζ ε ι  να σημειωθεί, ό τ ι ο Γαληνός δικαιολογώντας την εσωτερική κατα
σκευή του λάρυγγα που μ ο ιά ζε ι με τη νλώσσα των πνευστών μουσικών οργάνων, 
αναφέρει ό τ ι σωστότερο ε ίν α ι να λέγετα ι ό τ ι  το πνευστό όργανο μ ο ιά ζε ι με

(1) Άπαντα Γαληνού, Έχδοση Kuhn, τόμος III, σελ. 585-590.
(2) Άπαντα Γαληνού, Έχδοση Kiihn, τόμος III, σελ. 591.
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την εσωτερική κατασκευή του λάρυγνα, ν ια τ ί  η φύση προηγηθηκε σ τ ις  κατα
σκευές και ο ι άνθρωποι τεχ ν ίτες  μιμήθηκαν αυτές: "... άμεινον &ρα

μη τούτο το σώμα ταις των αύλών γλώτταις εΐχάζειν, ά λ λ ’έκεύνας τψδε ...".

Περινράφοντας το μηχανισμό παραγωγής της φωνής σχεδόν τα υ τ ίζ ε τα ι με 
τη σημερινή παραδεκτή θεωρία. Επιπρόσθετα αναφέρει και τη συμμετοχή του 
λάρυγγα στην αναπνευστική λε ιτουρ γ ία . Δ ικα ιολογεί επίσης την υμενώδη ε 
σωτερική επένδυση του λάρυγγα καθώς επίσης και την υγρότητα του βλεννο- 
νονου, σαν απαραίτητες προϋποθέσεις γ ια  την παραγωγή φωνής: " . . .  Κεφ. ιγ ' ,  
Π ε ρ ^ μ ε ν  δη των μυών τε και τών χονδρών τοϋ λάρυγγος εΐρηται. περύ δε

τών άλλων εφεξής λεγεσθω. καύ τήν ένδον χώραν αύτοϋ, δι,’ίς είσω τε χαύ 

^  τό « ε ϋ μ α  φέρεται, τε'τακταύ τι σώμα, περύ ού μοχρόν έμπροσθεν είπον, 

ουτε την ούσύαν, οϋτε τό σχήμα παραπλήσιον έτε'ρψ tlvi' τών χ α θ ’ολον τό 

ζώον. ύιε'ρ oJ A i X « T » t  μεν μοι χάν τοϊς περύ φωνής, έπιδεικνυ'ντι τό πρώ

τον τε καύ κυριώτατον ύπάρχειν αύτό τής φωνής οργανον. εϊρήσεται δέ χαύ 

νον, οοον εις τά παρόντα έστύ χρήσιμον, έοιχεν μέν ούν αύλοΰ γλώττ^, μα'λ- 

λυστα κ ά τ ω θ ι  τε καύ άνωθεν αύτό θεωμένω. λέγω δέ κάτωθεν μέν, ί'να συνά- 

ttoimlu άλλήλοις η τ'άρτηρύα καύ ό λάρυγξ. άνωθεν δέ, κατά τό στόμα τό 

γενο'μενον ύ,ό τϊ,ν ταυ'τΓ, περάτων τοϋ τε άρυταινοειδοϋς χόνδρου καύ τοϋ θυ

ρεοειδούς. άμεινον δ'Τ,ν άρα μή τοϋτο τό σώμα ταϊς τών αύλών γλώτταις, εΐ- 

Χάςειν, άλλ^έκεύνας τψδε. καύ γάρ καύ πρότερον οίμαι, τψ χρόνψ καύ σοφώ- 

τερον τοις εργοις ή φϋσις τής τέχνης έστύν. ώ σ τ ’εί'περ τουτύ με'ν τό σώμα 

φύσεως έργον υπάρχει, τέχνης δ'εύρημά έστι τό κατά τους άυλους, έκεϋνο 

τουτου μύμημα δν εϊη, πρός άνδρός εύρημένον σοφοϋ, γνωρύζειν τε καύ μι- 

με,ϋθα, τα της φ * Ε[1)Ε έργα . οτ,, μέν (465) ούν χωρύς τής γλώττης

άχρηστος ο αυλός, αύτό δεύκνυσι τό φαινόμενον. αιτίαν δ'ού χρή ποθεϊν ά- 

κου'ειν έν τψ παρόντι λόγψ. λέλεκται γάρ έν τή περύ φωνής πραγματείαν, , 

χαθ ην χαύ τοϋτ.ο εύθυ'ς άποδέδεικται, τό μή δυ'νασθαι γενέσθαι φωνήν άνευ 

του στενωθήναι τη'ν διέξοδον, εί γάρ αναπεπταμένη τελέως είη συ'μπασα, κε- 

■ χαλασμένων μέ ν τών πρώτων δυοϋν χόνδρων χαύ διεστώτων άπ'άλλήλων, άνε- 

Μ  τοϋ τρύτου, Μ  *οτ ·ίν 6υ-να σθ α, γενέσθαυ φωυη.ν _ ^

τρέμα τό πνεύμα έξω φέροιτο, τη'ν χωρύς ψόφου συντελουμένη έκπνοήν' εί δ ’ 

=.θρ0[ος τε καύ σφοδρώς, τό χαλουμενον στενάζειν γιγν όμενρν. ί'να δέ φωνήση 

,aJ τ-ης χη·ΐω&£υ φορ5ί ά θ η ο ω τ -ρας- 6rnnftm fi| 

δ εν ^ττον ταάτης p j  Τής κατΛ 6ίεξ(?6ου C T T e W n „ ri Q .y

« ί Β ϋ  γε έ τ έ ρ α ς ,  ,ατί Βρ^χΟ μέν εύο έος εις στενόν Ανη,,Λ,^

5·ί· τοΰ στενού t j k l v  δπερ άχρυ8Β£ έργα-ζετα, του_

τι τό σώμα τό προχεύμενον έν τψ λόγψ νϋν, ο δή γλωττύδα χαύ γλώσσαν όνο- 

μαςω λάρυγγος. ού μόνον δ ’εΐς τό τής φωνής έργον άναγχαϊον τφ λάρυγγι του- 

τι το σώμα τής γλωττι'δος, άλλα_καύ τή χαλουμένη καταλό,Ι,ε,. ---------- δνο_
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μάζουσυ δ ’οϋτως ούχ οταν άπνευστύ μόνον εχωμεν, άλλ οταν αμα τψ συστέλ- 

λευν έκ παντός μέρους τόν θώρακα τους μϋς έντεύνωμεν σφοδρώς, όσου κ α θ ’ 

ύποχόνδρυά τε καύ τάς πλευράς τετάχαταυ. βυαυοτάτη γάρ ένέργευα τρνυκαυ- 

τα τοϋ τε θώρακος άπαντος γύγνεταυ καύ τών κλευόντων τόν λάρυγγα μυών. 

άντέχουσυ γάρ ούτου βυαύως ωθουμένψ τω πνευ'ματυ τόν άρυταυνοευδή κλεύον- 

τες χόνδρον, εύς δπερ έργον ού σμυκρά συντελεϋ της προευρημένης γλωττύ- 

δος ή φυ'συς. ευς ταυτόν γάρ αύτής έρχεται, τά μόρυα, τό τ ’εκ τών άρυστερών 

καύ τό τών δεξυών, ώς συμπεσεΰν άλληλους άκρυβώς καύ κλευεσθαυ τόν πόρον, 

εύ δ ’έτυ σμυκρόν άχλευστον ύπολευφθεύη καύ μάλυστα έν ούς ζώους εύρυ'τερός 

έστυν ό συμπας λάρυγξ (έδεύχθη δε τουοϋτος έν τούς μεγαλοφώνευς υπάρχων) 

ούδε' τοΰτο άπρονόητον παρώπταυ τη φυσευ, τρήμα κ α θ ’έκάτερον με'ρος της 

γλωττυδος εν έργασαμέν, ύποθεύσΓΐ δέ τψ τρηματυ κουλύαν ένδον ού σμυκράν. 

εύς ην, έπευδάν μέν εύρεύαυς όδοϋς ό άη'ρ χρώμενος εύσύη τε εύς τό ζώον 

καύ έξύη αύθυς, ούδέν παρωθευταυ, φραχθεύσης δέ τfiς δυεξόδου, στενοχωρου'- 

μενος ώθεϋταύ τε βυαύως πρός τά πλάγυα καύ τό τής γλωττύδος άνούγνυσυ στό- 

μυον, δ τέως έκέκλευστο, τών χευλών έπ επτυγμένων. αύτό γάρ του τοϋτο 

(τ οϋ τ’έστυ τό τής έπυπτυξεως) αϋτυον τοϋ-λαθεΰν άπαντας του'ς έμπροσθεν ά- 

νατομυκου'ς τό προκεύμενον έν τψ λόγψ τρήμα, πληρωθευσών δέ πνεύματος τών 

έν τή γλώττ^ τοϋ λάρυγγος κουλυών, άποχεϋσθαυ μέν δη'που τόν όγκον άναγ- 

καΰον εύς αύτόν τοϋ πνευ'ματος τόν πόρον, άκρυβώς δέ στενοϋσθαυ, καν εύς 

μυκρόν τυ πρόσθεν άνέψκτο. αύτη μέν ή περύ τη'ν γλώτταν τοϋ λάρυγγος τέχνη 

τής φυσεως έν τε τψ συμπαντυ σχη'ματυκαύ τψ μεγέθευ καύ τ fi θέσευ καύ τοΰς 

τρήμασυ καύ ταϋς κουλύαυς εύς άκρον άκρυβεύας ηκόυσα. μεύζονα γοϋν αύτη'ν 

ευπερ έπυνοη'σαυς γεγενημένην, άποφράξευς τάς όδου'ς τοϋ πνευ'ματος, ώς καν 

ταϋς φλεγμοναΰς άποφράττευν εΰωθεν. έλάττων δ ’αδ γεννηθεϋσα πολυ' μέν έν- 

δε'ουα τοϋ μετρύου παντάπασυν άφωνον έργάζεταυ τό ζώον. όλυγω δ ’άπολευ- 

φθευσα τψ μέρευ τοσου'τψ μυκροφωνότερόν τε καύ κακοφωνότερον, δσωπερ άν 

αυτη λεύπηταυ τοϋ συμμέτρου, οϋτω δέ κ<5ν την θέσυν αύτής μετακυνη'σευς , fi 

τό με'γεθος τοϋ τρήματος, η τής κουλύας άναυρησευς τη'ν όλην χρεύαν. (446) 

αύτύκα γε του τό τρήμα κ α θ ’έκάτερον μέν, ώς εϋρηταυ, μέρος ύπάρχευ, πρό- 

μηκες δ ’έστύν άνωθεν κάτω, καθάπερ τυς γραμμή' στενή' καύτου γε ούκ όν στε

νόν, άλλά τό τών χευλών ύμενώδες, ουον περ καταπύπτον έστύν εύς τήν ύπο-

κευμένην κουλότητα, καύ δυά τοϋτο καθάπερ ρυσσότης μάλλον η τρήμα φαύνε- 

ταυ, πρύν δυαπτυχθήναυ τά χεύλη. δυαπτυχθέντων δέ, σαφώς δέ καύ ή ύποκευ- 

μένη κουλότης αύτψ θεωρεϋταυ. τουουτου δ ’όντος έκατέρου τοϋ τρήματος, έξ 

άρυστερών τε καύ δεξυών παραρρεϋ τυ πνεϋμα, μηδεμύαν αύτύαν έχον άνουγνυ- 

ναυ τό στόμυον η πληροϋν την κουλύαν. όταν δ ’ώθήταυ μέν κάτωθεν βυαύως,. 

ύσχηταυ δ ’ανωθεν, ατε μηκέτυ δυνάμενον εύθυπορεΰν, οίον υλυγγά τυνα πα- 

θόν έπυστρέφεταύ τε πρός τα πλάγυα τοϋ πόρου καυ τούτους έμπύπτευ βυαύως,
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άνατρέπευ τε ραδύως τάς υμενώδευς επυφυσευς εκατέροο τών κορών ευς τάς υ 

ποκευμένας κουλότητας, εύς ασπερ χαυ ρέπουσυ φύσευ, πληροί τ ’αδ καύ δυα- 

φυσά σύμπασαν την γλωττύδα. τούτψ δ ’έξ ανάγκης επεταυ φράττεσθαυ τόν πό

ρον άκρυβώς. αύτό δε τό σώμα τής γλωττύδος υμενώδες μεν εγενετο προς το 

μητε πληρούμενον ύπό τοϋ πνεύματος ρηγνυσθαυ τόν ολον λαρυγγα, ταΰς εναν- 

τύαυς αύτοϋ χαταστάσεσυν έπόμενον, εύς κύνδυνον άφυχέσθαυ ποτέ ρήξεως. υ

γρόν δ ’ούχ άπλώς, άλλά συν τφ γλύσχρον τέ πως είναυ καύ λυπαρόν, υν επυ- 

τε'γγηταυ δυά παντός ούχεύα νοτύδυ, χαύ μη', χαθάπερ αύ τών αύλών γλώτταυ 

ξηραυνόμεναυ συνεχώς έπυχτη'του τυνός ΰγρότητος δε'ονταυ, χαύ αύτό τών έξω

θεν ύαμάτων έπυδεε'ς γύγνηταυ. τό μέν γάρ λεπτόν καύ υδατώδες ύγρόν ευς 

ατμούς δυαλυόμενον έν τάχευ δυαφορεΰταυ ραδύως, άπορρεϋ τε παραχρήμα, χαύ 

μ ά λ υ σ θ ’οταν ξ χατάντης ό πόρος, τό δέ γλύσχρον αμα χαύ λυπαρόν έξαρχεϋ 

χρόνψ παμπόλλψ, μη'τ’άπορρέον έτούμως, μήτε ξηραυνόμενον. ώ σ τ ’ευπερ χαύ 

τά άλλα πάντα ή φύσυς έν τξί τοΰ λάρυγγος κατασκευή θαυμαστώς ετεχνη'σατο, 

μόνης δέ τής τουαύτης ύγρότητος έπελάθετο, δυ εφθε ύρ ετ’αν ήμών ή φωνή δυά 

ταχέων, ξηραυνομένης τής γλωττύδος αμα τους χατά τόν λάρυγγα σύμπασυν, 

ώσπερ νΰν εϋωθε γύγνεσθαυ σπανυάκυς, ύπό βυαύων αύτύων νυχωμένης τής φυ- 

συχής δυουχήσεως. έν τε γάρ τους περυχαέσυ πυρετούς ού δυ'νανταυ φθέγγε- 

σθαυ, πρύν δυαβρέξαυ τόν λάρυγγα, χαύ δσου δυά χαΰματος ώδουπόρησαν σφο- . 

δροΰ ..." (1 ).

Στην προσπάθειά του ο Γαληνός ν ’ απ οδείξει ό τ ι η ψωνή δεν παράγεται 
στην καρδιά, όπως δογματικά παλιότερα π ιστεύονταν, αναφέρει μ ια  σειρά π ε ι
ραματικά δεδομένα και λογικά επ ιχειρήματα που τεκμηριώνουν την αντίθετη  
άποψη, δηλ. ό τ ι η Φωνή παράνεται στο λάρυγγα: "... εύς δέ γε τά παρόντα 

καύ τ ο ΰ τ ’άρκεΰ μου μόνον εύπεϋν, ώς, εΰπερ ή φωνή τυπουμένου πως τοΰ κα

τά τόν πνεύμονα πνεύματος ύπό τοΰ κατά την χαρδύαν έγύγνετο κ α π ε υ θ ’εαυτφ 

τό κατά τόν λάρυγγα συντυποΰντος, ούκ άν άπώλλυτο παραχρήμα τμηθέντων 

νεύρων τυνών ητου κατά τόν τράχηλον η τήν χεφαλη'ν, έτυ δέ μάλλον ουχ αν 

άπώλετο θλυψάντων τόν έγχέφαλον, η τρωσάντων άχρυ κουλύας, η δυατεμνόντων 

τόν νωτυαϋον μυελόν, τό μέν γάρ τής τραχεύας άρτηρύας, ηνπερ δή καύ λά

ρυγγα προσαγορεύομεν η τοΰ πνεύμονος, η τής καρδύας αύτής βλαβεύσης άπόλ- 

λυσθαυ την φωνη'ν ούδέν άν οίμαυ θαυμαστόν, εΰπερ έκ τής καρδύας ώρματο. 

τό δέ τοΰ έγκέφάλου θλυβέντος,’η τυνος τών έξ αύτοϋ νεύρων των εύς τοΰ 

λάρυγγος μΰς φερομένων, άτοπόν τε χαύ δευνώς αλόγον, εΰπερ γε μηδενός 

αύτών ή τής φωνής γένεσυξ προσδεϋταυ ..." (2 ).

0 Γαληνός απορρίπτει το δόγμα ό τ ι η καρδιά ε ίν α ι δημιουργός της φω
νής κα ι αποδεικνύει πειραματικά ό τ ι η φωνή παράγεται στο λάρυγγα Με τον

(1) Ά π α ν τ α  Γαληνού, Έ κ δ ο σ η  Kiihn, τόμος III, σελ. 560-567.
(2) Ά π α ν τ α  Γαληνού, Έ κ δ ο σ η  Kiihn, τόμος V , σελ. 237.
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(1) Ά π α ν τ α  Γ α λ η ν ο ύ ,

(2) Ά π α ν τ α  Γ α λ η ν ο ύ ,

(3) Ά π α ν τ α  Γ α λ η ν ο ύ ,
(4) Ά π α ν τ α  Γ α λ η ν ο ύ ,

Έκδοση Kuhn, τομος XIV ·
Έκδοση Kiihn, τομοδ X V I I I B ,  °
Έκδοση KShn, τομος V I I I  . σε
Έ κδοση Kuhn, το'μος XIII σ ε λ .

778
254.
50.
50.

I
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Τραχειίτιδα

 ̂ 0 Γαληνός συνιστά τη ρίζα καγχάνου για θεραπεία της τραχειίτιδας:

... (δ . Περύ καγχ άχου). Καγκάνου ή ρύζα δυνάμεως μ€ν έστιν άδήκτου τε 

καύ ̂ μετρι'ως ξηραντικης, ούσύας δε' παχυμεροϋς έμπλαστιχής. 5 θεν οί'νω βρε- 

χομε'νη, καθάπερ ή τραγάκανθαν χαύ έχλειχομε'νη , τάς τής άρτηρύας έαται τρα

χύτητας, ούδε'ν δ ι τ τ ό ν ,  εύ καύ διαμασήσαιτό τις αύτήν, ό παραρρεων χυλός 

ονινησι τήν άρτηρύαν όμούως τψ τής γλυκυρύζης ..." (1 ).

Ηταν γνωστή στο Γαληνό η ευεργετική επίδραση των υδρατμών στις παθή

σεις του αναπνευστικού συστήματος (ρινοφαρυγγίτιδες, λαρυγγίτιδες, πνευ

μονίες) για τη διευκόλυνση της αποβολής των πτυέλων: "... π α ρ η γ ο ρ ά ν  

έστι ™^λουτρο'ν καύ πτυέλου άναγωγο'ν καύ πεπαντιχόν καύ εύ'πνοον, διά ταϋ

τα w  πάντα περιπνευμονικοϊς έστιν ώφελιμώτατον. θεραπεύονται γοϋν άνα- 

πτύοντες τά «ατά πνεύμονα περιεχόμενα πτύελα ..." (2 ).

Ο Γαληνός ειχε παρατηρήσει ότι σε περίπτωση άφθονων εκκρίσων λόγω 

παραρρινοκολπίτιδας δημιουργείται δευτεροπαθής λαρυγνίτιδα: "... οΰτως

τε οδν αύτο'ς ό λάρυγξ ύπό τών εις αύτόν έκ τής κεφαλής χαταρρεόντων ύ-

γραινόμενος έν άρχή μέν βραγχώδη τήν φωνήν έργάζεται, προϊόντος δε' τοΰ 

χρόνου μυκράν ..." (3 ).

(1) Ά π α ν τ α  Γαληνού, Έ κ δ ο σ η  Kuhn, τόμος XII, σελ. 8α.
(2) ^Απαντα Γαληνού, Έ κ δ ο σ η  Kuhn, το'μος XV , σελ. 719,
(3) Απαντα Γαληνού, Έ κ δ ο σ η  Kuhn, τόμος VI , σελ. 421.



Κ Ε Φ Α Λ Α Λ Γ Ι Ε Σ

Ο Γαληνός αναφέρει και δέχεται την Ιπποκράτειο διαίρεση των κεφαλό

πονων:

1) Με τον όρο κεφαλαλγία ορίζεται ο οξύς πόνος.

2) Με τον όρο κεφαλαία ορίζεται ο χρόνιος κεφαλόπονος.

3) Με τον όρο ημικρανία ορίζεται ο κεφαλόπονος που περιορίζεται στο μισό 

της κεφαλής.

Επίσης αναφέρει και την Ιπποκράτειο άποψη ότι ο οξύς κεφαλόπονος δυ

νατόν να οφείλεται στην οστεοαρθρίτιδα της αυχενικής μοίρας της Σ.Σ., κα

θώς επίσης και σε ανωμαλίες της υπερώας. Στην τελευταία περίπτωση, η κε

φαλαλγία συνοδεύεται και από ωτόρροια. Φαίνεται πως στην περίπτωση αυτή 

η κεφαλαλγία θα οφείλεται σε οξεία παραρρινοκολπίτιδα: "... άλλας δυαθέ- 

σευς άκούσωμεν τάς άναλόγως τή χαρηβαρ.'α, χαλοΰσυ δέ τάς μέν τινας αύτώυ 

χεφαλαύας, τάς δέ ήμυχρανύας, τά δέ κεφαλαλγίας άπλώς. Ού φοξού ού'μέν 

χρατεραόχενες ύσχυρού καύ τάλλα καυ τοϋσυν όστέουσυν, ού δέ κεφαλαλγίες 

χαύ ώτόρρυτου, τουτέουσυ ύπερώσαυχοϋλαυ καύ όδόντες παρηλλαγμένου ..."(1).

0 Γαληνός αναφέρει επίσης και δέχεται τον Ιπποκράτειο αφορισμό, ότι 

δηλ. όταν υπάρχει πόνος στο κεφάλι και προκληθεί έξοδος πύου, νερού ή αί

ματος από τη μύτη, τα αυτιά ή το στόμα, ο πόνος υποχωρεί και λύεται το 

νόσημα: "... Κεφαλήν πονέοντυ περυωδυνέοντυ πΰον η ύδωρ η αίμα ρυέν χατά 

τάς ρύνας ή χατά τά ώτα η κατά τό στόμα λύευ τό νόσημα. Πολλά χαύ άλλα 

ουτω δέδευκταυ λέγων ό ' Ιπποκράτης, ε φ ’ίϋν έάν μή προσέχη τυς τόν νουν, 

δοχεΰ μόνον είναυ τό λεγόμενον ύ π ’αύτοϋ θεραπευτυχόν τοϋ πάθους, αλλο δέ 

ούδέν. ό δέ ού τοΰτο μόνον φησι'ν, ά λ λ ’άπλώς οτυ πΰον η ϋδωρ ρυέν, ήτου 

δυά των ώτων ή των ρυνών λύευ τό νόσημα, χαύ εϋ γε οΰτως άντυστρέφων εύ- 

ρήχευ, καθάπερ έγώ νΰν, ανέγκλητος αν ίν ό λόγος, έπευδάν ητου δυά φλεγ

μονήν η ύγρών άπεπτων πλήθος ήθρουσμένον έν τή χεφαλή τήν οδύνην συμβαύ- 

νευ γύνεσθαυ, τηνυχαΰτα τής φλεγμονής δυαπυησάσης ή τής ύγρότητος έχχρυ- 

θεύσης λύσυν γύνεσθαυ τής οδύνης ..." (2 ).

(1) Ά π α ν τ α  Γαληνού, Έ χ δ ο σ η  Kuhn, τόμος XVIIa, σελ. 815.
(2) Ά π α ν τ α  Γαληνού, Έ κ δ ο σ η  Kuhn, τόμος ΧΥΙΙΙα,σελ. 20.
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την αντ^ ε™ η  της κεφαλαλγίας, ο Γαληνός αναφέρει την παρακά
τω σοντανη τ0υ μοναχού Βαρλαμά: "... (Π ε ρ υ κεφαλαλγυ'ας ΒαΡλαμα' μοναχού) 

λευρον χυαμυνον λεΰον χευροχληθές καυ μαστυ'χης όμου'.ς όλύγον σύν κυμύν.

ολυγοστψ. δε~υ ένώσαυ μ ετα' τοϋ ζωμοΟ τών κυδωνυ'.ν μη'λιον καυ κουησαυ εμκλά- 

στρον καυ επυθευναυ τψ μετώπψ άχο' μη'νυγγος ..." (1 ).

Αναφέρει επίσης τη Θεραπεία χρόνιας κεφαλαλγία^ με καθαρτικά φάρμα-

KCI μ0ν°' εΤΙ δΕ ^  ^ ψ α λ α ^  χάμνοντας ού* όλύγους έξυασάμην καθαρ-
σεσυ μοναυς . . . (2 ) .

(2) ' A ^ VTa ^ ην0ιί’ ;Ε *δοση Kuhn, τομος XIV, σελ. 548. 
( ) παντα Γαληνού, Εκδοση Kuhn, το'μος XI , σελ. 341.
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θεωρούμε σκόπιμο ν ’αναφέρουμε στις ωτορινολαρυγγολογι κές γνώσεις και 

όσα ο Γαληνός αναφέρει στα γραφόμενά του με τον όρο παρωτίδες.

0 Γαληνός λέγοντας παρωτίδες εννοούσε φλεγμονώδεις διογκώσεις αδένων 

κοντά στο αυτί, οι οποίες είναι συνέπεια (σύμπτωμα) μιας άλλης νόσου.

Τις φλεγμονές αυτές αιτιολονικά τις ξεχωρίζει από τις άλλες τις 

συνηθισμένες φλεγμονές και συνεπώς απαιτούν και διαφορετική θερα

πευτική αντιμετώπιση. Οι. μεν συνηθισμένες φλεγμονές, οι οποίες κα

τά την άποψή του δημιουργούνται από απλή επιφορά ρεύματος, με απλά επιθέ

ματα καταστέλλονται, οι δε παρωτίδες για να θεραπευθούν πρέπει να χρησιμο

ποιήσουμε ελκτικά φάρμακα και σικύες για να μεταφέρουμε το λυπούντα (αλνει- 

νόν, επώδυνον) χυμόν από το βάθος στην επιφάνεια. Επειδή όμως με αυτόν τόν 

τρόπο δυνατόν να προκληθεί έντονος πόνος, για αντιμετώπιση αυτού συνιστά διά

φορά καταπλάσματα, των οποίων τη σύνθεση περιγράφει: "... (Περυ παρωτύδων.)

Αύ έκ νόσων συμβαύνουσαυ παρωτίδες δυαφέρουσυ τών άλλων γυνομένων φλεγμονών, 

δυάφορον δέ καυ τήν θεραπεύαν άπαυτοΟσυν. έπυ μέν γάρ τών δυά ρεύματος έπυ- 

φοράν γυγνομένων, εύ μήτε πολύ εύη τό έπυρρέον, μήτε κακοήθες, μήτε πληθω- 

ρυκού τοϋ όλου σώματος ΰπάρχοντος, σπόγγος μόνος έπυτεθεύς όξυκράτω κατα- 

στέλλευ, τάς αρχομένας φλεγμονάς. έπύ δέ τών παρωτύδων τών άλλου νοσήματος 

έκγόνων παν τουναντΰον εργαζόμενα, φαρμάκους έλκτυκοΰς χρώμενου καύ σι,χΰαν 

προσφέροντες. βουλόμεθα γάρ έκ τοΟ βάθους έπύ τό δέρμα τόν λυποΰντα χυμόν 

έπυσπάσασθαυ. οταν μέντου σφοδράν έρμήν έξ'έαυτοΟ έχρ τό έπυρρέον, ούδέν 

ήμεΰς τηνυκαΰτα προσπερυεργαζόμεθα τή φύσευ. έν τουτψ γάρ, έάν ήτου συκύαν 

ή φάρμακον έλκον έκ τοΟ βάθους έπύ τό δέρμα τούς χυμούς έπενέγκωμεν, όδύνη 

σφοδρά καταλαμβάνευ τόν άνθρωπον, ώς δ υ ’αύτήν άγρυπνύαν τε γύγνεσθαυ καύ πυ

ρετούς έπυγύγνεσθαυ καύ τήν δύναμυν καταλύεσθαυ. παρηγορεΕν οδν τηνυκαΰτα 

μάλλον, οΰ συμπράττευν τρ ροπρ τών χυμών προσήκευ, καταπλάσμασυ χρωμένους 

παρηγορητυκωτάτους. έστυ δέ τάδε.

(Πρός έπωδύνους παρωτύδας.) ’Ά ρ τ ο ν  μ ε τ ’έλαύου κατάπλασσε. άλλο. πύρυνον 

άλευρον μ ε τ ’έλαύου κατάπλασσε. άλλο. κρύθυνον άλευρον μετά άξουγγύου κατά

πλασσε. άλλο. ύποσκύαμον βοτάνην μετά βουτύρου κατάπλασσε. έάν δέ έκπυήσωσυ, 

δυά τομής έκκρΰναυ χρή τό πΟον, καύ ύασθαυ τό έλκος κουνώς, ή πευρασθαυ δυα- 

φορεΰν αύτό φαρμάκους έλκτυκήν τε άμα καύ λεπτομερή δύναμυν έχουσυν, άφαυ- 

ροϋντας δύς τής ημέρας αύτά, καύ πυρυαν, μέχρυς άν ένδώσυν αΰ όδύναυ, έστυ
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δε παυσαμένης τής άδύνης διαφορητυκά τάδε. άρνογλώσσψ λείψ μεθ'άλών κατά

τ α σ σ ε .  η λαπάθου ρίζης ήφπ^ένηε έν οίνν , η θεύψ άπύρψ Η«ί μ ε τ ’^ ,

π σύκων εν α λ μ ? ήψτ,μένων καί έχυτυθεμένων λείων, * πράσυον μεθ'άλών. η σύ

κων έν αλμ, |,ψη μ ένων *αι; έπί.τυθεμε-νων

μετα βουτύρου οίσυπηρφ έρίψ έπιθέντος, μάλ.στα πρός τάς άρχομένας παρωτίδας, 

χαυ μαλυστα έπί των άπαλοσαρκων. έπί δέ των άνωδύνων καί έσκυρρωμένων κόπρος 

αιγε.? μετ οξους καταπλασσομένη. έ φ ’δν μέντου έκπυησαυ ταχέως βουλόμεθα, 

απαντλησομεν ϋδατυ θερμφ συνεχώς καί κριθίνους άλεύρους καταπλάσσομεν ..."

Σε ένα άλλο σημείο επαναλαμβάνει σχεδόν τα ίδια και αναφερόμενος στις 

παρωτίδες τις ορίζει ως φλεγμονές αδένων που βρίσκονται κοντά στα ώτα. Δεν 

κάνει σαΦή διαχωρισμό και ορισμό των φλεγμονών των παρωτίδων σιαλογόνων α 

δένων. Στη Θεραπευτική αντιμετώπιση αυτών δεν δέχεται τΠ συνηθισμένη στις 

άλλες φλεγμονές αποκρουστική και ανασταλτική θεραπεία, παρά υποστηρίζει τη 

θεραπευτική αντιμετώπιση με ελκτικά φάρμακα, με σικύεςκκ θερμά επιθέματα 
με το σκεπτικό ότι έτοι ’W h , 3» γάρ fa το0 Β,θου< T<t Λ, Τ„,. λυ_

~ Ία .Χυμ°ν και έτσι στην προκειμένη περίπτωση κάνει αγιολογική
ραπεια Επίσης αξίζει ν ’αναφερθεί ότι ο Γαληνός είχε παρατηρήσει τη σκληρία 

και το βάθος των παρωτιδικών φλεγμονών και αποστημάτων (όχι εύκολος κλυδασμός 

και προς τα εξω παροχέτευση λόγω της ισχυρής τραχηλικής-παρωτιδικής περιτονίας) 

Αναφέρει παρα πολλές συνθέσεις φαρμάκων θεραπευτικής αντιμετώπισης των παρωτίδων 

αι ιδιαίτερα τα όσα έχουν γραφεί από τον Α ρ χ ι γ έ ν η : .. Κεφ. β'. (Περί παρωτί- 
>ων.)Αυ παρωτίδες εν τψ γένει μέν είσυ· τΒν φλεγμονδν. γί;γνονταυ δ - τ„υ ^  ^

« «  αδένων πασχόντων, ού μήν γε έπ'αΰτών τφ πρώτΦ μέρει τής Τβν ,Λεγμαο-

νοντων μορίων θεραπείας, έπ’έκείνων μεν γάρώςτο' πολύ Τ? καλούμενη πρός τών ια

τρών αποκρουστική καί άνασταλτοκή θεραπεό* προσήκε. χρήσθα., καί μά λυ σθ’ 

οταν μητε^κακόηθες J τό έπυρρέον μη'τε πολύ μήτε πληθωροκοΰ τοϋ σώματος ΰπάρ- 

χοντος. ουτω γοΰν καί σπόγγος μόνος έπ,τυθείς έ ξ ’έξυκράτου κατέστε.λεν άρ- 

χομενας φλεγμονάς, ούδέν έκ τούτου παθόντος τοϋ παντός σώματος, έπί δέ των 

παρωτχδων αυτό τουναντίον έργαζόμεθα φαρμάκο,ς έλκτ.κοϋς χρώμενο., κάν μη

δέν αξυόλογον άνύ* ταϋτα, καί σ.κύαν προσφέροντες η πυρία,ς χρώμενο. συχναΓς. 

βουλόμεθα γάρ έκ τοϋ βάθους είς τό δέρμα τόν λυποΰντα χυμόν έπ,σπάσασθα,, 

και μαλ.σθ οταν έν τ? κεφαλή τό πάθος έστηρ,γμένον ύπάρχρ έστηρ.γμένων έν 

αυτρ χυμών, καί μέντου κ ά π ε λ ά ν  5νευ τού πεπονθένα, τήν κεφαλήν έν πυρε- 

τοις οξεσυν η φϋσ,ς άποτίθ.ται τούς περισσούς χυμούς έκ τών αγγείων έκχέου 

σα^προς^την μεταξύ χώραν τοΰ δέρματός τε καί των ύποκευμένων σωμάτων, ήνίκα

Μαυ ° U “ δενεε « ολαΰου^  Tfflv έκπιπτόντων χυμών, άμε,νον είναι καί τότε δο-

κ ε ^ σ υ ν ε ρ γ , σ α ^ τ ?  φύσει, δ . ’άποσκήμματος ίωμένη τούς πυρετούς, οταν μέντο.

(1) Απαντα Γαληνού, Έ κ δ ο σ η  Kuhn, τόμος XIV, σελ. 334-336.
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σφοδράν ορμήν έχρ τό έχυρρέον, ούδέν ήμεΕς χ ρ ο σ π ε ρ υ ε ρ γ α ζ ο μ ε θ α  τ^ Φυσευ

τ 1  έπυτρέχοντες. έάν γάρ flxo. συκύαν « Φ ^ χ ο ν  ελκονς ε τού Β 

θους έπυ' το* δέρμα τούς χυμούς έπενέγκωμεν, όδύνη σφοδρά καταλαμβανευ τον 

άνθρωπον, ώς δ υ ’αύτήν άργρυπνυ'ας τε γυ'γνεσθαυ καυ τούς ™ ΡΕτο S 

έπυγΰγνεσθαυ καύ τήν δύναμυν καταλύεσθαυ. παρηγσρεΰν ουν τηνυκαΰτα μ 

Χον, ού συμπράττευν „  ροπ* τών χυμών προσήψε., καταχλάσματυ χρωμενους παρη- 

γορυκωτάτους. οίόν έστυ τό δυά συτύνου ή κρυθΰνου ή λυνοσχέραμτος αλευρου 

σύν μελυκράτψ η τήΛεως ή Α Χ * ύ «  ή χαμαυμήΧων ά π ο ζέματυ έψομενον καυ οσ 

χρός τψ συμμέτρψ τ~η£ ύγράς θερμότατος, t< ^ ο ρ ε ϋ ν  εχευ τας ο υ ας,

,τυ καυ' χέττευν δυ'ναταυ τούς έπυρρέοντας χυμούς καί δυαπυυσκευν, ως ε 

χ ΕΡύ τών καταπλασμάτων δυδασκαλύ, το'ν Χόγο έπουούμεθα. ευ δε καυ χλ οναζον 

αίμα φανεΰη σου, χροσκενωτέρν - τ ό  δυά φλεΒοτομυ'ας έχυτρεπούσ, μαλυστα 

τής δυνάμεως. νυνΰ δ ’έπύ τήν των φαρμάκων σύνθεσυν, ητυς εξ αρχϋς W  ν π Ρ 

κευταυ μεταβάντες ευπωμεν *τυνυ λόγψ τήν τε σύνθεσυν αύτών καυ την χρίσ,ν 

έστυ πουητέον. νή δυαφορουμένου μέν τοϋ 5γκου το'υς δυαπυυσκουου χρηστεον 

φαρμάκους, olo'v έστυ τό συ'τυνον άλευρον μετά ύσχάδος ά Φεψήματος καυ ελαυο 

τό τε δυά γύρεως καύ τό δυά ζύμη. Φάρμακον. έάν δέ έκχυυσκωσυν ου παρωτυδες, 

ήτου δυά τομή. έκκρϋναυ δεϋ τό πϋον, έξυασθαυτε χρή τό 'έλκος, ως επυ των 

τουούτων ώμολόγηταυ πδσυν, * δρυμεϋ δυαρρήξευν φαρμάκψ, ουον εστυ το σμυ 

*αύ τό δυά σκορόδων, ή πευρδσθαυ δυαφορεϋν αύτό φαρμάκους, ελκτυκην τε αμ 

καυ' λεπτομερή δύναμυν έχουσυν, άφαυρούντες δύς τ *  ημέρας αύτά κ α υ  « ρ υ ω ν τ α ς  

μέχρυς αν ένδώσύ τυ καύ χαλάσωσυν αϋ 6 δύναυ, δυαφορηθέντος τοΟ πΧευονος ^ 

χύου. τηνυκαΰτα γάρ ϊδη χρώτον μέν άπαξ λύευν καυ' πυρυάν, είτα δε ουδε του 

το ουμφέρευ χράττευν, δ λ λ ’έπυτρέπευν τούς φαρμάκους, ευ τυ Χευψανον^εν α 

θευ χερυέχεταυ, δυσφορεϋν τούτο, καν σ κ λ η ρ ό ν  c C n .  ν ^ τ ε υ ν  καυ αυτήν 

ώστε κατά μέν τόν καυρόν τούτον έκ μυκτής δυνάμεως φαρμάκων η συνθεσυς εσ 

τού κ α τ α σκ ε υ ασ μέ ν ο υ φαρμάκου τοΰς έλκτυκοΰς τών μαλακτυκών μυγνυμενον. ε- 

πευδάν δέ χάν μέν * κεκενωμένον τό πΟον, ύχολεύχηταυ δέ τυς σ κ λ η ρ ό ν ,  τους 

καλουμένους μαλακτυκοϋς φαρμάκους χρηστεον, δν τήν χουκυλϋαν τ -  υλης τε 

καύ τής συνθέσεως έν τψ χερύ μαλαγμάτων έδήΧωσα λόγψ. χρόδηΧσν δ οτυ τας  ̂

μετρύας χαρωτυ'δας, έ φ ’δν ούτε πλήθός έστυ τό κατασκήψαν εύς τά μορυα τοοου- 

τον ώς όδύνας σφοδράς έργάζεσθαυ ούτε θερμότης σύνεστυ τψ χυμψ, ̂ ραδυως * -  

αθαυ ταϋτα δυνατόν, ούτε γάρ σπεύδουσυ πρός τήν έκχύησυν, ουτε οδύνης επα- 

γουσυ σφοδράν, άλλ'εξεστυ τηνυκαΰτα καύ ταΕ ς πυρυ'αυς χρ^σθαυ δυ άλμη* καυ 

καταπλάσματα θερμαντυκώτερά τε καύ δ υ α φ ο ρ η τ υ κ ω τ ε ρ α  προσφέρευν καυ φαρμακα 

τ ή 2 αύτης έχόμενα δυνάμεως. άδυορύστως δέ καύ τά τών παρωτυ'δψν ̂ α ρ μ α κ α  γε- 

γραφότων τών χλευ'στων ύατρών, έάν τυς τών νϋν εύρημένων, μεμνημενος επυ την 

χρήσυν αύτών άφΰκηταυ, συνήσευ τϋσυν έπυ' τυ'νων παρωτύδων χρηστεον. προγυ 

μνάσω δέ ύμά; *»γώ β,ί χαραδευγμα'των Ά ρ χ υ γ έ ν η ς  εγραψεν εν τψ πρωτψ τφ. 

κατά γένος φαρμάκων αύτοΰς όνόμασυν ώδύ.
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( Αρχυγενους προς παρωτύδας. ) Παρωτύδας δυαλυεσθαυ θέλοντες καταπλάσ- 

σομεν συνεχώς αρνογλώσσψ λεύφ μετα αλών, η αύγεύψ κόπρφ μ ε τ ’δξους. η λάπα

θου αγρυου ρύζαυς έψημέναυς έν ουνφ. η συκψ λεύφ μετα χαλκάνθης. η συκψ έ- 

φθώ μετα' αψυνθύου καύ ουνου λελευωμένους. η κήρυκας καυσας θαλασσύους. η 

πορφύρας αναλαβων μέλυτυ η αξουγγυφ επυτύθευ καύ ευθέως δυαφοροΰνταυ. το 

6 αυτο τούτο πουευ καύ οστρέου οστρακον καέν καύ μετα μέλυτος έπυτυθέμενον. 

η κηρωτη ροδύνη η κυπρύνη πηγανφ αναληφθεϋσα. η θεύψ άπυρφ συμμαλαχθευσα. 

η κυμωλύαν μετ δξους. δυαφορεϋ δέ μάλυσταν το' σΟκον έν θαλασσή έψημένον. τί 

αλμη έπυτυθέμενον λεΰον. το' δ ’αύτο' τοΟτο πουεΰ καύ πράσυον λεΰον μ ε θ ’άλών 

καύ έρυον βουτυρφ βαπτυσθέν καύ έπυτεθέν τάς άρχομένας παρωτύδας ώφελευ. 

ώσπερ τουτψ τφ τελευταυψ ρηθεντυ καλώς προσέθηκεν ό "Αρχυγένης τόν δυορυ- 

σμόν, ευπών τάς άρχομένας παρωτύδας ώφελεΰσθαυ υπό τοΰ βουτυρου, ούτως έ- 

χρην αυτόν καυ περυ των άλλων ευρηκεναυ τόν καυρόν, ώσπερ εγώ μυκρόν έμπρο

σθεν επραξα καυ κατ αυτο δε τοΟτο το βοότυρον ουκ αυτάρκης ο άπο* μόνης δυο- 

ρυσμός της άρχης, εΰ μη προστεθεύι^ πότερον σφοδρώς η μαλακώς (1 ).

Επίσης ο Γαληνός αναφέρει και δέχεται την Ιπποκράτεια άποψη ότι οι πα

ρωτίδες δημιουρνούνται στα εμπύρετα νοσήματα λόγω υπερβολικής συγκέντρωσης 

χυμών στην κεφαλή, οι οποίοι λόγω αδιαχώρητου καταλήγουν στο τέλος στους 

αδένες γύρω από το αυτί: '... πλήθος τής θερμασύας τής πυρετώδους άναφέρον- 

ταυ πρός την κεφαλήν, εύτ'άποτυθεμένης αυτούς τής φύσεως εύς τούς έπύ τοϊς 

ώσύν αδένας αύ καλούμενου γύνονταυ παρωτύδες ..." (2 ).

Εκτός από τα άλλα Θεραπευτικά σχήματα ο Γαληνός χρησιμοποιούσε τον καρ

πόν και τα φύλλα της ακαλύφης για να Θεραπεύσει φύματα και παρωτίδες: "... 

Αχαλύφη. χαύ ταύτης τής πόας δ τε χαρπός χαύ τα φύλλα, ταΰτα γάρ χαύ εύς 

χρεϋαν ηχεί, μάλυστα, δυαφορητυχής ύχανως έστυ δυνα'μεως, ωστε χαύ φύματα χαύ 

παρωτύδας υάταυ. εχευ δε τυ χαυ φυσωδες, φ χαύ πρός τάς συνουσύας δρμάς έ- 

πυγεύρευ, χαύ μα'λυσθ'δταν μετά γλυκέος πύνηταυ τό σπέρμα ..." (3 ).

(1) Ά π α ν τ α  Γαληνού, Έ χ δ ο σ η  Kiihn, τόμος XIX , σελ. 664-669.
(2) Ά π α ν τ α  Γαληνού, Έ χ δ ο σ η  Kuhn, τόμος XVIΙα, σελ. 52.
(3) Ά π α ν τ α  Γαληνού, Έ χ δ ο σ η  Kiihn, τόμος XI , σελ. 817.
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Γ Ν Ω Σ Ε Ι Σ

θεωρούμε σκόπιμο ν ’αναφέρουμε τις παρακάτω γνώσεις του Γαληνού, οι ο

ποίες αφορούν την Ωτορινολαρυγγολογία και τις οποίες δεν μπορέσαιιε να κατα

τάξουμε στα επιμέρους κεφάλαια της Ωτορινολαρυγγολογίας που προαναφέραμε.

Τις παθήσεις του προσώπου ο Γαληνός τις διαιρεί σ η ς  παρακάτω κατηγο

ρίες: "... έφηλυς (φακίδα), ύ'ονθοι, (έφηβυκτη ακμή), φακός (φακίδα), κάταγμα 

όστέων, δυάτασος συμφύσεων, έξαρθρήματα τής κάτω γένυος άπό τήν άνω ..." (1 ).

0 Γαληνός κάνει σαφή διαχωρισμό της χρήσης των φαρμάκων ανάλογα με το 

όργανο, το οποίο φλεγμαίνει: π.χ. ένα φάρμακο που χρησιμοποιείται για τις 

φλεγμονές των ώτων δεν μπορεί να χρησιμοποιηθεί στις φλεγμονές των οφθαλμών:

"... ά λ λ ’έτερον με'ν ωτων φλεγμονής, έτερον δέ οφθαλμών έστυ φάρμακον. δξος 

μέν γάρ μετά ροδίνου φλεγμονές ωτων αγαθόν φάρμακον, ά λ λ ’οϋκ οίμαί τυνα τολ- 

μήσεϋν έγχεϋν αύτό φλεγμαίνουσι,ν οφθαλμούς, εύ δέ καί τολμήσευεν, ού μετά 

μυκράς εδ ο ί δ ’οτι, ζημίας πευράσεταί τής τολμής. καί γαργαρεωνος φλεγμαίνο- 

ντος, αγαθόν φάρμακον άκάνθης Αύγυπτίας ό καρπός, άγαθόν δέ καί ή σχυστή 

στυπτηρία. 5 ρ ’ οδν ταϋτα καί οφθαλμών φλεγμαυνόντων, καί ωτων, η π5ν τουναν

τίον έσχατη βλάβη; ..." (2 ).

ΑΝΤΙΒΗΧΙΚΑ ΦΑΡΜΑΚΑ

Μια σύνθεση φαρμάκων από κύμινο, δαύκο, σέλινο και γλυκάνισο χρησιμο

ποιεί Ο Γαληνός ενάντια στο βήχα: "... ού ιατροί καί χωρίς τοϋ προσθεΰναυ 

τό τοϋ σπέρματος ονομα, κύμυνον λέγοντες καί δαϋκον καί σέσελυ, σέλυνόν τε 

καί ανι,σον. αύ μέν οδν τών τοοούτων φαρμάκων συνθέσευς έν ταΐς βηχυκαϋς όνο- 

μαζομέναυς δυνάμεσιν εΐρηνται, ..." (3).

Για ανακούφιση από το βήχα στους αρρώστους που πάσχουν από καταρροϊκή 

φλεγμονή του ανώτερου αναπνευστικού συστήματος ο Γαληνός συνιστά τη χρήση 

υπνωτικών (Καρωτικών) φαρμάκων: "... έ σθ’δτε καί διά κατάρρουν λεπτόν άγρυ- 

πνοϋντός τε καί βήττοντος ύσχυρώς τοΰ κάμνοντος έδώκαμεν ολίγον τι τοϋ τοιού- 

του φαρμάκου, ράστον εϊναυ νομίζοντες έπανορθώσασθαι τήν βλάβην τψ χρόνψ,

εύ' τυς άπαξ χρήσαυτο καρωτικφ φαρμάκφ ..." (4).

(1) 'Απαντα Γαληνοί, Έ κ δ ο σ η  Kuhn, τόμος XIV , σελ. 772.
(2) Ά π αν τα  Γαληνοί, Έ κ δ ο σ η  Kuhn, τόμος I , σελ. 91,
(3) Ά π α ν τ α  Γαληνοί, Έ κ δ ο σ η  Kuhn, τόμος VIII, σελ. 267.
(4) Ά π α ν τ α  Γαληνού, Έ κ δ ο σ η  Kuhn, τόμος X · , σελ. 817.
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0 Γαληνός γνωρίζει την υπνωτική ενέργεια της κωδεΓνης καθώς επίσης και 

τη χρήση αυτής για αντιβηχικό φάρμακο: "... (Περί χρήσεως τοΰ διά κωδυών. )

Η χρήσυς δέ αύτοϋ τοϋς ϋχνου δεομένοις έστίν, οίς καυ τά δ ι ’όχίου συντυθέμε- 

να χολλάκυς άναγκαζόμεθα δυδοναυ. χρήζουσι δέ μάλυσιά των τοιούτων φαρμάκων 

οίς από κεφαλής εύς την τραχεϊαν αρτηρίαν καταρρεϊ ρεϋμα λεχτο'ν, ούκ έχιτρέ-

χον κοιμασθαι δυά τάς εχομένας βήχας ..." (1 ).

ΠΛΑΣΤΙΚΕΣ ΕΓΧΕΙΡΗΣΕΙΣ

Στο Γαληνό δεν είναι άγνωστες και οι ΐΐλαστικές δερματικές επεμβάσεις 

για διόρθωση ανωμαλιών της ρινός, των ώτων και των χειλέων: "... τά δ ’έχί

ρινός η ώτός η χείλους έλλείχοντα γεννήσαι, μέν αδύνατον, εύχρεχή δ ’έργάσα-

σθαυ δυνατόν, έάν υχοδείρας τις εκατέρωθεν το' δέρμα, κάχειτα συναγωγόν κολ- 

λήσαι, δυνηθή ..." (2 ).

ΑΡΤΗΡΙΟΤΟΜΙΑ

Εκτός από τη φλεβοτομία για Θεραπευτικούς σκοπούς ο Γαληνός αναφέρει 

και την αρτηριοτομία όπως π.χ. η αρτηριοτομία πίσω από τ ’αυτιά νια Θεραπεία 

πολλών παθήσεων της κεφαλής.

Επειδή η αιμορραγία από μία αρτηριοτομία δεν σταματάει εύκολα γιαυτό 

πολλοί δεν την αποτολμούν καθώς επίσης και γιατί στο σημείο της αρτηριοτο- 

μίας, μετά βέβαια το σταμάτημα τη αιμορραγίας και το σχηματισμό ουλής δη- 

μίουργείταί ανεύρυσμα: "... ήδη δέ καί δ ι ’άλλα χάθη χερί την κεφαλήν συνυ- 

στάμενα χρόνια κέχρηνται τινές αρτηριοτομία τ&ν ωτων οχισθεν. ού μήν έ φ ’ε

τέρου γε τίνος μορίου χάσχοντος έχρήσαντο τφ βοηθήματυ, καίτοι τών χολλών 

δεόμενων αύτοϋ μάλλον η φλεβοτομίας, ενθα γάρ ένοχλεΐ θερμόν αίμα καί χνευ- 

ματώδες έν ταϋς άρτηρίαις ήθροισμένον, ένταΰθα χρεία τών κοινών τφ χάσχοντυ 

μορίψ τεμνομένων άρτηρι,ών. άλλά διά τ ό  δυσεχίσχετον τής άρτηρίας ού τολμώ- 

otv οί ιατροί δι,αι,ρεΐν τάς άρτηρίας, οχου γε καί φλεβοτ.ομοϋντες τονε'ς, οταν 

αρτηρίαν τρώσωσι,ν έν τψ παραχρήμα, δυσχερώς ίστώσι τήν αιμορραγίαν, καί 

οταν τά βέλτιστα χράξωσιν είς οϋλήν τής διαι,ρέσεως ίοΰοης άνεύρυσμα γ ίνε

ται, ..." (3).

(1) Ά χ α ν τ α  Γαληνού, Έ κ δ ο σ η  Kiihn, τόμος VIII, σελ. 45.
(2) Ά χ α ν τ α  Γαληνού, Έ κ δ ο σ η  Kuhn, το'μος X , σελ. 1014.
(3) Ά χ α ν τ α  Γαληνού, Έ κ δ ο σ η  Kuhn, τόμος XI , σελ. 313.
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Τελειώνοντας το ιστορικό αυτό πόνημα της Ιατρικής, δεν θεωρώ άσκοπο 

να περιλάβω με τα παρακάτω δύο σχήματα, αφενός μεν την αναλογία μεταξύ του 

μακρόκοσμου ή του σύμπαντος και του μικρόκοσμου ή του ανθρώπου που υπήρξε 

το κέντρο του δόγματός του Πλάτωνα και το οποίο επηρέασε :ην Ιατρική μέ

χρι τους νεότερους χρόνους, αφετέρου τη χυμική παθολογία που Ιπποκράτη 

που κι αυτή 3ασίλευσε πάνω από δύο χιλιετηρίδες.

Φλεγματυκο'ς Μελαγχολοκός

θερμότητα

(Αέρας )/'  
Αϋμα<^ 

(KaP6ux5\j

Υγρο'τητα

(Φωτ(,α) 
Κυ'τρυνη χολή' 

( Ή π α ρ )

κ\

Μ ,CNepo) 
Φλέγμα 

(Εγκέφαλος)

“ηροτητα

V (Χώμα) 
\ Μ α ύ ρ η  χολη 

/  (Σπλήνας)

Ψυχρο'τητα



Σ Υ Μ Π Ε Ρ Α Σ Μ Α Τ Α

Ο ανθρώπινος νους είναι φτιαγμένος με ιστορική αρχιτεκτονική, δέχεται 

δε καλύτερα την πνευματική τροφή, όταν αυτή του προσφέρεται στο πλαίσιο της 
ιστορικής εξέλιξης του διδασκόμενου θέματος.

Εκτός από την παραπάνω πρακτική και ωφελιμιστική σκοπιμότητα είναι και 

ιερή υποχρέωση για κάθε νέο Έλληνα γιατρό να μελετήσει τα Κείμενα των Αρ
χαίων Ελλήνων ιατρών.

Αποπειράθηκα να μελετήσω τα κείμενα του Γαληνού σε σχέση με την Ωτορι- 

νολαρυγγολογία έχοντας πλήρη επίγνωση των δυσκολιών που θα αντιμετώπιζα.

Τους ενδοιασμούς μου όμως νίκησε η επιθυμία να φέρω τις ιατρικές γνώσεις 
του παρελθόντος στο φως του σήμερα.

O l άφθονες και λεπτομερείς "ειδικές ννώσεις" σε σχέση με την Ωτορινο- 

λαρυγγολογία, που περιλαμβάνονται στα κείμενα του Γαληνού και τις οποίες 

κατάταξα στα επιμέρους κεφάλαια Ωτολονίας, Ρινολογίας, Στοματολογίας, Φαρυγ- 

γολογίας, Λαρυγγολογίας, Κεφαλαλγιών, Παρωτίδων, δίκαια θέτουν θέμα πατρό

τητας της Ωτορινολαρυγγολογίας με κυριότερο, αν όχι αποκλειστικό, διεκδικη
τή της το Γαληνό.

Για καθε ένα οπό τα παραπάνω κεφάλαια της Ωτορινολαρυγγολογίας που κα

τατάξαμε τις "ειδικές γνώσεις" που βρήκαμε στα κείμενα του Γαληνού αναφέρου

με περιληπτικά, επιλεκτικά καί αντιπροσωπευτικά, μόνον εκείνες τις γνώσεις, 

που παρουσιάζουν μια ταύτιση με τη σημερινή πραγματικότητα στην Ωτορινολα-’ 
ρυγγολονία, παρότι διατυπώθηκαν αιώνες πριν.

Ειδικότερα στο κεφάλαιο της Ωτολογίας αναφέρουμε ότι ο Γαληνός ξεχώρι

ζε την εξωτερική ωτίτιδα από τη μέση ωτίτιδα με βάση την έκκριση του ωτός 

και την εποχιακή έξαρση της κάθε μιας. Επίσης ξεχώριζε την εκκριτική από 

τη μεση ωτίτ.ιδα, ανάλογα με τη σύσταση του εκκρίματος του ωτός, πράγματα 
που ισχύουν και σήμερα.

Τις βαρηκοΐες τις διαιρούσε σ ’εκείνες που οφείλονται σε βλάβες του ακου

στικού νεύρου και του εγκεφάλου γενικότερα (βαρηκοΐες αντίληψης θα λέναμε 

σήμερα) και σε βαρηκοΐες που οφείλονται σε απόφραξη του έξω ακουστικού πό

ρου από όγκο ή από βύσμα κυψελίδας (βαρηκοΐα αγωγιμότητας θα λέγαμε σήμερα). 

Εδω αξίζει να σημειωθεί ότι ο Γαληνός είχε παρατηρήσει καί τη βαρηκοΐα (α

κουστική νευρίτιδα σήμερα) που συμβαίνει ως επιπλοκή στην παρωτίτιδα.

Στο κεφάλαιο της Ρινολογίας αναφέρει ότι η ρινορραγία πολλές φορές εί

ναι ευεργετική για τον άνθρωπο (πράγμα το οποίο ισχύει και σήμερα όπως π.χ.
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στη ρινορραγία λόγω υπέρτασης. Αναφέρει τη στενή σχέση που υπάρχει μεταξύ 

πολυπόδων ρινός και δακρυοκυστίτιδας. Επίσης στο ίδιο κεφάλαιο αναφέρει και 

το μικρό χρόνο πώρωσης των καταγμάτων της ρινός και γιαυτό συνιστούσε την 

έγκαιρη ανάταξη αυτών.

Στα κεφάλαιο της Στοματολογίας-Φαρυγγολογίας αναφέρει τη στενή σχέση 

που υπάρχει στις φλεγμονές μεταξύ των παρίσθμιων αμυγδαλών και των λεμφαδέ- 

νων του μεσεντερίου, πράγμα που παραδεχόμαστε και σήμερα.

Στο κεφάλαιο της Λαρυγγολογίας αξίζει να σημειωθεί η μεγάλη λεπτομέ

ρεια με την οποία ο Γαληνός περιγράφει τα διάφορα μέρη του λάρυγνα. Περι

γράφει τους χόνδρους του λάρυγγα καθώς επίσης και τις διαρθρώσεις μεταξύ 

τους. Τους μυς του λάρυγγα τους διαιρεί σε αυτόχθονες και ετερόχθονες, τους 

δε αυτόχθονες σε κλείνοντες και ανοίγοντες τη σχισμή της γλωττίδας. Σχετι

κά με την κινητική νεύρωση του λάρυγγα δέχεται ότι νίνεται μέσω του πνευ- 

μονογαστρικού νεύρου και αποδεικνύει αυτό με την αφωνία που προκαλείται σ ’ 

ένα ζώο όταν επιδέσουμε το αγγειονευρώδες δεμάτιο του τραχήλου, από όπου 

ως γνωστό περνάει και το πνευμονογαστρικό νεύρο. Σχετικά με το μηχανισμό 

της παραγωγής της φωνής ταυτίζεται σχεδόν πλήρως με τη σημερινή παραδεγμέ

νη μηχανική θεωρία. Δέχεται ότι οι άνθρωποι κατασκευάζοντες πνευστά μουσι

κά όργανα μιμούνται ακριβώς την εσωτερική κατασκευή του λάρυγγα. Κάνει σα

φή περιγραφή της οξείας (ιογενούς) καταρροϊκής λαρυγγίτιδας tai επισημαίνει 

τη βραχεία διάρκεια αυτής καθώς επίσης και τον απειλούμενο κίνδυνο πνιγμο

νής.

Επίσης στο Γαληνό ήταν γνωστή και αναφέρεται, η ευεργετική επίδραση 

των υδρατμών στη λαρυγγίτιδα και γενικότερα στις παθήσεις του αναπνευστικού 

συστήματος για ρευστοποίηση και αναγωγή των πτυέλων.

„ Στο κεφάλαιο Κεφαλαλγιών αναφέρει και την κεφαλαλγία που οφείλεται σε 

οξεία παραρρινοκολπίτιδα, γιατί έτσι εξηγείται η υποχώρηση της κεφαλαλγίας 

που αναφέρει όταν εξέρχεται πύον από τις ρινικές θαλάμες.

Στο κεφάλαιο περί Παρωτίδων αξίζει να σημειωθεί ότι ο Γαληνός είχε πα

ρατηρήσει τη σκληρία και το βαθός των παρωτιδικών φλεγμονών και αποστημάτων 

(όχι εύκολος κλυδασμός και προς τα έξω παροχέτευση λόγω της ισχυρής τραχη- 

λικής-παρωτιδικής πριτονίας).

0 Γαληνός κάνει σαφή διαχωρισμό της χρήσης των φαρμάκων ανάλογα με το 

όργανο που φλεγμαίνει. Αναφέρει ότι το φάρμακο που χρησιμοποιείται στις 

φλεγμονές των ώτων δεν είναι δυνατό να χρησιμοποιηθεί και στις φλεγμονές 

των οθφαλμών. Χρησιμοποιεί την κωδεϋνη τόσο για την υπνωτική ενέργείά της 

όσο και για την αντιβηχική της ενέργεια στις παθήσεις του ανώτερου αναπνευ

στικού συστήματος.

Στο Γαληνό επίσης δεν είναι άγνωστες και οι πλαστικές δερματικές επεμ

βάσεις για διόρθωση ανωμαλιών της ρινός, των ώτων και των χειλέων.



C O N C L U S I O N S

The human mind has been created with an architectural historical pre

cision in such a manner as to adopt comprehensively the intellectual sti

muli, when the latter is being offered to it in the framework of the hi

storical evolution of the subject taught.·

However, notwithstanding this truism, of the practical and utilita

rian value expounded above, it is equally important, and as a matter of 

fact a sacred duty for every Greek graduate of the medical profession to 

indulge in the study of the writings of the ancient Greek physicians.

I attempted to study the collected works of Galen in as far as Otola

ryngology is concerned, being, of course, conscious of the difficulties 

involved. Nevertheless, my inhibitions were overcomed by the desire to re

discover and bring to fore the medical knowledge of the past.

The wealth and in fact the detailed "specialized knowledge" on Oto

laryngology included in the works of Galen, and which I have classified 

in the following pertinent chapters, Otology, Rhinology, Stomatology, 

Pharyngology, Headache, Parotids, justly support the notion that the fa

ther of Otolaryngology was Galen, or at least could be claimed that he is 

its main founder.

For each of the avobe citied chapters on Otolaryngology where I clas

sified the corpus of the "specialized knowledge" found in Galen's works,

I present in an abstract, selective and representative form, those infor

mations only which do have a relevance to Otolaryngology as it is practiced 

today, in spite the fact that were advanced centuries ago.

To be more precise, I do refer to the fact that Galen was distin

guishing the external otitis from the media one, on the basis of the 

ear's secretion and the seasonal increase of each of them. He was also dif

ferentiating the serous otitis from the acute media one on the basis of the 

ear's secretion, a practice valid still today.

Hearing losses were divided into two categories. Thdse caused by da

mages to the acoustic nerve and the brain in general (the ones today cal

led sensorineural hearing losses), and those which owed their existence 

,to the obstruction of the external auditory canal from tumor or ear wax, 

(conductive hearing losses as the present day terminology). Further it is

wjrth mentioning as well that Galen had observed that the hearing loss
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(acoustic neuritis in contemporary bibliography), which occurs as a com

plication to the parotitis.

In the Rhinology chapter Galen says that the epistaxis on many occa

sions in beneficial, something which is accepted in the present day medi

cal sciences, (for instance in the epistaxis due to high blood pressure). 

He correlates the link existing between nasal polyps and infection of 

lacrimal sac. In the same chapter he also refers to the limited time 

needed for the callousness of the nose fractures and therefore he recom

mended their timely reduction. .

In the section of Stomatology-Pharyngology he refers to the close 

relation existing in the inflammations of the faucial tonsils and the 

lymph nodes of mesentery and Peyer's patch which still holds valid.

In the Laryngology chapter is worth mentioning the great detail by 

which Galen describes the various parts of the throat. He describes the 

cartilages of the throat as well as their articulations. The throat mus

cles he divides in intrinsic and extrinsic ones, the former as constric

tors and dilators the glottis. As far as the nerve supply of the throat is 

concerned Galen believes that occurs through the vagus nerve and he pro

ves this with the aphonia which is created to an animal when we bandage 

the carotid sheath, from where pass and the vagus nerve. And his theory 

of mechanism involved in the voice process corresponds with the present 

day accepted mechanical theory. He accepts that the ones who make wind 

instruments are imitating exactly the inner structure of the throat. He 

makes a precise description of the acute (viral) laryngitis and underli

nes its short duration as well as the imminent danger of suffocation.

Galen also was aware and he writes about the beneficial influence 

of the vapors to the laryngitis and to the infections of the respiratory 

system for the liquidation and bringing up of sputa. In the chapter dea

ling with headaches he refers to the headache which is due to the acute 

infection of sinuses paranasales, because in that way the headache sub- 

sises when pus comes out of the masal vestibules.

In the chapter on parotids we should emphasize that Galen had obser

ved the hardness and the deepness of the infections of the parotids and 

abscesses (that is the not easy extrication of the pus due to the strength 

o.f the cervical-parotidea fascia).

Galen makes a definite separation of the application of medicine in 

accordance with the organ it inflames. He says that the medicine which 

is administered in the inflammation of the ear is not possible to be ap



plied and in the inflammations of the eye. He uses codeine for its hypno

tic qualities as well as its anticoughing ones in the diseases of the re- 
spitatory system.

And in the author we do find the use of cosmetic operations for the 

reconstruction of nose, ears and lips disorders.
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